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(1100/YSH/PS)   

1100 बजे  

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए)   

 

सुश्री दिव्या िेशमखु को फीडे शतरजं मदिला दिश्व कप फाइनल में  

दिजय िादसल करने पर बधाई  

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु आपको सूचित करना है चक भारत की सशु्री 

चदव्या देशमखु ने जॉचजिया के बातमुी शहर में आयोचजत फीडे शतरजं मचहला चिश्व कप 

फाइनल में चिजय हाचसल की है। िे इस प्रचतयोचगता को जीतने िाली पहली भारतीय 

मचहला हैं। इसके साथ ही िे भारत की िौथी मचहला शतरजं ग्रैंडमास्टर भी बन गई हैं। सशु्री 

देशमखु ने फाइनल में अपनी भारतीय साथी चखलाडी श्रीमती कोनेरू हम्पी को पराचजत 

कर िैंचपयन बनने का गौरि प्राप्त चकया। हमें खशुी है चक फाइनल में दोनों भारत के ही 

चखलाडी रहे। यह भारत के चलए बडे हर्ि का चिर्य है।  पूर ेचिश्व ने दखेा चक इस चिश्व स्तरीय 

प्रचतयोचगता के फाइनल में पहंुिने िाली दोनों चखलाडी भारतीय थीं और उनका हम 

अचभनंदन करते हैं। इन दोनों भारतीय मचहला चखलाचडयों की इस उपलचधि से पूर ेदशे में 

अपार खशुी और उमंग का िातािरण है। उनकी इस जीत स ेसभी भारतीयों को, चिशेर् रूप 

से हमार ेयिुाओ ंको बहुत बडी प्रेरणा चमली है। 

यह सभा सशु्री चदव्या दशेमखु एिं श्रीमती कोनेरू हम्पी को इस उत्कृष्ट उपलचधि के 

चलए बिाई देती है एिं भािी सफलताओ ंके चलए अपनी हाचदिक शभुकामनाए ंप्रेचर्त करती 

है। 

--- 

माननीय अध्यक्ष : क्िशे्चन नम्बर, 121. 

 श्री मचणक्कम टैगोर। 
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(Q. 121) 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): The hon. Prime Minister 

publicly promised to double the farmers’ income by 2022. It is now 2025. Can 

the hon. Minister present official data, not Budget allocation figures, on 

whether the farmers’ real incomes adjusted for inflation, have actually 

doubled? If not, will the Government accept that this grand promise was a 

jumla, and clarify what accountability measures it has taken for misleading the 

farming community? 

श्री दश‍ििराज दसिं चौिान : माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रिान मंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी के नेतृत्ि में 

चकसानों की आय बढ़ाने का अचभयान चनरतंर जारी है। हमने छह उपाय चकए हैं। नम्बर एक, सरकार 

ने उत्पादन बढ़ाने का फैसला चकया, चजससे उत्पादन बढ़ सके। नम्बर दो, आय बढ़ाने के चलए 

लागत घटे। नम्बर तीन, उत्पादन के ठीक दाम चमलें। नम्बर िार, अगर नकुसान हो जाए तो उसकी 

भरपाई करें। नम्बर पांि, कृचर् का चिचििीकरण हो। केिल एक फसल की खेती न हो जैसे फलों की 

खेती, फूलों की खेती, सचधजयों की खेती, और्चि  की खेती, बागिानी कृचर्, मछलीपालन, 

पशपुालन, इस तरह के अलग-अलग अनेक प्रयत्न चकए हैं।  

(1105/MM/SRG) 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, आज प्रसन्द्नतापूििक मैं आपको बताना िाहता ह ं चक चपछले दस 

सालों में फसलों, फूड गै्रन्द्स और खाद्यान्द्न का उत्पादन िर्ि 2013-14 में 246.42 चमचलयन टन 

था। यह अब बढ़कर 353.96 चमचलयन टन हो गया है। दलहन का उत्पादन 16.38 चमचलयन टन से 

बढ़कर 25.24 चमचलयन टन हो गया है। चतलहन का उत्पादन 27.51 चमचलयन टन से बढ़कर 

42.61 चमचलयन टन हो गया है और बागिानी का उत्पादन 280.70 चमचलयन टन से बढ़कर 

367.72 चमचलयन मीचिक टन हो गया है। चकसान दूि का उत्पादन भी करता है और मैं माननीय 

ललन चसंह जी को भी बिाई दूगंा चक दूि का उत्पादन 137.7 चमचलयन टन से बढ़कर 239.30 

चमचलयन टन हो गया है। िाहे मछली का उत्पान हो या दूि का उत्पादन हो, यह चनरतंर बढ़ रहा है।  

माननीय अध्यक्ष महोदय, चकसानों की  आय का जहां तक सिाल है, मैं दािे के साथ 

कहता ह ं चक कई चकसानों की आय दोगनुी से भी ज्यादा बढ़ी है। हम लोग उपाय कर रहे हैं। 

माननीय सदस्य ने बजट की बात कही है। आपके समय में, जब आप यूपीए सरकार का चहस्सा थे, 

तब केिल 27 हजार करोड रुपये का बजट था। अब यह बढ़कर 1 लाख 27 हजार करोड रुपये का 

हो गया है।  

माननीय अध्यक्ष महोदय, एनडीए की सरकार से पहले चकसान सम्मान चनचि पहले कभी 

नहीं थी। दस करोड चकसानों को चकसान सम्मान चनचि से लाभांचित चकया जा रहा है। मझेु गिि है 

चक मोदी है तो ममुचकन है। लगभग दो लाख करोड रुपये की सचधसडी उििरकों पर देने का काम 

मोदी सरकार कर रही है। जब यूपीए की सरकार थी तब केसीसी और बाकी संस्थागत लोन केिल 

सात लाख करोड रुपये का चमलता था। आज िह लोन 25 लाख करोड रुपये का चमल रहा है। 
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फसल बीमा योजना के अंतगित, मझेु कहते हुए गिि है चक एनडीए की सरकार ने 35 हजार करोड 

रुपये के प्रीचमयम के मकुाबले 1 लाख 83 हजार करोड रुपये का क्लैम चकसानों के खाते में डालने 

का काम चकया है। यह एनडीए की सरकार है जो चकसानों की आय बढ़ाने के चलए मैकेनाइजेशन पर 

सचधसडी दे रही है। पर ड्रॉप, मोर क्रॉप में चकसानों को चड्रप और चस्पं्रकलसि चदए जा रहे हैं। पॉली 

हाउस टेक्नोलॉजी, ग्रीन हाउस टेक्नोलॉजी, फलों और सचधजयों के उत्पादन से लेकर बाकी सभी 

िीजों का उत्पादन बढ़ाने का प्रयास और ठीक ढंग से खरीदने का प्रयास और चकसानों की आय 

बढ़े, इसके चलए इसी सरकार ने फैसला चकया है चक उत्पादन की लागत से कम से कम 50 

प्रचतशत मनुाफा जोड कर चकसान को एमएसपी प्रदान की जाएगी। जब इनकी सरकार थी तो 50 

परसेंट उत्पादन की लागत से जोडने  पर केचबनेट की बैठक में इन्द्होंने इंकार कर चदया था चक यह 

बाजार को चिकृत कर देगा और यह संभि नहीं है। यह इनका कहना था। माननीय अध्यक्ष महोदय, 

एमएसपी पर ररकॉडि खरीदी हो रही है, नकुसान की भरपायी की जा रही है और यूररया हो या 

डीएपी हो या बाकी उििरक भी सचधसडी पर उपलबि करिाए जा रहे हैं। इससे चकसानों की आय 

चनरतंर बढ़ रही है। 

श्री बी. मणिक्कम टैगोर (णिरूधुनगर) : सर, मैंने इनकम डबचलंग की बात की थी, लेचकन ये 

सीचनयर मंत्री हैं और उन्द्होंने दूसरी बात बतायी। लेचकन, कोई बात नहीं। मेरा दूसरा प्रश्न है, the 

reply celebrates PM Kisan and other schemes, but the harsh truth is, tenant 

farmers, sharecroppers and landless labourers for whom the Leader of 

Opposition, Shri Rahul Gandhi Ji has been concerned for many years, who 

form more than half the rural agricultural force, are still excluded from the 

benefits. What is stopping the Government from enacting a law or a scheme 

that recognizes cultivators without land titles or is the Government only for the 

land owning farmers?  

(1110/MK/SRG) 

श्री ण  िराज ण िंह चौहान : अध्यक्ष महोदय, कई योजनाए ंउन ककसानों के किए चिाई जाती हैं, 

कजनके पास िैंड होक्डंग होती है। अिग-अिग राज्य सरकारें, च ंकक कृकि राज्य का कििय है, 

माननीय किद्वान सदस्य ने प छा है, जो टेनेंट फॉममसम हैं, उनके किए अिग-अिग योजनाए ंचिाई 

जाती हैं। िेककन, मैं यह भी बताना चाहता ह ं कक कपछिे कदनों कें द्र सरकार ने यह फैसिा ककया है 

कक प्रधानमंत्री फसि बीमा योजना में, कजसके पास स्िाकमत्ि है, िह ककसान है, िेककन जो टेनेंट 

फॉममर खेती कर रहा है, अगर उसको अकधकृत कर देते हैं तो उनको फसि बीमा योजना का िाभ 

कमिता है।  

 अध्यक्ष महोदय, एमएसपी की खरीद के किए भी अगर िैंड होक्डंग िािा ककसान राज्य 

की अनमुकत से अकधकृत कर ेतो उसको एमएसपी पर खरीद की जाती है। एफपीओ में भी टेनेंट 

मेम्बर बन सकता है। मैं माननीय किद्वान सदस्य को बताना चाहता ह ं कक कपछिे कदनों हमार ेजो 

टेनेंट फॉममसम और शेयर क्रॉपसम हैं जो बटाई पर खेती िेते हैं, उनको प्रधानमंत्री फसि बीमा योजना 
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में टेनेंट और शेयर क्रॉपर दोनों को कमिाकर, शेयर क्रॉपसम में 6 िाख 55 हजार 846 ककसानों को 

िाभ कदया गया है और 41 िाख 62 हजार 814 टेनेंट ककसानों को िाभ कदया गया है। टेनेंट ककसानों 

को भी कई योजनाओ ंका िाभ देने का प्रयत्न ककया जा रहा है। 

SHRI SURESH KUMAR SHETKAR (ZAHIRABAD): Sir, I want to ask whether the 

Government of India is following Minimum Support Price fixation methodology as 

recommended by Dr. M.S. Swaminathan. If so, what is the C3 cost and MSP 

based on it fixed for the year 2025-26? 

श्री ण  िराज ण िंह चौहान : अध्यक्ष महोदय, मझेु बताते हुए प्रसन्नता हो रही है कक प्रधानमंत्री श्रीमान 

नरेंद्र मोदी जी की नेततृ्ि िािी एनडीए की सरकार ने सीधे फैसिा ककया कक उत्पादन की िागत पर 

50 परसेंट मनुाफा जोड़कर एमएसपी तय की जाएगी। आज मझेु कहते हुए गिम है कक 50 परसेंट 

जोड़कर ही उत्पादन की िागत पर एमएसपी तय की जाती है और व्यापक पैमाने पर एमएसपी पर 

फसिों की खरीद हो रही है।  

 अध्यक्ष महोदय, मैं कनिेदन करना चाहता ह  ंकक इससे पहिे की जो सरकार थी, जब उसके 

पास मंकत्रमंडि की बैठक में कैकबनेट में यह मामिा गया था कक एमएसपी उत्पादन की िागत पर 50 

परसेंट तय ककया जाए तो उधर की सरकार ने यह कहकर इन्कार कर कदया था कक यह बाजार को 

किकृत कर देगा। यह संभि नहीं है। िकेकन, मोदी जी की सरकार में हम िागत पर 50 परसेंट मनुाफा 

जोड़कर ही एमएसपी तय कर रहे हैं और खरीदने का काम भी कर रहे हैं। … (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैंने श्री बी. मकिक्कम टैगोर जी को दो प्रश्न प छने का मौका कदया, कफर भी बैठे-बैठे 

कटप्पिी करते हैं। जय प्रकाश जी की तो आदत ही बैठे-बैठे कटप्पिी करने की है। आप सीकनयर मेम्बर 

ऑफ पाकिमयामेंट हैं। प्रश्न काि में यह शोभा नहीं देता है। 

  श्रीमती मकहमा कुमारी जी। 

… (व्यिधान) 

श्रीमती मणहमा कुमारी मिेाड़ (राज मन्द) : धन्यिाद अध्यक्ष महोदय। कबचौकिया ककसान और 

बाजार के बीच में मध्यस्थ की भ कमका कनभाते हैं। हािांकक, िे ककसानों की फसि बेचने में मदद करते 

हैं, िेककन अक्सर मनुाफे का बड़ा कहस्सा िे खदु रख िेते हैं। उससे ककसानों की कमाई बहुत कम हो 

जाती है। इससे ककसानों की सौदेबाजी की शकि भी कम हो जाती है। ककसानों को सीधे बाजार पहंुच 

या सहकारी सकमकतयों के माध्यम से कबचौकियों पर कनभमरता कम करके उकचत म ्य कदििाया जा 

सकता है। ककसानों की कबचौकियों पर कनभमरता कम करने और उन्हें सीधे बाजार पहंुच या सरकार 

समकथमत मंचों के माध्यम से उकचत म ्य कदिाने के किए क्या कदम उठाये जा रहे हैं? धन्यिाद। 

श्री ण  िराज ण िंह चौहान : अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय ककसान कहतैिी सदस्या मकहमा जी को यह 

बताना चाहता ह ं कक सरकार ने एमएसपी पर खरीद का प्रािधान इसकिए ककया कक राज्य सरकार की 

जो नाकमत एजेंसी है, उसके माध्यम से ककसान की फसि खरीदी जा सके।  

(1115/SK/SMN) 

एमएसपी पर ररकॉडि खरीदी हो रही है, केिल इतना ही नहीं, दलहन और चतलहन की खरीद के 

चलए पीएम आशा योजना भी बनाई गई है। तअुर, उडद और मसूर सौ प्रचतशत एमएसपी पर खरीदी 
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जाएगी, यह फैसला सरकार ने चकया है। इसके अलािा बाकी फसलें, िाहे दलहन हो या चतलहन हो, 

खरीदन ेकी उचित व्यिस्था की गई है। हम लगातार प्रयत्न कर रहे हैं चक चबिौचलए सफल न हो पाए ं

और चकसानों को एमएसपी का रटे ठीक ढंग से चमल।े 

श्री लालजी िमाा (अम्बेडकर नगर) : मैं माननीय मंत्री जी से आपके माध्यम से कहना िाहता ह ं चक  

हर बार कहा जाता है चक  चकसान की आमदनी दोगनुी कर रहे हैं, लेचकन दोगनुी तभी होगी जब  उसे 

लागत मूल्य का प्राचफट चमलेगा। चिचभन्द्न कृचर् चिश्वचिद्यालयों में और कृचर् फामों पर जो लागत मूल्य 

आता है, क्या मानकर माननीय मंत्री जी उसे आिार 50 प्रचतशत ऊपर मनुाफा देते हुए एमएसपी तय 

करन ेका चनणिय करेंगे?  

 इसके साथ ही मैं कहना िाहता ह ं चक इस समय फटीलाइजर यूररया की कमी है। हर जगह 

यूररया की बडे पैमाने पर कमी है। हम लोगों के चजलों में धलैक माकेचटंग हो रही है। क्या मंत्री जी यूररया 

की चकल्लत को दूर करने का प्रयास करेंगे? 

माननीय अध्यक्ष: इसका जिाब फटीलाइजर चमचनस्टर देंगे। 

… (व्यििान)     
 

 

श्री दश‍ििराज दसिं चौिान : माननीय अध्यक्ष जी, मैंने पहल ेभी चनिेदन चकया और मैं चफर दोहराता ह  ं

चक  सीएसीपी राज्य सरकारों से ििाि करती है, उत्पादन की जो चिचभन्द्न लागतें होती हैं, िाहे लगन े

िाली मजदूरी हो, जो कृचर् में इनपटु डालते हैं, उस इनपटु की कीमत हो या मशीन की कीमत हो, 

बाकी खिों को जोडकर लागत चनकालते हैं। सीएसीपी के माध्यम से उस पर 50 परसेंट मनुाफा देकर 

एमएसपी तय की जाती है।  

 माननीय अध्यक्ष जी, अगर आप देखें तो िान की एमएसपी िर्ि 2013-14 में 1310 रुपये थी 

और अब बढ़कर 2369 रुपये हो गई है। बाजर ेकी एमएसपी 1250 रुपये थी और अब बढ़कर 2775 

रुपये हो गई। रागी की एमएसपी 1500 रुपये से बढ़ाकर 4886 रुपये कर दी गई। मक्के की एमएमसपी 

1310 रुपये से बढ़ाकर 2400 रुपये कर दी गई। तअुर की एमएसपी 4300 रुपये बढ़ाकर 8000 

रुपये कर दी गई। मंूग की एमएसपी 4500 रुपये से बढ़ाकर 8768 रुपये कर दी गई। उडद की 

एमएसपी 4300 रुपये से बढ़ाकर 7800 रुपये कर दी गई। मंूगफली की एमएसपी 4000 रुपये से 

बढ़ाकर 7263 रुपये कर दी गई। सूरजमखुी की 3700 से बढ़ाकर 7721 रुपये कर दी गई। सोयाबीन 

की एमएसपी 2560 रुपये से बढ़ाकर 5328 रुपये कर दी गई। चतल की एमएसपी 4500 रुपये से 

बढ़ाकर 9846 रुपये कर दी गई। रामचतल की एमएसपी 3500 रुपये से बढ़ाकर 9537 रुपये कर दी 

गई। कपास की एमएसपी 3700 से बढ़ाकर 7710 रुपये कर दी गई। हमने एमएसपी दगुनुी की है और 

खरीद भी कई गनुा ज्यादा की है।   

 मैं िमाि जी को बताना िाहता ह ं चक  जब यूपीए सरकार थी तो दस सालों में केिल छ: लाख 

मीचिक टन दलहन खरीदी गई थी, हमने 1 करोड 82 लाख मीचिक टन खरीदकर चदखाई है और 

एमएसपी भी बढ़ाई है। हम खरीद ही नहीं रहे, बचल्क चकसान सम्मान चनचि भी द ेरहे हैं, केसीसी पर 

सस्ता धयाज भी दे रहे हैं। हम चिचभन्द्न योजनाए ंिला रहे हैं और चकसानों की आय दगुनुी कर रहे हैं।                                                                                                                 

 (इचत) 
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(प्रश्न 122) 

डॉ.  िंणबत पात्रा (पुरी) : माननीय अध्यक्ष जी, आपने मझेु प्रश्न काल में पूरक प्रश्न पूछने की 

अनमुचत प्रदान की है, इसके चलए मैं आपका हृदय से आभार व्यक्त करता ह ं। 

 मैं आपके द्वारा समय-समय पर जारी चनदेशों के अनपुालन में समय की मयािदा का ध्यान 

रखते हुए संक्षेप तथा प्रत्यक्ष पूरक प्रश्न के रूप में माननीय मंत्री जी से जानना िाहता ह ं चक  नए 

आपराचिक कानूनों के लागू होने के पश्चात् एकेडमी ने उनके पाठ्यक्रम में क्या बदलाि चकया है? 

क्या सरकार उनके प्रचशक्षओु ंको आिचुनक शस्त्र चिद्या के अचतररक्त तकनीकी साइबर अपराि, 

शारीररक एिं मानचसक रूप से सशक्त बनने के चलए पाठ्यक्रम में चकसी प्रकार की अचतररक्त 

समािेष्टी कर रही है? 

(1120/VB/RP) 

श्री दनत्यानन्ि राय : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने कहा चक संचक्षप्त प्रश्न पूछूूँगा, 

लेचकन उन्द्होंने पाूँि-सात प्रश्न एक साथ शाचमल कर चदया। 

माननीय अध्यक्ष : लेचकन आप संक्षेप में उत्तर दें।  

श्री दनत्यानन्ि राय : महोदय, अकादमी के प्रचशक्षण पाठ्यक्रमों में तीन नये कानून अथाित् 

भारतीय न्द्याय संचहता, भारतीय नागररक सरुक्षा संचहता और भारतीय साक्ष्य अचिचनयम के 

चिचभन्द्न प्राििानों को उचित ढंग से शाचमल चकया गया है। ये तीनों नय े कानून पचुलस की 

चक्रयाकलापों से जडेु हुए हैं। सरदार िल्लभभाई पटेल राष्ट्िीय अकादमी पचुलस ऑचफससि, 

चिशेर्कर आईपीएस ऑचफससि के प्रचशक्षण के चलए िैचश्वक स्तर की अकादमी है। इसचलए इन तीनों 

कानूनों का प्रचशक्षण चदया जा रहा है और पाठ्यक्रम में इनके चिर्यों को शाचमल चकया गया है, 

उनका उचित समािेश इसमें चकया गया है। प्रौद्योचगकी संिाचलत न्द्याय व्यिस्था पर इन तीनों 

कानूनों में जोर दी गई है। इसके चलए भारत सरकार द्वारा शरुू चकये गये इंटरफेस- आईसीजेएस, 

सीसीटीएनएस, एनसीसीआरपी, ई-फोरेंचसक, ई-कोटि, ई-प्रॉचसक्यूशन, आचद पाठ्यक्रम के चहस्से 

हैं। इनके बार ेमें चिस्ततृ रूप से जानकारी दी जाती है। 

 महोदय, न्द्याय के चलए एक चनचश्चत समय सीमा चनिािररत की गई है। इस पर भी अकादमी ने 

बहुत जोर चदया है और प्रचशक्षण प्रचक्रया में समय-समय पर चिर्यों को कानून और जाूँि एजेंचसयों 

ने शाचमल चकया है।  

 चसमलुेशन और व्यािहाररक अभ्यास के दौरान इस पर जोर चदया जाता है। इन कानूनों का 

दृचष्टकोण पीचड त-केचन्द्रत है। इसचलए इन कानून के चिर्यों और जाूँि के चिर्यों को पाठ्यक्रम में 

एकीकृत चकया गया है। चसमलुेशन और व्यिहार अभ्यासों से इसको फुलचफल चकया जा रहा है। नय े

अपरािों और पररभार्ाओ ंको भी पाठ्यक्रम में शाचमल चकया गया है। इन कानूनों में चजन नये शधदों 

और भािनाओ ंका उपयोग चकया गया है, उनको पररभाचर्त करने के पश्चात ही प्रचशक्षण देना 

अकादमी ने उचित समझा है। फोरेंचसक और चडचजटल सिुार की कायि-क्षमताओ ंसे परीचिक्षाचथियों 

को पररचित कराया जाता है। इसके साथ ही, उनको प्रचक्रयात्मक निािार से भी पररचित कराया 

जाता है।  
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 महोदय, िंूचक ये तीनों कानून दण्ड नहीं, बचल्क न्द्याय की भािना स ेपे्रररत हैं। इसचलए अकादमी 

ने पाठ्यक्रम और प्रचशक्षण में इसको सम्पूणि रूप से समाचहत चकया ह।ै  

 माननीय सदस्य ने कई प्रश्न चकये, चजनमें उन्द्होंने नये हचथयारों के चिर्य में भी कहा। आप जानते 

हैं चक मोदी जी की सरकार ने सेना को तो सशक्त चकया ही है, इसके साथ-साथ, राज्यों की पचुलस और 

पैरा-चमचलिी फोसजे को भी सशक्त करने के चलए नये-नये हचथयारों का देश में चनमािण भी चकया है और 

जरूरत पडने पर हम उसे उपलधि भी कराते हैं।  

 मनोिैज्ञाचनक स्तर से, हमार ेपचुलस बल शारीररक रूप से स्िस्थ रहें, आप जानते हैं चक इसके 

चलए योग का प्रिलन शरुू चकया गया है। हम उनको अपने चक्रयाकलापों के साथ-साथ व्यािहाररक 

आदतों में भी कुछ ऐसी िीजों का समािेश कराते हैं, चजसके तहत हम उनके मानचसक और शारीररक 

स्िास््य का पूरा ख्याल रखकर उसका समन्द्िय करते हैं, चजसका पूरा लाभ चमल रहा है। 

डॉ. सदंबत पात्रा (पुरी) : महोदय, मैं अपन ेदूसर ेपूरक प्रश्न के रूप में, आपके माध्यम स,े माननीय मंत्री 

जी से जानना िाहता ह ूँ चक अपराि के बदलते पररदृश्य को दृचष्टगत रखते हुए तथा नयी िनुौचतयों के 

आलोक में, क्या अकादमी चकसी प्रकार से प्रौद्योचगकी, इलेक्िाचनक साक्ष्य और फोरेंचसक साइंस का 

उपयोग कर रही है? 

श्री दनत्यानन्ि राय : महोदय, चनचश्चत रूप से, अपरािों के स्िभाि में पररितिन आए हैं। अपराचियों के 

द्वारा नयी िनुौचतयाूँ भी खडी की जाती हैं। लचेकन मैं सदन को चिश्वास चदलाना िाहता ह ूँ चक िनुौचतयाूँ 

िाहे जो भी रूप लेकर आए,ं मोदी सरकार उन समस्याओ ंके समािान के चलए कारगर कदम उठाती है। 

(1125/SJN/UB) 

 महोदय, जहां तक प्रौद्योचगकी का सिाल है, ड्रोन, कृचत्रम जांि, डाकि  िेब चनगरानी, निीनतम 

फॉरचेन्द्सक उपकरण और तकनीकी का इस्तेमाल हो रहा है। प्रचशक्षण प्रदान करने हेत ुचडचजटल कक्षाए ं

जैसे केएमएस, ई-लाइबे्ररी, एलएमएस, चशक्षाथी प्रबंिन प्रणाली, इंिैचक्टि टूल, चडचजटल िीचडयो 

लाइबे्ररी, प्रचशक्षण सामग्री तैयार करने के चलए एआई टूल, चफटनेस सिुार की चनगरानी के चलए 

आउटडोर डैशबोडि, स्माटि िॉि और ई-सामग्री का उपयोग हो रहा ह।ै  

 महोदय, उन्द्होंने इलेक्िॉचनक साक्ष्य के संबंि में सिाल पूछा है चक क्या हम उसका उपयोग 

करते हैं। कानून को न्द्यायसंगत बनाने के चलए साक्ष्य सबसे बडा आिार होता ह।ै जो न्द्याय का आिार 

बनता है, िह इसमें बहुत ही उपयोगी होता ह।ै धलॉकिेन और चक्रप्टो जांि, चडचजटल फॉरचेन्द्सक 

एनआईसी द्वारा चिकचसत ई-साक्ष्य मॉड्यूल का उपयोग हो रहा है।  

भारत सरकार द्वारा चिकचसत एप्स ई-कोटि, ई-फॉरचेन्द्सक और ई-कारािास का भी उपयोग हो 

रहा है। चडचजटल भगुतान िोखािडी की जांि, सोशल मीचडया फजी पहिान, डीपफेक, हनी िैचपगं, 

चडचजटल चगरफ्तारी जांि और साक्ष्य संग्रह के चलए उपकरण और उसके तरीकों को भी पाठ्यक्रम में 

शाचमल करके लोगों को प्रचशक्षण चदया जा रहा ह।ै इसमें सीसीटीिी फुटेज का उपयोग और सोशल 

मीचडया की भी जांि हो रही है। 

 उन्द्होंने फॉरचेन्द्सक के चिर्य पर जो प्रश्न पूछा है, तो आज फॉरचेन्द्सक का बहुत बडा महत्ि है। 

अपराि स्थल उपकरण, एकीकृत मॉड्यूल, जैसे एसएईसीके और लेजर मापन इकाइयों, चकटों, 360 

चडग्री लेजर स्कैचनंग कैमर,े ड्रोन स्कैचिंग सॉफ्टिेयर इत्याचद का उपयोग चकया जा रहा है। इसचलए 
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अकादमी इस पर भी प्रचशक्षण देने के चलए परुजोर तरीके से काम रही है और इसको भी अपने पाठ्यक्रम 

में शाचमल चकया गया ह।ै एकीकृत मॉड्यूल का भी काफी लाभ चमल रहा ह।ै  

बायोमेचिक प्रचशक्षण जैसे एएफआईएस सीसीटीिी फुटेज के माध्यम से िेहर ेकी पहिान, रचेटना 

स्कैन, िाल चिश्लेर्ण इत्याचद फॉरचेन्द्सक का एक बडा चहस्सा है। अकादमी ने इसको भी अपन ेपाठ्यक्रम 

में शाचमल चकया है। चिचशष्ट फॉरचेन्द्सक मॉड्यूल, उन्द्नत साक्ष्य प्रबंिन और इंिैचक्टि प्रणाली में 

व्यािहाररक अभ्यास, अपराि स्थल पहुंि, घायल या मतृ व्यचक्तयों की उचित देखभाल, प्रचतचक्रया, 

व्यिचस्थत खोज, भौचतक साक्ष्यों को सभंालना और फॉरचेन्द्सक फोटोग्राफी के माध्यम से घटना स्थल के 

दस्तािेजीकरण पर व्यािहाररक प्रचशक्षण अकादमी ने प्रारभं चकया ह।ै 

DR. M. K. VISHNU PRASAD (CUDDALORE): Sir, due to increasing unemployment, 

soaring prices of gold and property, and advancements in science and technology, 

the crime rate is increasing day by day. In order to combat the increasing crime 

rate, we also have to update ourselves second by second.  

I went through the answers on the relevant topics covering drones, 

challenges in border management, terrorism, cyber security and cybercrime. Is the 

Government keen on expanding the curriculum in human trafficking especially in 

terms of flesh trade, domestic slavery and organ theft? Narcotics is also an 

important subject. Is the Government keen on expanding the curriculum in these 

subjects?  

श्री दनत्यानन्ि राय : महोदय, जो मूल प्रश्न था, उसके उत्तर में इन सब बातों को बताया गया ह।ै ये 

अपराि के चजस प्रकार के बार ेमें बता रहे हैं, िाहे िह चकसी भी स्िभाि का अपराि हो, उसके चलए मैं 

यह पहल ेही बता िकुा ह  ंचक हम चिचभन्द्न अपरािों के चलए चिचभन्द्न प्रचक्रयाओ ंसे उस पर पूरी तरह स े

लगाम लगाने का प्रयास करते हैं। चजस अपराि के रूप के साथ कोई अपरािी पकडा जाता है, हम उसी 

चहसाब से उस पर कारििाई करते हैं। 

 महोदय, आईफोरसी और सीसीटीएनएस ह,ै यह एक ऐसा प्लेटफॉमि ह,ै चजसके माध्यम से 

चिचभन्द्न प्रकार के अपरािों की पहिान करनी हो या चफर उन अपरािों पर कानून के चहसाब से कारििाई 

करनी हो, तो हम उसका पूरा-पूरा ख्याल रखते हैं।  

(1130/PC/NKL) 

 हृयूमन िैचफचकंग का एक मॉड्यूल है। हम एनजीओ के साथ समन्द्िय करके इसको करते हैं। 

हृयूमन िैचफचकंग पर आज यह चनचश्चत रूप से कहा जा सकता है चक हमने सीमाओ ंको िौकस चकया ह ै

और कानून का उपयोग करके हम पचुलस को हृयूमन िैचफचकंग के चलए या भारत सरकार की सभी 

एजेंचसयों को जरूरत पडने पर उसमें लगाते हैं। … (व्यििान) अत: आज हृयूमन िैचफचकंग में काफी 

कमी आई है। … (व्यििान) आज हम यह दािे के साथ कह सकते हैं। … (व्यििान) 

(इचत) 

माननीय अध्यक्ष : क्िेश्चन नंबर – 123, माननीय सदस्य श्री ईश्वरस्िामी के.। 

… (व्यििान) 
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(Q. 123)   


SHRI ESWARASAMY K. (POLLACHI): Hon. Speaker Sir, Vanakkam. As per 

the reply provided to a question raised in Rajya Sabha during the year 2022, 

the Ministry Stated that Tamil Nadu had not received any funds relating to Pre-

Matric Scholarship Schemes during the years 2019-21 for the Children of 

Parents/Guardians working in unclean and hazardous occupations.  These 

Schemes were later merged with the Pre-Matric Scholarship for SC Students 

from the year 2021-22 onwards and renamed as “Pre-Matric Scholarship to the 

SC Students and others”. While replying to a question raised in Lok Sabha 

during the year 2024 about the merged Scheme, it was stated that the funds of 

the Scheme and data relating to the beneficiaries have duly been changed. On 

this basis, I want to know that why these two Schemes were merged? Whether 

this new Scheme will be covering the Children of Parents/Guardians working in 

unclean and hazardous occupations? What are the details? Whether there is 

any Scheme to introduce the Pre-Matric Scholarship Scheme for Children of 

Parents/Guardians working in hazardous and unclean occupations? If so the 

details, If not I want to know the reasons thereof. 

डॉ. िीरने्र कुमार : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य के द्वारा जो प्रश्न उठाया गया है, िह 

खतरनाक कायों में लगे हुए जो श्रचमक हैं, उनके बच्िों के चलए छात्रािास योजना के बार ेमें है, 

उनकी छात्रिचृत्त के बार ेमें है।  

 माननीय अध्यक्ष जी, सरकार ऐसे सार ेबच्िों के चलए और इसके साथ ही साथ कोचिड 

काल के दौरान चजन बच्िों के माता या चपता का चनिन हो गया था, दोनों का हो गया या दोनों में से 

चकसी एक का हो गया, तो ऐसे बच्िों के चलए भी, चजन्द्होंने कोचिड के दौरान अपने माता-चपता को 

खोया था, उन बच्िों की चशक्षा चनरतंर रूप से जारी रखने के चलए प्रिानमंत्री चिल्ड्रन केयर फंड 

प्रारभं चकया गया।  

 चजस पोस्ट मैचिक और प्री मैचिक छात्रिचृत्त की ििाि माननीय सदस्य के द्वारा की गई है, 

िह अनसूुचित जाचत के सभी छात्रों को दी जाती है। इसके साथ ही साथ ओबीसी के छात्रों को भी 

दी जाती है। ईबीसी और डीएनटी जैसे गरीब पररिारों के बच्िों को भी छात्रिचृत्त प्रदान चकए जाने 

का प्राििान चकया गया है।  

तचमलनाडु में अनसूुचित जाचत के जो छात्र हैं, उनके चलए पोस्ट मैचिक में िर्ि 2021-22 से 

िर्ि 2024-25 तक 26,57,123 छात्रों के चलए 2,899.8 करोड रुपए चदए गए। प्री मैचिक छात्रिृचत्त 

में िर्ि 2022-23 से िर्ि 2024-25 तक 10,40,619 छात्रों के चलए 219.42 करोड रुपए चदए गए।  

 
 Original in Tamil 
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इसी तरह से पीएम यशस्िी योजना में हमार ेओबीसी, ईबीसी एिं डीएनटी के छात्रों के चलए 

प्री मैचिक छात्रिचृत्त योजना से तचमलनाडु राज्य में िर्ि 2020-21 से िर्ि 2025-26 तक 151 

करोड 57 लाख 32 हजार रुपए की राचश 21.79 लाख छात्रों को प्रदान की गई। पोस्ट मैचिक 

योजना में िर्ि 2020-21 से िर्ि 2025-26 तक 637.30 करोड रुपए की राचश 20.62 लाख छात्रों 

को प्रदान की गई।  


SHRI ESWARASAMY K. (POLLACHI): Hon Speaker Sir, Vanakkam. To a 

reply received for an application submitted under Right to Information, the 

Ministry stated that  under the Prime Minister Adarsh Gram Yojana, Tamil 

Nadu had not received an amount of Rs 184.23 Crore. Moreover during the 

year 2021-22, under this Scheme, no fund has been provided to Tamil Nadu. 

Whether the Union Government is aware of the fact that Tamil Nadu has not 

received the  complete funds allocated for the State? If so, I want to know the 

reasons thereof and measures undertaken by the Ministry to rectify this lacuna. 

Moreover, during the year 2025-26, the Union Government has given 

permission to four NGOs to set-up and manage Old Age homes. What is the 

fund allocated for this purpose?  I also want to know the names of these four 

NGOs along with the places where they are proposed to be set-up. Thank you. 

(1135/SPS/VR) 

डॉ. िीरने्र कुमार : माननीय अध्यक्ष महोदय, तचमलनाडु राज्य में ‘प्रिानमंत्री आदशि ग्राम’ के 

संबंि में माननीय सदस्य के द्वारा प्रश्न उठाया गया है। तचमलनाडु राज्य की कुल जनसंख्या 7 

करोड 21 लाख 47 हजार 30 है, चजसमें से अनसूुचित जाचत की संख्या 1 करोड 44 लाख 38 

हजार 445 है, जो कुल जनसंख्या का 20.1 प्रचतशत है। तचमलनाडु देश के उन पांि टॉप राज्यों में 

से है, जहां पर ‘प्रिानमंत्री आदशि ग्राम योजना’ के अंतगित पूणित: राचश उठाई गई है।  

मैं माननीय सदस्य को अिगत कराना िाहता ह ं चक प्रिानमंत्री आदशि ग्राम योजना में 

तचमलनाडु में िर्ि 2021-22 से अब तक आदशि ग्राम घटक के अंतगित 555.70 करोड रुपये की 

राचश जारी की गई और तचमलनाडु में 2,918 गािों में से 2,915 गांि ‘आदशि ग्राम’ घोचर्त चकए गए। 

िहां पर 6,821 कायि चकए गए और 32.81 लाख की आबादी लाभाचन्द्ित हुई है। उन्द्होंने चजन िार 

एनजीओज़ के संबंि में प्रश्न उठाया है, उन िार एनजीओज़ की सूिी और स्थानों के बार ेमें उनको 

अिगत करा चदया जाएगा। ‘प्रिानमंत्री आदशि ग्राम योजना’ में अनुदान सहायता के अंतगित 2021-

22 तक कृचर् मदृा संरक्षण, खाद्य संस्करण, पश ु पालन आचद योजनाओ ं के चलए तचमलनाडु 

सरकार को 358.44 करोड रुपये की राचश जारी की गई। इससे 22,700 लाभाथी लाभाचन्द्ित हुए 

हैं। छात्रािास घटक में इसी ‘आदशि ग्राम योजना’ में िर्ि 2021-22 से अब तक तचमलनाडु में 4.88 

 
 Original in Tamil 
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करोड रुपये जारी चकए गए। इसमें िार छात्रािास स्िीकृत हुए और 300 छात्रों को आिसीय सचुििा 

प्राप्त हो रही है।  

डॉ. आलोक कुमार  ुमन (गोपालगिंज) : अध्यक्ष महोदय, तचमलनाडु राज्य में अनसूुचित जाचत 

एिं चपछडे िगि के व्यचक्तयों को औद्योचगकरण के क्षेत्र में सशक्त बनाने के चलए िेंिर कैचपटल फण्ड से 

चकस तरह की मदद दी जा रही है? 

माननीय अध्यक्ष : क्या आप तचमलनाडु का प्रश्न पूछ रहे हैं या चबहार का प्रश्न पूछ रहे हैं? 

डॉ. आलोक कुमार  ुमन (गोपालगिंज) : सर, मरेा प्रश्न अनसूुिचत जाचत और चपछडे िगों से 

संबंचित है, तो पूर ेदेश की बात है।  

डॉ. िीरने्र कुमार : माननीय अध्यक्ष महोदय, मूलत: प्रश्न तचमलनाडु का है। िेंिर कैचपटल फण्ड 

योजना से तचमलनाडु में अनसूुचित जाचत िगि के बंिओु ंको आचथिक रूप से सशक्त करने के चलए 

औद्योचगकरण के क्षेत्र में आगे बढ़ाने के चलए िर्ि 2020-21 से िर्ि 2025-26 तक कुल सात 

लाभाथी कंपचनयों को 29.86 करोड रुपये की राचश स्िीकृत की गई, चजसमें 17.4 करोड रुपये की 

राचश चितररत भी की जा िकुी है। एसएएम के अंतगित तचमलनाडु राज्य में 2020-21 से 2025-26 

तक 6 लाभाथी कंपचनयों को 1.8 करोड रुपये की राचश स्िीकृत की गई, चजसमें से 0.36 करोड 

रुपये की राचश चितररत भी गई है। िेंिर कैचपटल फण्ड से ओबीसी के चलए तचमलनाडु राज्य की 

िर्ि 2020-21 से 2025-26 तक एक लाभाथी कंपनी को 6.89 करोड रुपये की राचश स्िीकृत की 

गई, चजसमें से 5.13 करोड रुपये की राचश चितररत भी की जा िकुी है।  

एडिोकेट चन्र  ेखर (नगीना) : अध्यक्ष जी, िन्द्यिाद, क्योंचक आपने मझेु इस महत्िपूणि प्रश्न पर 

अनपूुरक प्रश्न पूछने का अिसर चदया। मेरा सिाल माननीय मंत्री जी से है और तचमलनाडु से जडुा 

हुआ है। तचमलनाडु राज्य में चदव्यांगजनों के चलए सहायक यंत्रों को प्रदान करने के चलए िलाई जा 

रही ‘एचडप योजना’ के अंतगित तचमलनाडु राज्य में चपछले पांि िर्ों में चकतने लाभाचथियों को 

सहायक यंत्र एिं उपकरण प्रदान चकए गए हैं तथा चकतनी राचश उपयोग की गई है? माननीय मंत्री 

जी इसको बताने की कृपा करें।  

(1140/KN/SNT) 

डॉ. िीरने्र कुमार : अध्यक्ष महोदय, आज सदन के अंदर ‘एक भारत शे्रष्ठ भारत’ का दृश्य चदखाई 

दे रहा है। प्रश्न तचमलनाडु से संबंचित है, लेचकन उसके संबंि में सप्लीमेंिी चबहार के माननीय 

सदस्य के द्वारा और उत्तर प्रदेश के माननीय सदस्य िंरशेखर जी के द्वारा पूछी गई है। देश के 

प्रिान मंत्री आदरणीय नरने्द्र मोदी जी की उस पररकल्पना को मैं यहां साकार होते हुए देख रहा ह ं। 

माननीय सदस्य ने तचमलनाडु में सामाचजक कल्याण के संबंि में प्रश्न उठाया। माननीय प्रिान मंत्री 

जी के नेततृ्ि में काशी में काशी-तचमल संगमम की शरुुआत की गई थी। तचमल की संस्कृचत को 

काशी की संस्कृचत से जोडने की जो ऐचतहाचसक पहल हुई थी, यह सामाचजक समरसता का 

सििव्यापी, सििस्पशी और सििभौचमकता का सबसे बडा प्रत्यक्ष उदाहरण है। आज तचमलनाडु के 

प्रश्न पर हमार ेबाकी राज्यों के भी माननीय सदस्यों के द्वारा उसमें सहभाचगता जोडी जा रही है। 
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माननीय अध्यक्ष महोदय, आज चजस सदन के अंदर आप और हम बैठे हुए हैं, इस सदन 

का जब भूचम पूजन का कायिक्रम हुआ, इस सदन का जब लोकापिण का कायिक्रम चकया गया तो 

उस कायिक्रम में भी तचमलनाडु से संत यहां पर आए थे। उन संतों की गररमामयी उपचस्थचत में 

इस भिन का भूचम पूजन भी हुआ था और लोकापिण का कायिक्रम भी हुआ था। 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य का िन्द्यिाद करना िाहता ह ं। हम तो 

सामाचजक समरसता के उस भाि को लेकर िल रहे हैं, जो कतरुि्ििुर संत जी को उतने ही 

सम्मान के साथ केिल तचमलनाडु में ही नहीं, बचल्क उनके द्वारा रचित पसु्तकों के बार े में 

अध्ययन पूर े देश की जनता करती है। यह ‘एक भारत शे्रष्ठ भारत’ की उस पररकल्पना को 

साकार करने का सबसे बडा प्रत्यक्ष उदाहरण है। 

 माननीय िंरशेखर जी ने प्रश्न पूछा ह ै चक तचमलनाडु राज्य में चपछले 5 िर्ों में एचडप 

योजना से चकतने चदव्यांजनों के चलए सहायक उपकरणों का चितरण हुआ, उससे चकतने 

लाभाथी लाभाचन्द्ित हुए और चकतनी राचश दी गई। चदव्यांगजन सशक्तीकरण चिभाग के द्वारा 

चदव्यांगजनों को सशक्त करने के चलए एचडप योजना के अतंगित जो सहायक उपकरण उपलधि 

करिाये जाते हैं, उनको चटकाऊ, पररष्ट्कृत और िैज्ञाचनक तरीके से यंत्र उपलधि कराये जाते हैं, 

चजससे िे अपनी दैनंचदन गचतचिचियां ठीक ढंग से कर सकें । उनकी चदव्यांगताओ ंके प्रभाि को 

कम करके उनकी क्षमता को बढ़ाकर उनके अंदर स्िािलंबन का, स्िाचभमान का भाि जागतृ 

करने के चलए यह योजना प्रारभं की गई। तचमलनाडु राज्य में िर्ि 2020-21 से 2025-26 के 

दौरान 376 चशचिरों का आयोजन चकया गया और इन चशचिरों के माध्यम से 45.68 करोड रुपये 

की लागत से 57773 लाभाचथियों को सहायक उपकरण प्रदान चकए गए। िर्ि 2020-21 में 50 

चशचिर आयोचजत चकए गए, चजसमें 8407 लाभाथी लाभाचन्द्ित हुए। … (व्यििान) हनमुान जी, 

आप बैचठये। … (व्यििान) 
माननीय अध्यक्ष : मंत्री जी, आप जिाब दीचजए। 

डॉ. िीरने्र कुमार : िर्ि 2021-22 में 50 चशचिर आयोचजत चकए गए, िर्ि 2022-23 में 71, िर्ि 

2023-24 में 86, िर्ि 2024-25 में 54 और िर्ि 2025-26 से अब तक 21 चशचिर आयोचजत 

चकए जा िकेु हैं। इन 376 चशचिरों के माध्यम से 57773 लाभाथी लाभाचन्द्ित हुए और 45.68 

करोड रुपये की राचश से इन सब को लाभ प्रदान चकया गया। इसके साथ ही साथ राष्ट्िीय 

ियोश्री योजना के माध्यम से भी हमार ेऐसे सीचनयर िररष्ठ नागररक जो 60 िर्ि की आय ुपूरी कर 

िकेु हैं और गरीबी रखेा की सूिी के नीिे रहते हैं, उनके चलए भी उनकी शारीररक दबुिलताओ ं

को दूर करने के चलए सहायक उपकरण चन:शलु्क प्रदान चकए जाते हैं। इस योजना के अंतगित 

चपछले 5 सालों में 1.14 करोड रुपये की लागत से 1559 िररष्ठ नागररकों को 4753 सहायक 

उपकरण प्रदान चकए गए, चजनमें कैं प और िॉक-इन सेंटर से भी चितरण हुआ है।  

             (इचत)   
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(Q. 124) 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, the reply 

which the Minister has given shows that the funds for Tamil Nadu have been 

decreasing. In 2017-18, it was around Rs. 731 crore; the next year it was 

around Rs. 800 crore; but this year it is only around Rs. 400 crore. 

I would like to know the reasons why the funds have been reduced and 

whether the Government is aware that States are not being fully given the 

allocated funds. In many States, the funds have been reduced; it is not just 

Tamil Nadu. What are the monitoring mechanisms in place to ensure that the 

States receive complete funds? 

(1145/RAJ/SNT) 

श्री राजीि रजंन दसिं उफफ  ललन दसिं : अध्यक्ष महोदय, मूल प्रश्न ओन सोसि ऑफ रिेेन्द्यू 

पंिायतों में कैसे बढ़ाया जाए, इससे संबंचित है, लेचकन माननीय सदस्या ने पूछा है चक पंिायतों 

को दी जाने िाली राचश घटी है। पंिायतों को दी जाने िाली राचश कभी नहीं घटी है। प्रिान मंत्री 

नरने्द्र मोदी जी के 11 सालों के शासनकाल में चित्त आयोग चजतनी राचश देता है, हम उसको दो 

भागों में बांटते हैं। हम 90 प्रचतशत राचश आबादी के आिार पर देते हैं और राज्य के क्षेत्रफल के 

आिार पर 10 प्रचतशत राचश देते हैं।  

 अध्यक्ष महोदय, हम आपको यह बताना िाहते हैं चक 13िें चित्त आयोग का साइकल िर्ि 

2010 से िर्ि 2015 तक था। 13िें चित्त आयोग की अनशंुसा पर 176 रुपए प्रचत व्यचक्त प्रचत िर्ि 

की दर से चदया जाता था। 15िें चित्त आयोग द्वारा मोदी जी के शासन काल में 674 रुपए प्रचत 

व्यचक्त प्रचत िर्ि चदया गया। यह िार गनुा बढ़ोतरी है लेचकन माननीय सदस्या कह रही हैं चक यह 

नहीं बढ़ा है।  

हां, राज्यों को जो सेकें ड इंस्टॉलमेंट दी जाती है, उसके कई क्राइटेररया हैं। राज्य उन 

क्राइटेररया को पालन नहीं करता है। हम लोग सेकें ड इंस्टॉलमेंट उसको नहीं देते हैं। जैसे पंिायतों 

में िनुाि होना िाचहए। अगर पंिायतों के िनुाि नहीं हुए तो हम राचश नहीं देंगे। संचििान के 

मतुाचबक पंिायत के चलए अनचु्छेद 243(जी) में जो प्राििान है, यह उसके मतुाचबक है। चजन 

राज्यों में स्टेट फाइनैंस कमीशन नहीं बना है, िहां हम फंड ररलीज नहीं करते हैं। ये कई क्राइटेररया 

हैं। हम सेकें ड इंस्टॉलमेंट उन क्राइटेररया को फुल-चफल करने के बाद ही जारी करते हैं।  

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, I would just 

like to tell the Minister that we have held elections and we have a State 

Finance Commission in Tamil Nadu.   

 My second question is this. One of the conditions you have imposed is 

that the States shall receive grants only after the panchayats are fully digitised. 

The panchayats are already underfunded. This condition to give them funds is 
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putting pressure on the already underfunded panchayat bodies. You are actually 

adding something which they cannot deal with at the pace you expect. You should 

have some consideration about that. 

श्री राजीि रजंन दसिं उफफ  ललन दसिं : अध्यक्ष महोदय, माननीय प्रिान मंत्री जी की यह पररकल्पना 

है चक जब तक हमारा पंिायत आत्मचनभिर नहीं बनेगा, स्िािलंबी नहीं बनेगा, तब तक हम आत्मचन भिर 

भारत और चिकचसत भारत की कल्पना नहीं कर सकते है। इसचलए पंिायतों का सदुृढ़ करने के चलए 

उन्द्होंने कई योजनाए ंिलाई है। पंिायतों को पारदचशिता बरतनी होगी। भारत सरकार जो पैसा देती है, 

उसका जो एक्सपेंचडिर है, उसका यूचटलाइजेशन सचटिचफकेट है, उसमें हम िेचनंग के चलए पैसा देते हैं। 

अगर आप इन सारी िीजों पर पारदचशिता नहीं बरतेंगे, केन्द्र सरकार को यूचटलाइजेशन सचटिचफकेट प्राप्त 

नहीं होगा, तो हम राचश  कैस ेररलीज कर सकते हैं। केन्द्र की सरकार भी  कई चित्तीय बंिनों से जडुी है।  

 अभी फाइनैंस चमचनस्िी ने एक स्पशि मॉडयूल बनाया है। आपको उस स्पशि मॉडयूल के माध्यम 

से उसकी रर क्िायरमेंट्स को अपलोड करना है, तभी चनचि जारी होगी। जैस े माननीय सदस्या ने 

तचमलनाडु की बात की ह।ै हम इनको बताना िाहते हैं चक आपके राज्य से यूचटलाइजेशन सचटिचफकेट 

इस जलुाई महीने में आया ह,ै तो हम उसे एग्जाचमन करेंग।े  

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I have read the hon. 

Minister’s reply. He mentions about the Samarth Scheme, which is a dedicated 

digital platform for panchayats.  

(1150/AK/NK) 

 According to the information that we have been able to collect, a large 

number of States do not have an online system for updating and recording land 

ownership. So, the first problem is that you expect them to benefit from a portal. 

There is not only Samarth, but there is also the SVAMITVA (Survey of Villages and 

Mapping with Improvised Technology in Village Areas).  

Has the Ministry taken any steps to strengthen technology, to provide last 

mile connectivity to the gram panchayats, and to train the Panchayat officers in how 

to use this? In the absence of that, if you are counting on digitization to improve the 

Own-Source Revenue and they do not have the capacity to actually use the digital 

stuff, then how is it going to change? Your own answer says that the per-capita 

income generation in panchayats is only Rs. 59 in the country. We have 2.25 lakh 

gram panchayats in the country and that is literally half-a-lakh a year coming to 

these Panchayats.  

Kindly make it easier for them by giving them systematic training from the 

Central Government as not every State is equal. We are okay in Kerala, but in 

many other States there are problems. Thank you, Mr. Speaker.  

श्री राजीि रजंन दसिं उफफ  ललन दसिं: अध्यक्ष महोदय, पंिायत का प्रबंिन राज्य का चिर्य है और 

यह पूणित: राज्य सरकार के अिीन है। केन्द्र सरकार चित्त आयोग की अनशंुसा पर राज्यों को राचश देती 
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है। राज्य अपनी राचश पंिायतों को देते हैं। पोटिल की भी सचुििा है। क्षमता चनमािण के चलए राष्ट्िीय ग्राम 

स्िराज अचभयान िलाया गया है। राष्ट्िीय ग्राम स्िराज के तहत हम लोगों ने कई िेचनंग के प्रोग्राम्स कराए 

हैं ताचक जो पंिायत के प्रचतचनचि हैं, पंिायतों में जो अचिकारी और पदाचिकारी हैं, उनका भी कैचपचसटी 

चबचल्डंग कैसे हो, इसके चलए आईआईएम, अहमदाबाद के साथ एक मॉडल भी बनाया गया है। उस 

मॉडल को हम लोग राज्यों को भजे रहे हैं। हम मास्टर िेनसि को िेंड कर िकेु हैं, लेचकन ये सारा काम 

राज्यों को करना ह।ै कैचपचसटी चबचल्डंग के चलए, पंिायतों को प्रोत्साचहत करने के चलए हम लोग राष्ट्िीय 

परुस्कार की भी योजना िला रहे हैं, जो पंिायत अच्छा काम करती है, जो पंिायत बेहतर काम करती है, 

िहा ंके पंिायत प्रचतचनचियों को राष्ट्िीय परुस्कार से सम्माचनत करते हैं। ये सार ेकायिक्रम हम लोग िला 

रह ेहैं। पोटिल के चलए भी आदरणीय प्रिानमंत्री जी ने सभी पंिायतों को ऑचप्टकल फाइबर के साथ 

जोडने का भी अचभयान िलाया है। ऑचप्टकल फाइबर स ेजडेुगा तो स्िभाचिक तौर पर सूिना प्रणाली 

मजबूत होगी।  


DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): Namaskar, Honourable Speaker 

Sir. Thank you for letting me ask a question in the house. I want to ask the 

Honorable Minister, why is the Central Government not giving nearly 7,000 crore 

rupees to the poor people of West Bengal in various areas of the selected 

Panchayats, even though, according to his own statement, the poor people in West 

Bengal have been given proper utilization certificates and even though the 

monitoring team has visited them nearly 64 times and received adequate answers? 

श्री राजीि रजंन दसिं उफफ  ललन दसिं: अध्यक्ष महोदय, यह चिर्य पंिायती राज मंत्रालय स ेसंबंचित 

नहीं है। यह चिर्य माननीय चशिराज जी के मंत्रालय से संबंचित है। बंगाल एक चिशेर् तौर का राज्य है, 

जहा ंकोई कायदा कानून नहीं िलता है। िहां चसफि  बंगाल का कायदा कानून िलता है। देश का कायदा 

कानून िहां िलाइए, बंगाल को भी लाभ चमलेगा। प्रिानमंत्री मोदी जी बंगाल को भी इस देश का अंग मान 

कर िलते हैं। बंगाल के गरीबों की चहतैर्ी बंगाल सरकार नहीं है।  

(1155/IND/SM)   

श्री अब्दुल र ीद  ेख (बारामूला) : अध्यक्ष जी, मैं सझुाि देना िाहता ह ं चक जो गािं हैं, खास कर 

जम्मू-कश्मीर के बाडिर एररयाज में हैं, िहा ंपंिायतें ही सारा काम देखती हैं। हमार ेजगंलों में अरबों रुपयों 

की लकडी पडी हुई ह।ै फारसे्ट चडपाटिमेंट िहां तक पहुिं नहीं पाता है क्योंचक िहां पहुंिने के चलए सडकें  

नहीं हैं। क्या यह ममुचकन ह ैचक इस चिर्य पर मंत्रालय चििार कर ेचक जंगलों में जो लकडी पडी है, उस े

बाहर चनकाल कर पंिायतों के चडस्पोजल पर रखा जाए ताचक पंिायतों को ररसोसजे चमलें और उनका 

अच्छे कामों के चलए इस्तेमाल हो सके।            

श्री राजीि रजंन दसिं उफफ  ललन दसिं : अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य का सिाल पिंायत से जडुा हुआ 

है और िन चिभाग से संबंचित है। िन चिभाग के अपने अलग चनयम कायदे हैं। मैं माननीय सदस्य से 

आग्रह करंूगा चक िे िन चिभाग स ेसम्पकि  करें। िे इस प्रश्न का उचित उत्तर दे सकते हैं।  

(इचत) 

  

 
 Original in Bengali 
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(pp. 16-30) 

(प्रश्न 125) 

श्री हनुमान बेनीिाल (नागौर) :   अध्यक्ष जी, प्रिान मंत्री फसल बीमा से जडुा मामला है, इसचलए 

शायद मेर ेबोलने का नम्बर आ गया। मझेु चकसानों की भी दआु लगेगी। 

 अध्यक्ष जी, पहले फसल बीमा पांि तरह से होता था। मेरा चनिेदन है चक कें र सरकार और राज्य 

सरकारें बीमा क्लेम के चलए 50-50 प्रचतशत देती हैं। खरीफ की फसल हो या रबी की फसल हो, एक 

चनचश्चत चतचथ पर बीमा राचश का प्रीचमयम ले लेते हैं लेचकन जब िापस देना होता ह ैतब आप कहते हैं चक 

राज्य सरकार की एजेंचसयां देंगी। मेरा चनिेदन है चक आप राज्य सरकारों और बैंकों को चनदेचशत करें चक 

चकसानों को समय पर क्लेम चदया जाए। इसके अलािा पटिार मंडल की जगह खेत को ईकाई माना जाए। 

श्री दश‍ििराज दसिं चौिान : माननीय अध्यक्ष जी, मोदी जी चकसान चहतैर्ी प्रिान मंत्री हैं। इसचलए पूिि 

की फसल बीमा योजना जो नैस के नाम पर िलती थी, िह चकसान चहतैर्ी नहीं थी। उसमें अनेकों 

पररितिन करने का काम हुआ है। एक पररितिन उसमें यह हुआ है चक जो क्लेम बनता है, अगर बीमा 

कम्पनी उसका समय पर भगुतान नहीं करती है तो अब चनिािररत चतचथ के 21 चदन के अंदर अगर 

उन्द्होंने भगुतान नहीं चकया तो 12 परसेंट धयाज बीमा कंपनी पर लगाया जाएगा जो चकसान के खाते में 

डाला जाएगा। दूसरा, मैं यह भी चनिेदन करना िाहता ह ं चक कई बार राज्य सरकार का शेयर आने में देर 

होती है। कुछ राज्य सरकारें तो ऐसी हैं, चजन्द्होंने यह कह चदया चक हम चकसान का शेयर देंगे और नहीं 

चदया। जैसे, आंध्र में जगन जी की सरकार थी तो मामला अटक गया था। अब हमने यह तय कर चदया ह ै

चक राज्य सरकार अपना शेयर दे या न दे, केन्द्र सरकार अपना शेयर डाल देगी और राज्य सरकार भी 

अगर अपना शेयर देने में देर करगेी तो 12 परसेंट धयाज उस पर भी लगेगा और चकसान के खाते में िह 

डाला जाएगा। यह व्यिस्था भी मोदी जी की सरकार ने करने का काम चकया ह।ै 

 माननीय अध्यक्ष जी, हमने यह भी तय कर चदया है चक जो राज्य सरकारें ऐसे लोकचप्रय चनणिय 

करती हैं चक हम चकसान का पैसा देंगे, िह चकसान का पसैा चनिािररत अिचि में देना पडेगा। कई बार देते 

ही नहीं हैं। जैसे, आंध्र प्रदेश में जगन की सरकार ने तीन साल तक नहीं चदया। इससे चकसान फंस गया। 

लेचकन अब चनचश्चत समय सीमा में उनको देना होगा तभी बीमा माना जाएगा।  

श्री हनुमान बेनीिाल (नागौर) :  अध्यक्ष महोदय, मैं मंत्री जी स ेयह जानना िाहता ह ं चक बीमा कंपनी ने 

सिेयर काफी कम संख्या में लगा रखे हैं और चबना सियेर के अगर कहीं फसल खराब हो जाती है और 

पटिारी िगैरह कर देते हैं तो कह देते हैं चक सिेयर की अनपुचस्थचत में हुआ। आप सिेयर हर गािं में 

चनयकु्त करें। बहुत कम संख्या में सिेयर हैं। आप इसको क्लीयर करें। 

श्री दश‍ििराज दसिं चौिान : माननीय अध्यक्ष महोदय, यह मोदी जी की सरकार है। सिेयर क्रॉप कचटंग 

एक्सपरैरमेंट उनकी उपचस्थचत में होता था तो चदक्कत आती थी, अब इस सरकार ने एस टैग प्रणाली 

अपनाने का फैसला चकया। सेटेलाइट आिाररत ररमोट सेंचसंग के माध्यम से हम फसल का आकलन 

करेंगे। कोई आदमी बीि में नहीं होगा, जो क्रॉप कचटंग एक्सपरेरमेंट में गडबड कर देता था। अब हम 

चडचजटली फसल की क्षचत का आकलन करेंगे और उसके आिार पर पूरी की पूरी भरपाई चकसान की 

फसल बीमा योजना के अतंगित चकया जाएगा। अगर जरूरत पडेगी, क्योंचक कई राज्य सरकारों ने यह 

व्यिस्था लागू कर दी ह,ै िहां सिेयर बढ़ाने का भी कहेंग।े  

(इचत ) 

प्रश्न काल समाप्त       
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(1200/KDS/GM) 

स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1200 बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु कई माननीय सदस्यों द्वारा कुछ विषयों पर स्थगन 

प्रस्ताि की सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं। मैंने स्थगन प्रस्ताि की वकसी भी सूचना के विए आज अनमुवत 

प्रदान नहीं की है।  

… (व्यिधान) 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1201 बजे 

माननीय अध्यक्ष : अब पत्र सभा-पटि पर रखे जाएगंे। 

  आइटम नंबर 2, डॉ. वजवतन प्रसाद। 

वावर्‍िज्य और उद्योग मतं्रालय में राज्य मतं्री; तथा इलेक्ट्रॉवनकी और सूचना प्रौद्योवगकी 

मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री व ‍िवत‍िन प्रसाद) : अध्यक्ष महोदय, मैं वनम्नविवखत पत्र सभा-पटि पर 

रखता ह ं:- 

(1) विशेष आवथिक क्षेत्र अविवियम, 2005 की िारा 55 की उप-िारा (3) के अंतर्ित विशेष 

आवथिक क्षेत्र (संशोिि) वियम, 2025, जो वििांक 3 जूि, 2025 के भारत के राजपत्र 

में अविसूचिा संख्या सा.का.वि.364(अ) में प्रकावशत हुए थे, की एक प्रवत (वहन्िी तथा 

अंगे्रजी संस्करण)। 

(2) वििेश व्यापार (विकास एिं विवियमि) अविवियम, 1992 की िारा 19 की उपिारा 

(3) के अंतर्ित विम्िविवित अविसूचिाओ ं की एक-एक प्रवत (वहन्िी तथा अंगे्रजी 

संस्करण):- 

 (एक) का.आ. 528(अ), जो 30 जििरी, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो आईटीसी (एचएस) 2022, अिसूुची-I 

(आयात िीवत) के अध्याय 89 के सीटीएच 890690 के अंतर्ित आिे 

िािी आयात िीवत में संशोिि के बार ेमें है। 

 (िो) का.आ.614(अ), जो 4 फरिरी, 2025 के भारत के राजपत्र में प्रकावशत 

हुआ था तथा जो डी-ऑयल्ड राइस ब्राि की वियाित िीवत में संशोिि के 

बार ेमें है। 

 (तीि) का.आ.2848(अ), जो वििांक 25 जूि, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो राष्ट्रीय सहकारी वियाित विवमटेड 

(एिसीईएि) के माध्यम से सेिेर्ि को टूटे हुए चािि के वियाित के बार े

में है। 

 (चार) का.आ.669(अ), जो वििांक 7 फरिरी, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो आईटीसी (एचएस), 2022, अिसूुची-I 
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(आयात िीवत) के अध्याय 87 के अंतर्ित आयात िीवत शति संख्या 

1(तीि) में संशोिि के बार ेमें है। 

 (पााँच) का.आ.2847(अ), जो वििांक 25 जूि, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो मािि कच्चे बाि की वियाित िीवत में 

संशोिि के बार ेमें है। 

 (छह) का.आ.1085(अ), जो वििांक 5 माचि, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो आईटीसी (एचएस) 2022, अिसूुची-I 

(आयात िीवत) के अध्याय 71 के एचएस कोड 7110 के अंतर्ित किर 

वकए र्ए प्िेवटिम की आयात िीवत और िीवतर्त शति में संशोिि के 

बार ेमें है। 

 (सात) का.आ.2849(अ), जो वििांक 25 जूि, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो एचएस कोड 1006 40 00 के अंतर्ित टूटे 

हुए चािि की वियाित िीवत में संशोिि के बार ेमें है। 

 (आठ) का.आ.1110(अ), जो वििांक 10 माचि, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो अिसूुची-II (वियाित िीवत), 

आईटीसी(एचएस) 2022 के एचएसएि के अंतर्ित वियाित िीवत शति में 

संशोिि के बार ेमें है। 

 (िौ) का.आ.1116(अ), जो वििांक 11 माचि, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो आईटीसी (एचएस) 2022, अिसूुची-I 

(आयात िीवत) के अध्याय 07 के आईटीसी (एचएस) कोड 07131010 

के अंतर्ित पीिी मटर के विए आयात अिवि के विस्तार के बार ेमें है। 

 (िस) का.आ.1117(अ), जो वििांक 11 माचि, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो आईटीसी (एचएस) 2022, अिसूुची-I 

(आयात िीवत) के अंतर्ित उड़ि ([एसपीपी विग्िा मुंर्ो (एि.) हेपर की 

फवियााँ]) [आईटीसी (एचएस) कोड 07133110] की "मकु्त" आयात 

िीवत में विस्तार के बार ेमें है।। 

 (ग्यारह) का.आ.1251(अ), जो वििांक 19 माचि, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो आईटीसी (एचएस) 2022, अिसूुची-I 

(आयात िीवत) में यूररया [एवज़िम कोड 31021010] की आयात िीवत 

शति में संशोिि के बार ेमें है। 

 (बारह) का.आ.1340(अ), जो वििांक 20 माचि, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो अवग्रम प्राविकार (एए) िारकों, विशेष 

आवथिक क्षेत्र (एसईजेड) और वियाितोन्मिु इकाइयों (ईओयू) के विए 

आरओडीटीईपी को 5.2.2025 तक बढाए जािे के बार ेमें है। 
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 (तेरह) का.आ.1562(अ), जो वििांक 1 अपै्रि, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो 2025-2026 के िौराि माििीि र्णराज्य 

को आिश्यक िस्तओु ंकी आपूवति के बार ेमें है।। 

 (चौिह) का.आ.1578(अ), जो वििांक 3 अपै्रि, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो आईटीसी (एचएस), 2022, अिसूुची-I 

(आयात िीवत) के अध्याय-20 के आईटीसी (एचएस) कोड 20081920 

के अंतर्ित आिे िािी भिुी हुई सपुारी की आयात िीवत और िीवतर्त 

शति में संशोिि के बार ेमें है। 

 (पंद्रह) का.आ.1581(अ), जो वििांक 3 अपै्रि, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो प्रासंवर्क एफएसएसएआई अविसूचिा के 

साथ अिसूुची-I (आयात िीवत), आईटीसी (एचएस), 2022 के 

पररवशष्ट-V की सूची "क" में िाद्य आयात प्रिेश वबंिओु ंके रूप में िरांर् 

भूवम सीमा शलु्क स्टेशिों को शावमि वकए जािे के बार ेमें है।  

 (सोिह) का.आ.1725(अ), जो वििांक 15 अपै्रि, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो आईटीसी (एचएस), 2022 की अिसूुची-I 

(आयात िीवत) के अध्याय-27 की आयात िीवत शति संख्या 07(i) में 

संशोिि के बार ेमें है। 

 (सत्रह) का.आ.2347(अ), जो वििांक 26 मई, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो पावकस्ताि में उिभूत या िहां से वियाित वकए 

जािे िािे सभी सामािों के आयात या पारर्मि पर प्रवतबंि - वििेश 

व्यापार िीवत (एफटीपी) 2023 के पैरा 2.20क के अंत:स् थापि के बारे 

में है।  

 (अठारह) का.आ.1839(अ), जो वििांक 23 अपै्रि, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो आईटीसी (एचएस), 2022 के अध्याय 60 

के अंतर्ित आिे िािे बिेु हुए वसंथेवटक कपड़ों की आयात िीवत शति में 

संशोिि के बार ेमें है। 

 (उन्िीस) का.आ.2235(अ), जो वििांक 19 मई, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो बांग्िािेश से भारत में कवतपय िस्तओु ंके 

आयात पर बंिरर्ाह प्रवतबंि - आईटीसी (एचएस), 2022 अिसूुची 1 

(आयात िीवत) के अंतर्ित 'आयात िीवत संबंिी सामान्य वटप् पण' के 

अंतर्ित एक िए पैरा 19 के अंत:स् थापि के बार ेमें है।  

 (बीस) का.आ.2237(अ), जो वििांक 19 मई, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो वित्त अविवियम, 2025 के अिरुूप 

आईटीसी (एचएस) 2022 की अिसूुची-I (आयात िीवत) के अध्याय 71 
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के अंतर्ित विवशष्ट आईटीसी (एचएस) कोड की आयात िीवत और िीवत 

शतों में संशोिि के बार ेमें है।  

 (इज कीस) का.आ.2238(अ), जो वििांक 19 मई, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो वित्त अविवियम, 2025 द्वारा वकए र्ए 

प्रस्ततु संशोििों के साथ अिसूुची-II (वियाित िीवत), आईटीसी 

(एचएस) 2022 के सामंजस्य के बार ेमें है। 

 (बाईस) का.आ. 2367(अ) जो वििांक 28 मई, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो वििांक 01.05.2025 से सीमाशलु्क टैररफ 

अविवियम की पहिी अिसूुची में पररितिि के पररणामस्िरूप 

आरओडीटीईपी अिसूुची के संरिेण के बार ेमें है। 

 (तेईस) का.आ. 2368(अ) जो वििांक 28 मई, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो 01.06.2025 से अवग्रम प्राविकार (एए) 

िारकों, विशेष आवथिक क्षेत्रों (एसईजेड) और वियाितोन्मिु इकाइयों 

(ईओयू) के विए आरओडीटीईपी की बहािी के बार ेमें है।  

 (चौबीस) का.आ. 2369(अ) जो वििांक 28 मई, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो एफटीपी-2023 के पैरा 4.41(5) में संशोिि 

के बार ेमें है। 

 (पच्चीस) का.आ.2348(अ) जो वििांक 26 मई, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो आईटीसी (एचएस), 2022, अिसूुची- I 

(आयात िीवत) के अध्याय 73 के अंतर्ित आिे िािे रोिर चेि और 

उसके पजुों की आयात िीवत शति में संशोिि के बार ेमें है। 

 (छब्बीस) का.आ.2350(अ) जो वििांक 26 मई, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो तैयार चमडे़, र्ीिे िीिे चमडे़, ईएि टैन्ड 

चमडे़ और क्रस्ट चमडे़ के वियाित के विए बंिरर्ाह संबंिी प्रवतबंिों और 

परीक्षण आिश्यकताओ ंको हटािे के बार ेमें है। 

 (सत्ताईस) का.आ.2349(अ) जो वििांक 26 मई, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो आईटीसी (एचएस), 2022, अिसूुची- I 

(आयात िीवत) के अध्याय 83 के अंतर्ित आिे िािे कैवबिेट वहंजेस की 

आयात िीवत शति में संशोिि के बार ेमें है। 

 (अट्ठाईस) का.आ.2449(अ) जो वििांक 2 जूि, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था, तथा जो आईटीसी (एचएस) 2022, अिसूुची-I 

(आयात िीवत) के अध्याय 07 के आईटीसी (एचएस) कोड 07131010 

के अंतर्ित पीिी मटर के विए आयात अिवि में विस्तार के बार ेमें है।  

 (उितीस) का.आ.2846(अ) जो वििांक 25 जूि, 2025 के भारत के राजपत्र में 
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प्रकावशत हुथा था तथा जो फामाि गे्रड चीिी के विए वियाित िीवत में 

संशोिि के बार ेमें है।  

 (तीस) का.आ.2777(अ) जो वििांक 23 जूि, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो अिसूुची-I (आयात िीवत) के आईटीसी 

(एचएस) 2022 के अध्याय 71 के अंतर्ित आिे िािी विवशष्ट िस्तओु ं

की आयात िीवत में संशोिि के बार ेमें है। 

 (इकतीस) का.आ.2774(अ) जो वििांक 23 जूि, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो आईटीसी (एचएस) 2022, अिसूुची-I 

(आयात िीवत) के अध्याय 28 के अंतर्ित सीटीएच 2843 के अंतर्ित 

आिे िािी मिों की आयात िीवत में संशोिि के बारे में है।  

 (बत्तीस) का.आ.2781(अ) जो वििांक 23 जूि, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा जो वििेश व्यापार िीवत, 2023 के पैरा 

2.03(क)(i)(छ) में संशोिि के बार ेमें है तथा वजसमें अवग्रम प्राविकार 

िारकों, ईओयू और एसईजेड द्वारा अवििायि र्णुित्ता वियंत्रण आिेशों 

(जयूसीओ) के अिीि इिपटु के आयात के विए समथिकारी प्राििाि 

वििाि ररत वकए र्ए हैं। 

(3) उपयुिक्त (2) की मि संख्या (एक से िस) में उवल्िवित पत्रों को सभा पटि पर रििे में 

हुए वििम्ब के कारण िशाििे िािे िस वििरण (वहन्िी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(4) (एक) एमईपीजेड विशेष आवथिक क्षेत्र, चेन्िई के िषि 2023-2024 के िावषिक 

प्रवतिेिि की एक प्रवत (वहन्िी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा िेिापरीवक्षत 

िेिे। 

 (िो) एमईपीजेड विशेष आवथिक क्षेत्र, चेन्िई के िषि 2023-2024 के कायिकरण 

की सरकार द्वारा समीक्षा के बार ेमें वििरण (वहन्िी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(5) उपयुिक्त (4) में उवल्िवित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए वििम्ब के कारण िशाििे 

िािा वििरण (वहन्िी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

------- 

कृवि और वकसान कल्यार् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री राम नाथ ठाकुर) : अध्यक्ष महोदय, मैं 

वनम्नविवखत पत्र सभा-पटि पर रखता ह ं:- 

(1) का.आ. 1101(अ) जो वििांक 6 माचि, 2025 के भारत के राजपत्र में प्रकावशत हुआ 

था, तथा वजसके द्वारा वििांक 2 वसतम्बर, 2023 की अविसूचिा संख्या का.आ. 

3723(अ) में कवतपय संशोिि वकए र्ए हैं। 

(2) का.आ.1102(अ) जो वििांक 6 माचि, 2025 के भारत के राजपत्र में प्रकावशत हुआ 

था,  तथा वजसके द्वारा वकववित जैविक िाि और तरि वकववित जैविक िाि के 

विविमािताओ ंको और इसमें उवल्िवित उिके उत्पािों को राजपत्र में इस आिेश के 
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प्रकाशि की तारीि से तीि िषि की अिवि के विए वकसािों को सीिे थोक में वबक्री के 

विए अविकृत वकया र्या है। 

(3) का.आ.3042(अ) जो वििांक 8 जिुाई, 2025 के भारत के राजपत्र में प्रकावशत हुआ 

था,  तथा वजसके द्वारा वकववित जैविक िाि और तरि वकववित जैविक िाि के 

विविमािताओ ंको और इसमें उवल्िवित उिके उत्पािों को राजपत्र में इस आिेश के 

प्रकाशि की तारीि से तीि िषि की अिवि के विए वकसािों को सीिे थोक में वबक्री के 

विए अविकृत वकया र्या है।  

(4) उििरक (अकाबिविक, काबिविक या वमवित) (वियंत्रण) (तीसरा) संशोिि आिेश, 2025 

जो  वििांक 27 माचि, 2025 के भारत के राजपत्र में अविसूचिा संख्या 

का.आ.1477(अ) में प्रकावशत हुआ था।  

------ 
 

1201 बजे    (श्रीमती संध्या राय पीठासीन हुई)ं 

… (व्यिधान) 

गृह मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री वनत्यानन्द राय) : महोदया, मैं वनम्नविवखत पत्र सभा-पटि पर 

रखता ह ं:- 

(1) िद्दाि वसविि सेिा विकें द्रीकरण और भती (संशोिि) विवियम, 2025 की िारा 15 

की उपिारा (2) के अंतर्ित िद्दाि वसविि सेिा विकें द्रीकरण एिं भती-अवििास प्रमाण 

पत्र प्रिाि करिा (प्रवक्रया) वियम, 2025 जो वििांक 3 जूि, 2025 के भारत के राजपत्र 

में अविसूचिा संख्या सा.का.वि.363(अ) में प्रकावशत हुए थे, की एक प्रवत (वहन्िी तथा 

अंगे्रजी संस्करण)।  

(2) संवििाि के अिचु्छेि 309 के अन्तर्ित र्हृ मंत्रािय, महावििेशािय (अवग्िशमि सेिा, 

िार्ररक सरुक्षा और होमर्ाडि), वडस्पैच राइडर (समूह 'र्' पि) भती वियम, 2025, जो 

वििांक 20 अपै्रि, 2025 के भारत के साप्तावहक राजपत्र में अविसूचिा संख्या 

सा.का.वि.44 में प्रकावशत हुए थे, की एक प्रवत (वहन्िी तथा अंगे्रजी संस्करण)।  

(3) राष्ट्रीय रक्षा विश्वविद्यािय अविवियम, 2020 की िारा 51 की उपिारा (2) के अंतर्ित 

राष्ट्रीय रक्षा विश्वविद्यािय माध्यस्थम ् अविकरण (कमिचारी) पररवियम, 2025, जो  

वििांक 20 मई, 2025 के भारत के राजपत्र में अविसूचिा संख्या एफ.सं.  आरआरयू/ 

आरईजीआई /पररवियम /माध्यस्थम् अविकरण/2025/513(अ) में प्रकावशत हुए थे, की 

एक प्रवत (वहन्िी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(4) विल्िी राष्ट्रीय राजिािी राज्यक्षेत्र शासि अविवियम, 1991 की िारा 45ट की 

उपिारा (2) के अंतर्ित विल्िी राष्ट्रीय राजिािी राज्यक्षेत्र शासि (अविकाररयों एि ं

अन्य कमिचाररयों की सेिा शतें) वियम, 2025, जो वििांक 20 जिुाई, 2025 के भारत 

के राजपत्र में अविसूचिा संख्या सा.का.वि. 453(अ) में प्रकावशत हुए थे, की एक प्रवत 

(वहन्िी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 
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( 5) केन्द्रीय औद्योवर्क सरुक्षा बि अविवियम, 1968 की िारा 22 की उप-िारा (3) के 

अन्तर्ित केन्द्रीय औद्योवर्क सरुक्षा बि, सरुक्षा विंर्, उप-विरीक्षक (कायिकारी) भती 

(संशोिि) वियम, 2025 जो वििांक 11 जूि, 2025 के भारत के राजपत्र में 

अविसूचिा संख्या सा.का.वि. 380(अ) में प्रकावशत हुए थे, की एक प्रवत (वहन्िी तथा 

अंगे्रजी संस्करण)। 

-------- 

मत्स्यपालन, पशुपालन और डेयरी मतं्रालय में राज्य मतं्री; तथा पंचायती रा  मतं्रालय में 

राज्य मतं्री (प्रो. एस. पी. वसहं बघेल) : महोदया, मैं वनम्नविवखत पत्र सभा-पटि पर रखता ह ं:- 

(1) (एक) भारतीय पश ुवचवकत्सा पररषि, िई विल्िी के िषि 2023-2024 के िावषिक 

प्रवतिेिि की एक प्रवत (वहन्िी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा िेिापरीवक्षत 

िेिे। 

 (िो) भारतीय पश ु वचवकत्सा पररषि, िई विल्िी के िषि 2023-2024 के 

कायिकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्िी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(2) उपयुिक्त (1) में उवल्िवित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए वििम्ब के कारण िशाििे 

िािा वििरण (वहन्िी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

------- 

उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावण वनक ववतरर् मतं्रालय में राज्य मंत्री; तथा सामाव क 

न्याय और अविकाररता मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री बी. एल. वमाण) : महोदया, मैं वनम्नविवखत 

पत्र सभा-पटि पर रखता ह ं:- 

(1) (एक) कायाििय मखु्य आयकु्त विव्यांर्जि, िई विल्िी के िषि 2022-2023 के 

िावषिक प्रवतिेिि की एक प्रवत (वहन्िी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

 (िो) कायाििय मखु्य आयकु्त विव्यांर्जि, िई विल्िी के िषि 2022-2023 के 

िावषिक प्रवतिेिि पर व्याख्यात्मक ज्ञापि की एक प्रवत (वहन्िी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(2) उपयुिक्त (1) में उवल्िवित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए वििम्ब के कारण िशाििे 

िािा वििरण (वहन्िी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

-------- 

 

ग्रामीर् ववकास मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री कमलेश पासवान) : महोदया, मैं महात्मा र्ांिी 

राष्ट्रीय ग्रामीण रोजर्ार र्ारटंी अविवियम, 2005 के िषि 2023-2024 के िावषिक प्रवतिेिि की 

एक प्रवत (वहन्िी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटि पर रखता ह ं।  

 

------ 
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कृवि और वकसान कल्यार् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री भागीरथ चौिरी) : महोदया, मैं 

वनम्नविवखत पत्र सभा-पटि पर रखता ह ं:- 

(1) कंपिी अविवियम, 2013 की िारा 394 की उपिारा 1(ि) के अंतर्ित विम्िविवित 

पत्रों की एक-एक प्रवत (वहन्िी तथा अंगे्रजी संस्करण):- 

 (एक) एग्रीिोिेट इंवडया विवमटेड, िई विल्िी के िषि 2023-2024 के 

कायिकरण की सरकार द्वारा समीक्षा। 

 (िो) एग्रीिोिेट इंवडया विवमटेड, िई विल्िी का िषि 2023-2024 का िावषिक 

प्रवतिेिि, िेिापरीवक्षत िेिे तथा उि पर वियंत्रक-महािेिापरीक्षक की 

वटप्पवणयााँ। 

(2) उपयुिक्त (1) में उवल्िवित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए वििम्ब के कारण 

िशाििे िािा वििरण (वहन्िी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(3) (एक) डॉ. राजेंद्र प्रसाि कें द्रीय कृवष विश्वविद्यािय, समस्तीपरु के िषि 2022-

2023 के िावषिक प्रवतिेिि की एक प्रवत (वहन्िी तथा अंगे्रजी संस्करण) 

तथा उि पर िेिापरीक्षा प्रवतिेिि। 

 (िो) डॉ. राजेंद्र प्रसाि कें द्रीय कृवष विश्वविद्यािय, समस्तीपरु के िषि 2022-

2023 के कायिकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्िी तथा 

अंगे्रजी संस्करण)। 

(4) उपयुिक्त (3) में उवल्िवित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए वििम्ब के कारण 

िशाििे िािा वििरण (वहन्िी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

------- 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES; 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF STEEL (SHRI 

BHUPATHI RAJU SRINIVASA VARMA): Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Report of the Comptroller and Auditor General of 

India (Hindi and English versions) Report No. 10 of 2025 - Union 

Government on Inventory Management in Steel Authority of India 

Limited - Ministry of Steel - (Performance Audit-Commercial) under 

Article 151(1) of the Constitution. 

(2) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English 

versions) between the MECON Limited and the Ministry of Steel, for 

the year 2024-2025. 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS; 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TEXTILES (SHRI 

PABITRA MARGHERITA): Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) 

of the Manmade and Technical Textiles Export Promotion 

Council (formerly SRTEPC), Mumbai, for the year 2023-

2024, along with Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Manmade and 

Technical Textiles Export Promotion Council, (formerly 

SRTEPC), Mumbai, for the year 2023-2024. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (1) above. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English 

versions) of the Jute Products Development & Export 

Promotion Council, Kolkata, for the year 2023-2024, 

along with Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by 

the Government of the working of the Jute Products 

Development & Export Promotion Council, Kolkata, 

for the year 2023-2024. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (3) above. 

(5) A copy each of the following notifications (Hindi and English 

versions) under sub-section (2) of Section 3 of the Jute Packaging 

Materials (Compulsory Use in Packing Commodities) Act, 1987:- 

 (i) S.O.1830(E) published in Gazette of India dated 22nd 

April, 2025, directing that the Commodities specified 

in Column 2 of the notification, mentioned therein, 

shall be packed in jute packaging material for supply 

or distribution, in such minimum percentage as 

specified in column 3 of the notification with effect 

from the date of publication of this notification in the 

Official Gazette, up to 30th June, 2025. 
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 (ii) S.O.2902(E) published in Gazette of India dated 30th 

June, 2025, making certain amendments in 

Notification No. S.O.1830(E) dated the 22nd April, 

2025. 

(6) A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under Section 13B of the Central Silk Board Act, 1948:- 

 (i) S.O.2016(E) published in Gazette of India dated 5th 

May, 2025, nominating persons to serve as member, 

mentioned therein, of the Central Silk Board for a 

period of 3 years from the date of this notification, 

subject to Central Silk Board Act, 1948. 

 (ii) S.O.2039(E) published in Gazette of India dated 7th 

May, 2025, nominating Dr. K. Sreenivasulu, IAS, 

Director of Horticulture & Sericulture, Government of 

Andhra Pradesh to serve as member of the Central 

Silk Board for a period of three years from the date of 

this notification, subject to Central Silk Board Act, 

1948. 

 (iii) S.O.2625(E) published in Gazette of India dated 13th 

June, 2025, nominating persons to serve as member, 

mentioned therein, of the Central Silk Board for a 

period of 3 years from the date of this notification, 

subject to Central Silk Board Act, 1948. 

(7) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) 

under sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the Jute 

Corporation of India Limited, New Delhi, for the year 

2023-2024. 

 (ii) Annual Report of the Jute Corporation of India 

Limited, New Delhi, for the year 2023-2024, along 

with Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(b) (i) Review by the Government of the working of the 

National Textile Corporation Limited, New Delhi, for 
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the year 2021-2022.  

 (ii) Annual Report of the National Textile Corporation 

Limited, New Delhi, for the year 2021-2022, along 

with Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(8) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (7) above.  

 

लोक लेखा सवमवत  

26वां से 28वां प्रवतवेदन      
 

श्री  य प्रकाश (हरदोई) : महोदया, मैं िोक िेखा सवमवत (2025-26) के वनम्नविवखत प्रवतिेदन 

(वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण ) प्रस्ततु करता ह ं:-  

(1) ‘क्षवतपूवति की प्रावप्त और इसके उपयोर् में अवियवमतताए ंतथा इंवडया हाउस, िंिि में बेसमेंट 

के ििीिीकरण से संबंवित कायि की संवििा प्रिाि करिे और कायि विष्ट्पािि में घोर अवियवमतता 

बरतिा और हेराफेरी करिा वजससे संवििाकार को अिवुचत िाभ प्राप्त हुए’ के बार ेमें िोक िेिा 

सवमवत के 87िें प्रवतिेिि (17िीं िोक सभा) में अंतवििष्ट सवमवत की वटप्पवणयों/वसफाररशों पर 

सरकार द्वारा की-र्ई-काररिाई संबंिी छब्बीसिां प्रवतिेिि। 

(2)‍ि‘रिे भूवम विकास प्राविकरण द्वारा वावणवज्यक उपयोर् हेत ुरिेिे भूवम के विकास’ के बार ेमें 

िोक सेिा सवमवत के 113िें प्रवतिेिि (17िीं िोक सभा) में अंतविरष्ट सवमवत की 

वटप्पवणयों/वसफाररशों पर सरकार द्वारा की-र्ई-काररिाई संबंिी सत्ताईसिां प्रवतिेिि। 

(3)‍ि ‘प ट्टा करार के र्रै-पंजीकरण के कारण राजस्ि को घाटा’ के बार े में िोक िेिा सवमवत के 

141िें प्रवतिेिि (17िीं िोक सभा) में अंतवििष्ट सवमवत की वटप्पवणयों/वसफाररशों पर सरकार द्वारा 

की-र्ई-काररिाई संबंिी अट् ठाईसिां प्रवतिेिि। 

---- 

सूचना और प्रौद्योवगकी सबंंिी स्थायी सवमवत 

वववरर् 

 डॉ. निनिकान्त दुबे (गोड्डा) : महोदया, मैं सूचना और प्रौद्योवगकी संबंधी स्थायी सवमवत 

(2024-25) के वनम्नविवखत प्रवतिेदनों पर सरकार द्वारा आग ेकी-गई-काररिाई को दर्ारने िािे 

वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटि पर रखता ह ं:-   

(1) डाक विभाग (संचार मंत्रािय) से संबंवधत ‘डाक विभाग-पहि और चनुौवतयां’ के बार ेमें 

सवमवत के 57िें प्रवतिेदन (17िीं िोक सभा) में अतंविरष्ट वटप्पवणयों/वसफाररशों पर सरकार द्वारा 

की-र्ई-काररिाई संबंिी पहिा प्रवतिेदन। 
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(2) सूचना और प्रसारण मंत्रािय से संबंवधत ‘भारत में केिि टेिीविजन का विवनयमन’ के बारे 

में सवमवत के 56िें प्रवतिेदन (17िीं िोक सभा) में अंतविरष्ट वटप्पवणयों/वसफाररशों पर सरकार द्वारा 

की-र्ई-काररिाई संबंिी छठा प्रवतिेदन। 

(3) इिेक्ट्रॉवनक्ट्स और सूचना प्रौद्योवगकी मंत्रािय से संबंवधत ‘वडवजटि भगुतान और डाटा 

सरुक्षा के विए ऑनिाइन सरुक्षोपाय’ के बार ेमें सवमवत के 54िें प्रवतिेदन (17िीं िोक सभा) में 

अंतविरष्ट वटप्पवणयों/वसफाररशों पर सरकार द्वारा की-र्ई-काररिाई संबंिी सातिां प्रवतिेदन। 

----- 
  

STANDING COMMITTEE ON 

CONSUMER AFFAIRS, FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION 

9th and 10th Reports 
 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Madam, I rise to 

present the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Consumer Affairs, Food and Public Distribution (2024-2025):- 

(1) Ninth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/ Recommendations contained in the Fifth Report of the 

Committee (Eighteenth Lok Sabha) on Demands for Grants (2024-25) 

of the Ministry of Consumer Affairs, Food and Public Distribution 

(Department of Consumer Affairs). 

(2) Tenth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/ Recommendations contained in the Sixth Report 

of the Committee (Eighteenth Lok Sabha) on Demands for 

Grants (2024-25) of the Ministry of Consumer Affairs, Food and 

Public Distribution (Department of Food and Public Distribution. 
 

(1205/RCP/CS) 

STANDING COMMITTEE ON RURAL DEVELOPMENT  

AND PANCHAYATI RAJ 

15th Report 
 

SHRI RAMASHANKAR VIDYARTHI RAJBHAR (SALEMPUR): Hon. 

Chairperson, I rise to present the Fifteenth Report (Hindi and English versions) 

of the Standing Committee on Rural Development & Panchayati Raj on 

‘Devolution of Funds under Panchayati Raj System’ pertaining to the Ministry 

of Panchayati Raj. 

--- 
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वावर्ज्य सबंंिी स्थायी सवमवत के 189वें प्रवतवेदन में अंतववणष्ट वसफाररशों/वटप्पवर्यों के 

कायाणन्वयन की वस्थवत के बार ेमें वक्तव्य – सभा पटल पर रखा गया 

 

वावर्‍िज्य और उद्योग मंत्रालय में राज्य मंत्री; तथा इलेक्ट्रॉवनकी और सूचना प्रौद्योवगकी मंत्रालय में 

राज्य मंत्री (श्री व ‍िवत‍िन प्रसाद) : महोदया, मैं िावणज्य विभाग, िावणज्य और उद्योग मंत्रािय स े

संबंवधत ‘अनदुानों की मांगों (2025-2026) (मांग सखं्या 10)’ के संबंध में िावणज्य संबंधी स्थायी 

सवमवत के 189िें प्रवतिेदन में अंतविरष्ट वसफाररर्ों/वटप्पवणयों के कायारन्ियन की वस्थवत के बार ेमें एक 

िक्तव्य सभा पटि पर रखता ह ूँ। 

….. 
 

STATEMENTS RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF RECOMMENDATIONS 

 IN 2ND AND 6TH REPORTS  OF STANDING COMMITTEE ON RURAL 

DEVELOPMENT AND PANCHAYATI RAJ – LAID 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RURAL DEVELOPMENT; AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMUNICATIONS (DR. 

CHANDRA SEKHAR PEMMASANI): Madam, I rise to lay the following statements 

regarding:-  

(1) the status of implementation of the recommendations contained in the 2nd 

Report of the Standing Committee on Rural Development and Panchayati 

Raj on Demands for Grants (2024-2025) pertaining to the Department of 

Land Resources, Ministry of Rural Development.  

(2) the status of implementation of the recommendations contained in the 6 th 

Report of the Standing Committee on Rural Development and Panchayati 

Raj on Demands for Grants (2025-2026) pertaining to the Department of 

Land Resources, Ministry of Rural Development. 

--- 

कृवि, पशुपालन और खाद्य प्रससं्करर् सबंंिी स्थायी सवमवत के 11वें प्रवतवेदन में अंतववणष्ट 

वसफाररशों के कायाणन्वयन की वस्थवत के बार ेमें वक्तव्य - सभा पटल पर रखा गया       

 

मत्स्यपालन, पशुपालन और डेयरी मंत्रालय में राज्य मंत्री; तथा पंचायती रा  मंत्रालय में राज्य 

मंत्री (प्रो. एस. पी. वसहं बघेल) : महोदया, मैं पर्पुािन और डेयरी विभाग, मत्सस्यपािन, पर्पुािन 

और डेयरी मंत्रािय से संबंवधत अनदुानों की मांगों (2025-2026) के बार ेमें कृवष, पर्पुािन और खाद्य 

प्रसंस्करण संबंधी स्थायी सवमवत के 11िें प्रवतिेदन में अंतविरष्ट वसफाररर्ों के कायारन्ियन की वस्थवत के 

बार ेमें िक्तव्य सभा पटि पर रखता ह ूँ। 

….. 

1207 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 
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वनयम 377 के अिीन मामले- सभा पटल पर रखे गए 

1207 बज े

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, वजन सदस्यों को आज वनयम 377 के अधीन मामिों को उठाने की 

अनमुवत दी है, ि ेमामिे के अनमुोवदत पाठ को व्यवक्तर्: रूप से 20 वमनट के भीतर सभा पटि पर प्रस्ततु 

कर सकत ेहैं। 

Re: Need to establish an ESIC hospital in Bulandshahr district, Uttar Pradesh 

डॉ. भोला न िंह (बुलन्दिहर) : मैं सिि का ध्याि बिुंिशहर जिपि, उत्तर प्रिेश के िािों िवमकों एि ं

उिके पररिारों से जडु़ी एक अत्यंत महत्िपूणि आिश्यकता की ओर आकृष्ट करिा चाहता ह ाँ। बिुंिशहर में 

अिेक औद्योवर्क इकाइयााँ, कारिािे तथा सूक्ष्म, िघ ुएिं मध्यम उद्यम (MSME) सवक्रय हैं, वजिमें हजारों 

िवमक कायिरत हैं। इि िवमकों में से अविकांश कमिचारी राज्य बीमा विर्म (ईएसआईसी) के अतंर्ित 

पंजीकृत हैं, परतं ुउिके विए जिपि में कोई समवुचत ईएसआईसी अस्पताि उपिब्ि िहीं है। उन्हें रं्भीर 

बीमारी या विशेष उपचार के विए विल्िी, र्ावजयाबाि या मेरठ जसैे शहरों पर विभिर रहिा पड़ता है, वजसस े

ि केिि आवथिक बोझ बढता है, बवल्क जीिि-रक्षक उपचार में वििंब की आशंका भी रहती है। कमिचारी 

राज्य बीमा अविवियम, 1948 के उदे्दश्य को साथिक करते हुए मैं आग्रह करता ह ाँ वक बिुंिशहर में शीघ्र ही 

एक पूणि रूप से ससुवज्जत ईएसआईसी अस्पताि की स्थापिा की जाए, तावक िवमकों एिं उिके पररिारों 

को र्णुित्तापूणि स्िास््य सेिाए ंस्थािीय स्तर पर सिुभ हो सकें । 

(इवत) 

Re: Relief and rehabilitation measures in Mandi District, Himachal Pradesh 

affected by cloudburst 

 ुश्री किं गिा रिौत (मिंडी) : हाि ही में वहमाचि प्रिेश के मंडी व़ििे में एक वििाशकारी बािि फटिे की 

घटिा हुई, वजसस े जाि-माि का भारी िकुसाि हुआ। कई घर बह र्ए, सड़कें  और पिु ढह र्ए और 

सामान्य जिजीिि बरुी तरह प्रभावित हुआ है। स्थािीय आबािी आिय, आजीविका और संपकि  के 

िकुसाि के कारण अत्यविक कवठिाइयों का सामिा कर रही है। बचाि और राहत अवभयाि जारी हैं, िेवकि 

िरु्िम भूभार् और मौसम की वस्थवत के कारण इसमें बािा आ रही है।  

मैं माििीय र्हृ मंत्री से जाििा चाहती ह ाँ:  

-  प्रभावित क्षेत्रों में राहत और पिुिािस के विए कें द्र सरकार िे जया विवशष्ट उपाय वकए हैं?  

-  जया क्षवतग्रस्त बवुियािी ढााँचे के पिुवििमािण और साििजविक सेिाओ ंको बहाि करिे के 

विए अवतररक्त कें द्रीय ििरावश स्िीकृत की र्ई है?  

-  िरु्िम क्षते्रों में एिडीआरएफ/आईटीबीपी की अवतररक्त सहायता तैिात करिे की समय-सीमा 

जया है?  

-  जया ऐसी आपिाओ ं से बचिे के विए कोई ररपोटि  और अिशंुवसत िीघिकाविक शमि 

रणिीवतयााँ हैं?  

इस क्षते्र में तत्काि राहत और भविष्ट्य की तैयाररयों के विए कें द्र की योजिा पर स्पष्टता चाहती ह ाँ । 

मैं सरकार से आग्रह करती ह ाँ वक िह अत्यंत तत्परता और संिेििशीिता के साथ कायि कर।े 

(इवत) 
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Re: Need to establish a Food Park in Gorakhpur, Uttar Pradesh 

श्री रवीन्र िुक्ला उर्फ  रनव नकिि (गोरखपुर) : मेरा संसिीय वििािचि के्षत्र र्ोरिपुर उत्तर 

प्रिेश के पूिाांचि का एक प्रमिु महािर्र है। यहााँ की अथिव्यिस्था मखु्य रूप से कृवष पर 

आिाररत है। पूिाांचि की भूवम उपजाऊ है। यहााँ सभी प्रमिु फसिों का उत्पािि बडे़ पैमािे 

पर होता है। िेवकि र्ोरिपरु में फूड पाकि  ि होिे के कारण इि कृवष उत्पािों का समवुचत 

उपयोर् िहीं हो पता है और िा ही वकसािों को उसका उवचत िाभकारी मूल्य ही वमि पता 

है। िाि, र्ेंह , ििहि और वतिहि के अिािा फि और सब़्िी कम समय में ही िष्ट हो जाते 

हैं। यवि र्ोरिपरु में फूड पाकि  की स्थापिा कर िी जाय तो शीघ्र िष्ट होिे िािे कृवष उत्पािों 

का इष्टतम उपयोर् वकया जा सकेर्ा और वकसािों को िाभकारी मूल्य भी वमि सकेर्ा। 

र्ोरिपरु में फूड पाकि  स्थावपत होिे से बडे़ पैमािे पर रो़िर्ार का सृजि होर्ा वजससे यहााँ के 

बेरो़िर्ार यिुा िाभावन्ित होंरे्। र्ोरिपुर में फूड पाकि  स्थावपत करिे के विए जरूरी 

आिारभूत संरचिा यथा भूवम एिं अन्य आिश्यक सहायता प्रिाि करिे के विए राज्य 

सरकार तत्पर है। फूड पाकि  की स्थापिा से वकसािों की आय में कई र्िुा िवृि होर्ी। 

अतः में भारत सरकार से अिरुोि करता ह ाँ वक र्ोरिपरु में एक फूड पाकि  की स्थापिा 

करिे हेत ुयथाशीघ्र विणिय िेिे की कृपा कर।े 

(इवत) 

Re: Development of Ganga dam and City Park in Bokaro, Jharkhand 

as Tourist destination 

श्री दुलू महतो (धिबाद) : मैं आपके माध्यम से मा. इस्पात मंत्री जी का ध्याि बोकारो के िो 

ऐवतहावसक स्थिों—र्रर्ा डैम और वसटी पाकि —की उपेवक्षत वस्थवत की ओर आकवषित 

करिा चाहता ह ाँ। र्रर्ा डैम, जो बोकारो स्टीि प्िांट की जि आपूवति हेत ुविवमित हुआ था, 

प्राकृवतक सौंियि से भरपूर होिे के बािजूि पयिटि दृवष्ट से विकवसत िहीं हो पाया है। िहीं, 

वसटी पाकि , वजसकी पहचाि म्यूव़िकि फाउंटेि रही है, िेिरिे के अभाि में अपिा आकषिण 

िो चकुा है। मामूिी वििेश द्वारा र्रर्ा डैम को एक प्रमिु पयिटि स्थि और वसटी पाकि  को 

एक जीिंत साििजविक पररसर में पररिवतित वकया जा सकता है, वजससे ि केिि स्थािीय 

जिों को मिोरजंि ि वििाम का अिसर वमिेर्ा, बवल्क के्षत्रीय पयिटि को भी बढािा वमिेर्ा। 

बोकारो स्टीि प्िांट के सामावजक उत्तरिावयत्ि के तहत इि स्थिों के पिुरुिार की पहि 

अत्यंत आिश्यक है। अतः आपसे वििेिि है वक इिके विकास हेत ुशीघ्र विशा-वििेश प्रिाि 

करें। 

(इवत) 
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Re: Need to enact law to curb forced religious conversion in the country 

डॉ. मन्िा लाल रावत (उदयपुर) : आज िेश के अिेक भार्ों में सवुियोवजत रूप से उद्योर् चिाकर 

अिैि िमाांतरण की र्वतविवियााँ चिाई जा रही हैं, जो ि केिि राष्ट्रीय तािे-बािे को तोड़िे का कृत्य 

हैं, अवपत ु यह राष्ट्रांतरण की सवुिचाररत अराष्ट्रीय रचिा भी कहिाती है। यह भारत की मूि 

सांस्कृवतक पहचाि के विए कल्चरि जेिोसाइड है। यह अिैिाविक कृत्य, िमिविरपेक्ष भाििा की 

आड़ में राष्ट्रविरोिी एजेंडे बिता जा रहा है। ितिमाि में 12 राज्यों में कािूि हैं परन्त ुकमजोर है, साथ 

ही 16 राज्यों में अभी तक इस विषय में कोई कािूि िहीं है। कुछ राज्य राजिीवतक कारणों से इस 

रं्भीर विषय पर उिासीि बिे हुए हैं। अिैि िमाांतरण केिि अवस्मता ही िहीं, बवल्क राष्ट्रीय सरुक्षा 

का भी प्रश्न है। इसमें कट्टरपंथी, एिांजविकि ि ग्िोबि आतंकी िेटिकि  की सवुियोवजत आपराविक 

संविप्तता भी पाई जा रही है, जो िेश की एकता और अिंडता के विए रं्भीर वचंता का विषय है। अतः 

सरकार से आग्रह है वक एक राष्ट्र, एक कािूि की दृवष्ट से अिैि िमाांतरण पर रोक िर्ािे हेत ुएक 

सख्त कें द्रीय कािूि संसि में िाया जाए, तावक इस राष्ट्रीय चिुौती का समािाि एकीकृत रूप में हो 

सके। यह भारत की सकि आम जिता की अिभूुवत का रुििात्मक आह्वाि है।  

(इवत) 

Re: Need to establish a Cooperative University in Jaipur Parliamentary 

Constituency 

श्रीमती मिंजू िमाफ (जयपुर) : यह अवत प्रसन्िता की बात है वक एक सहकारी विश्ववििािय र्जुरात 

के आणंि मे स्थावपत होिे जा रहा हैं। यह विश्ववििािय सहकारी क्षेत्र के विए िाभकारी वसद्व होर्ा । मैं 

केन्द्र सरकार से प्राथििा करती ह ाँ वक आणि की तजि पर एक सहकारी विश्ववििािय मेर ेसंसिीय क्षेत्र 

जयपरु में भी िोिा जाये तावक यहां के सहकारी क्षेत्र का भी विकास हो सके। यह सहकारी 

विश्ववििािय सहकारी क्षेत्र में वशक्षा, प्रवशक्षण, अिसंुिाि और विकास को बढािा िेर्ा और इसका 

उद्देश्य ग्रामीण अथिव्यिस्था को मजबूत करिा और स्िरोजर्ार को बढािा िेिा होर्ा। 

(इवत) 

Re:‍िNeed‍िto‍िmake‍ि‘Bada‍िTalab’‍िof‍िBhopal‍िfree‍िfrom‍िencroachment‍िand‍ि

pollution and take measures to conserve the same 

श्री आलोक िमाफ (भोपाल) : भोपाि का बड़ा तािाब िर्भर् एक हजार िषि पूिि, राजाभोज िे 

बििाया था। ऐसा बताया र्या है 39 िर्ि वकिोमीटर से भी ज्यािा क्षेत्र में फैिे इस तािाब को 

राजाभोज िे 365 जि स्रोतों को वमिाकर इसे बििाया था और इसके आसपास औषिीय पौिे 

िर्िाये थे। बड़ा तािाब भोपाि शहर की िाइफिाइि है। इसका िेटिैंड एररया सैकड़ों िर्ि 

वकिोमीटर से अविक है। सैकड़ों िर्ि वकिोमीटर में फैिे इसके कैचमेंट एररया में हररयािी से 

आच्छावित िि, सैकड़ों प्रकार के जिीय जीि और अिेकों प्रजावतयों के पवक्षयों का घर है। इस कारण 

इसे रामसर साइट का िजाि भी वमिा है। िेवकि ितिमाि वस्थवत में बड़ा तािाब चारों तरफ से 

अवतक्रमण और प्रिूषण की चपेट में है। भोपाि के बड़ा तािाब को अवतक्रमण और प्रिूषण से मकु्त 

करके इसे संरवक्षत और सरुवक्षत बचािे की भारत सरकार की जया योजिा है। 

(इवत) 
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Re: Services of Train Nos. 19005 (Surat- Bhusawal Express) and 11113 

(Devlali-Bhusawal) 

 

श्रीमती नममता उदय वाघ (जलगािंव) : मैं मेर ेजिर्ााँि िोकसभा के्षत्र की जिता को हो रही 

रं्भीर असवुििा की ओर आकवषित करिा चाहती ह ाँ। पहिी—र्ाड़ी संख्या 19005 सूरत-

भसुािि एजसप्रेस, जो पूिि में उििा से रात 11:27 बजे प्रस्थाि कर सुबह 8:45 बजे जिर्ााँि 

पहुाँचती थी, अब कोविड-19 के बाि सबुह 7:00 बजे पहुाँच रही है। इस बििाि से िोंडाईचा 

और िरणर्ााँि के विद्यावथियों, सरकारी और विजी कमिचाररयों को अत्यविक कवठिाई हो रही 

है। उन्हें रात 3 बजे उठकर यात्रा करिी पड़ती है, वजससे मािवसक तिाि और स्िास््य पर 

असर पड़ता है। यवि यह रेि उििा से 1:30 बजे चिे तो पिुः 8:45 बजे जिर्ााँि पहुाँचिा 

संभि होर्ा। िूसरी—र्ाड़ी संख्या 11113 िेििािी-भसुािि एजसप्रेस, जो पूिि में चाळीसर्ांि 

और पाचोरा में क्रमशः सुबह 7:40 और 8:30 बजे पहुाँचती थी, अब इसमें िो घंटे की िेरी हो 

रही है। इस बििाि से िर्भर् 5,000 िैविक यात्री—कमिचारी, छात्र, व्यापारी, मरीज, 

वकसाि—प्रभावित हो रहे हैं। िे अब मजबूरि विजी िाहि या असरुवक्षत साििों से यात्रा कर 

रहे हैं, वजससे आवथिक और सामावजक जोविम बढ र्या है। अतः मांर् है वक उपरोक्त िोिों 

र्ावड़यों की समयसाररणी पूििित बहाि की जाए, तावक मेरे के्षत्र की जिता को राहत वमि 

सके और उिकी कायिक्षमता ि जीिि स्तर प्रभावित ि हो। 

(इवत) 

 

Re: Need to include Kamakhya Temple in Assam in the list of Iconic 

Tourist Destinations 

SHRIMATI BIJULI KALITA MEDHI (GUWAHATI): The Kamakhya Temple, 

situated atop the Nilachal Hills in Guwahati, Assam, is one of the most 

ancient and sacred Shakti Peethas in India. Despite its prominence, the 

temple has not yet been included in the list of Iconic Tourist Destinations 

under the Ministry of Tourism's flagship development schemes. Inclusion 

of Kamakhya Temple in this list will ensure focused development of 

infrastructure, amenities, eco-friendly access, and will enhance the global 

visibility of Assam as a spiritual and cultural destination. 

(ends) 
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Re: Need to establish a Division office of Department of Posts in 

Rajsamand headquarters, Rajasthan 

श्रीमती मनहमा कुमारी मेवाड़ (राज मन्द) : मेर े संसिीय शेत्र राजसमन्ि, राजस्थाि में 

राजसमन्ि मखु्यािय पर डाकघर के ििीि मवडि कायाििय को शीघ्रावतशीघ आरम्भ वकये जािे 

की आिश्यकता है | अभी राजसमन्ि डाककमिचाररयों को 75 वक.मी. ि भीम ि बरार उपडाकघर 

कमिचररयों को 210 वकमी िूर उियपरु में वस्थत मवडि कायाििय आिा पड़ता है| डाकघर के 

ििीि मवडि कायाििय के राजसमन्ि में प्रारम्भ होिे से कमिचाररयों को तो राहत वमिेर्ी ही 

पररणामस्िरुप सेिा की र्ुणित्ता में िवृि होिे से उसका प्रत्यक्ष और परोक्ष िोिों िाभ स्थािीय 

जिता को प्राप्त हो सकेर्ें| परन्त ु इस सन्िभि में स्थािीय स्तर के अविकाररयों द्वारा सहयोर्पूणि 

व्यिहार ि वकया जािा अिपेवक्षत होिे के साथ जिवहत के प्रवत उिासीितापूणि भी है| मवडि 

कायाििय को प्रारम्भ करिे में यवि वकसी प्रकार की प्रशासविक बाध्यताए ंहैं तो उिका यवुक्तपूििक 

हि प्राप्त कर मवडि कायाििय की अिशंुसा करिा अपेवक्षत है| अत: मेरी आपके माध्यम से 

सरकार से मांर् है वक राजसमन्ि मखु्यािय पर डाकघर के ििीि मवडि कायाििय को 

शीघ्रावतशीघ प्रारम्भ करिे की अिमुवत प्रिाि की जाये| 

(इवत) 
 

Re: Need to introduce a new train from Chittorgarh to Mumbai via Udaipur 

and Ahmedabad 

श्री चन्र प्रकाि जोिी (नचत्तौड़गढ़) : मेर े संसिीय क्षेत्र वचत्तौडर्ढ समेत सम्पूणि मेिाड क्षेत्र के 

वििावसयों को रोजर्ार एिं व्यिसाय के विये ममु्बई आिा जािा िर्ातार बिा रहता है। ितिमाि में 

उियपरु से ममु्बई के विये एक विि छोड़ कर रिे चिती है. इस रिे में बहुत ज्यािा िेटींर् रहती है 

वजस कारण से यहााँ के यावत्रयों को काफी परशेािीयों का सामिा करिा पड़ता है। 

ितिमाि में कुछ रेिों के उियपरु तक विस्तार से भी यहााँ की समस्यओ ंका समािाि संभि 

हैं वजसम े

1 22901-02 उियपरु बान्द्रा को प्रवतविि करिा। 

2 12901-02 र्जुरात मेि को अहमिाबाि से आर्े विस्ताररत कर वचत्तौडर्ढ करिा। 

3 22927-28 िोकशवक्त एजसपे्रस को अहमिाबाि से आर् े विस्ताररत कर 

वचत्तौड़र्ढ करिा। 

4 12933-34 कणाििती एजसपे्रस को अहमिाबाि से आर्े विस्ताररत कर वचत्तौड़र्ढ 

करिा। 

इस संबंि में मेरा आपसे अिरुोि है वक वचत्तौड़र्ढ से ममु्बई िाया उियपरु-अहमिाबाि के 

विये िई रेि चिाये जािे की कृपा करािें। 

(इवत) 
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Re: Need to implement National Flood Management Policy and River 

Interlinking Project to prevent the devastation caused by annual floods 

in the rivers 

श्री नदलीप िइकीया (दारिंग-उदालगुड़ी) : भारत में बाढ और भू-कटाि एक र्ंभीर समस्या है। 

बाढ से जाि-माि की भारी हावि होती है और इसका कृवष, बवुियािी ढांचे, और आजीविका पर 

भी िकारात्मक प्रभाि पड़ता है। मािसूि के समय पूिोत्तर भारत समेत िेश के ज्यािातर वहस्से 

भीषण बाढ की चपेट में होते ह ै। र्रं्ा-ब्रह्मपतु्र ििी बेवसि के वकिार ेवस्थत राज्यों जैसे वहमाचि 

प्रिेश, पंजाब, उत्तर प्रिेश, वबहार, पूिोत्तर भारत में विशेष रूप से असम बाढ से सबसे ज्यािा 

प्रभावित होते है। राष्ट्रीय बाढ आयोर् के अिसुार, भारत का िर्भर् 12.19 प्रवतशत भौर्ोविक 

के्षत्र बाढ की दृवष्ट से अवत-संिेििशीि है। असम राज्य में 5.6 िाि से ज़्यािा िोर् बाढ से 

प्रभावित हैं और पोवबतोरा िन्यजीि अभयारवय जैसे महत्िपूणि के्षत्र जिमग्ि हो र्ए हैं । वपछिे 

िषि काजीररं्ा राष्ट्रीय उद्याि में डूबिे से 159 जंर्िी जाििरों की मौत हो र्ई थी। असम प्रिेश 

में हजारों सड़कों ि पिुों, िािों घरों और 10 से ज्यािा तटबंिों को िकुसाि हुआ था। मेरा कें द्र 

सरकार से अिरुोि है वक िेश को प्रत्येक िषि इस भीषण बाढ की तबाही और भू-कटाि के संकट 

से बचािे के विए एक राष्ट्रीय बाढ प्रबंिि िीवत और ििी जोड़ो पररयोजिा को िारू् वकया जाए, 

तावक िेश के सूिे के्षत्रों में जि उपिब्ि करिाया जा सके। 

(इवत) 

Re: Relief and rehabilitation of people in flood affected areas in West 

Bengal 

श्री खगेि ममुुफ (माल्दहा उत्तर) : मैं पूर ेसम्माि के साथ यह त्य सामिे िािा चाहता ह  ं वक 

भारी बाररश और ििी की र्हराई में कमी के कारण र्ंर्ा, फुिहर और कोशी का जिस्तर ितर े

के विशाि को पार कर र्या है, वजससे अभूतपूिि बाढ की वस्थवत पैिा हो र्ई है और रतआु-। 

ब्िॉक के अंतर्ित िासमोहोि, िसीरुद्दीि टोिा, भाषा राम टोिा , काित ुटोिा, महािंिा टोिा 

और वभिाई मारी पंचायतों के जैसे र्ांिों के ििी वकिार ेके आिासों पर वििाशकारी प्रभाि पड़ा 

है, वजसमें 300 से अविक पररिार र्ंर्ा, फुिहर और कोशी कटाि से प्रभावित हुए हैं, जबवक 

हररश्चंद्रपरु-।। ब्िॉक के उत्तर और िविि भकुररया, रशीि परु जैसे र्ांि वजिमें िर्भर् 135 से 

अविक पररिार फुिहर से प्रभावित हुए हैं। उपरोक्त सभी ग्रामीण िभुािग्यिश तीिों िवियों के 

कहर के कारण अपिे घरों से विस्थावपत होकर सड़कों पर आ र्ए हैं। इि सभी िोर्ों को 

यथाशीघ्र उवचत राहत एिं मआुिजा िेकर पिुिािवसत वकया जािा चावहए। ऐसी पररवस्थवतयों में 

मैं आपसे वििेिि करता ह ं वक र्रं्ा, फुिहर एिं कोशी के तटिती बाढ प्रभावित के्षत्रों के मदु्दे पर 

तत्काि प्रभाि से माििीय जि शवक्त मंत्री जी से वििेिि है वक बाढ प्रभावित पीवड़तों के 

पिुिािस की व्यिस्था तरुतं की जाए। 

(इवत)  
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Re: Need to set up an All India Judicial Service 

श्री तिुज पुनिया (बाराबिंकी) : जजों की कमी और मकुिमों की बढती संख्या के कारण जजों 

पर अविक केस सिुिे का िबाि है। हाई कोट्िस में 1,114 पिों में से 350 से अविक पि ररक्त 

चि रहे हैं, वजिा अिाितों में भी 5 हजार से अविक जजों के पि ररक्त चि रहे हैं। सपु्रीम कोटि  

में 60 हजार और हाई कोटि  में 58 िाि और वजिा अिाितों में 4 करोड 50 िाि से अविक 

मामिे िंवबत हैं। इिमें बडी संख्या में र्रीब िवित और आवििासी हैं। ऐसे में शीघ्र न्याय िेिा 

बडी चिुौती बि र्ई है। संवििाि के अिचु्छेि 312 के प्राििािों के अिसुार अविि भारतीय 

न्यावयक सेिा की स्थापिा की जािी चावहए वजससे राष्ट्रीय न्यावयक चयि प्रवतयोवर्ता परीक्षा 

के माध्यम से भती होिे पर अिसूुवचत जावत, जिजावत एिं अन्य वपछडा िर्ि के अभ्यवथियों को 

भी िाभ प्राप्त हो सकेर्ा एिं न्यावयक सेिा में आरवक्षत िर्ों की कमी को भी पूरा वकया जा 

सकेर्ा। अतः आपके माध्यम से मेरा वििेिि है वक संवििाि में विए र्ए प्राििािों के अिसुार 

अविि भारतीय न्यावयक सेिा की स्थापिा की जाए तथा अिाितों में ररक्त पिों को शीघ्र भरा 

जाए। 

(इवत) 

Re: Need to provide fee-concession to SC/ST students in admission to 

MBBS Courses in private Medical and Dental Colleges 

श्री मरुारी लाल मीिा (दौ ा) : मै सरकार का ध्याि िेश के िािों अिसूुवचत जावत एिं 

जिजावत के उि प्रवतभाशािी विद्यावथियों की ओर आकवषित करिा चाहता ह ाँ, जो NEET जैसी 

कवठि परीक्षा उत्तीणि करिे के बाि भी भारी शलु्क के कारण डॉजटर बििे का सपिा पूरा िहीं 

कर पाते। िेश में िर्भर् 549 सरकारी ि 260 विजी मेवडकि कॉिेज, 313 सरकारी ि 263 

विजी डेंटि कॉिेज और कई डीम्ड विश्वविद्यािय हैं। NEET UG 2025 में 23 िाि से अविक 

विद्याथी शावमि हुए, पर सरकारी कॉिेजों में सीटें सीवमत हैं। मजबूरी में विजी संस्थािों में 

िावििा िेिा पड़ता ह,ै जहााँ फीस राज्य कोटा हो या प्रबंिि कोटा सभी में बहुत अविक है, जो 

कमजोर िर्ों के विए असंभि है। IIT जैसे संस्थािों में फीस छूट िी जाती है, तो मेवडकि वशक्षा 

में जयों िहीं? मेरा आग्रह है वक सभी विजी मेवडकि ि डेंटि कॉिेजों तथा डीम्ड विश्वविद्याियों 

में अिसूुवचत जावत ि जिजावत के छात्रों के विए MBBS की फीस सीवमत/छूट िी जाये। साथ 

ही पहिे से जमा अवतररक्त शलु्क िापस वकया जाए। वचवकत्सा वशक्षा वििावसता िहीं, बवल्क हर 

िर्ि का अविकार है। सरकार से अिरुोि है वक तरुतं ठोस विणिय िेकर अिसूुवचत जिजावत एिं 

अिसूुवचत जावत के यिुाओ ंके सपिों को साकार करें। 

(इवत) 

  



29-07-2025                 RJN                       Uncorrected / Not for publication                                      301 
 

Re: Need to ensure minimum 150 days of employment with Rs. 500 per day 

wages under MGNREGS 

श्री कुलदीप इिंदौरा (गिंगािगर) : मिररे्ा योजिा का उदे्दश्य ग्रामीण क्षते्र के र्रीब ि जरूरतमिं पररिारों को 

र्ारटंी के साथ रोजर्ार िेिा था, िेवकि हाि के िषों, विशेष रूप से वित्तीय िषि 2023-24 ि 2024-25 में 

बजट में भारी कटौती हुई है, वजससे ऐसा प्रतीत होता है वक सरकार इसे िीर-ेिीर ेबंि करिे की विशा में बढ 

रही है। िीरं्र्ािर्र-हिमुािर्ढ सवहत िेशभर में मजिरूों को 100 विि का भी कायि िहीं वमि रहा है, 

पाररिवमक भी अत्यंत कम है और समय पर भरु्ताि िहीं हो रहा। मेटों ि मटेररयि की भरु्ताि प्रवक्रया 1-2 

िषों तक िंवबत रहती है, वजससे पजके कायि ि कृवष से संबंवित काम पूरी तरह ठप हैं और ग्रामीण र्रीब 

पिायि को मजबूर हैं। ग्राम पंचायतों में फॉमि 6 भरिे के 15 वििों के अंिर काम ि वमििे पर भी बेरोजर्ारी 

भत्ता िहीं विया जा रहा है। मैं सरकार से जाििा चाहता ह ं वक वपछिे 10 िषों में िीरं्र्ािर्र सवहत िेशभर 

में वकतिे मजिूरों को 100 विि का रोजर्ार वमिा, वकतिों को बेरोजर्ारी भत्ता वमिा और वकतिे प्रवतशत 

पजके कायि हुए। मेरी मांर् है वक मिररे्ा में साि में कम से कम 150 विि का रोजर्ार, ₹500 न्यूितम 

मजिूरी तथा कृवष एिं अन्य विभार्ों से योजिा को जोड़ा जाए। 

(इवत) 

Re: Situation arising out of the decision to delink Brahmos Aerospace 

Thiruvananthapuram Limited (BATL) from Brahmos Aerospace Private Limited 

(BAPL) 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I wish to draw the attention of 

the Ministry of Defence House to a matter of urgent public importance concerning the 

employees and future of BrahMos Aerospace Thiruvananthapuram Limited (BATL), a 

key defence production unit located in my Parliamentary Constituency, 

Thiruvananthapuram. Established in 2008 as a wholly-owned subsidiary of BrahMos 

Aerospace Private Limited (BAPL), BATL manufactures precision components, 

engines, and other critical systems for the BrahMos missile programme. Its workforce 

has significantly bolstered India’s strategic defence capabilities, most recently during 

military operations involving the BrahMos missile. It has now emerged—through 

recent BAPL Board and Annual General Meeting proceedings—that BATL is to be 

delinked from BAPL. This resolution was passed without prior consultation with the 

State Government, stakeholders, or the BrahMos Staff Association (INTUC) and 

BrahMos Employees’ Union (AITUC), causing widespread anxiety among employees. 

I urge the Government to intervene and ensure either: That BATL remains under 

BAPL to secure employment and operational continuity; or that BATL is reconstituted 

as a Direct Production Centre under DRDO, with employment benefits equivalent to 

DRDO laboratory personnel. Given BATL’s strategic importance, especially in the 

defence ecosystem, and the aforementioned concerns, I request the Hon’ble Minister 

of Defence and the Government to address this issue urgently. 

(ends) 



29-07-2025                 RJN                       Uncorrected / Not for publication                                      302 
 

Re: Need to provide compensation to farmers who lost their crops due to 

heavy rains in Banaskantha district, Gujarat 

श्रीमती गिीबेि िागाजी ठाकोर (बिा कािंठा) : मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्याि र्जुरात 

राज्य के बिासकांठा वजिे में हाि ही में हुई भारी बाररश के कारण वकसािों को हुए भारी िकुसाि 

की ओर आकवषित करिा चाहती ह ाँ। बिासकांठा वजिे के कई र्ााँिों में अत्यविक िषाि के कारण 

फसिें पूरी तरह से बबािि हो र्ई हैं। वजससे कपास, मूंर्फिी, बाजरा, और अन्य िरीफ फसिें 

िेतों में ही सड़ र्ई।ं कई वकसािों के िेतों में पािी भर र्या, वजससे वमट्टी की उपजाऊ शवक्त पर 

भी असर पड़ा है। िहरों और िािों के टूटिे से वसंचाई की व्यिस्था भी चरमरा र्ई है। कई स्थािों 

पर पशिुि को भी िकुसाि हुआ है और कच्चे घर ढह र्ए हैं। वकसािों के पास पहिे से ही कजि का 

बोझ है और इस प्राकृवतक आपिा िे उिकी वस्थवत और भी ियिीय बिा िी है। मैं सरकार से 

वििेिि करती ह ाँ वक क्षेत्र का शीघ्र सिेक्षण कराकर िकुसाि का आंकिि वकया जाए। प्रभावित 

वकसािों को तरुतं मआुिजा प्रिाि वकया जाए। कृवष ऋण में राहत और पिुर्िठि की व्यिस्था की 

जाए। तावक वकसािों को मिि वमि सके।             (इवत) 

 

Re: Need to establish a Navodaya Vidyalaya in Aonla Parliamentary 

Constituency 

श्री िीरज मौयफ (आिंवला) : मेर ेसंसिीय क्षेत्र आंििा, उत्तर प्रिेश के अन्तर्ित ज्यािातर ग्रामीण 

क्षेत्र आता र्ााँि म ेरहिे िािे र्रीब, कमजोर, िवित, वपछडे़, अल्पसंख्यक और िास कर बेवटयां 

अच्छी वशक्षा ि वमििे के कारण अपिे जीिि में आर्े बढिे से िंवचत रह जाती है। 

अत: मैं आपके माध्यम से सरकार से अिरुोि करता ह ाँ वक आंििा िोक सभा के अन्तर्ित 

जिाहर ििोिय विद्यािय की स्थापिा की जाए।  

(इवत) 

 

Re: Need to include Brick Soling Road for construction of roads under 

Pradhan Mantri Gram Sadak Yojna 

श्री लालजी वमाफ (अम्बेडकर िगर) : प्रिािमंत्री ग्राम सड़क योजिा के अन्तर्ित भारत सरकार 

द्वारा चतथुि फेस के मािक में बििाि करके ईटं िडवजा से विवमित मार्ि को भी पात्रता से बाहर कर 

विया र्या है वजसके कारण वजिा अम्बेडकरिर्र एिं वजिा अयोध्या में एक भी मार्ि का चयि िही 

हो सका है जबवक ईटं सोविंर् में विवमित मार्ि आिार्मि के विए ठीक िही है । अतः इस िोक 

महत्ि के तात्काविक प्रश्न पर सिि के माध्यम से सरकार से मार्ं है वक वजिा अम्बेडकिर्र एिं 

वजिा अयोध्या में मािक को वशवथि कर ईटं से सोविंर् से विवमित मार्ि से अच्छावित सभी ग्रामों 

को प्रिािमंत्री ग्राम सड़क योजिा से जोड़ा जाय। 

(इवत) 
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Re: Need to renovate and preserve the house occasionally visited by 

Rabindranath Tagore located at Ramgarh in Nainital district, Uttrakhand as a 

heritage place 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): I would like to inform this august 

House that Kaviguru Rabindranath Tagore went to Ramgarh a hilly terrain in Nainital 

district, Uttarakhand with his terminally sick daughter in 1903 for change of weather as 

advised by her doctor.  The house where Kaviguru stayed in Ramgarh, he named it 

‘Haimanti’ and during his stay at Haimanti, Rabindranath Tagore penned parts of his 

epic ‘Gitanjali’ which helped him win the Nobel Prize a decade later in 1913.  Though 

Kaviguru lost his daughter to tuberculosis, Rabindranath Tagore kept visiting the 

House Haimanti in 1914, 1927 and 1937.  Rabindranath Tagore’s son Rathindranath 

Tagore, nephew Dinendranath Tagore and Atul Prasand Sen a Bengali composer, 

lyricist, singer used to visit Ramgarh Haimanti house to enjoy Kaviguru’s company.  

Today the hill top where the house is located known as Tagore Top in the poet’s 

memory.  Today Haimanti is left abandoned in dilapidated condition.  My humble 

request to the Central Government and also the Ministry of Culture is to classify this 

house as a heritage place and take necessary steps to renovate it immediately. (ends) 
 

Re: Need to resolve the problems being faced by the mango growers in Tamil 

Nadu and to implement the Market Intervention Scheme under the PM-AASHA 

for mangoes 

SHRI T. M. SELVAGANAPATHI (SALEM): Tamil Nadu produces mangoes nearly ten 

lakh tonnes annually. Around 80% of Bangalora and 50% of Alphonso mango 

varieties cultivated in Tamil Nadu are used for pulp production. The price of these 

varieties has fallen drastically this year as compared to last year. The pulp making 

companies, which are the primary purchasers have either refused to buy or were 

offering a paltry price of Rs 5 per kg. To help mango growers, honourable Chief 

Minister of Tamil Nadu has sought Union Government’s intervention on two other 

fronts to ease tensions between mango farmers and pulp manufacturers and urged 

the Centre to ensure strict adherence to Food Safety and Standards Authority of India 

norms. The State has also demanded a reduction in the Goods and Services Tax on 

mango pulp from 12% to 5%, the existing tax structure disincentivizes large scale 

production. The State has also urged the Union Government to implement the Market 

Intervention Scheme under Pradhan Mantri-Annadata Sanrakshan Abhiyan (PM-

AASHA) for mangoes. The State Government is willing to share the losses faced by 

farmers with funds equally shared by Centre and State. Therefore, it is requested to 

take immediate action to help mango farmers as demanded by honourable Chief 

Minister of Tamil Nadu.             (ends) 



29-07-2025                 RJN                       Uncorrected / Not for publication                                      304 
 

Re: Need to operationalise and promote the Coconut Farmer Producer Organisations in 

Konaseema and other districts of Andhra Pradesh 

SHRI G. M. HARISH BALAYOGI (AMALAPURAM): Coconut cultivation is the backbone of 

rural livelihoods in many districts of Andhra Pradesh particularly Konaseema, which 

contributes nearly half of the State’s total coconut production. Yet, despite this significant 

output, farmers continue to be deprived of the institutional support required to realise the full 

value of their produce. The Coconut Development Board envisions a three-tier structure: 

Coconut Producers Societies (CPS), Federations (CPF), and Companies (CPC), to promote 

collective marketing, cost efficiency, and value addition. But this model remains virtually absent 

in Andhra Pradesh. In the last five years, only nine CPSs have been registered, none of which 

are currently operational, and not a single CPF or CPC has been formed since 2019. This 

institutional vacuum has stunted the growth potential of high-yielding regions like Konaseema. 

While Andhra Pradesh leads the country in productivity per hectare, overall coconut production 

has stagnated. In the absence of such farmer-led organisations, cultivators are left vulnerable 

to price volatility, lack of processing infrastructure, and missed opportunities for collective 

bargaining. I urge the Government to urgently promote and operationalise Coconut Farmer 

Producer Organisations in Andhra Pradesh, especially in key regions like Konaseema, to 

strengthen the coconut value chain, and ensure fair and sustainable incomes for our farmers.

                                                                                           (ends) 

Re: Establishment of Ex-servicemen Contributory Health Scheme (ECHS) polyclinic and 

Indian Naval Canteen Service (INCS) outlet at Ambernath in Kalyan Parliamentary 

Constituency 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): I wish to draw the attention of the Government 

to a significant and long-pending demand of thousands of ex-servicemen residing in 

Ambernath, Badlapur, Ulhasnagar, and Kalyan in my Parliamentary Constituency, Kalyan. 

After proudly serving the nation, these ex-servicemen continue to contribute actively in the field 

of social service. During the COVID-19 pandemic, they actively assisted the local 

administration, from the immunization program to the distribution of food and essential items to 

the needy. Furthermore, they regularly conduct cleanliness drives under campaigns like 

'Swachh Ambernath' and also provide guidance to the youth for their future. These national 

heroes have a long-standing demand for the establishment of an Ex-Servicemen Contributory 

Health Scheme (ECHS) Polyclinic for their health-related issues and an Indian Naval Canteen 

Service (INCS) outlet for daily use items in Ambernath. In their advancing age, they have to 

travel long distances to Colaba, Mumbai via crowded local trains to avail these facilities, which 

is not only extremely arduous and physically taxing but also involves considerable time and 

expense. Therefore, I urge the Hon'ble Minister of Defence to consider the immense 

contributions of these ex-servicemen, who are a valuable asset to our society. It is our solemn 

duty to ensure their well-being and fulfill their legitimate demand at the earliest by directing the 

concerned officials to establish an ECHS Polyclinic and an INCS Canteen in Ambernath.  

                                        (ends) 
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Re: Need to announce a special financial package to promote 

industrialisation in Bihar 
 

श्री अरुण भारती (जमईु) : मैं सरकार का ध्याि एक बहुत ही महत्िपूणि और परुािे मदु्दे की ओर 

आकवषित करिा चाहता ह ाँ, वजससे वबहार और अन्य पूिी राज्यों को ऐवतहावसक आवथिक 

िकुसाि हुआ है।यह मदु्दा 'मािभाड़ा समािीकरण िीवत' (Freight Equalisation Policy) से 

जडु़ा है।1952 में िारू् की र्ई इस अिूरिशी िीवत के तहत, कें द्र सरकार िेश में कहीं भी फैजरी 

िर्ािे के विए िविजों के पररिहि पर सवब्सडी िेती थी।इस िीवत िे वबहार जैसे िविज-संपन्ि 

राज्यों का प्राकृवतक और प्रवतस्पिी िाभ छीि विया।जहााँ उद्योर् िविजों के स्रोत के पास िर्िे 

चावहए थे,िे बंिरर्ाहों और बा़िारों के पास िर्िे िर्े।इससे इि राज्यों में औद्योवर्क विकास की 

र्वत पूरी तरह से रुक र्ई।इसका पररणाम यह हुआ वक प्रचरु िविज संसािि और उपजाऊ 

भूवम होिे के बािजूि, वबहार और अब झारिंड भी,विकास की िौड़ में बहुत पीछे रह र्ए।यह एक 

ऐवतहावसक अन्याय है वजसिे पूिी भारत की आवथिक कमर तोड़ िी।मेरा कें द्र सरकार से आग्रह 

है वक इस िीवत से हुए िशकों के आवथिक िकुसाि की भरपाई के विए और यहााँ 

औद्योवर्कीकरण को बढािा िेिे के विए वबहार के विए एक विशेष वित्तीय पैकेज की घोषणा की 

जाए।यह पैकेज वबहार को न्याय िेर्ा तावक िेश के बाकी वहस्सों के साथ किम से किम 

वमिाकर आर्े बढ सके। 

(इवत) 

Re: Need for conservation of Rohtasgah Fort in Rohtas district, Bihar 

under‍ि‘Apni‍िDharohar,‍िApni‍िPehchaan’‍िscheme 
 

श्री  ुधाकर न िंह (बक् र) : वबहार राज्य के रोहतास वजिे में वस्थत रोहतासर्ढ वकिा 

विंध्याचि पिित िृंििा की एक ऊाँ ची पहाड़ी पर िर्भर् 1500 फीट की ऊाँ चाई पर बिा हुआ 

है । इसका विमािण 7िीं शताब्िी में वत्रकुट राजिंश के राजा हररशचंद्र द्वारा करिाया र्या था । 

रोहतासर्ढ वकिा एक प्राचीि और ऐवतहावसक वकिा है, जो अपिी रणिीवतक वस्थवत, 

वशल्पकिा और ऐवतहावसक घटिाओ ंके कारण वबहार के र्ौरिशािी अतीत का प्रतीक मािा 

जाता है । िेवकि रिरिाि के अभाि में अभी यह वकिा चारार्ाह में तब्िीि हो र्या हैं। इतिा 

ही िहीं इस के्षत्र में "िरिार", "कुड़मी", "उरांि", "चेरो", और "सिताि" जैसी जिजावतयााँ 

प्राकृवतक संसाििों, सांस्कृवतक विरासत और पारपंररक जीििशैिी के कारण वििास करती हैं 

। अतः मैं सिि के माध्यम से सरकार से अिरुोि करता ह ाँ वक रोहतासर्ढ वकिे का रिरिाि, 

मरम्मत कायि एिं 'अपिी िरोहर, अपिी पहचाि" योजिा के तहत अपिाकर वकिे को संरवक्षत 

करिे का कायि कर े वजससे पयिटि के साथ-साथ उक्त जिजावतयों का भी विकास संभि हो 

सकेर्ा। 

(इवत)  
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Re: Alleged breakdown of law and order situation in Andhra Pradesh 

SHRI MADDILA GURUMOORTHY (TIRUPATI): I wish to draw the urgent attention of this 

august House to the alarming breakdown of law and order in Andhra Pradesh. What we are 

witnessing is systematic erosion of democratic norms and constitutional safeguards. 

A grave example of this decline is the recent arrest of our sitting Member of 

Parliament and Floor Leader who was meant to be present with us in this very session.  

This incident is not isolated. It reflects a larger pattern wherein the police and 

administrative apparatus, is targeting opposition leaders, suppress dissent, and intimidate 

those who dare to question the Government. Such actions have no place in a constitutional 

democracy and run counter to the very principles of justice, fairness, and representative 

governance that this House stands for. 

I urge this House to take serious note of these developments and ensure that the 

rule of law prevails over political expediency.       (ends) 

Re: Need to make public the report on Air crash in Ahmedabad and improve all the 

safety norms related to maintenance and operation of aircrafts 

श्री हिुमाि बेिीवाल (िागौर) : िार्र विमािि मंत्री जी का ध्याि अहमिाबाि में हुए विमाि हािसे के बाि 

िार्ररक उड़यि के्षत्र की सरुक्षा व्यिस्थाओ ं के संिभि में िडे़ हुए सिािों की तरफ आकवषित करत े हुए बतािा 

चाहता ह ं वक स्टैंवडंर् कमेटी द्वारा सरुक्षा से जडेु़ मािकों को प्रभािी ढंर् से िारू् करिे की क्षमताओ ंपर व्यक्त की 

र्ई वचंताओ ंके बािजूि डीजीसीए, बीसीएएस तथा भारतीय विमािपत्ति प्राविकरण में क्रमश: स्िीकृत पिों की 

तिुिा में 53%, 35% तथा 17% पि िािी है वजन्हें भरिे हेत ुकोई िीघिकािीि योजिा िहीं बिाई र्ई,वजसके 

कारण विमािि सरुक्षा मािक प्रभािी ढंर् से िारू् िहीं हो रहे है। हिाई अड्डों की सरुक्षा व्यिस्था को ितरा बिा 

रहता है ि पररचािि िक्षता ि हिाई अड्डों का विस्तार प्रभावित होता है। हमार ेिेश में िघुिटिा जांच ब्यूरो के 

इस्तेमाि की जािे िािी पिवत और तकिीक िैवश्वक मािकों के अिरुूप िहीं है वजसके कारण भी हिाई 

िघुिटिाओ ंके सही कारणों का पता िहीं चि पाता | अत: अहमिाबाि में हुए हािसे की जांच ररपोटि के कारणों की 

जांच ररपोटि बताई जाये तथा हिाई अड्डों पर डीजीसीए द्वारा विरीक्षण में पाई र्ई कवमयों जैसे विमाि पररचािि, 

रिरिाि, हिाई अड्डों की संरचाित्मक वस्थवत और सरुक्षा मािकों में िापरिाही को तत्काि सिुारा जाये।   

                    (इवत) 

Re: Loan disbursal by public sector banks in Bihar 

श्री राजेि रिंजि (पूनणफया) : वबहार की प्रवतव्यवक्त आय 66,828 रूपये िषि 2023-24 में है, िही भारत की िषि 

2023-24 में प्रवत व्यवक्त आय 2 िाि 28 हजार रूपये ह|ै वबहार राज्य के सरकारी और विजी के्षत्र के बैंको में 

वबहार िावसयों की एफ०डी० (वफजस वडपोवजट) में सबसे अविक िि रावश जमा है | साििजविक बैंक ऋण अिपुात 

जमा यािी बैंकों का जो कजि िेिे की प्रिवृत है िो 30 % है| जबकी 70% ििरावश वबहार के साििजविक बैंक िूसरे 

राज्यों को ऋण िेत ेहै | ऐसा जयों? एक वकसाि जब वबहार के वकसी भी सरकारी बैंक में अपिा के०सी०सी० काडि 

के विए आिेिि करता ह ैतो उसका वकसाि के०सी०सी० काडि काफी भार्िौड़ करिे के बाि बि पाता है। हमार े

वबहार से िाड़ी िेशों में िािों-िाि की तािाि में कुशि और अकुशि कामर्ार काम करते है| िेश की G.D.P. 

का तीि प्रवतशत अर्र वििेशी मदु्रा की िेि है तो इसमें वबहारी िवमकों का बहुत बड़ा योर्िाि है | जो अपिी कमाई 

प्रवतमाह िाड़ी िेशों से भेजता रहता ह ै| अत: मैं सरकार से मााँर् करता ह ाँ वक वबहार में साििजविक बैंक ऋण िेिे के 

प्रिाह में िवृि करें। 

(इवत) 

--- 
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पहलगाम में आतंकवादी हमले के  वाब में भारत के म बूत, सफल एवं वनर्ाणयक 

‘ऑपरशेन वसदूंर’‍िपर ववशेि चचाण –  ारी 

 

1207 बजे  

माननीय अध्यक्ष : माननीय गहृ मंत्री अवमत र्ाह जी।  

गृह मंत्री; तथा सहकाररता मंत्री (श्री अवमत शाह) : सम्माननीय अध्यक्ष जी, मैं आज पहिगाम में 

जो वनदोष यावत्रयों की नरंृ्स हत्सया पावकस्तानी आतंकिावदयों के द्वारा जो की गई और उसके जिाब 

में देर् के प्रधानमंत्री जी ने दृढ़ इच्छार्वक्त का पररचय कराते हुए ऑपररे्न वसंदूर की सेना को 

परमीर्न दी और हमार ेिीर जिानों ने सटीकता, बहादरुी के साथ पाक वस्थत आतंकिादी अड्डों को 

चूर-चूर करने का जो काम वकया, उस घटना पर जो बहस हो रही है, इसमें वहस्सा िेने के विए मैं 

खड़ा हुआ ह ूँ। 

 महोदय, सबसे पहिे पहिगाम में वनदोष नागररकों की जो नरंृ्स हत्सया की गई, धमर पूछकर 

उनको मारा गया, उनके पररिार के सामने मारा गया और बड़ी बबररता के साथ ये हत्सयाएूँ की गई,ं 

इसकी मैं घोर वनन्दा करता ह ूँ और जो मार ेगए हैं, उनके पररजनों के प्रवत हृदय की अत्सयंत गहराइयों 

से संिेदना भी व्यक्त करना चाहता ह ूँ। ऑपररे्न वसंदूर के जिाब ने पावकस्तान ने हमार ेनागररक 

वठकानों पर गोिीबारी की, इसमें भी कुछ नागररक हताहत हुए, गरुुद्वारा भी टूटा, मंवदर भी टूटा, जो 

भी नागररक उसमें घायि हुए हैं और जो हताहत हुए हैं, उन सभी के प्रवत मैं पूर ेसदन की ओर से 

गहरी संिेदना व्यक्त करना चाहता ह ूँ।     
(1210/RV/PS) 

माननीय अध्यक्ष जी, कि से यहां पर पक्ष और विपक्ष, दोनों की चचार चि रही है और 

स्िाभाविक है वक देर् में जब इस तरह की नरंृ्स घटना घटे, तब इस पर मकु्त चचार होनी चावहए, 

वचंतन भी होना चावहए और आगे ऐसा न हो, इसकी व्यिस्था की भी वचंता करनी चावहए। 

माननीय अध्यक्ष जी, विषय पर आन ेसे पहिे, मैं, आपके माध्यम से सदन को और सदन के 

माध्यम से पूर ेदेर् को ‘ऑपररे्न महादेि’, जो कि हुआ है, इसकी जानकारी दनेा चाहता ह ं।  

 माननीय अध्यक्ष जी, कि सिुेमान उफर  फैज़ि जट्ट, अफगान और वजब्रान नामक तीन 

आतंकिादी, सेना, सीआरपीएफ और जम्मू-कश्मीर पवुिस के संयकु्त अवभयान ‘ऑपररे्न महादेि’ में 

मार ेगए। यह जो सिुेमान है, िह ‘ए’ शे्रणी का िश्कर-ए-तोएबा का कमांडर था। पहिगाम हमिे और 

गगनगीर आतंकी हमिे में िह विप्त था। इसके ढेर सार ेसबूत हमारी एजेंवसयों के पास हैं। अफगान ‘ए’ 

शे्रणी का िश्कर-ए-तोएबा का आतंकिादी था और वजब्रान भी ‘ए’ ग्रेड का आतंकिादी था। 

 माननीय अध्यक्ष जी, मैं सदन को और सदन के माध्यम से पूर ेदेर् को बताना चाहता ह ं वक 

वजन् होंने बैसरन घाटी में हमार ेप्रिावसयों को, नागररकों को मारा था, उनमें ये तीनों आतंकिादी थे 

और तीनों मार ेगए।… (व्यिधान) 

 मान्यिर, आज मैं इस सदन के माध्यम से सेना के ‘पैरा 4’, सीआरपीएफ के सार ेजिान, और 

जम्मू-कश्मीर पवुिस के जो जिान इसमें र्ावमि थे, उन सभी को सदन और पूर ेदेर् की ओर से 

बहुत-बहुत साधिुाद दनेा चाहता ह ं।  
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 माननीय अध्यक्ष जी, मैं इस ‘ऑपररे्न महादेि’ के बार ेमें थोड़ा वडटेि में बताना चाह ंगा। 

‘ऑपररे्न महादेि’ की र्रुुआत 22 मई, 2025 को हुई थी। वजस वदन हत्सया हुई थी, उसी वदन, 

रात को 22 अपै्रि, 2025 को जम्मू-कश्मीर में एक सरुक्षा मीवटंग की गयी थी। य ेिोग यह पूछ रहे 

थे और कह रहे थे वक कोई गए नहीं, वसफर  राहुि गांधी गए थे। अब आपकी आूँख कौन-से चश्मे से 

देख रही है, यह मझेु मािूम नहीं है। पर, एक बजे हमिा हुआ और साढ़े पाूँच बजे मैं श्रीनगर में उतर 

चकुा था।… (व्यिधान) 

 आप सवुनए। मैं आपको बताता ह ं। धैयर रखकर सवुनए। हमने आपको नहीं टोका। आपको 

सनुना पड़ेगा। ऐसे नहीं चिेगा।… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप बैठे-बैठे मत बोविए। 

… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप बैठे-बैठे वटप्पणी मत कीवजए। 

… (व्यिधान) 

श्री अवमत शाह : माननीय अध्यक्ष जी, 23 अपै्रि को एक सरुक्षा मीवटंग की गयी, वजसमें सभी 

सरुक्षा बि, सेना, सीआरपीएफ, बीएसएफ, जम्मू-कश्मीर पवुिस के अवधकारी थे और उसमें सबसे 

पहिे यह वनणरय वकया गया वक जो नरंृ्स हत्सयार ेहैं, ि े देर् छोड़ कर पावकस्तान भागने न पाए, 

इसकी हमने पुख्ता व्यिस्था की और उन्हें भागने नहीं वदया। 22 मई को आई.बी. के पास एक 

‘हू्यमन इंटेि’ आयी और दाचीगाम क्षेत्र के अन्दर आतंकिावदयों की उपवस्थवत की सूचना वमिी। 

आई.बी. और सेना द्वारा दाचीगाम क्षेत्र में अल्ट्रा वसग्नि कैप्चर करने के विए जो इंस्रूमेंट्स हमारी 

एजेंवसयों ने बनाए हैं, इसके द्वारा इस सूचना को पखु्ता करने के विए मई से 22 जिुाई तक 

िगातार प्रयास वकए गए।  

(1215/MY/SMN)    

 ठंड में ऊंचाइयों पर हमार ेसेिा के अविकारी इिके वसग्िि प्राप्त करिे के विए पैिि घूमते 

रहे, आईबी के ऑवफससि भी घूमते रहे और सीआरपीएफ भी घमुती रही। 

 मान्यिर, 22 जिुाई को हमें सफिता वमिी और सेंससि के माध्यम से आतंकिािी होिे की 

पवुष्ट भी वमि र्ई। चार-पैरा हमारी सेिा का एक वहस्सा है। उसके िेततृ्ि में चार-पैरा के जिाि, 

सीआरपीएफ के जिाि और जम्मू-कश्मीर पवुिस के जिािों िे एक साथ इि आतंकिावियों को 

घेरिे का काम वकया। सेिा, सीआरपीएफ और जम्मू-कश्मीर पवुिस की मीवटंर् भी की र्ई। जो पांच 

हू्यमि एसेट्स थे, उिको भी िहां भेजा र्या। कुि वमिाकर कि जो ऑपरशेि हुआ, उसमें हमार े

वििोष िार्ररकों को मारिे िािे तीिों आतंकी मौत के घाट उतार विए र्ए। 

 मान्यिर, मैंिे इि तीिों आतंवकयों के िाम बताए हैं- सिुेमाि उफि  फै़िि जट्ट, अफर्ाि 

और वजब्राि। िह तो एक आशंका थी वक इन्हीं िोर्ों िे घटिा की। मैं बाि में एिआईए की जांच पर 

भी आता ह ं। एिआईए िे पहिे से ही, वजन्होंिे आिय विया था, उि िोर्ों को वर्रफ्तार करके रिा 

था। एिआईए िे िािा पहंुचािे िािे िोर्ों को अपिे कब्जे में रिा था। आतंकिावियों के शि जब 
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िीिर्र आए तो इिसे पहचाि करायी र्यी। चार िोर्ों िे पहचाि विया वक ये ही तीि िोर्ों िे 

पहिर्ाम में आतंकिािी घटिा को अंजाम विया था।  

 मान्यिर, हमिे इस पर भी भरोसा िहीं वकया। हमिे कोई जल्िबाजी िहीं की। हमें आतंकी 

घटिा स्थि से जो कारतूस वमिे थे, उस कारतूस की एफएसएि ररपोटि  पहिे से ही कराकर रिी 

थी। चंडीर्ढ सेंरि एफएसएि के अंिर बैिेवस्टक ररपोटि के आिार पर उिकी ररपोटि तैयार थी। 

जब कि ये आतंकिािी मार ेर्ए, तब इिकी तीि राइफिें पकड़ी र्ई।ं इिमें से एक एम-4 अमेररकि 

राइफि थी और िो एके-47 राइफि थी। जो कारतूस वमिे थे, ि ेभी एम-4 और एके-47 के ही थे। 

मर्र हमिे इससे भी संतोष िहीं वकया। इि राइफिों को एक विशेष विमाि के द्वारा कि रात को 

12 बजे चंडीर्ढ पहंुचाया र्या। िहां पूरी रात फायरररं् करके इसके भी िािी िोिे जेिरटे वकए 

र्ए। िो िोिे का वमिाि वकया र्या। राइफि की िािी और विकिे हुए िोिे का भी वमिाि हो 

र्या। तब यह तय हो र्या वक इन्हीं तीि राइफिों से हमार ेवििोष िार्ररक मार ेर्ए थे। 

 मान्यिर, आज मैं इस सिि को बताते हुए बहुत िशु ह ं। मोिी जी िे ‘ऑपरशेि वसन्िूर’ 

करके, वजन्होंिे आतंकिावियों को भेजा था, उिके आकाओ ंको जमीि में वमिािे का काम वकया 

था। सेिा और सीआरपीएफ िे उि आतंकिावियों को भी समाप्त कर विया।… (व्यििाि) 

श्री अनखलेि यादव (कन्िौज) : अध्यक्ष महोिय, आका तो पावकस्ताि है। इस आका के विए 

इन्होंिे जया वकया?… (व्यििाि) 

श्री अनमत िाह: जया पावकस्ताि से आपकी बात होती है? … (व्यििाि) आप बैठ जाइए। मैं 

आपको बताता ह ं वक कैसे इिके आका मार े र्ए। िह भी िाम और जर्ह के साथ बताता ह ं। मैं 

आपको घंटे, वमिट और सेकें ड के साथ भी बताता ह ं।… (व्यििाि)  

(1220/GG/RP) 

मान्यिर, मैं तो अपेक्षा करता था वक जब ये सूचना सुनेंगे, पक्ष-विपक्ष में खरु्ी की िहर दौड़ 

जाएगी। मगर इनके चेहर ेपर वसयाही पड़ गई है। … (व्यिधान) मान्यिर, यह क्ट्या है? वकस तरह 

की पॉविवटक्ट्स है? … (व्यिधान) आतंकिादी मार े गए, इनको इसका भी आनंद नहीं है? … 

(व्यिधान) अवखिेर् जी, बैठ जाइए और मेरा पूरा भाषण सवुनए, आपके सब जिाब वमि जाएगंे। 

… (व्यिधान) आप आतकंिावदयों का धमर देख कर द:ुखी मत होइए। … (व्यिधान) अवखिेर् जी! 

बैठ जाइए। … (व्यिधान) अवखिेर् जी, बैठ जाइए। … (व्यिधान) 

 मान्यिर, वकसी को संर्य रखने की ज़रूरत नहीं है। बैिेवस्टक ररपोटर  मेर ेपास है, मेर ेहाथ 

में है और छह िैज्ञावनकों ने इसको क्रॉस चैक वकया है और सबुह चार बज कर 46 वमनट पर मझेु 

सभी छह िैज्ञावनकों ने िीवडयो कॉि पर कहा है वक  100 पसेंट िही गोवियां हैं, जो िहां चिाई गई।ं 

… (व्यिधान) 

 मान्यिर, यह हमार े देर् की सेना, सीआरपीएफ और जम्मू-कश्मीर पवुिस, इन तीनों की   

साझी तथा बहुत बड़ी कामयाबी है, वजस पर 140 करोड़ देर्िावसयों को नाज़ होना चावहए, देर् 

की जनता को नाज़ होना चावहए। 
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 मान्यिर, मैं तो िहां गया था, जब यह घटना हुई, दूसर ेवदन मैं पीवड़तों के पररजनों से वमिा 

था। छह वदन की र्ादी के बाद एक बच्ची विधिा हो कर मेर ेसामने खड़ी थी। मैं आज तक िह दृश्य 

नहीं भूि सकता ह ूं। मगर आज मैं सार ेपररजनों को कहना चाहता ह ूं वक मोदी जी ने ऑपररे्न 

वसंदूर से आतंकिावदयों को भेजने िािों को भी मारा और हमार ेसरुक्षा बिों ने उनको भी मारा, 

वजनको भेजा गया था। उनको एक ऐसा सबक वसखाया है वक  आने िािे कई वदनों तक कोई ऐसी 

वहम्मत नहीं कर पाएगा। 

 मान्यिर, मैं थोड़ा सा एनआईए की जाूँच के बार ेमें भी बताना चाहता ह ूं। मान्यिर, वजस 

वदन िश्कर-ए-तैय्यबा ने और उसके आउटवफ ट टीआरएफ ने इसकी वजम्मेदारी िी, उसी वदन 

हमने तय कर विया था वक यह जाूँच एनआईए को सौंप दी जाएगी, क्ट्योंवक  एनआईए आतंकिाद के 

केसों की जाूँच के विए, िैज्ञावनक तरीके से जाूँच करने के विए और सजा कराने के विए महारत 

हावसि की हुई विश्व मान्य एजेंसी है, वजसकी सजा कराने की दर 96 प्रवतर्त से ज्यादा है। 

मान्यिर, हमने तरुतं ही इसकी जाूँच एनआईए को दे दी। हमारी सेना, बीएसएफ, सीआरपीएफ और 

जम्मू-कश्मीर पवुिस ने यह पूरी व्यिस्था की वक ये िोग देर् छोड़ कर भाग न जाए।ं मान्यिर, 

इसकी जाूँच एक थकाने िािी बहुत िंबी जांच हुई। जाूँच के दौरान मतृक के पररजन जो साथ मे थे, 

उन सभी से चचार की गई। पयरटकों, पोनीिािों, फोटोग्राफर, कमरचाररयों, विवभन्न दकुानों में काम 

करने िािे िोगों को वमिा कर 1 हज़ार 55 िोगों की िंबी विस्ट, तीन हज़ार घंटे से ज्यादा 

पूछताछ इनफॉमेर्न के विए की गई और इस सब को िीवडयो पर ररकॉडर कर वदया गया। बाद में 

इसके आधार पर स्केच बनाया गया और ढंूढते-ढंूढते-ढंूढते 22.06.2025 को एक बर्ीर नामक 

व्यवक्त की पहचान की गई और परिेज़ की पहचान की गई, वजन्होंने आतंकिादी घटना के अगिे 

वदन आतंकिावदयों को र्रण दी थी, उनको अपने ढोक में रखा था। उन दोनों को वगरफ्तार कर 

विया गया, अब िे हमारी कस्टडी में हैं। दोनों वगरफ्तार अपरावधयों  ने खिुासा वकया वक 

21.04.2025 की रात को आठ बजे तीन आतंकिादी बैसरन घाटी से िगभग दो वकिोमीटर दूर 

वस्थत परिेज के ढोक में आए थे। आतंकिावदयों के पास एके-47 और एम-4 काबारइन थी। दो 

आतंकिावदयों ने कािी पोर्ाक पहनी थी। एक ने छद्म भेष विया था। उन्होंने खाना खाया, चाय पी 

और ढोक से वनकिते िक्त कुछ खाना, नमक, वमचर और मसािे िे कर ि ेचिे गए।   

(1225/YSH/UB) 

 मान्यिर, उस िक्त हमने वजन खोखों को ररकिर वकया था, उनको हमने चंडीगढ़ 

एफएसएि में टेवस्टंग के विए भेज वदया था और जब उन्हें चंडीगढ़ एफएसएि में टेवस्टंग के विए 

भेजा गया तो पता चिा वक उन्हीं राइफल्ट्स से ‘एपको’ आतंकी हमिा हुआ था। िही वनवित हुआ। 

आज इसके साथ-साथ ‘एपको’ आतंकी हत्सया को अंजाम देने िािे आतंवकयों की भी समावप्त हुई है 

और उनको मार वदया गया है।  

 मान्यिर, उसके बाद उनका स्कैच बनाया गया। वगरफ्तार वकए गए दोनों आरोवपयों की जो 

माता थी, उसने उन तीनों आतंवकयों के मतृ देहों को पहचान विया है। दोनों आतंकिादी घटना में 
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साथ देने िािे उनके सावथयों ने भी उन्हें पहचान विया है। उसकी एफएसएि की पवुष्ट भी आज 

सबुह चार बजे हो गई है।  

मान्यिर, अब मैं जांच का पूरा ब्यौरा बताना चाहता ह ूँ। इस हमिे में तीन पावकस्तानी 

आतंकिादी थे। हमिे में दो एके-47 और एक एम-4 काबारइन का प्रयोग वकया गया था। अब जो 

आतंकिादी पकड़े गए हैं, सिुेमान के कारण ‘एपको’ का मामिा भी आज ररजॉल्ट्ि हो रहा है। 

आतंकिावदयों को पनाह देने िािे दो स्थानीय िोगों को भी इस केस में पकड़ विया गया है।  

 मान्यिर, ये कि पूछ रहे थे वक आतंकिादी कहां से आए, कहां गए, वकसकी वजम्मेदारी है? 

वजम्मेदारी हमारी ही है। हम सरकार में हैं। हमारी ही वजम्मेदारी है, मगर मैं पूछता ह ूँ वक जब आप 

सरकार में थे, तब क्ट्या-क्ट्या हुआ था और उसकी वजम्मेदारी वकसकी थी और उसका हि क्ट्यों 

नहीं वकया गया? मैं इसके बार ेमें भी बाद में पूछंूगा। आप धीरज से सवुनएगा।  

 मान्यिर, मझेु बहुत दखु हुआ है। कि इस देर् के पूिर गहृ मंत्री वचदबंरम जी ने सिाि 

उठाया वक क्ट्या पू्रफ है वक ये आतंकिादी पावकस्तान से आए थे? यह सिाि तब उठा है, जब 

संसद में चचार होने िािी थी। वचदबंरम साहब क्ट्या कहना चाहते हैं? िे वकसको बचाना चाहते हैं? 

पावकस्तान को बचाकर आपको क्ट्या वमिेगा? … (व्यिधान) 

मान्यिर,  मैं आपके माध्यम से आज वचदबंरम साहब को कहना चाहता ह ूँ वक हमार ेपास 

पू्रफ हैं, उनको भी मैं सदन के सामने रखना चाहता ह ूँ वक िे तीनों पावकस्तानी थे। तीन में से दो के 

पावकस्तान के िोटर नम्बर भी आज हमार ेपास उपिब्ध हैं। ये राइफल्ट्स भी हमार ेपास उपिब्ध हैं। 

इनके पास से जो चॉकिेट्स वमिी हैं, िे चॉकिेट्स ढोक में से वमिी हैं। िे भी पावकस्तान की बनाई 

हुई चॉकिेट्स हैं।  

मान्यिर, य ेकहते हैं वक िे पावकस्तानी नहीं थे। इसका मतिब है वक पूरी दवुनया के सामने 

इस देर् का एक पूिर गहृ मंत्री पावकस्तान को क्ट्िीन वचट दे रहा है। ि ेपावकस्तानी आतंकिादी नहीं 

थे, ऐसा बोिकर श्री वचदम्बरम जी, पावकस्तान पर हमिा क्ट्यों वकया, यह सिाि भी खड़ा कर रहे 

हैं। पूरी दवुनया में हमार े संसद सदस्य गए थे। उन्होंने स्िीकारा था वक यह हमिा पावकस्तान ने 

वकया है और इस देर् का गहृ मंत्री, जो वक कांगे्रस पाटी से आता है, िह कहता है वक क्ट्या सबूत 

है? आप मझुसे मांगते। मैं सबूत दे देता। य ेमीवडया से मांगते हैं। य े पूरी दवुनया के सामने उजागर 

करते हैं। र्क, र्बुहा खड़ा करते हैं। पावकस्तान को बचाने के इनके इस षड़यंत्र के बार ेमें 140 

करोड़ िोग जान रहे हैं। आप िोग बच नहीं पाएगंे। आप बच नहीं पाएगं।े  

(1230/MM/NKL) 

 मान्यिर, अब मैं पहिगाम आतंकी हमिा और ऑपररे्न वसंदूर के बार ेमें पूरा घटनाक्रम 

बताना चाहता ह ं। कि ढेर सार ेसिाि उठाए गए। िैसे तो मझेु िगता था वक कि रक्षा मंत्री जी के 

भाषण के बाद र्ायद कांगे्रस पाटी सपोटर में भाषण देना र्रुू करगेी और अगर थोड़ी बहुत जनता 

की परख होती तो िह िही करते, मगर नहीं वकया। क्ट्योंवक रक्षा मंत्री जी ने बहुत बारीकी से 

‘ऑपररे्न वसंदूर’ की सफिता, इसकी जरूरत, इसकी प्रासंवगता और इसके पररणाम बहुत अच्छे 
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तरीके से सदन के माध्यम से पूरे देर् की जनता के सामने रखे थे। मगर वफर भी उन्होंने बहुत 

सार ेसिाि वकए। अगर सिाि वकए हैं तो मझुे जिाब देना पड़ेगा और उन्हें सनुना भी पड़ेगा।  

 मान्यिर, मैं पूरा घटनाक्रम बताना चाहता ह ं। 22 अप्रैि को पहिगाम में आतंकिादी 

हमिा हुआ, वजसमें 26 िोग मारे गए। 25 भारतीय और एक नेपािी नागररक था। हमने उसी 

िक्त मैं श्रीनगर जाने के विए वनकि गया, रात को ही सुरक्षा बिों की मीवटंग करके तावक ये 

भाग न पाए,ं इसकी व्यिस्था की। माननीय मोदी जी ने 23 और 30 अप्रैि को सीसीएस की 

मीवटंग चेयर की। ये कह रहे हैं, मैं आज बताना चाहता ह ं वक सीसीएस की 23 अप्रैि की 

मीवटंग में क्ट्या हुआ? सबसे पहिा, कांगे्रस पाटी का जो ब्िंडर था, उस वसंध ुजि संवध को 

स्थवगत करने का काम नरने्र मोदी जी ने वकया। हमने अटारी पर एकीकृत जांच चौकी को बंद 

कर वदया। पावकस्तानी नागररकों के साकर  िीजा को सस्पेंड करके, सभी को पावकस्तान भेजने 

का काम र्रुू वकया। पावकस्तान वस्थत उच्चायोग के रक्षा, सैन्य, नौ सेना के सिाहकारों को 

अिांछनीय व्यवक्त घोवषत वकया। कमरचाररयों की संख्या को 55 से घटाकर 30 वकया और 

सीसीएस ने यह संकल्ट्प विया वक जहा ंपर भी ये आतंकिादी वछपे हैं, उनको और उनको 

रेवनंग देने िािों को सेना, पवुिस, सीआरपीएफ, बीएसएफ उवचत जिाब देगी।  

 मान्यिर, वजस तारीख को यह हुआ, उसी वदन यह वनणरय हो चकुा था। िेवकन गोगोई 

जी ने कहा वक मोदी जी पहिगाम जाने की बजाय वबहार गए। मान्यिर, जब पहिगाम की 

घटना हुई तो मोदी जी यहां नहीं थे, िे विदेर् में थे। िहां से आने के बाद उन्होंन ेतरुतं 

सीसीएस की बैठक की। मोदी जी वजस वदन वबहार गए थे, उस वदन पहिगाम में कोई नहीं था, 

वसफर  राहुि गांधी थे। सार ेिोग चिे गए थे। 
(1235/MK/VR) 

 सभी िोग िहा ंसे अपने-अपने वठकान ेपर चिे गए थे। मगर, इन्होंने एक बात कही है, 

उस पर मझुे आपवत्त है। इन्होंने कहा वक 24 अप्रैि को चनुािी भाषण वकया।  

 मान्यिर, देर् का नेततृ्सि करने िािे देर् के प्रधानमंत्री का फजर होता है वक देर् की 

संप्रभतुा पर, देर् के नागररकों पर अगर ऐसा जघन्य हमिा होता है, तो जनता की भािनाओ ं

के अनरुूप जिाब देना चावहए। … (व्यिधान) 
 मान्यिर, मैं आज आपकी परवमर्न से मोदी जी के वबहार भाषण के कुछ अंर् पढ़ना 

चाहता ह ं। कोट अनकोट है।  

“22 अप्रैि को पहिगाम का यह हमिा केिि वनहत्सथे पयरटकों पर नहीं, बवल्ट्क पूरे 

भारत की आत्समा पर एक दसु्साहसपूणर प्रहार है। आतंकिाद के प्रवत दृढ़ और कड़ा रुख 

आतंवकयों और इस हमिे की सावजर् रचने िािों की कल्ट्पना से भी बढ़कर उनको सजा दी 

जाएगी।”  
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मान्यिर, महत्सिपूणर है “आतंवकयों और इसकी सावजर् रचने िािो दोनों को। 

आतंवकयों की बची-खचुी जमीन भी वमट्टी में वमिाने का समय आ गया है। 140 करोड़ 

भारतीय इस बात के विए एकजटु हैं वक आतंकी आकाओ ंकी कमर तोड़ दी जाएगी। भारत 

हरके आतंकिादी और उनके समथरकों की पहचान करगेा, उनका पता िगाएगा और उन्हें 

दवंडत करगेा। आतंकिाद कभी भी भारत की आत्समा नहीं तोड़ पाएगा। न्याय सवुनवित करने 

का मैं हरसंभि प्रयास करंूगा।” अनकोट। अब इसमें वकसी को चनुािी भाषण वदखाई पड़ता है, 

तो उसकी समझ र्वक्त पर बहुत सार ेसिाविया वनर्ान िग जाते हैं। यह चनुािी भाषण नहीं 

है। … (व्यिधान) आतंकिाद के वखिाफ िड़ने का 140 करोड़ भारतीयों का प्रवतघोष है, जो 

मोदी जी ने िहां वदया है। इनको चनुािी भाषण वदखाई पड़ता है। जैसे चश्मे होते हैं, िैसी ही 

दृवष्ट होती है। … (व्यिधान) 
 मान्यिर, इसके बाद 30 अप्रैि को सीसीएस की बैठक हुई। पहिे 23 अप्रैि को हुई 

थी। इसमें सर्स्त्र बिों को पूणर ऑपरेर्न की फ्रीडम दे दी गई। प्रधानमंत्री मोदी जी ने 

सीसीएस की उपवस्थवत में, रक्षा मंत्री एनएसए और सेनाओ ं के प्रमखु के साथ बैठकर पूणर 

ऑपररे्नि फ्रीडम देने का काम वकया। इसके बाद यह ‘ऑपरेर्न वसंदूर’ हुआ।  

 मान्यिर, ‘ऑपरेर्न वसंदूर’ 7 मई की सबुह रात एक बजकर चार वमनट से एक बजकर 

चौबीस वमनट तक चिा। उसमें पावकस्तान के नौ आतंकी वठकानों को ध्िस्त कर वदया गया। 

पूरी दवुनया ने इसका दृश्य देखा। साहब, इससे बड़ा संयवमत हमिा नहीं हो सकता है। 

आजकि दवुनया में यदु्ध चि रहे हैं। हम देख रहे हैं बच्चे, मवहिाए ंऔर वनदोष मर रहे हैं। हमने 

नौ आतंकी अड्डों को समाप्त वकया, परन्त ुएक भी वसविवियन नहीं मारा गया। केिि और 

केिि आतंकी मार ेगए।                 … (व्यिधान) िे नौ स्थान थे- मरकज़ सुब्हानअल्ट्िाह, 

बहाििपुर; मरकज तैय्यबा, मरुीद के मेहमनुा जाया कैं प, वसयािकोट; … (व्यिधान) नाम 

सवुनए, काम में आएगें। सरजाि कैं प, वसयािकोट; सिाई नािा कैं प, मुजफ्फराबाद; सैयदना 

वबिाि कैं प, मुजफ्फराबाद; गिुपरु कैं प, कोटिी; बरनािा कैं प, वभम्बर और अब्बास कैं प, 

कोटिी।  

 मान्यिर, सवजरकि स्राइक और एयर स्राइक में हमने पाक आक्ट्यपुाइड कश्मीर में ही 

हमिा वकया। एक प्रकार से भारत के वहस्से पर ही हमिा वकया।  

(1240/SK/SNT) 

पाक आक्ट्यपुाइड कश्मीर हमारा ही है। हमने अपने वहस्से में हमिा वकया था, िेवकन इस बार 

सौ वकिोमीटर अंदर घसुकर पावकस् तान की भूवम पर आतंकिावदयों को तबाह करने का काम 

वकया।  

 मान्यिर, आतंकी वठकानों पर हमिा हुआ, इसमें मारा कौन गया? हावफज मोहम्मद 

जमीि, जैर्-ए-मोहम्मद के प्रमखु मौिाना मसूद अजहर के बहनोई, मदु्दसर खावदयान, 
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मरकज तैयबा मरुरदके का प्रमखु याकूब मविक, जेम पदावधकारी मोहम्मद हमसा जमीि, जेम 

ऑपरवेटि मोहम्मद यसूुफ अज़हर, गंभीर रूप से घायि था वफर मारा गया। जैर्-ए-मोहम्मद 

का आवमर मोहम्मद हसन खान गंभीर रूप से घायि था वफर मारा गया। जेम ऑपरवेटि 

मोहम्मद हसन गंभीर रूप से घायि हुआ। अब्दिु मविक, खाविद अबु अक्ट्स और नोएम 

मविक का कोई पता वठकाना नहीं है। 

 मान्यिर, ये मझुे कि पूछ रहे थे वक पहिगाम के दोषी कहां गए? मैंने दस नाम पढ़े हैं, 

इनमें से आठ वचदबंरम एडं कंपनी के समय में आतंकिादी घटना करने िािे िोगों को नरने्र 

मोदी जी ने मारा। यह हमें पूछते हैं वक कहां गए? अर ेभाई, आपके समय में जो छुप गए थे, 

उनको चनु-चनुकर हमारी सेना ने समाप्त कर वदया है। ये दस नहीं हैं, कि राजनाथ जी 

घबराते-घबराते बोिे - अब आंथेवटक र्ब्द तो मैं बता नहीं सकता िेवकन कम से कम सौ से 

ज्यादा िोगों को हमारी सेना न ेसमाप्त कर वदया। इस पर भी आप गिर नहीं कर सकते? … 

(व्यिधान) 

 मान्यिर, 7 मई को 1 बजकर 22 वमनट पर हमारा काम समाप्त हो गया। हमारे 

डीजीएमओ ने उनके डीजीएमओ को बता वदया वक हमने वसफर  आतंकिादी स्थानों पर हमिा 

वकया है, हैडक्ट्िाटरर पर हमिा वकया है जो हमारा आत्समरक्षा का अवधकार है। इसे पूरी दवुनया 

एक्ट्नॉिेज करती है। मनमोहन वसंह जी के समय की तरह ऐसा नहीं हो सकता वक िे आकर 

मारेंगे, हम चपुचाप बैठे रहेंगे और जाकर चचार करेंगे। यह नरने्र मोदी जी की सरकार है, ऐसा 

नहीं हो सकता वक डोवजयर भेजते रहें। उरी में हमिा हुआ, हमने सवजरकि स्राइक की, 

पिुिामा में हमिा हुआ तो एयर स्राइक की, पहिगाम में हमिा हुआ तो सौ वकिोमीटर 

अंदर  जाकर  नौ  अड्डों  और  सौ  से ज्यादा  आतंकिावदयों  को  समाप्त  वकया।  हमने तो 

पावकस्तान आतंकिादी वठकानों पर हमिा वकया, िेवकन पावकस्तान से गिती हो गई। हमने 

वजन आतंकिादी वठकानों पर हमिा वकया था, उसे िे अपने ऊपर हमिा मान रहे थे और 

पूरी दवुनया में कहते थे वक हमारा आतंकिाद से कोई िेना-देना नहीं है, ये तो ऐसे ही कहते हैं 

वक हम तो विवक्ट्टम हैं। यह मनमोहन वसंह जी ने भी सवटरफाई कर वदया था वक ये विवक्ट्टम हैं। 

दूसर े वदन इनकी श्रद्धांजवि का कायरक्रम हुआ। पावकस्तान को मािूम नहीं था वक यह पूरी 

दवुनया देखेगी। सेना के आिा अफसर, उनके नमाज-ए-जनाजा में उपवस्थत थे, उनके जनाजे 

को कंधा वदया और सारी आतंकिावदयों के जनाजे के जिूुस के अंदर पावकस्तानी सेना, 

उनके अफसर, आईएसआई के अफसर, पवुिस के अफसर सभुीनी आंख के साथ जड़ेु थे। 

ऑपररे्न वसंदूर ने पावकस्तान को पूरी दवुनया में एक्ट्सपोज कर वदया वक पावकस्तान के अंदर  

स्टेट स्पांसडर टेरररज्म है। यह पूरी तरह से एक्ट्सपोज हो गया।  

 

 



29-07-2025                 RJN                       Uncorrected / Not for publication                                      315 
 

(1245/VB/SNT) 

 8 मई को पावकस्तान ने हमार े ररहायर्ी इिाकों में हमिा वकया, हमार ेसेना के अड्डों 

पर हमिा वकया, िेवकन उनकी एक भी वमसाइि कुछ नकुसान नहीं कर पायी। बहुत नजदीक से 

की गई गोिाबारी के कारण हमार ेयहाूँ एक गरुुद्वारा टूटा, एक मवन्दर टूटा और हमार े कुछ 

नागररक हताहत हुए। दूसर े वदन, 9 मई को मोदी जी ने सेना को हुक्ट्म वदया, मीवटंग की गई, 

वजसमें मोदी जी, राजनाथ जी, सेना के सभी अध्यक्ष ने जिाब देने का तय वकया और उनके 11 

एयरबेसेज को क्षवतग्रस्त वकया गया। 

 मान्यिर, 8 एयरबेसेज इतने सटीक तरीके से तोड़े गये वक पावकस्तान की पूरी एयर 

वडफें स वसस्टम धरी की धरी रह गई। िे कुछ नहीं कर पाए। नूरखान, चकिािा एयरबेसेज तोड़ 

वदए गए। मरुीद, सगुुरधा, रवफकी, रहीमयार खान, जकोबाबाद एयरबेसेज को तोड़ वदए गए। इसके 

साथ ही, सकु्ट्कुर और भोिारी एयरबेसेज भी तोड़ वदए गए। उनके रडार वसस्टम्स में से, सकु्ट्कुर, 

िाहौर, अररफिािा, चनैुन, जकोकाबाद और नयाचोर  रडार वसस्टम्स पूरी तरह से ध्िस्त कर 

वदये गए। िाहौर और ओकारा में दो सरफेस-टू-एयर गाइडेड िेपन्स को समाप्त कर वदया गया।  

 मान्यिर, ये हर चीज में पॉविवटक्ट्स करते हैं। उन्होंने हमार ेदेर् के ररहायर्ी इिाकों पर 

हमिा वकया, वफर भी हमने इनके ररहायर्ी इिाकों पर हमिा नहीं वकया। हमने वसफर  इनके 

एयरबेसेज और एयर वडफें स वसस्टम्स को ही वनर्ाना बनाया और उनकी आक्रमण करने की 

क्षमता को पंग ुबना वदया। हमारी सेना, िाय ु सेना और नौ सेना अक्षणु्ण थी और हमने उनकी 

हमिा करने की क्षमता को वछन्न-विवछन्न कर वदया। पावकस्तान के पास र्रण में आने के 

अिािा और कोई चारा ही नहीं था। इसविए 10 मई को पावकस्तान के डीजीएमओ ने भारत के 

डीजीएमओ को फोन वकया और हमने 5 बजे इस संघषर को विराम वदया।  

 मान्यिर, कि ये िोग सिाि उठा रहे थे वक आप इतनी अच्छी पोवजर्न में थे, तो आपने 

यदु्ध क्ट्यों नहीं वकया। यदु्ध के कई पररणाम होते हैं। यदु्ध करना है या न करना है, यह सोचकर करना 

पड़ता है। मगर मैं इस देर् के इवतहास से ही कुछ घटनाए ंबताना चाह ंगा। िषर 1948 में, कश्मीर में 

हमारी सेनाए ंवनणारयक पड़ाि पर थी। सरदार पटेि ना बोिते रहे, िेवकन जिाहरिाि नेहरू जी ने 

एकतरफा यदु्ध विराम कर वदया। मैं बड़ी वजम्मेदारी के साथ कहता ह ूँ, मैं इवतहास का विद्याथी ह ूँ, 

अगर पाक-ऑक्ट्यपुाइड कश्मीर का इवतहास है, तो जिाहरिाि नेहरू जी द्वारा वकये गये यदु्ध 

विराम के कारण हैं। इसके वजम्मेदार जिाहरिाि नेहरू हैं। … (व्यिधान) 
  सरदार पटेि ने विरोध वकया था। िे गाड़ी िेकर आकार्िाणी तक गये थे, ये घोषणा न 

कर दें, इसविए दरिाजे बदं कर वदये गये थे। 

 मान्यिर, िषर 1960 में, वसंध ुजि पर भौगोविक ि रणनीवतक रूप से हम बहुत ही 

मजबूत थे। वसंध ुजि समझौते में उन्होंने 80 प्रवतर्त भारत का पानी पावकस्तान को दे वदया।  



29-07-2025                 RJN                       Uncorrected / Not for publication                                      316 
 

 मान्यिर, मैं िषर 1962 की िड़ाई की बात बाद में करूूँ गा। िषर 1965 की िड़ाई में 

हाज़ीपीर जैसे स्रैटवजक जगह पर हमने कब्जा वकया था, िेवकन िषर 1966 में उसको िौटा 

वदया गया।  

 मान्यिर, मैं िषर 1971 के यदु्ध की भी बात करना चाहता ह ूँ। 

(1250/SJN/AK) 

 मान्ियर, कि राज नाथ वसंह जी ने भी इसके बार ेमें बताया था। पूरे देर् ने इंवदरा 

गांधी जी का समथरन वकया था। उन्होंने पावकस्तान के दो टुकड़े कर वदए थे। यह भारत के 

विए बहुत बड़ी विजय थी। सवदयों तक भारत इस विजय पर गिर करेगा और हम सब भी गिर 

महसूस करते हैं। हमें कोई आपवत्त नहीं है। मगर हुआ क्ट्या? यदु्ध की विजय की चकाचौंध में 

क्ट्या हुआ?  

हमार ेपास 93,000 यदु्धबंदी थे। हमार ेपास पावकस्तान का 15,000 िगर वकिोमीटर 

का के्षत्र था। हमारे पास 93,000 यदु्धबंदी थे, यानी उस िक्त की पावकस्तान की सेना के 42 

प्रवतर्त सैवनक और 15,000 िगर वकिोमीटर का के्षत्र था। वर्मिा में समझौता हुआ, मगर ये 

पावकस्तान अवधकृत कश्मीर मांगना ही भूि गए। अगर उस िक्त पावकस्तान अवधकृत कश्मीर 

मांग िेते, तो ‘न रहेगा बांस और न बजती बांसुरी’। हमको उन कैं प्स तोड़ने की जरूरत न 

पड़ती।  

 मान्यिर, इतना ही नहीं, इन्होंने पावकस्तान अवधकृत कश्मीर तो नहीं विया, ये उसको 

मांगना ही भूि गए। इन्होंने 15,000 िगर वकिोमीटर की जीती हुई भूवम भी िापस दे दी। यह 

तय हुआ था वक पावकस्तानी नरसंहार के विए युद्ध अपराध न्यायावधकरण बनेगा, िेवकन िह 

नहीं बना। सेना ने पूिी पावकस्तान में नरसंहार वकया था। 195 पावकस्तानी अवधकाररयों पर 

मकुदमा चिना था, िेवकन इंवदरा जी के सामने से भटु्टो उनको छुड़ाकर अपने साथ िे गए थे। 

 मैं जनरि सैम मानेकर्ॉ के एक क्ट्िोट के बारे में बताना चाहता ह ं, जो एक प्रकार से 

बांग्िादेर् विजय के आवकर टेक्ट्ट माने जाते थे। उन्होंने कहा था वक भटु्टो ने भारत के नेततृ्सि को 

मूखर बनाया है। मैं उन र्ब्दों को क्ट्िोट करना चाहता ह ं। मैंन ेकुछ नहीं कहा है, ये िोग गसु्सा 

न हो जाए।ं “I told her (Indira Gandhi) that he (Bhutto) has 

made a monkey out of you!”. आपको समझ में आता है? यह फील्ट्ड मार्रि साहब ने 

कहा था। 

मान्यिर, ये हमें वसखा रहे हैं वक ये नहीं वकया, िो नहीं वकया, फिाना नहीं वकया, 

वढकाना नहीं वकया। अरे, आप तो पावकस्तान को क्ट्िीन वचट दे रहे हैं वक पावकस्तान ने 

हमिा ही नहीं वकया है। आपको पूछने का क्ट्या अवधकार है? कोई अवधकार नहीं है। मैं बताऊं 

वक क्ट्या होता है। मैंने कहा वक आप पावकस्तान को क्ट्िीन वचट दे रहे हैं, तो कवनमोझी जी 

कह रही हैं वक हम क्ट्िीन वचट नहीं दे रहे हैं।         
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माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्या कवनमोझी जी को कुछ 

बताना चाहता ह ं। िह कह रही हैं वक हमने क्ट्िीन वचट नहीं दी है, मगर आप वजसके साथ 

बैठती हैं, उसका दोष तो आपके वसर पर आएगा ही। वचदम्बरम जी कह रहे हैं, िे आपके राज्य 

से ही हैं। िे कांगे्रस पाटी के प्रमखु नेता है। देर् के पूिर गहृ मंत्री कह रहे हैं वक पावकस्तान ने 

आतंकिादी नहीं भेजे थे। आप क्ट्या क्ट्िीन वचट देना चाहते हैं? वकसी को भी आतंकिाद पर 

बोिने का अवधकार नहीं है। … (व्यिधान) मैं उनको बताना चाहता ह ं, अभी मेरी बात पूरी 

नहीं हुई है। जरा सवुनए। … (व्यिधान) 

SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): Sir, he is a Member of the Rajya 

Sabha. … (Interruptions) His name should not be taken here. … 

(Interruptions) Nobody has given a clean chit. … (Interruptions) 
SHRI KARTI P. CHIDAMBARAM (SIVAGANGA): Yes, nobody has given a 

clean chit. … (Interruptions) 
श्री अवमत शाह : सन् 1962 के यदु्ध में क्ट्या हुआ था? कि कांगे्रस पाटी के कुछ सदस्य चीन 

के विषय पर सिाि पूछ रहे थे। मैं आज उनसे पूछना चाहता ह ं वक सन् 1962 के यदु्ध में क्ट्या 

हुआ था? पूरा सदन ध्यान से इस बात को सनुे वक अक्ट्साई चीन का 38,000 िगर वकिोमीटर 

वहस्सा चीन को दे वदया गया था।    
(1255/PC/SRG) 

 मान्यिर, ऐसी ही चचार उस िक्त भी सदन में हुई। … (व्यिधान) मैं तो बड़ी गंभीरता से 

जिाब दे रहा ह ं, िेवकन मझुे बोिने नहीं दे रहे हैं। … (व्यिधान) जिाहर िाि नेहरू जी ने 

क्ट्या कहा? … (व्यिधान) िहां घास का एक वतनका भी नहीं उगता है, उस जगह का क्ट्या 

करोगे? … (व्यिधान) नेहरू जी का वसर मेरे जैसा था। … (व्यिधान) एक संसद सदस्य श्री 

महािीर प्रसाद त्सयागी जी ने कहा वक आपके वसर पर भी एक बाि नहीं है, उसे भी चीन भेज दें 

क्ट्या? … (व्यिधान)  

 मान्यिर, इस तरह से जिाब देते थे। … (व्यिधान) नॉन-सीररयस टाइप के जिाब देते 

थे। … (व्यिधान) कि गोगोई जी बड़ा उछि-उछि कर बोि रहे थे। … (व्यिधान) गोगोई 

जी, आपको मािूम है उन्होंने असम के बारे में क्ट्या कहा था? … (व्यिधान) असम को 

आकार्िाणी पर बाय-बाय कह वदया था। … (व्यिधान)  

श्री गौरव गोगोई (जोरहाट) : पूर ेअसम को पता है। … (व्यिधान) आप वमसिीवडंग मत 

कीवजए। … (व्यिधान)  

श्री अवमत शाह : इसकी ररकॉवडिंग है। … (व्यिधान)  

 मान्यिर, मैं भी सहमत ह ं वक पूर ेअसम को पता है। … (व्यिधान)         
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श्री गौरव गोगोई (जोरहाट) : गहृ मंत्री जी, आप इसे ऑथेंवटकेट कीवजए। … (व्यिधान) आप 

sअपना पूरा भाषण ऑथेंवटकेट कीवजए। … (व्यिधान) आप अपना पूरा भाषण टेबि पर रवखए। 

… (व्यिधान)    

श्री अवमत शाह : मान्यिर, मझु ेमािूम ह ैवक पूर ेअसम को पता है। … (व्यिधान) इसीविए, तो 

िे असम में विरोध पक्ष में बैठे हैं। … (व्यिधान) पूर ेअसम को पता है। … (व्यिधान) 

 मान्यिर, जोर से बोिने से सत्सय को वछपाया नहीं जा सकता है। … (व्यिधान)  

 मान्यिर, मैं ‘Selected Works of Jahawarlal Nehru, Series II, Volume 29’ 

के पषृ्ठ 231 से जिाहरिाि नेहरू जी के एक पत्र को क्ट्िोट करना चाहता ह ं। … (व्यिधान) 

“अनौपचाररक रूप से संयकु्त राज्य अमेररका ने यह सझुाि वदया वक चीन को संयकु्त राष्ट्र में तो 

िे विया जाए, मगर सरुक्षा पररषद को नहीं, सरुक्षा पररषद में भारत को िेना चावहए”। … 

(व्यिधान) यह अमेररका का प्रस्ताि था। … (व्यिधान) नेहरू जी ने कहा “हम इसे स्िीकार नहीं 

करते, क्ट्योंवक इससे चीन के साथ हमार े संबंध खराब होंगे और चीन जैसे महान देर् को बरुा 

िगेगा”। … (व्यिधान) 

 मान्यिर, आज चीन सरुक्षा पररषद में ह ैऔर भारत बाहर है। … (व्यिधान) मोदी जी 

भारत को अंदर िे जाने का प्रयास कर रहे हैं। … (व्यिधान) इसका कारण जिाहरिाि नेहरू 

जी का यह स्टैन्ड है। … (व्यिधान) 

 मान्यिर, यह तो पीढ़ी-दर-पीढ़ी चिता आ रहा है। … (व्यिधान) राजीि गांधी 

फाउंडेर्न ने चीन के साथ एमओयू कर विया। … (व्यिधान) ये कहते नहीं हैं वक एमओयू में 

क्ट्या था? … (व्यिधान) यह तो बताओ भाई वक राजीि गांधी फाउंडेर्न ने क्ट्या एमओयू वकया 

था? … (व्यिधान) जब डोकिाम में हमारी सेना के जिान चीन की सेना के सामने उसकी आंख 

में आंख डािकर बैठे थे, तब चीन के राजदूत के साथ राहुि गांधी मीवटंग कर रह े थे। … 

(व्यिधान) 

 मान्यिर, ऐसा नहीं ह,ै जिाहरिाि नेहरू, सोवनया गांधी, राहुि गांधी, तीन-तीन पीवढ़यों 

तक चीन का पे्रम उतरता जा रहा है। … (व्यिधान) 

 मान्यिर, मैं इस महान सदन के माध्यम से देर् की जनता से एक बात कहना चाहता ह ं, 

जो वक मेरी मान्यता है। … (व्यिधान) इस सार े आतंकिाद की जड़ पावकस्तान है और 

पावकस्तान कांग्रेस पाटी की भूि है। … (व्यिधान) यवद ये पावटरर्न स्िीकार न करते, तो 

पावकस्तान कभी न होता। … (व्यिधान) इन्होंने पावटरर्न को स्िीकार करके देर् को तोड़ा है। 

… (व्यिधान) 

 मान्यिर, कि विदेर् मंत्री जी र्मर अि-रे्ख सम्मेिन के बार े में बता रह े थे। … 

(व्यिधान) बिूवचस्तान ब्िंडर, वजसने पावकस्तान को हमार ेसाथ चचार करने के विए इक्ट्िि 

फुवटंग पर िा वदया। … (व्यिधान)           
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(1300/SPS/SRG)    

 मान्यवर, अब ये टेरररज्म की बात करते हैं। मैं पूर े देश की जनता को टेरररज्म की ववगत 20 

साल की वथिवत से अवगत कराना चाहता ह ूं। अटल जी की सरकार िी और वर्ष 2002 में टेरररज्म को 

समाप्त करने के वलए अटल जी की सरकार, एनडीए की सरकार, भाजपा की सरकार पोटा का कानून 

लेकर आई। मैं सदन को याद करना चाहता ह ूं वक पोटा कानून का ववरोध वकसने वकया? काूंगे्रस पाटी ने 

ववरोध वकया। हमार ेपास राज्य सभा में बहुमत नहीं िा और कानून वगर गया। हमें मजबूरन सूंयकु्त सत्र 

बलुाना पड़ा और पोटा कानून सूंयकु्त सत्र में पाररत हुआ। यह देश नहीं भूल सकता है। आज भी काूंगे्रस 

पाटी के नेता जब बोलें, तब कहें वक पोटा कानून को रोककर आप वकसको बचाना चाहते िे? पोटा 

कानून आतूंकवावदयों के विलाफ िा। पोटा कानून को रोककर अपनी वोट बैंक का उल्लू सीधा करने के 

वलए आप आतूंकवावदयों को बचाना चाहते िे।  

 मान्यवर, वर्ष 2004 में अटल जी की सरकार गई और मनमोहन वसूंह तिा सोवनया गाूंधी की 

सरकार आई। उन्होंने आते ही पहला काम क्या वकया, उन्होंने पहली ही कैवबनेट में पोटा कानून को रद्द 

कर वदया। मैं वफर से पूछता ह ूं वक वकसके फायदे के वलए काूंगे्रस पाटी ने पोटा कानून रद्द वकया? आप 

यहाूं पर जवाब दीवजए। इसके बाद क्या हुआ, वदसूंबर, 2004 में पोटा कानून रद्द हुआ और वर्ष 2005 में 

अयोध्या में रामलला के टेंट पर हमला हुआ तिा आतूंकवादी मार ेगए। वर्ष 2005 में रामलला पर हमला, 

वर्ष 2006 में मुूंबई टे्रन धमाके हुए और 187 लोग मार ेगए, वर्ष 2006 में डोडा-उधमपरु में वहूंदओु ूं पर 

हमला हुआ और 34 लोग मार ेगए, वर्ष 2007 में हैदराबाद में 44 लोग मार ेगए, वर्ष 2007 में उत्तर प्रदेश 

के लिनऊ और वाराणसी में 13 लोग मार ेगए, वर्ष 2008 में रामपरु सीआरपीएफ कैम्प पर हमला हुआ, 

वर्ष 2008 में श्रीनगर में आमी के कावफले पर हमला हुआ और 10 सरुक्षा बल मार ेगए, वर्ष 2008 में 

मुूंबई आतूंकी हमला हुआ और 246 लोग मार,े जयपरु में 8 बम धमाके हुए और 64 लोग मार ेगए, वर्ष 

2008 में अहमदाबाद में 21 बम धमाके हुए और 57 लोग मार ेगए, वर्ष 2008 में वदल्ली में पाूंच धमाके 

हुए और 22 लोग मार ेगए, पणुे की जमषन बेकरी में 17 लोग मार ेगए, वर्ष 2010 में वाराणसी में धमाका, 

वर्ष 2011 में मुूंबई में तीन धमाके हुए और 27 लोग मार ेगए।  

 मान्यवर, आतूंकवाद के विलाफ लड़ाई होती है और वे हमला करते हैं, लेवकन सवाल यह है वक 

उन्होंने वर्ष 2005 से वर्ष 2011 के बीच में 27 जघन्य हमल ेवकए और करीब 1000 लोग मार,े लेवकन 

आपने क्या वकया? … (व्यवधान) आप जवाब दीवजए वक आपने क्या वकया? मैं राहुल गाूंधी जी को 

चैलेंज करना चाहता ह ूं वक इन आतूंकवादी हमलों के विलाफ उनकी सरकार ने जो कदम उठाए, वह 

देश की जनता को यहाूं िड़े होकर वहम्मत से बताएूं। उन्होंने कुछ नहीं वकया? ये यहाूं से आतूंकवावदयों 

की फोटो पावकथतान भेजते रहे, डोवियर भेजते रहे। ये कहते हैं वक आपके समय में भी हमले हुए हैं। मैं 

उनको अूंतर समझाना चाहता ह ूं, क्योंवक वे देि नहीं पा रहे हैं। हमार ेसमय में जो भी आतूंकवादी 

घटनाएूं हुई ूं, वे पाक पे्रररत और कश्मीर-सेंवट्रक हुई ूं। देश के वहथसे में वर्ष 2014 स ेवर्ष 2025 तक एक भी 

घटना नहीं हुई है।  

(1305/RHL/SM) 

 मान्यवर, यह नरने्र मोदी सरकार है और कश्मीर में भी आज ऐसी वथिवत हुई है वक उनको 

पावकथतान से आतूंकवादी भेजने पड़ते हैं, अब कश्मीर में आतूंकवादी नहीं बन रहे हैं। मैं सलमान िशुीद 

जी को भी याद करना चाहता ह ूं। एक बार जब मैं सबुह नाश्ता कर रहा िा तो टीवी पर उनको रोते हुए 
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देिा। मझेु लगा क्या हुआ? कोई बड़ी घटना हो गयी? वे रोते-रोते श्रीमती सोवनया गाूंधी जी के घर से 

बाहर आकर कह रहे िे वक बाटला हाउस की घटना देिकर सोवनया जी फूट-फूट कर रो पड़ीं। रोना िा 

तो शहीद मोहन शमाष के वलए रोते, क्या आपको बाटला हाउस के आतूंकवावदयों के वलए रोना आता है? … 

(व्यवधान)  मान्यवर, ये हमसे पूछते हैं वक आपने क्या वकया? इनको हमसे पूछने का कोई अवधकार 

नहीं है। … (व्यवधान) मान्यवर, अभी 25 प्रवतशत बाकी हैं। … (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष : गहृ मूंत्री जी आपके प्रश्नों का जवाब दे रहे हैं। कृपया आप लोग बैठ जाएूं। पहलगाम के 

बाद जो घटनाक्रम हुआ, उसका जवाब माननीय गहृ मूंत्री जी ने दे वदया है।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपने पूछा वक आतूंकवावदयों का क्या हुआ? उस प्रश्न का भी इन्होंने जवाब दे वदया है। 

अब आप क्या पूछना चाहते हैं? आपने जो सवाल पूछा है, उसका जवाब वमला। अब आगे का जवाब सवुनए।  

… (व्यवधान) 

श्री अममत शाह : मान्यवर, जो बैसरन के गनुहगार हैं, वे पावकथतान भाग गए। ये बड़ी ऊूं ची आवाज में पूछत े

िे वक ‘भाग गए, भाग गए’, गृह मूंत्री क्या करते हैं, वजम्मदेारी नहीं लतेे हैं। हमारी सेना ने तो आतूंकवावदयों 

को ठोंक वदया। सीआरपीएफ ने आतूंकवावदयों को ठोंक वदया। अब न तो मेरा जवाब देना बनता है और न 

उनका जवाब माूंगना बनता है। … (व्यवधान) लेवकन मैं इनसे कुछ पूछना चाहता ह ूं। … (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष : आतूंकवावदयों को तो सेना ही मारगेी न, बीएसएफ ही तो उनको मारगेी। गहृ मूंत्री जी भी 

यही कह रहे हैं वक सेना और सीआरपीएफ ने मारा है।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : कृपया बैठ जाइए। बैवठए।  

… (व्यवधान) 

श्री अममत शाह : मान्यवर, ये लोग मदु्दा उठाना चाहते हैं, तो जरूर उठाएूं। मैं आज सबुह ही सलमान 

िशुीद जी का वह इूंटरव्यू मेर ेमोबाइल में सवे करके आया ह ूं। आप जब भी कहेंगे, मैं सदन में टीवी पर 

वदिाने के वलए तैयार ह ूं। … (व्यवधान) मैं इूंटरव्यू सेव करके आया ह ूं। इनकी इच्छा है, तो कल एक समय 

तय कररए। आप यहाूं बता दीवजए और चारों टीवी पर देश की जनता भी दिेे। … (व्यवधान)  

 मान्यवर, ये कह रहे हैं वक बताओ।… (व्यवधान) आप उनसे पूवछए वक बताना है या नहीं बताना है? 

… (व्यवधान) 
 माननीय अध्यक्ष : माननीय सदथय कृपया बैवठए।  

… (व्यवधान) 

श्री अममत शाह : मान्यवर, इनसे पूवछये बताना है वक नहीं बताना… (व्यवधान) 

(1310/KN/GM) 

मान्यवर, ये पूछ रहे िे वक क्यों भाग गए? मेरा समय काफी जाया हो चकुा है इसवलए मैं जरा सूंवक्षप्त 

में कहता ह ूं। मैं घटनाओ ूं पर नहीं जाऊूं गा। दाऊद इब्रावहम कासगर वर्ष 1986 में भागा, उस समय श्री 

राजीव गाूंधी की सरकार िी। सैयद सलाहुद्दीन वर्ष 1993 में भागा, उस समय काूंग्रेस की सरकार िी। 

टाइगर मेमन वर्ष 1993 में भागा, उस समय काूंग्रेस की सरकार िी। अनीस इब्रावहम कासकर वर्ष 1993 में 

भागा, उस समय इनकी सरकार िी। ररयाि भटकल वर्ष 2007 में भागा, उस समय इनकी सरकार िी। 

इकबाल भटकल वर्ष 2010 में भागा, उस समय इनकी सरकार िी। वमजाष शादाब बेग वर्ष 2009 में भागा, 
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उस समय इनकी सरकार िी। मान्यवर, मेरा तो जवाब माूंग वलया, हमार ेसरुक्षा बलों ने मेरा जवाब भी द े

वदया, अब राहुल गाूंधी जी इसका जवाब दें। … (व्यवधान) 

मान्यवर, अब मैं कश्मीर के ववर्य पर बात करना चाहता ह ूं। कल कहते िे वक गहृ मूंत्री ने भार्ण 

वदया िा वक 370 की कलम जाएगी तो आतूंकवाद कम हो जाएगा। क्या हुआ? मान्यवर, मेरा वहसाब देना 

बनता है। हम भारतीय जनता पाटी के कायषकताष हैं। यह नरने्र मोदी जी सरकार है। हम जनता के प्रवत, 

सूंसद के प्रवत और देश के वहत में जवाबदेह हैं। मैं आज देश की जनता के सामने वर्ष 2004 से 2014 और 

वर्ष 2015 से 2025 – दस-दस साल का लिेा-जोिा रिना चाहता ह ूं। वर्ष 2004 से 2014 तक दस तक 

साल अिूंड सोवनया-मनमोहन की सरकार िी। वर्ष 2015 स े 2025 में अिूंड रूप से नरने्र मोदी जी 

सरकार है। वर्ष 2004 से 2014 के बीच कश्मीर में 7217 टेरर इूंवसडेंट्स हुए िे। वर्ष 2015 स े2025 के 

बीच 70 प्रवतशत की कमी के साि 2150 हो गए। वर्ष 2004 स े2014 के बीच 1770 नागररकों की मतृ्य ुहुई 

और वर्ष 2015 से 2025 में कम होकर 357 हो गई, करीब 80 प्रवतशत की कमी हुई। उस वक्त वसक्योररटी 

फोसेस की मतृ्य ु1060 हुई और हमार ेसमय में 542 हुई। ये हमसे पूछ रहे हैं वक क्या हुआ? आप आूंकड़ों 

से भाग नहीं सकते हैं। … (व्यवधान) अब मैं कहता ह ूं वक धारा 370 ने कश्मीर में आतूंकवादी इको वसथटम 

को नष्ट कर वदया है, वजस धारा 370 को आपने इतने सालों तक बचा कर रिा। हमने जीरो टेरर प्लान 

बनाया है, एररया डोवमनेशन प्लान बनाया है, मल्टी लेवल वडप्लॉयमेंट वकया है और सरुक्षा जलेें बनाई हैं। 

अब 98 परसेंट ट्रायल वीवडयो पर हो रहे हैं। हमने सूंचार साधन बनाये हैं। हमने 702 फोन ववके्रताओ ूं को 

जेल में डाला है और 2667 वसम काडष बूंद वकए हैं। एक जमाना िा वक 10-10 हजार लोग जनाजे में 

वनकलत े िे। पूर ेदेश ने घटनाएूं देिी होंगी। बरुहान वानी मर गए, फलाूं मर गए। अब जो मारा जाता है, 

उसको वहीं दफना वदया जाता है। वकसी भी आतूंकवादी को उसका मवहमा मूंडन करने के वलए जनाजे की 

इजाजत नरने्र मोदी जी के शासन में नहीं है। 

मान्यवर, हमने आतूंकवावदयों के सगे वाले और समिषकों को चनु-चनु कर नौकररयों स ेवनकाला है, 

पासपोटष रद्द कर वदए हैं, गवनषमेंट कान्टै्रक्ट रद्द कर वदए हैं, 75 स ेज्यादा आतूंकी समिषकों को कोटष स े

ऑडषर लकेर सरकार से बिाषथत कर वदया गया है। बार काउूंवसल उनके समिषकों स ेभरी िी, हमने उस े

सूंथपैंड करके नया लोकवप्रय चनुाव कराया है। 

(1315/ANK/GTJ) 

 मान्यवर, हमने कई सूंगठन बैन वकए हैं, वजनके बार ेमें मैं बाद में बताऊूं गा। हमने ववशेर् यूएपीए 

अदालतें बनाई ं। हमने लगभग मार्च, 2022 से 2025 के बीर् में यूएपीए के 2267 मामले दर्च ककए हैं और 

374 मामले कुकच  ककए हैं।  

 मान्यवर, ये पूछ रहे हैं कक इसका क्या पररणाम आया है। यकद शतुमुुचगच वकृि से कमट्टी में कसर रखकर 

बैठोगे, तो सूयच भी नहीं कदखगेा। मान्यवर, इसका पररणाम आया है। पहले, एक साल में 2654 ऑगेनाइज्ड 

स्टोन पेक्टंग की घटनाए ंहोती थीं। वर्च 2024 में इनकी संख्या र्ीरो हो गई है। 

 मान्यवर, ऑगेनाइज्ड हड़ताल के बार ेमें पहले पाककस्तान से एलान ककया र्ाता था और घाटी बंद 

रहती थी। अब पाककस्तान की भी कहम्मत नहीं है। इनके समय में साल में 132 कदन घाटी बंद रहती थी। अब 

तीन सालों से ऑगेनाइज्ड हड़ताल की संख्या र्ीरो है। 

 मान्यवर, स्टोन पेक्टंग में हर साल नागररकों की मतृ्य ु112 होती थी। अब तीन सालों से नागररकों 

की मतृ्य ुकी संख्या र्ीरो है। मान्यवर, स्टोन पेक्टंग में पहले 6235 लोग र्ख्मी होते थे। आर् उनकी 

संख्या र्ीरो है।  
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 मान्यवर, आर् मैं आपको बताता ह ं कक यहां एक समय हुररचयत के नेताओ ंको वीआईपी ट्रीटमेंट 

कमलता था। हुररचयत के साथ र्र्ाच होती थी। र्ब ये हुररचयत वाले आते थे, तो पूरा रोड खाली करके रडे 

कापेट पर सीधा आते थे और मनमोहन सरकार के दतू इनके साथ र्र्ाच करते थे। हमने हुररचयत के सार े

कंपोनेंट्स बैन कर कदए हैं। अब सार ेर्ले की सलाखों के पीछे हैं। हम हुररचयत से कोई बात नहीं करना र्ाहत े

हैं। मैं सदन में श्री नरेंद्र मोदी र्ी की नीकत दोहराना र्ाहता ह ं। हुररचयत टेरररस्ट संगठनों के आउटकिट हैं। 

हम इनसे बात नहीं करेंगे। यकद हम ककसी से बात करेंगे, तो घाटी के यवुाओ ंसे बात करेंगे। 

 मान्यवर, र्नुावों के दौरान डर का माहौल होता था। अब पंर्ायत र्नुाव में 98.3 प्रकतशत मतदान 

हुआ है। कांग्रेस के बंद बकहष्कार का समय बंद हो गया है। पहले सेपरकेटस्ट्स बात करना र्ाहते थे। अब वे 

नहीं कर सकते। मान्यवर, वर्च 2019 के बाद हमने र्ो सगंठन बैन ककए हैं, मैं उनके बार ेमें बोलना र्ाहता ह ं। 

टीआरएि, पीपु् स एटंी िाकसस्ट फं्रट, तहरीक-उल-मरु्ाकहदीन, र्मात-उल-मरु्ाकहदीन बांग्लादेश 

कहंदसु्तान, र्म्मू-कश्मीर गर्नवी िोसच, खाकलस्तान टाइगर िोसच, कहज्ब-उत-तहरीर, र्मात-ए-इस्लामी, 

कर्स र्मात-ए-इस्लामी ने पूर ेपाककस्तान के अदंर एक प्रकार से अलगाववाद का र्हर घोला, वह र्मात-ए-

इस्लामी आर् बंद कर कदया गया है। र्म्मू-कश्मीर कलबरशेन फं्रट, र्म्मू-कश्मीर डेमोके्रकटक फ्रीडम पाटी, 

मकुस्लम लीग र्म्मू कश्मीर, तहरीक-ए-हुररचयत, मकुस्लम कॉन्फ्रें स, मकुस्लम कॉन्िें स (समुर्ी गटु), र्म्मू-

कश्मीर नेशनल फं्रट, र्म्मू-कश्मीर पीपु् स फ्रीडम लीग, र्म्मू-कश्मीर पीपु् स लीग, र्म्मू-कश्मीर 

इकिहादलु मकुस्लमीन, अवामी एक्शन कमेटी, सीक फॉर जवथटस  और पॉपलुर फं्रट ऑि इंकडया को भी 

हमने बैन ककया है। यह शांकत ऐसे ही नहीं हुई है। ये कहते हैं कक एक भी घसुपैठ नहीं होती है। क्या आप वहा ं

कभी गए हैं? गोगोई र्ी, आप पाककस्तान को कई बार गए होंगे। क्या आप सीमा पर गए हैं? ... (व्यवधान) मैं 

किर से बोलता ह ं कक आप पाककस्तान तो कई बार गए होंगे। क्या आप सीमा पर गए हैं? क्या आप सीमा के 

माध्यम से पाककस्तान गए हैं? आप हमार ेर्वानों की ककठनाई देकखए कक माइनस 43 कडग्री में पहाड़ पर 

रहकर, नदी-नालों के बीर् में र्ौकसी करते हैं। कोई घसु गया तो क्या हुआ? कोई घसु गया, तो वह बर्ेगा 

नहीं। हम उसको यहां या तो अरसे्ट करेंगे या किर वह एनकाउंटर में मारा र्ाएगा, बर्ेगा कोई नहीं। 

इनको सीमा की भौगोकलक ककठनाइयां नहीं मालूम हैं। मान्यवर, वहां कई नदी-नाले हैं। पानी वेग से 

आता है। माइनस 43 कडग्री तापमान है। वे नीर्े सरुगें बनाते हैं। ये ऐसे कह रहे हैं कक घसु गए-घसु गए। अर े

भई, आपके समय में तो घसुने की र्रूरत ही नहीं थी। 

(1320/RAJ/RCP) 

 आप उनको वीजा देकर बलुात ेिे, तो वे क्यों घसुेंगे? उनको घसुने की जरूरत ही नहीं िी। जैस े

आप पावकथतान जाते हो, वैस ेही वे यहाूं आते िे। मान्यवर, अब ये हमें कैसे पूछ सकत ेहैं?…(व्यवधान) 

 मान्यवर, मैं समझ रहा ह ूं वक पोटा कानून का ववरोध करने वाले को नरने्र मोदी जी की आतूंकवादी 

ववरोधी नीवत पसूंद नहीं आई। मैं समझ रहा ह ूं वक पोटा कानून रद्द करने वाले को नरने्र मोदी जी एूंटी-टेरर 

नीवत पसूंद नहीं है। मैं समझ रहा ह ूं वक टेरररथटों का बचाव कर वोट बैंक बनाने वालों को ये कोई नीवत पसूंद 

नहीं आएगी। मान्यवर, इसका ववरोध ही होना है, परूंत ुमैं आज एक बात यहाूं सदन के सामने आपके माध्यम 

से सदन और दवुनया को बताना चाहता ह ूं वक यह नरने्र मोदी सरकार है, टेरररज्म के विलाफ हमारी जीरो 

टॉलरेंस की नीवत है और हम ववजयी होंगे।…(व्यवधान) 

 मान्यवर, मैं वफर से ‘ऑपरशेन महादेव’ में जड़ेु हुए सेना, सीआरपीएफ और जम्मू-कश्मीर पवुलस के 

सभी जवानों को दोनों हाि जोड़ कर प्रणाम करते हुए बहुत-बहुत साधवुाद दतेा ह ूं।  

           (इवत)  
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1322 hours 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Thak you, Sir. … 

(Interruptions) The House is not in order. … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : हाउस ऑडषर में हो जाएगा। प्लीज, आप सभी अपनी-अपनी सीट्स पर बैवठए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्लीज, आप सभी अपनी-अपनी सीट्स पर बैवठए। 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, I take this 

opportunity to thank my party for giving me this opportunity to speak on this 

very important issue.  I would like to say that the Home Minister in his speech 

pointed out and made it sound as if we are less patriotic.  We have never failed 

this nation.  The DMK was the first party which took out a rally in support of our 

Defence Forces.  Mr. Muthuvel Karunanidhi Stalin was the first Chief Minister 

to take out a rally in support of our Defence Forces.  … (Interruptions) 

1323 hours   (Shri Dilip Saikia in the Chair)  

 I would like to bring to the attention of this House that when you called 

for an all-Party Leaders’ Meeting, the leaders from the Opposition parties came 

to the meeting and said that ‘we stand with you’.  We stood with this country.  

You are against us.  I think you go back, rewrite and reinvent history in all your 

speeches. I do not think that even the Congress people remember Jawaharlal 

Nehru ji as much as you do.  But I should thank you for that.  This is because 

of you so many young people in Tamil Nadu have gone back to read Periyar 

and Ambedkar.  Today, all over the world, young people are finding out and 

wanting to know more about Jawaharlal Nehru ji because he was a person 

who had such a power to change history, to do everything.  Imagine having 

such kind of a power till today. Whatever mistakes you commit is because of 

him.  So, people are really so intrigued by that great leader that students are 

going and reading about him.  So, I think, the Congress and the Opposition 

must be grateful to you.  

(1325/HDK/NK) 

Sir, I would also like to take this opportunity to thank the Government for 

sending the delegations out and giving the opportunity to me to lead a 

delegation. The Minister is here. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI DILIP SAIKIA): Hon. Members, please be 

seated.  
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… (Interruptions) 

माननीय सभापति: माननीय सदस्यगण, प्लीर् बैठ र्ाइए।  

… (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: No, you are not allowed.  

… (Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON: You are not allowed, Tagore sahib. Please be seated. 

Madam, please continue with your speech. 

…(Interruptions) 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, I think for 

the first time, the BJP has shown some confidence in the Opposition and they 

have sent us out as leaders of delegation, as part of delegation, to represent 

this country. I thank them. But also, I would like to say that if an opportunity to 

lead this delegation did not arise, we would have been happier and more 

grateful. Why did these delegations have to go? Why did this attack have to 

happen? Sir, some opportunities are not to be celebrated but to be mourned 

for they arrive, where peace has failed us and it stems from the deepest of 

pain. We had to go on these delegations because peace had failed us and you 

had failed the people of India.  

 Sir, today it has become a blame game. Even the Home Minister in his 

speech was only intending and concentrating on blaming the Opposition. You 

should understand that, as you proudly say, you are here in power in the third 

term. Yesterday, the Home Minister, in one of his interventions said that ‘we 

are going to be here for another 20 years.’ We do not mind being here for 

another 20 years. In democracy the people are the greatest and they have the 

supreme power. If people want to keep us here, we will bow our heads in front 

of them and stay here. But it should not be the Election Commission and SIR 

which is keeping us here. We need to protect democracy. I hope that the next 

discussion will be about protecting democracy and the election system in this 

country.  

Sir, the Prime Minister was there in Tamil Nadu. Suddenly, they have 

discovered, before every election they discover, great love and pride in Tamil 

Culture. But just a few months before that, they do not want to accept the 

greatness of the Keeladi findings. You do not want us to talk about the 
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greatness of Tamil Nadu, whereas our Chief Minister says that from Tamil 

Nadu is where the history of India shall be written.  

You came to Gangaikonda Cholapuram. Remember the name – 

‘Gangaikonda Cholapuram. 

[He was the one who conquered the Ganges. He 

was the one who was victorious over the Ganges. Please do remember a 

Tamil can win Ganges.] 

Sir, you keep saying that you are ‘Vishwa Guru’. I want to know what the 

Vishwa Guru does every time there is an attack. It is not for the first time. Just 

this year, in May 2024, in Jaipur there was an attack on pilgrims; 33 were 

injured and nine people died because of that terrorist attack. Again in October, 

there was an attack. In November there was an attack in Srinagar, and in April, 

in Pahalgam. In Pulwama, they brought 240 kilograms of RDX. We do not 

have any answers. Every time there is an attack, you say it will not happen 

again. What has the Vishwa Guru learnt? The Vishwa Guru is not teaching 

anybody anything. But what have you learnt? You have not even learnt 

humility. When Mumbai attack happened, the Prime Minister of this country 

came out and apologised to the people of this country saying that the attack 

should not have happened and we should have prevented it.   

(1330/PS/IND) 

 Learn humility from him. He is no more.  

 Who takes the responsibility for what happened to the people in 

Pahalgam? They were innocent tourists. They believed you and trusted you 

and came there thinking it is a safe place. But they lost their lives, their loved 

ones. Have you reached out to these victims actually? What compensation has 

the Union Government given them? The responsibility is shifted to the State 

Governments. It is the State Governments which have to take care of them. 

What has the Union Government done? Nothing! 

 When we went to Spain, it was so heartening to see that the 

Government was supporting the NGOs, the organisations, which were taking 

care of more than 4000 terror victims. These terror victims are not only the 

people who die or lose limbs, but it is their families and it is their children. The 

pain is there for generations. What have you done for the terror victims of this 

country? Do we have such organisations? Do we have such support groups? 

 
 Original in Tamil 
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But even if there are support groups, you will say that the funding is coming 

from somewhere else, it is something else and it is for some religious 

conversion, and you will be arresting people. You will not be supporting it. 

 When the Home Minister spoke, he spoke about what great 

achievements they have made in Jammu and Kashmir. I would like know what 

the Department was doing when the RAW and IB said that there were 

suspicious activities there and there were terrorists who were trying to do recce 

to find out what is happening, and that there were movements. But nothing 

was taken seriously. Why did we let it slip?  

 A US-based company was getting repeated requests for maps of that 

place and one of the companies which was making the request was from 

Pakistan. That should have raised a red flag. How did you miss that? You 

cannot keep talking about Operation Sindoor and make us forget all these 

questions. This is a failure of your Government to protect the people. Do not go 

back and keep blaming something which happened 100 years ago, or 50 years 

ago, or 25 years ago. Talk about today. The Government is in your hands. You 

are responsible for the people of this country. Why did you not protect them? 

Why did you fail?  

 You made Kashmir into a Union Territory. But you have cut the budget 

for the policing there by Rs. 464 crore. It is a territory which has to be protected 

and for over eight years, there has been a delay in posting 4,000 constables. 

What kind of protection are we talking about? What kind of security are we 

talking about?  

 We all believe that Kashmir depends on tourism. The Chief Minister was 

so happy to see that again tourists are coming there. But people invested in 

hotels, in restaurants, in homestays so that tourists will come and they will 

have a better life. But today, 13 lakh bookings have been cancelled. What 

happens to the life of these people who have taken bank loans and who have 

borrowed and invested? How are you compensating them? Do you even care 

about them?  

 I would like to remind you that India stood together. I give you credit for 

sending us. You would not have thought which religion we belonged to; which 

language we spoke; and which Party we came from; we are from East, West, 

South, North. But we stood with you. The Opposition stood with you. We stood 
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with the soldiers. We stood with you. We stood with the country. We had 

Muslims in the Delegation. We had Christians in the Delegation. We had 

atheists in the Delegation. We have people from different parts of this country.  

(1335/SNL/KDS) 

 We all went together and stood for India. You realised this when you had 

to convince the international community. But why is your politics in India so 

divisive? Why are you dividing this country by politics? Why are you basing it 

on religion? Hate speeches by your own leaders has gone up by 74 per cent.  

A Media which brings it to notice is “against India”. Anybody who asks 

questions against you are “anti-national”, “Naxals”. Any Media house outside 

the country or within the country questions you, raises a doubt, is “against this 

nation”. Why? Why do you want to divide this nation? We want this nation to 

be one. You should decide whether you want it to be one or not. Do not divide 

us. Unity is our strength and we shall stand together.  

 I want to know what you did to the Minister who shamed Col. Sophia 

Qureshi? A Minister from Madhya Pradesh said something atrocious against a 

person who has given her life to protect this country. Another member of the 

BJP shamed the victims, saying that they did not have the spirit of warriors. 

Who decides what is the spirit of a warrior? What action have you taken 

against these people? Nothing. Has any leader condemned them? No. Your 

own officer, Mr. Vikram Misri’s, family was trolled, condemned and insulted. 

Did somebody come out in support?  

 Sir, you should understand that dividing this country, not standing by its 

people, when they need them, is not what we expect out of our Government. 

We stand by you, yet you do not trust us, you do not believe us. Before 

“Operation Sindoor” everybody came together, said we stand by you. After 

that, we all rallied behind you and said, “We justify what the Government did, 

We stand by the Government of India.” Have you ever invited the leader from 

the Opposition after that and explained to us. what happened? I want to 

believe you, but I do not. 

 

I am not ready to accept you in any way. Whether it is your ideology or 

the poisonous seeds you sow in this country, they are to be uprooted. I do not 

have any second thought on this. But if it is our nation, I believe in the 

 
 Original in Tamil 
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Sovereignty of our country. Head of some other country have time and again 

said this. Referring to himself he said this at least 25 times that it was “Me”, 

“Me”, “Me” who brought ceasefire between India and Pakistan. 

 I do not want to believe him; I want to believe you. But what narrative 

have you set for me to believe. I want to believe you. I want to believe my 

Government, but he has said it 25 times. What reply have you given? Why do 

have to just suffer in silence and take it? Is this your foreign policy? A Prime 

Minister has travelled to practically every country in the world. He is practically 

not here. Even when the Parliament is functioning, but he is not here. That is 

how it is and we have a person from foreign service, our External Affairs 

Minister.     

(1340/SMN/CS) 

 He speaks very well but what have we achieved when it comes to 

diplomacy? Even Pakistan is getting support from two countries. Has anybody 

come out openly and condemned what Pakistan did on this soil? It continues to 

do the same. Is this your foreign policy? Do we have no friends? Why is it that 

we do not have any friendly neighbour? We do not have any friends. We do 

not have anybody to come out and openly support us and condemn a country 

which is sponsoring terrorism against India. Have you not failed in your 

diplomacy? I have examples from Tamil Nadu. I think you have the best 

relationship with Sri Lanka today. You even landed an amazing deal for one of 

your friends which the Congress, I think, sadly was not capable of doing when 

it was in power. But you have achieved that. But still our fishermen get 

arrested everyday and our Chief Minister has to write to you. Their boats are 

not released. Why can you not use your good offices for the people of this 

country, not only for your friends? Is this not a failure in your diplomacy? 

 You talk about technology; you talk about all our achievements. Are we 

actually prepared to face wars? Now, nobody wants war.  

 

War is against humans and humanity.    

We do not want war but it does not mean we have to remain unprepared. You 

should understand. Your own defence officers have said that they have to 

upgrade. The Standing Committee has recommended three per cent of the 

Budget should be for Defence but where are we now. It is not even two per 

 
 Original in Tamil 
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cent of the Budget. This world is not such a peaceful place that we do not 

have  

to be protected, that we do not have to take care of our people or our 

security. You are not prepared.  

 Today, in war, drones are being used. Are you prepared for it? There 

were drones in the recent incident. Are you prepared? Have you upgraded 

for it? Our war was just not against Pakistan. Our war was much more 

than that. I hope and I am sure you will realise it. There was a bigger 

country fighting a proxy war and supporting them. Are we prepared to face 

them? Should we not upgrade, understand and be prepared to face them?  

 I would like to end my speech saying that the Vishwaguru has failed 

us; the Vishwaguru has not learnt any lessons; and the Vishwaguru has 

not taught any lessons. I can call this Government an extension 

Government because all the officers are on extension. You do not trust 

your own officers. If it is RAW, there is extension given; if it is IB, there is 

extension given; and if it is ED, there is extension given. What is the need? 

Do you not trust the second line of your officers? There is no point saying 

that I am the greatest in this world and I lead.  

 I would like to say valour is not a sword soaked in blood and 

bloodied victory but it is in the silence of our battlefield that never 

summoned. The fiercest leader is not the one who fights to win but the one 

in whose presence no war can begin.  

 

Gangaikonda Cholan was such a leader and such a King. You 

came to Tamil Nadu. I believe you have learnt your lesson from your visit. 

Thank you. Vanakkam.  

(ends) 

(1345/MNS/RP) 

माननीय सभापमत (श्री मिलीप सैमिया) : माननीय सदथय श्री अविलेश यादव जी। 

  

 
 Original in Tamil 
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1345 बजे 

श्री अतिलेश यादव (कन्नौज) : माननीय सभापवत जी, मैं आपको धन्यवाद देता ह ूं वक आपने 

मझेु बहुत महत्वपूणष ववर्य पर बोलने का मौका वदया। मैं अभी तवमलनाडु की डीएमके की माननीय 

सदथया कवनमोझी जी को सनु रहा िा। मैं उनको धन्यवाद देता ह ूं वक उन्होंने कई महत्वपूणष बातें 

रिी और उनकी अच्छी बातों के वलए उन्हें अभी भी बधाई वमल रही है। हमें इस बात की िशुी है 

वक ववपक्ष के लोगों को बधाई वमल रही है, लेवकन सत्ता पक्ष के लोग जब बोलकर जा रहे हैं तो 

उनके सदथय भी उनको बधाई नहीं दे रहे हैं।  

1346 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

 अध्यक्ष महोदय, मैं आपको भी धन्यवाद देता ह ूं, क्योंवक मैं उनकी बात सनु रहा िा। उनकी 

बात सनुने से मझेु कुछ याद आया। मैं दो लाइनों में कुछ कहना चाहता ह ूं। मैं ये लाइनें भारतीय 

जनता पाटी के वलए कह रहा ह ूं वक मैं दवुनया को मनाने में लगा ह ूं, मेरा घर मझुसे रुठा जा रहा है।  

अध्यक्ष महोदय, बात शरुू करने से पहल ेमैं सबसे पहले भारत की सेना को आभार और 

धन्यवाद देना चाहता ह ूं। अगर दवुनया में साहसी फौजों में वकसी की वगनती होती है, तो हमारी 

भारत की सेना सबसे आगे वदिाई देगी। उनके पराक्रम, वीरता और अदम्य शौयष पर हम सबको गवष 

है। कोई ऐसा भारतीय नहीं होगा, वजसको गवष न हो। हमें अपनी फौज पर गवष है। हमें इस बात के 

वलए भी गवष है वक जब सेना ने अपना ऑपरशेन शरुू वकया तो पावकथतान के वजतने भी आतूंकी 

कैं प िे, उन पर अटैक वकया गया। उन्होंने न केवल पावकथतानी कैं पों को नष्ट वकया, बवल्क 

पावकथतानी एयर बेस तक पहुूंच कर उनको भी नष्ट वकया, ध्वथत वकया। हमारी फौज पावकथतान 

को हमेशा-हमेशा के वलए एक पाठ पढ़ा सकती िी, वजससे एक ऐसा सूंदेश जाता वक भववष्य में 

पावकथतान कभी यह वहम्मत नहीं जटुा पाता।  

अध्यक्ष महोदय, जब हम बड़े-बड़े राष्ट्रीय चैनलों को देि रहे िे, तो हमें भी उन चैनलों से 

ऐसा लग रहा िा वक कराची हमारा हो गया है, लाहौर हमारा हो गया है। वकसी चैनल ने वकसी को 

यह बताया वक हमने उनको पकड़ भी वलया है। कमेंट्री और ववजअुल्स से ऐसा लग रहा िा वक अब 

पीओके हमारा हो जाएगा। हालाूंवक मैं सरकार के इूंजनों को टकराता हुआ देिता ह ूं। यह मरेा भ्रम 

भी हो सकता है, लेवकन पीओके के मामले में सभी इूंजन हमें एक वदिाई देते हैं और जहाूं पीओके 

पर पहुूंचने तक की बात िी, कुछ लोग तो यह कह रहे िे वक हमें छह महीने का मौका वमल जाए तो 

पीओके पर हमारा कब्जा हो जाएगा।   

(1350/RV/RTU) 

 आविरकार, सरकार पीछे कैसे हट गयी? क्या कारण िा वक सरकार को सीजफायर का 

ऐलान करना पड़ा?  

 अध्यक्ष महोदय, हमें उम्मीद िी वक सरकार सीजफायर का ऐलान करगेी, लेवकन इनकी 

वमत्रता बहुत गहरी है। उसका पररणाम यह है वक इन्होंने अपने वमत्र से यह कहा वक आप ही 

सीजफायर को अनाउूंस कर दीवजए, हमारी कोई जरूरत नहीं है, हम सीजफायर आपके कहने से 

ही थवीकार कर लेंगे।… (व्यवधान) आविरकार, वकस दबाव में सरकार यह थवीकार कर रही है?   
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 अध्यक्ष महोदय, वैसे तो, आज वजस ववर्य पर बोलने के वलए मैं िड़ा हुआ ह ूं, दरअसल 

वह ववर्य होना ही नहीं चावहए िा। यह दभुाषग्यपूणष है वक आिादी के इतने सालों के बाद भी ऐसे 

मदेु्द बने हुए हैं। यह बात पक्ष-ववपक्ष की नहीं है, देश की सरुक्षा की है, जनता के जीवन और रक्षा की 

है। हम सब वमलकर कोई ऐसी नीवत या रणनीवत क्यों नहीं बनाते हैं, वजससे सीमाएूं हमेशा-हमेशा 

शाूंत रहें? पहलगाम की घटना ने सावबत कर वदया है वक लापरवाही देशवावसयों की जानें ले सकती 

है।  

अभी मैं सनु रहा िा। बहुत ही उत्तेवजत भार्ा में जवाब वमल रहा िा। उत्तेवजत भार्ा में 

इसवलए बोलते हैं वक जनता सम्मोवहत हो जाए, जनता थवीकार करने लगे। लेवकन, सच्चाई यह 

नहीं है। आप वकतना भी उत्तेवजत होकर बोलें, देश की जनता समझ रही है। यह सही है वक आप 

शासन करने के वलए जनता के इमोशूंस का लाभ उठा रहे हैं। सरकार, जनता के इमोशूंस का लाभ 

उठाती है।  

मझेु याद है वक वजस वदन पहलगाम में हमला हुआ, उस वदन वहाूं के हर पयषटक कह रहे िे 

वक ितरों के बीच मेरी रक्षा करने वाला वहाूं कोई क्यों नहीं िा? आविरकार, सबके मन में यही 

सवाल है वक वजस समय यह घटना हुई, उन्हें उस समय कोई बचाने वाला क्यों नहीं िा। जो 

सरकार यह दावा करती है, अनचु्छेद 370 को हटाने के बाद सरकार ने यह कहा वक भववष्य में 

कोई आतूंकवादी घटना नहीं होगी, वहाूं टूररज्म बढ़ेगा। वजतने लोग वहाूं गए, वे सरकार के भरोसे 

पर गए िे। व ेसरकार के आश्वासन पर गए िे। आविरकार, वसक्योररटी लैप्स की वजम्मेदारी कौन 

लेगा? 

अध्यक्ष महोदय, सबसे बड़ा सवाल यही है वक वसक्योररटी लैप्स के वलए वजम्मेदार कौन 

होगा? इसकी वजम्मेदारी कौन लेगा? पहलगाम की घटना हमार ेइूंटेवलजेंस फेल्योर की विह से है। 

उन्होंने वहाूं मैदान को िुला छोड़ वदया। वह तो सरकार जानती होगी वक फोसेज को वहाूं आने में 

वकतना समय लगा होगा। आविरकार, यह वजम्मेदारी वकसकी है? वफर, सरकार को यह जरूर 

बताना चावहए वक सरकार क्या-क्या कदम उठा रही है वक भववष्य में ऐसी घटना न हो, क्योंवक 

पहलगाम से पहले पलुवामा में भी घटना हुई। पलुवामा की घटना के समय भी यही बात रिी गयी 

िी वक यह इूंटेवलजेंस फेल्योर है। उस समय इूंटेवलजेंस फेल्योर की वकसकी वजम्मेदारी िी, यह 

वकसी को नहीं पता है। अगर इूंटेवलजेंस फेल्योर पहल ेिा, तो पहलगाम में भी वही इूंटेवलजेंस 

फेल्योर िा। यह पूर ेदेश की जनता जानती है। आविरकार, इसमें वकसकी वजम्मेदारी बनती है? 
(1355/MY/UB) 

 जो लोग बड़ी-बड़ी बातें करके चल ेगए, आज देश के सामने एक महत्वपूणष सवाल है, कम 

से कम उसका जवाब सरकार की तरफ से आना चावहए। हमारी सीमा पर जो सरुक्षा व्यवथिा है, 

देश की रक्षा करने वाले हमार े सेना के लोग हैं, व ेहमारी सीमाएूं सरुवक्षत रिते हैं, लेवकन हमार े

भारत का क्षेत्रफल क्या है? सरकार को कम से कम इस सदन और देश की जनता को जानकारी 

देनी चावहए। वजस समय भारतीय जनता पाटी सरकार में आई और आज जब हम इस सदन में 

चचाष कर रहे हैं, तो हमार ेभारत का क्षेत्रफल क्या है? कम से कम हमें क्षेत्रफल पता होना चावहए। 
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जब हम सवाल पूछते हैं और जो सवाल पयषटक पूछ रहे िे वक कुछ लोगों को सरकार की ओर 

से चारों तरफ से चाक-चौबूंद सरुक्षा घेरा क्यों वदया जाता है? वे बाद में... (Expunged as 

ordered by the Chair)  सावबत होते हैं। वहाूं हमारी रक्षा क्यों नहीं की गई? 

 महोदय, पहलगाम घटना के दूसर ेही वदन वजस तरह से राजनीवतक काटूषन बनाया गया, 

उससे भारतीय जनता पाटी के लोग लाभ लेना चाहते िे। हम सब ने देिा वक पहलगाम के दूसर े

वदन ही वजस तरह का राजनीवतक काटूषन भाजपा के ऑवफवशयल हैंडल से पवब्लश वकया गया 

और हमार ेद्वारा घोर आपवत्त वकए जाने पर उसे हटाया गया। उसने सावबत कर वदया वक भाजपा 

के लोग भी जानते हैं वक दिु की इस घड़ी में उन्होंने देश की भावनाओ ूं के साि बेहद शमषनाक 

विलवाड़ वकया है। भाजपा बताए वक ऐसे सूंवेदनहीन लोगों के विलाफ उन्होंने क्या कारषवाई की 

है? यह अवत गूंभीर प्रश्न है। वजन्होंने अपने को िोया है, उन पर दबाव डाल कर बयान भले ही 

बदलवा वदया जाए, लेवकन भाजपाई याद रिे वक बयान बदलवाने से सच नहीं बदल जाता है। 

पहलगाम के शहीद सैवनक की पत्नी द्वारा देशवहत में शाूंवत और सौहादष के अपील करने पर 

उनसे वजस तरह का दवु्यषवहार वकया गया और उनके वलए अशब्द कहे गए, उससे हर मवहला 

और सच्चा देशपे्रमी बहुत दिुी है। इससे हम आहत और शवमिंदा हुए हैं। ये सब जानते हैं वक यह 

वकन लोगों की हरकत िी। इस सूंदभष में हमने मवहला आयोग से भी परुजोर अपील की िी वक 

वह नारी की गररमा के ववरूद्ध गलतबयानी करने वालों के विलाफ केवल शावब्दक 

औपचाररकता न वनभाए, बवल्क सही तरह से कारषवाई करें। लेवकन, उस पर भी सरकार ने कुछ 

नहीं वकया। पहलगाव के पीवड़त मवहलाओ ूं के बार ेमें कह ेगए बयान के वलए वनूंदनीय शब्द तक 

को भी आपवत्त होगी। नारी वूंदन की जगह नारी का अपमान, वनूंदा और हर समय शोर्ण एवूं 

उत्पीड़न करना ही ... (Expunged as ordered by the Chair)  पहलगाव में हुए 

आतूंकवादी हमले के जवाब में एलजी साहब ने कहा वक वह इूंटेलीजेंस फेल्योर ह,ै लेवकन 

उन्होंने यह नहीं बताया ह ैवक यह फेल्योर क्यों हुआ है।  

 अध्यक्ष महोदय, मैं उम्मीद करता ह ूं वक सरकार का जवाब जरूर आए वक यह फेल्योर 

क्यों हुआ है। ‘ऑपरशेन वसन्दूर’ के नाम पर जो प्रचार वकया गया, वह भी वनूंदनीय है। सच तो 

यह ह ै वक ‘ऑपरशेन वसन्दूर’ का होना ही सरकार की ववफलता का प्रतीक है। इससे बड़ी 

ववफलता सरकार की कोई नहीं हो सकती। 

 अध्यक्ष महोदय, हम और आप, सब वमल कर तिा यहाूं बैठ कर ‘ऑपरशेन वसन्दूर’ पर 

बहस एवूं चचाष करें। ‘ऑपरशेन वसन्दूर’ के दौरान ववदेशी लोगों ने दावा वकया वक उन्होंने उसे 

रुकवाया है। यह बात कई बार माननीय सदथयों की तरफ आई है। आविरकार इसे वकतने 

रुकवाया? आज हमारी सूंप्रभतुा िूंवडत हुई है। सूंप्रभतुा ही थवतूंत्रता को सरुवक्षत करती है। इधर 

‘आजादी के अमतृ काल’ का वढ़ढोरा पीटा जा रहा है, उधर हमारी इूंटीवग्रटी को चनुौती दी जा 

रही है।          
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(1400/GG/NKL)  

देश की विदेश नीवि पूरी िरह फेल है। ऑपरशेन व िंदूर और पहलगाम की घटना पर 

दवुनया के वक ी भी देश ने हमारा  ाथ नहीं वदया। यह हमारी विदेश नीवि का  िंकट काल है। 

हमार ेपड़ो ी देश या िो अविक्रमण कर रह ेहैं या हमार े ाथ नहीं खड़े हैं।  

अध्यक्ष महोदय, यहािं पर हमार ेमिंत्री जी बैठे हुए हैं, वजनका के्षत्र वबल्कुल  ीमा पर है। 

उन े बेहिर कोई नहीं जानिा होगा वक आवखरकार पड़ो ी देश हमारी  ीमाओ िं पर वकिना 

अविक्रमण कर रहा है।  माजिावदयों ने हमेशा देश की  रकारों को चेिाया ह ैवक‍ि अ ली चनुौिी 

और प्रविद्विंद्विा वक  देश  े है। कौन पूिोत्तर की  ीमाओ िं पर एनक्रोचमेंट कर रहा है।  रकार 

को ऐ े मामलों में  ाह  और  मझदारी  े काम लेना होगा।  ीमाओ िं  े  मझौिा नहीं करना 

चावहए। आज  रहदों के  ाथ देश के कारोबार को भी चनुौिी वमल रही है।  रकार को आगे बढ़ 

कर उ का  माधान करना है। दो कदम पीछे करने नहीं हैं।  

 अध्यक्ष महोदय, जो हम लोगों को  नुने में वमलिा ह ै वक‍ि यह  रकार जिाब दे वक 

आवखरकार जो पावकस्िान है, उ के पीछे कौन  ा देश खड़ा है? आवखरकार हमें चीन  े 

उिना ही खिरा है, वजिना हमार े देश में आििंकिाद  े खिरा है।  रकार की जो नीवियािं हैं, 

 रकार के जो फै ले हैं, िे कहीं न कहीं ऐ े हैं वक जो हमारी  ीमाओ िं का अविक्रमण कर रहा 

है, उ ी की व्यापाररक गविविवधयों में मदद करने का काम करिे हैं।  रकार को अपनी आवथिक 

नीवियों के वलए गिंभीरिा  े पनुवििचार करना होगा। हमारा व्यापार कारोबार मज़बूि होगा िो कोई 

हमें चनुौिी नहीं दे पाएगा। बाि केिल विवलयन डॉलर की नहीं, बवल्क देश की  रुक्षा और 

आत्मवनभिरिा की होनी चावहए। एक िरफ स्िदेशी की नीवि को इ   रकार ने िाक पर रख कर 

फ्री िेड की बाि की ह ैिो दू री िरफ मैन्यफेुक्चररिंग की जगह देश को िेडर किं िी बना कर छोड़ 

वदया है। यही देश की बेरोज़गारी की िजह भी है। िेड ि की मनुाफाखोरी और चिंदाि ूली की 

िजह  े मिंहगाई बढ़ रही है। आवथिक मामलों में यह  रकार पूरी िरह फेल हो चकुी है। भ्रष्टाचार 

के कारण हर जगह  ड़कें  और पलु ध्िस्ि हो रहे हैं, टिंवकयािं वगर रही हैं और करप्शन जगह-

जगह लीक हो कर टपक रहा है। मैं इ   मय पर यह ज़रूर कहना चाह िंगा वक  रकार को अपनी 

राजनैविक, आवथिक और  ामावजक नीवियों के वलए ए आईआर ज़रूर करिाना चावहए। 

 रकार को अपनी राजनैविक, आवथिक और  ामावजक नीवियों के वलए ए आईआर लाने की 

ज़रूरि है। िह हर बार यह कह कर नहीं बच  किी ह ैवक चूक हुई है। क्योंवक हर बार  रकार 

यह कोवशश करिी है वक हम इन घटनाओ िं को केिल चूक कह कर बच जाएिं। हमारी  ीमाएिं जो 

पावकस्िान  े जड़ुी हैं, िहािं िो आििंकिाद का हमेशा खिरा ही रहिा है, लेवकन जो दू री 

 ीमाएिं हमार ेदेश की जड़ुी हुई हैं, उन े भी हमार ेदेश को लगािार खिरा बढ़िा चला जा रहा है। 

आज अपनी  ीमा की वस्थवि गलिान के पहले की वस्थवि िक भी नहीं लौटी है। जो पहले 

वस्थवि थी, िहािं यह  रकार नहीं पहुिंच पाई है। िास्िविक वनयिंत्रण रखेा के कई के्षत्रों में महत्िपूणि 

बफर जोन जब भारिीय गश्िी के वलए उपलब्ध नहीं ह,ै िो पूिी लद्दाख में अविररक्त भारिीय 
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िैनािी जारी है। वज  े  ेना को  ैवनकों की भारी कमी का  ामना पड़ रहा है। हमें उम्मीद है वक‍ि 

जब इिने महत्िपूणि  मय पर बह  हो रही ह,ै िो  रकार अपनी अवननिीर िाली योजना को 

िाप  लेने का काम करगेी, वज  े कम  े कम  ेना की कमी पूरी हो  के और हमारी  ेना को 

पूरी की पूरी  ेना वमल  के। जनिरी में िावषिक पे्र  िािाि में जब  ेना प्रमखु  े यह पूछा गया िो 

उन्होंने जिाब देिे हुए कहा वक गश्िी  े जड़ेु फै ले अब स्थानीय कमािंडरों पर छोड़ वदए गए हैं।  

(1405/YSH/VR) 

 भारि की  ीमाओ िं की पविित्रिा अब राजनीविक नेितृ्ि का नहीं, बवल्क स्थानीय  ेिा 

अवधकाररयों का मामला रह गया है। इ  पर भी  रकार को बहुि गिंभीरिा  े  ोचना पड़ेगा वक 

लगािार हमारी  ीमाओ िं का एनक्रोचमेंट हो रहा है। चीन ने भारिीय िाहन वनमाििाओ िं के वलए 

आिश्यक दलुिभ खवन‍िजों की आपूविि रोक दी है। हमने  नुा है वक बलेुट िेन प्रोजेक्ट के वलए 

 रुिंग खोदने िाली मशीनें, डीएपी जै े उििरक और यहािं िक वक कई बड़ी किं पवनयों को रणनीवि 

के िहि उनकी  प्लाई रोकने का काम वकया गया है। जहािं हम एक िरफ आत्मवनभिरिा का 

नारा दे रहे हैं, िहीं हम वक  पर वनभिर होिे चले जा रहे हैं, यह भी विचार करने का  िाल है।  

 अभी  नुने में आ रहा है वक कुछ महीनों के बाद बीवजिंग में मिंवत्रयों और अवधकाररयों की 

बहुि बड़ी मीवटिंग होने जा रही है। कहीं ऐ ा िो नहीं है वक जो कूटनीविक भागदौड़ चल रही है, 

उ  े हमारी कमजोरी उजागर हो रही हो? इ वलए जहािं हमें पावकस्िान  े खिरा है, उ की 

 ीमाओ िं  े आििंकिाद आ रहा है, िहीं उ के पीछे खड़े हुए देश, चीन  े भी हमें  ािधान रहना 

पड़ेगा।  

 अध्यक्ष महोदय, हम  ब  माजिावदयों ने कई मौकों पर यह बाि रखी ह ैऔर कही ह ै

वक हमें खिरा पावकस्िान  े नहीं है, बवल्क चीन  े है। िह  मय- मय पर न केिल हमारी 

जमीन छीन रहा है, बवल्क हमार ेबाजार को भी छीनने का काम कर रहा है। इ   रकार को कहीं 

न कहीं आििंकिाद पर और पावकस्िान पर लगाम लगाने के वलए ,10 या 15  ालों के वलए ऐ ा 

फै ला लेना चावहए, वज  े िहािं  े हमारा कारोबार कम होिा चला जाए और अगर हमारा 

कारोबार कम नहीं होगा िो हम अपने देश को आत्मवनभिर नहीं बना पाएिंगे।  

 यह जो आत्मवनभिरिा का नारा ह,ै कहीं ऐ ा िो नहीं ह ैवक यह नारा कुछ व्यापाररयों को 

लाभ पहुिंचाने के वलए वदया जा रहा हो? क्या व्यापार और राजनीवि का  िंबिंध ऐ ा हो  किा ह ै

वक दोनों एक-दू र ेका लाभ उठाएिं? याद रखें वक अगर हमें पावकस्िान  े खिरा ह ैिो चीन 

राक्ष  है। िह हमारी जमीन और हमारा बाजार, दोनों छीन लेगा।  

 मैं अिंि में अपनी बाि खत्म करने  े पहले  रकार को कुछ  झुाि देना चाहिा ह ूँ। मझुे 

याद ह ै वक जब वपछली बार चीन का  िाल खड़ा हुआ था, चूूँवक यह  रकार पिा नहीं कै े 

फै ले लेिी है और जब मैं विदेश मिंत्री जी को  नु रहा था िो िे यह कह रहे थे वक जो 

इिंफ्रास्िक्चर बन रहा ह,ै िह बहुि अच्छा बन रहा है। हम अच्छे पलु बना रहे हैं। हम अच्छी 

 ड़कें  बना रह ेहैं। हम विजे  अच्छे बना रह ेहैं। क्या यह  च्चाई ह ै वक वज  िरह का चीन 
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अपनी  ीमा पर इिंफ्रास्िक्चर बना रहा है, उ  े बेहिर इिंफ्रास्िक्चर हमारा बन रहा ह?ै  रकार 

इ  पर जिाब जरूर दे।  

 हम हमार ेवडफें    ेक्टर को वजिना मजबूि करेंगे, उिनी ही हमारी नेशनल व क्योररटी 

मजबूि होगी। यह जो बजट लगािार कम होिा जा रहा ह,ै उ  बजट को बढ़ाना चावहए और कम 

 े कम जीडीपी का 3 पर ेंट बजट वडफें   का होना चावहए। वडफें   का जो बजट है, िह नोन 

लैप् ेबल हो, मोडेनाइजेशन के वलए हो, वज  े फिं ड लैप्  न हो और हमारा रर चि एिंड 

डेिलपमेंट लगािार चलिा रहे।  

 हमें कई बार आश्वा न वमलिा है वक टेक्नोलॉजी िािं फर हो जाएगी। आवखरकार 

टेक्नोलॉजी िािं फर के वलए हमें िषों इिंिजार क्यों करना पड़िा ह?ै आवखरकार इ की 

वजम्मेदारी कौन लेगा? हमारा जो वडफें   प्रोक्योरमेंट है, िह क्यों नहीं होिा है?  रकार  मय-

 मय पर वडफें   एक् पो के नाम पर न केिल भारि बवल्क दवुनया  े यह कहिी ह ै वक आप 

हमार ेयहािं पर इनिेस्टमेंट कीवजए।  

(1410/STS/PBT) 

आवखरकार वडफें   एक् पो इन्िेस्टमेंट के कायिक्रम के बाद वडफें    ेक्टर में वकिना इन्िेस्टमेंट 

आया है? और  ाथ-ही- ाथ जब आत्मवनभिर की बाि हो, िो हमार ेदेश की अपनी रक्षा करने के 

वलए हमार ेअपने लोग क्यों नहीं िैयार हो रहे हैं? यह  रकार इिना जोवखम क्यों नहीं उठा रही 

है वक हम उन चीजों को बनाने के वलए खदु िैयार हों? इ वलए मैं एक बार वफर यह कहिा ह िं वक 

जहािं पर  ेना ने बहुि बहादरुी के  ाथ अपने पराक्रम के  ाथ (व्यािधान..) पराक्रम, िीरिा और 

अदम्य शौयि का जो पररचय उन्होंने वदया, उ के वलए मैं फौज को बधाई देिा ह िं। जो आििंकिादी 

अभी मार ेगए हैं, उम ें अभी मैं  नु रहा था। अगर कोई आििंकिादी मारा जािा है, िो हम  ब 

उ के पक्ष में हैं। लेवकन हर जगह राजनीविक लाभ आवखर कौन उठा रहा है? मैं अपनी बाि 

खत्म कर रहा था, लेवकन ये लोग पूछ रह ेहैं वक मैं आज ऑपरशेन महादेि पर धन्यिाद क्यों 

नहीं दे रहा ह िं।  

 अध्यक्ष महोदय, वज   मय  मथिन की बाि आई, पूर े देश के वजिने भी राजनीविक 

दल हैं, िे आपके  ाथ थे। आवखरकार एनकाउिंटर कल ही क्यों हुआ? मैं वफर उ ी बाि को 

दोहराऊ, वज की िजह  े पहलगाम हुआ, वज की िजह  े पलुिामा हुआ। अगर यह इिना ही 

टेक्नोलॉजी और इन  ब चीजों को  मझिे और जानिे हैं, िो पलुिामा में गाड़ी में जो 

आरडीएक्  आया, िह गाड़ी आज िक क्यों नहीं पकड़ी गयी? शायद भारिीय जनिा पाटी के 

लोग यह जानिे होंगे वक बहुि  ार ेविभाग  रकार के पा  होिे हैं, जो  ैटेलाइट इमेजे  देिे हैं। 

अगर आज भी भारिीय जनिा पाटी चाहे, िो  ैटेलाइट इमेजे   े यह पिा कर  किी ह ैवक 

वक  रास्िे  े िह गाड़ी पलुिामा में आई थी। आप उ के वलए वहम्मि क्यों नहीं जटुा पा रह ेहैं? 

पहलगाम में वक ी भी दल ने आपके  ाथ वक ी भी िरह की राजनीविक बािचीि नहीं की, 

लेवकन आपने कािंग्रे  पाटी  े भी राजनीविक लाभ उठाने की कोवशश की और हमार ेदल  े भी 
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उठाने की कोवशश की। अगर आपको डेलीगेशन भेजना ही था, िो उ े पॉवलवटकल पाटीज िय 

करिी, आप यह नहीं िय कर  किे हैं। यह राजनीवि कौन कर रहा है? राजनीवि करने िाले िे 

लोग अपने चनुािी भाषण में यह कह रहे थे वक हम छ: महीनों में पीओके ले लेंगे, अक् ाई वचन 

ले लेंगे। इ ीवलए मैंने  रकार  े यह  िाल पूछा वक वज   मय भारिीय जनिा पाटी  रकार 

में आयी, उ   मय भारि का के्षत्रफल क्या था और भारि का के्षत्रफल आज क्या है? फाइि 

वफिं ग ि, पैंगोंग लेक, गलिान घाटी, रजेािंग ला, इन  ब का जिाब  रकार के पा  ह ैया नहीं है? 

मैं आज भी यह कहिा ह िं वक हम िॉर के वखलाफ हैं। हम िॉर नहीं चाहिे हैं, लेवकन  ीमा पर 

शािंवि रहे। हमारा कोई एिंक्रोचमेंट न कर।े मैं आज भी कहिा ह िं, जो लड़ाई हुई ह,ै िह पावकस्िान 

 े आप नहीं लड़े हैं। आप वकिना भी वछपना और वछपाना चाहोगे, कोई भी स्िीकार नहीं करगेा। 

यह जो लड़ाई लड़ी गयी है, यह आपको चीन  े लड़नी पड़ी थी। जो  मय आप बिा रहे हैं वक 

इ   मय  े इ   मय िक हमारी एयरफो ि और हमार ेलोगों ने हमला वकया। टेरररस्ट लोगों के 

िमाम  ेंट ि को खत्म  वकया है।  

(1415/MM/SNT) 

हमार ेमन में भी यह इच्छा आिी है वक हमार े ब े बेहिरीन एयरक्राफ्ट, वजनकी नींबू-

वमचि लगाकर पूजा की गयी थी, वकिने उड़े थे? हम आप े और  िाल नहीं पूछना चाहिे हैं। मैं 

केिल इिना पूछना चाहिा ह िं वक वजन एयरक्राफ्ट्  को नींबू-वमचि लगाकर पूजा की गयी थी, िे 

एयरक्राफ्ट्  वकिने उड़े थे? हमें अपनी एयरफो ि पर गिि है। इिने बेहिरीन पायलट वक ी के 

पा  नहीं हैं, वजिने बहेिरीन पायलट हमार ेपा  हैं। हम िह  माजिादी लोग हैं, वजन्होंने  ड़कों 

का ऐ ा इिंफ्रास्िक्चर बनाया था वक कभी अगर इमरजें ी हो िो आपका एयरक्राफ्ट िहािं उिर 

जाएगा। देश में पहली बार  खुोई, वमराज और हरक्यूवल  विमान अगर वक ी ने  ड़क  पर 

उिार ेथे िो िह  माजिादी पाटी और हम लोगों ने  ड़क पर उिारने का काम वकया था।  

 अध्यक्ष महोदय, मैं जानकारी देना चाहिा ह िं वक आपके देश के प्रधान मिंत्री जी…‍ि

(व्यिधान) हमार ेदेश के …‍ि(व्यिधान) हमार ेभी प्रधान मिंत्री हैं …‍ि(व्यिधान) अध्यक्ष महोदय, 

मैं वफर बोलिा ह िं …‍ि(व्यिधान) मैं आपको बहुि अच्छा मान रहा था, क्योंवक आप ही मझु े

बोलने के वलए बोलकर गए थे …‍ि(व्यिधान) मैं वफर बोलिा ह िं, यह प्रधान मिंत्री जी की लाइनें हैं 

– ‘‍िमैं दवुनया को मनाने में लगा ह िं, मेरा घर मझु  े रूठा जा रहा है।’‍िआवखरकार, कौन रूठा 

हुआ ह?ै इ  देश में जो हमने इिने वदनों में देखा है, प्रधान मिंत्री जी वडफें   वमवनस्टर का भी 

रोल प्ले कर रह े थे। इ वलए वज   ड़क पर हमार े देश के प्रधान मिंत्री हरक्यूवल  विमान  े 

उिर ेथे, िह हाईिे वक ी ने वडजाइन वकया था िो  माजिादी लोगों ने वडजाइन वकया था। यूपी 

में िो एक और वडजाइन हो गया, लेवकन देश भर में ऐ ी  ड़कें  क्यों नहीं बन रही हैं, जहािं 

इमरजें ी में एयरफो ि उ का इस्िेमाल कर  के। मैं िो कह िंगा वक आप ऐ ी  ड़कें  और 

बनाइए। वज  िरीके  े हमारी  ेना ने मकुाबला वकया ह,ै लेवकन  ीज़फायर के बाद भी वज  

प्रकार  े ड्रोन्  आ रहे थे, िह भी  रकार को स्िीकार करना  पड़ेगा। हमारा  िाल यह है वक 
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 ीज़फायर वक के दबाि में वकया और  ीज़फायर क्यों वकया जब हमारी फौज पीओके को भी 

ले लेिी और पावकस्िान के भी …‍ि (व्यिधान)  ीज़ फायर आपके मिंत्री जी ने नहीं वकया। 

 ीज़फायर आपके मिंत्री जी की िरफ  े नहीं आया है। हमार ेमिंत्री जी  ोशल मीवडया को नहीं 

देखिे हैं।  ब े पहले  ोशल मीवडया पर यह बाि आयी थी और आपको एक घिंटे बाद वक ी ने 

पढ़कर बिाया होगा। इ वलए मैं अपनी बाि खत्म करिे हुए केिल इिना कहना चाहिा ह िं वक 

आवखरकार इिंटेवलजें  फेल्योर की वजम्मेदारी वक की ह?ै हमार ेभारि का के्षत्रफाल िषि 2014 

में वकिना था और आज वकिना है? इनकी  रकार में लगािार आििंकिादी घटनाएिं क्यों हो रही 

हैं? हमार े देश को पावकस्िान  े िो खिरा है ही, लेवकन उ  े ज्यादा खिरा चीन  े है। 

आवखरकार चीन  े मकुाबले के वलए आपकी क्या िैयारी है? मझु ेउम्मीद ह ै वक जब व िंदूर 

ऑपरशेन पर  रकार की िरफ  े जिाब आए िो इन  िालों पर भी जिाब आए। बहुि-बहुि 

धन्यिाद।                  

                               (इवि) 
(1420/MK/VPN) 

ससंदीय कायय मतं्री; तथा अल्पसखं्यक कायय मतं्री (श्री ककरने ररकििू) : अध्यक्ष महोदय, मैं 

एक छोटा- ा क्लेररवफकेशन देना चाहिा ह िं। अवखलेश जी ने जो बोला है, मैं उनके भाषण पर 

नहीं जा रहा ह िं। एक करके्शन करना बहुि जरूरी ह,ै नहीं िो िह ररकॉडि में चला जाएगा, जो बाद 

में  ही नहीं होगा। इन्होंने अपनी बाि रखिे  मय कहा वक वज  प्रदेश  े मैं आिा ह िं, िहािं चीन 

अिंदर िक घ ुकर कब्जा करके बठैा है। मैं ररकॉडि को बहुि  ाफ करना चाहिा ह िं। 10 अक्टूबर, 

1962 में जब चीन का आक्रमण हुआ था िो चीन की आमी मेर ेगाूँि  े होिे हुए एक महीने द  

वदन में अ म के वम ामारी िक पहुिंचे थे। उ के बाद 21 निम्बर को  ीजफायर करके पूरी 

आमी विड्रॉल करके िाप  चली गई थी। चीन ने अ ाफीला  ाइट में लािंगजू आक्यपुाई करके 

रखा है। उ को उ ने िषि 1959 में कैप्चर वकया था। उ   मय िहािं हमारा अ म राइफल्  का 

कैं प था। उ के अविररक्त थोड़ा- ा एक्स्िा जमीन िषि 1962 में वलया था। उ   मय उनका 

कम्प्लीट विड्रॉल नहीं हुआ था। िषि 1962 के बाद िहािं मैकमोहन रखेा नहीं है, उ को एलए ी, 

लाइन ऑफ एक्चअुल किं िोल कहा जािा है, उ के बाद कई  रकारें आई िं, लेवकन िषि 1962 के 

बाद अरुणाचल प्रदेश में चीन न एक इिंच एकस्िा अिंदर घ ुा है और न जमीन ली है। यह ररकॉडि 

वक्लयर होना चावहए। 

श्री अखिलेश यादव (कन्नौज) : माननीय मिंत्री जी, आप एक बार पूर े देश का के्षत्रफल बिा 

दीवजए। … (व्यिधान) 
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1421 बजे  

श्रीमती खियंका गांधी वाड्रा (वायनाड) : आदरणीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपको धन्यिाद देना 

चाहिी ह िं वक आपने मझेु इ  महत्िपूणि मदेु्द पर बोलने का मौका वदया। यह अलग बाि है वक 

 त्तापक्ष के लोग मेर ेबोलने  े पहले ही चले गए।  ब े पहले मैं उन  ैवनकों, उन जिानों और उन 

अफ रों को नमन करना चाहिी ह िं, जो हमार े देश के रवेगस्िानों में, देश के घने जिंगलों में और 

बफील ेपहावड़यों पर हमार ेदेश की रक्षा करिे हैं। जो हर पल देश के वलए अपनी जान देने के वलए 

िैयार रहिे हैं। िषि 1948  े लेकर अब िक, जब  े पावकस्िानी रडे ि ने कश्मीर पर हमला वकया, 

िब  े लेकर अब िक हमारी देश की अखिंडिा की रक्षा करने में उनका बड़ा योगदान है। हमारी 

आजादी अवहिं ा के आिंदोलन  े हाव ल हुई है। लेवकन, जै ा मैंने कहा उ को कायम रखने के 

वलए हमारी  ेना का बहुि बड़ा योगदान है। 

 अध्यक्ष महोदय, कल मैं  दन में बैठकर  बके भाषण  नु रही थी। आदरणीय रक्षा मिंत्री 

महोदय ने बोला और  त्तापक्ष के कई मिंवत्रयों ने भी बोला। रक्षा मिंत्री जी का एक घिंटे का लिंबा भाषण 

था।  ुनिे- नुिे मझेु एक बाि बहुि खटक रही थी। उ के बाद जब  त्तापक्ष के मैंने दू र ेभाषण 

 नेु, िब भी यह बाि बार-बार मेर ेमन में आ रही थी वक  ारी बािें कर ली,‍ि‘ऑपरशेन व िंदूर’‍िकी 

बाि कर ली, आििंकिाद की बाि कर ली, देश की रक्षा की बाि कर ली और इविहा  का पाठ भी 

पढ़ा वदया, लेवकन एक बाि छूट गई । उ  वदन 22 अपै्रल 2025 को, जब 26 देशिाव यों को 

अपने पररिार के  दस्यों के  ामने खलुेआम मारा गया, िो यह हमला कै े हुआ और क्यों हुआ?  

 अध्यक्ष महोदय, ये लोग बै रन िैली में पहलगाम के पा  कश्मीर में क्या कर रहे थे? 

आजकल पवब्लव टी का दौर है और प्रचार का जमाना है। कुछ  मय  े हमारी  रकार यह प्रचार 

कर रही थी वक कश्मीर में आििंकिाद खत्म हो गया है। कश्मीर में शािंवि और अमन-चैन है। 

प्रधानमिंत्री जी ने खूब भाषण वदये। देशिाव यों को कहा वक कश्मीर चवलए,  ैर कररए।   

(1425/ALK/AK) 

कई बार मैंने मीवडया में और टेलीविजन पर देखा वक कश्मीर जाइए और जमीन खरीवदये क्योंवक 

अब िहािं अमन है, चैन है और शािंवि का िािािरण है। इ ी बीच कानपरु के नौजिान शभुम वद्विेदी 

और उनके पूर ेपररिार ने िय वकया वक ि ेकश्मीर जाएिंगे। शभुम वद्विेदी की छह महीने पहले शादी 

हुई थी, उनकी पत्नी ने कहा वक उनके बीच पे्रम और दोस्िी का एक ऐ ा ररश्िा था वक िह एक-

दू र ेको बच्चों की िरह हिं ािे थे।  ोशल मीवडया पर एक िीवडयो भी जारी है वज में पूरा पररिार 

एक  ाथ बैठा हुआ िाश खेल रहा है और  ब हिं  रहे हैं। अब उ  विवडयो को देखकर वक ी का 

भी वदल टूट जाएगा वक इ  पररिार को इ  िरह  े हमने उजड़ने क्यों वदया? बै ारन िैली में 22 

अपै्रल, 2025 को मौ म का वमजाज अच्छा था। िहािं जै े हर रोज लगािार 1,000  े 1,500 लोग 

पहुिंचिे थे, उ ी िरह  े उ  वदन भी िमाम पयिटक पहुिंचे। िहािं का रास्िा आ ान नहीं है, जिंगल  े 

जाना पड़िा है, पहाड़ों के बीच जाना पड़िा है, घोड़े  े जाना पड़िा है। ये पररिार िहािं पहुिंचे, मौ म 

 हुाना था, बच्चे िैंपोवलन पर खेल रहे थे, कोई वजपलाइन कर रहा था, कोई चाय पी रहा था िो 

कोई कश्मीर की  ुिंदर िावदयों की ठण्डी हिा का मजा ले रहा था। शभुम अपनी पत्नी के  ाथ एक 
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स्टॉल पर खड़े थे िभी अचानक चार आििंकिादी जिंगल  े वनकले और शभुम को िहीं उनकी 

पत्नी के  ामने मार डाला। इ के बाद िे पूरी िैली में एक घिंटे िक लोगों को चनु-चनुकर मारिे रहे।  

उन्होंने वक ी के पवि को पत्नी की आिंखों के  ामने, वक ी के वपिा को बेटे के  ामने चुन-चनुकर 

मार डाला, 26 लोगों को मार डाला। शभुम की पत्नी घबराकर िहािं  े भागने की कोवशश करिी है, 

अपनी जान बचाने के वलए जिंगल की िरफ दौड़िी है, लेवकन पिा चलिा है वक िमाम लोग जिंगल 

की िरफ दौड़ रहे हैं और अपनी जान बचाने की कोवशश कर रहे हैं। कोई अपने बेटे का हाथ 

पकड़कर पहाड़ों पर घ ीटिा हुआ जा रहा है िो कोई कश्मीरी घोड़े िालों और गाइड की मदद ले 

रहा है। कोई रास्िा नहीं था, कोई िरीका नहीं था। शुभम की पत्नी के शब्द हैं - वक ी ऐ ी शवक्त ने 

वक ी न वक ी िरह  े हमें बचाकर रखा और हम अकेल े वक ी न वक ी िरह  े नीचे पहुिंचे। मैं 

उनके लफ्ज पढ़ना चाहिी ह िं, उन्होंने कहा - इ  पूर े मय में जब एक घिंटे के वलए चनु-चनुकर 

भारिीय नागररकों को मारा जा रहा था, इ  पूर े मय में एक भी  रुक्षाकमी नहीं वदखा, एक भी 

 ैवनक नहीं वदखा। शभुम की पत्नी ने कहा - मैंने अपनी आिंखों के  ामने ही अपनी दवुनया को 

खत्म होिे हुए देखा, िहािं एक भी व क्योररटी गॉडि  नहीं था, मैं यह कह  किी ह िं वक देश ने, 

 रकार ने हमें िहािं अनाथ छोड़ वदया। िहािं व क्योररटी क्यों नहीं थी? िहािं पर एक भी  ैवनक क्यों 

नहीं वदखा? क्या  रकार को मालूम नहीं था वक यहािं रोज 1,000  े 1,500 पयिटक जािे हैं? क्या 

 रकार को मालूम नहीं था वक यहािं पहुिंचने के वलए जिंगल के रास्िे  े जाना पड़िा है? अगर कुछ 

हो जाएगा िो लोग िहािं  े वनकल नहीं पाएिंगे? िहािं वचवकत् ा का इिंिजाम नहीं था, फस्टि एड का 

इिंिजाम नहीं था, कोई भी इिंिजाम नहीं था, न  रुक्षा का और न ही फस्टि एड का।   

(1430/SK/SRG) 

इन लोगों को भगिान भरो े छोड़ वदया गया। य ेलोग िहािं पर इ   रकार के भरो े गए 

और इ   रकार ने उन्हें भगिान के भरो े छोड़ वदया। … (व्यिधान) मैं पूछना चाहिी ह िं वक ये 

वक की वजम्मेदारी थी? इ  देश के नागररकों की  ुरक्षा की वजम्मेदारी वक की है? क्या इ  देश 

के प्रधान मिंत्री की नहीं है? क्या इ  देश के गहृ मिंत्री की नहीं है? क्या इ  देश के रक्षा मिंत्री की नहीं 

है? क्या एनए ए की नहीं है?  

 अध्यक्ष जी, पहलगाम हमले  े व फि  दो हफ्िे पहले गहृ मिंत्री महोदय कश्मीर गए थे। 

वक वलए गए थे?  रुक्षा व्यिस्था को देखने के वलए गए थे, ररव्यू करने के वलए गए थे। उन्होंने िहािं 

कहा वक आििंकिाद पर विजय प्राप्त हुई है। यह दो हफ्िे पहले की ही बाि है। िीन महीने बाद जम्मू-

कश्मीर के गिनिर  ाहब एक आम इिंटरव्यू में ऐ े ही चलिे-चलिे कह देिे हैं - हािं, बै रन िैली में 

बहुि लापरिाही हुई और इ के वलए मैं वजम्मेदारी लेिा ह िं। िह बाि िहीं होिी है और िहीं खत्म हो 

जािी है और उन े वजम्मदेारी ली भी नहीं जािी है। कोई  िाल नहीं उठािा है, कोई जिाब नहीं 

देिा है। 

 उ  हमल ेकी वजम्‍िमेदारी एक आििंकिादी गटु, वज का नाम टीआरएफ है, थोड़े वदनों बाद 

लेिा है। कौन है टीआरएफ? िषि 2019 में यह गटु बना। िषि 2020 में इ ने कश्मीर में आििंकिाद 

का काम करना शरुू कर वदया। इन्होंने अपै्रल, 2020  े लेकर 22 अपै्रल, 2025 िक 25 
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आििंकिादी हमले वकए। गृह मिंत्री महोदय ने अभी अपने भाषण में यूपीए  रकार के  मय के लगभग 

25 आििंकिादी हमले वगनिाए। इ  गुट ने कश्मीर में 25 हमले िषि 2020 और िषि 2025 के अिंदर 

वकए। मेर ेपा  इन हमलों की पूरी वलस्ट है, लेवकन मेर ेपा  इिना  मय नहीं है वक मैं एक-एक को 

पढ़  कूिं । मैं इिना ही कह िंगी वक इनमें िषि 2024 का ररया ी का हमला भी था वज में नौ लोग मारे 

गए थे और 41 लोग घायल हुए थे। इ  िरह  े कुल वमलाकर िषि 2020  े लेकर 22 अपै्रल, 

2025 िक टीआरएफ ने 41  ेना  रुक्षाकवमियों की हत्या की, 27 व विवलयन्  की हत्या की और 

54 लोगों को घायल वकया।  … (व्यिधान) भारि  रकार ने टीआरएफ को आििंकिादी  िंगठन का 

दजाि कब वदया? क्या िषि 2020 में वदया? क्या िषि 2021 में वदया? क्या िषि 2022 में वदया? िषि 

2023 में वदया यानी िीन  ाल बाद वदया। िीन  ालों  े ये आििंकिादी गविविवधयािं कर रहे थे 

और आप इनको आििंकिादी  िंगठन िषि 2023 में कहिे हैं। इ की क्या िजह थी जबवक यह  ब 

 रकार के  िंज्ञान में था।  

 मझेु  त्ता पक्ष के नेिा बिाना चाहिे हैं जबवक यह  ब  िंज्ञान में था। क्या हमारी  रकार 

की कोई भी एक एजें ी नहीं है, वज े पिा चला हो वक हमार ेदेश में ऐ ा भयानक हमला होने जा 

रहा है? पावकस्िान में बैठकर इ  हमले की योजना बन रही थी वक भारि जाकर हैिावनयि करेंग े

और 26 लोगों को मार डालेंगे, लेवकन हमें इ के बार ेमें पिा ही नहीं है। यह हमारी एजेंव यों की 

विफलिा है या नहीं? यह बहुि बड़ी विफलिा है। ये लोग जानिे थे वक यह गटु है, य ेजानिे थे वक 

पािंच  ालों  े यह गटु आििंकिादी हमले कर रहा है। इ ने अध्यापकों को मारा, आमी के बड़े-बड़े 

अफ रों को मारा, आम जनिा को मार डाला, पवुल  िालों को मार डाला और आप इन पर 

वनगरानी नहीं रख रहे थे? इन एजेंव यों की वजम्मेदारी कौन लेगा? 

(1435/VVK/SM) 

 क्या आईबी चीफ ने अपना इस्तीफा दिया? क्या दिसी ने इस्तीफा दिया? इंटेलीजेंस ब्यूरो 

गहृ मंत्री जी िे िाययक्षेत्र में आता है, तो क्या गहृमंत्री जी ने इस्तीफा दिया? इस्तीफा छोदिए, क्या 

उन्होंने दजम्मेिारी ली? साहब िेदिए, आप इदतहास िी बात िीदजए, मैं वतयमान िी बात िरना 

चाहती ह ूँ। आपिो तो एि बहाना चादहए, आप पूर े पररवार िा नाम दगनवा िेते हैं। अर,े अपनी 

दजम्मेिारी ििु लीदजए। आप 11 सालों से सत्ता में हैं। िल माननीय गौरव गोगोई जी ने अपने 

भाषण में गहृ मंत्री जी से पूछा दि क्या आपिी दजम्मेिारी नहीं थी। मैं िेि रही थी, रक्षा मंत्री 

राजनाथ जी अपना दसर दहला रहे थे। व ेिुछ बोले नहीं, लेदिन अंिर से यह महसूस हुआ होगा दि 

हाूँ, िुछ दजम्मेिारी थी, लेदिन माननीय गहृ मंत्री महोिय जी हूँस रहे थे।    

 अध्यक्ष महोिय, सत्ता पक्ष िे नेताओ ंने, िल और आज भी, वषय 2008 िे मुबंई हमले िा 

दजक्र दिया। उन्होंने बार-बार यह िहा दि मनमोहन दसंह जी िी सरिार ने िुछ नहीं दिया। यह 

जानिारी तो होगी दि जब वह आतंिवािी हमला हो रहा था, तभी उन आतंिवादियों िो मार 

िाला गया था। एि बचा था, उसे भी वषय 2012 में फाूँसी िी गई थी। महाराष्ट्र िे मखु्यमंत्री ने 

इस्तीफा दिया, िेश िे गहृ मंत्री ने दजम्मेिारी लेिर इस्तीफा दिया। इस िेश िी जनता िे प्रदत, इस 

िेश िी धरती िे प्रदत एि जवाबिेही थी। राजनाथ जी पलुवामा, उरी और पठानिोट िे हमले िे 
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समय गहृ मंत्री रहे थे, आज वे रक्षा मंत्री हैं। हमार ेगहृ मंत्री महोिय श्री अदमत शाह जी िी नाि िे 

नीचे पूरा मदणपरु जल गया, दिल्ली में िगंे हुए, पहलगाम में हमला हुआ और आज भी वे उसी पि 

पर बैठे हैं, क्यों?  

 अध्यक्ष महोिय, बमबारी से अख़बारों िी हेिलाइन्स बनती हैं, मगर िहानी सरुक्षा िी चूि 

में भी है। आज िेश िोिले भाषण नहीं सनुना चाहता है, िेश जवाब चाहता है, तसल्ली चाहता है 

दि सच उससे दछपाया नहीं जाएगा। िेश जानना चाहता है दि उस दिन 22 अपै्रल, 2025 िो क्या 

हुआ और क्यों हुआ? आप तो ििु अपनी पीठ थपथपाने में लगे रहते हैं। सेना, िेश और संसि से 

सच दछपाते हैं।  

‘ऑपरशेन दसंिूर’ जब शुरू हुआ, तब हम सभी ने समथयन दिया। सभी एिजटु होिर इस 

िेश िे दलए िडे हो गए। अगर िोबारा होगा, तो िोबारा िडे हो जाएूँगे। अगर हमार ेिेश पर हमला 

होता है, तो यहाूँ इस सिन में, िोई दिसी भी पाटी िा हो, सभी आपिा समथयन िरेंगे। हमें अपनी 

सेना पर गवय है दि उन्होंने इस बार भी दृढ़ता से लडाई लडी, धैयय से लडाई लडी और वीरता से 

लडाई लडी, लेदिन इस ‘ऑपरशेन दसंिूर’ िा शे्रय तो हमार ेप्रधान मंत्री जी चाहते हैं। यह सही भी 

है। ठीि है, शे्रय लें। ओलदम्पक्स में जो मैिल्स आते हैं, वे उनिा भी शे्रय लेते हैं, तो लें, लेदिन 

नेततृ्व दसफय  शे्रय लेने से नहीं होता है, दजम्मेिारी भी लेनी पडती है।  

(1440/VB/GM) 

 देश के इविहा  में यह पहली बार हुआ वक जिंग होिे-होिे ही रुक गई। इ  रुकािट का 

एलान हमारी  ेना नहीं करिी, बवल्क अमेररका के पे्र ीडेंट करिे हैं। इ का एलान अमेररका के 

राष्ट्िपवि करिे हैं। यह हमार ेप्रधानमिंत्री महोदय की गैर-वजम्मेदारी का  ब े बड़ा प्रिीक है।  

 आज गहृ मिंत्री जी ने इ  बाि का उल्लेख वकया। उन्होंने कहा- “पावकस्िान के पा  शरण 

में आने की बजाए कोई चारा नहीं था।”‍िमैं कहना चाहिी ह ूँ वक आपने शरण वदया क्यों? िे देश के 

अन्दर आिे हैं, लोगों को मार डालिे हैं और आप उनको शरण दे रहे हैं, आपने क्यों वदया शरण? 

आपने एक भी भाषण में इ का जिाब क्यों नहीं वदया? जै े ही हमार ेगहृ मिंत्री जी ने शरण की बाि 

की, िो िे इविहा  में चले गए। नेहरू ने क्या वकया, इिंवदरा गािंधी ने क्या वकया, यहाूँ िक वक मेरी माूँ 

के आूँ ओु िं िक चले गए। लेवकन इ   िाल का जिाब नहीं वदया वक  ीज़फायर हुआ क्यों, यह 

जिंग रुकी क्यों और िब क्यों रुकी जब दशु्मन के पा  हमारी शरण में आने की बजाए कोई चारा 

नहीं था? यह जिंग क्यों रुकी? उन्होंने इ का जिाब नहीं वदया।…‍ि (व्यिधान) धन्यिाद, आप 

जिाब देंग?े‍ि…‍ि(व्यिधान) 

 महोदय, मेरी माूँ के आूँ ओु िं की बाि की गई। मैं इ का जिाब देना चाहिी ह ूँ। मेरी माूँ के 

आूँ ू िब वगर,े जब उनके पवि को आििंकिावदयों ने शहीद वकया। िब िे मात्र 44  ाल की थीं। 

अगर आज मैं इ   दन में खड़ी ह ूँ और उन 26 लोगों की बाि इ वलए कर रही ह ूँ क्योंवक मैं 

उनका ददि जानिी ह ूँ, उनके ददि को मह ू  करिी ह ूँ।  
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 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने कहा वक देश का नेिृत्ि व फि  उपलवब्धयों का शे्रय लेने  े 

मजबूि नहीं होिा है। िह  फलिा और विफलिा दोनों की वजम्मेदारी लेने  े बलुिंद होिा है। यह 

 ोने का िाज नहीं है, यह काूँटों का िाज है।  

 महोदय, जब  रकार झूठी और कायर हो, िो िह बहादरु  े बहादरु  ेना के  ाह  और 

पराक्रम को भी कमजोर कर देिी है। देश को प्रविशोध के  ाथ- ाथ  बके प्राणों की रक्षा का प्रण 

चावहए।  ेना की शवक्त के  ाथ  रकार की  च्चाई भी चावहए।  

 महान देशभक्त शहीद इिंवदरा गािंधी जी, वजन्होंने  फल कूटनीवि के बल पर अमेररका के 

राष्ट्िपवि वनक् न का मकुाबला करके पावकस्िान का विभाजन करिाया और बािंनलादेश बनाया। 

एक लाख पावकस्िानी  ैवनकों को आत्म- मपिण करने पर मजबूर वकया। उन्होंने कभी भी इ का 

शे्रय लेने की कोवशश नहीं की।  

 ‘ऑपरशेन व न्दूर’ का मक द अगर पावकस्िान को  बक व खाना था, िो शायद यह 

मक द अभी अधूरा है क्योंवक हमारी कूटनीवि विफल रही है। इ का प्रमाण यही है वक ‘ऑपरशेन 

व न्दूर’ के बाद एक पावकस्िानी जनरल, वज के हाथ खून  े रिंग ेथे, ि ेअमेररका के राष्ट्िपवि के 

 ाथ बैठकर लिंच खा रहे थे। अगर ‘ऑपरशेन व न्दूर’ का मक द आििंकिाद को खत्म करना था, 

िो पावकस्िान को  िंयकु्त राष्ट्ि के आििंकिाद विरोधी  वमवि का अध्यक्ष चनेु जाने  े इ  मक द 

को धक्का लगा है। इ की वजम्मेदारी कौन लेगा? क्या हमार ेप्रधानमिंत्री वजम्मेदारी लेंगे? क्या उनमें 

यह वहम्मि है?  

 अगर इ  ऑपरशेन के दौरान हमार ेदेश के जहाजों का नकु ान नहीं हुआ, िो  दन में इ े 

 ाफ- ाफ कहने  े क्या डर है? इ े क्यों नहीं कहा? कल भी रक्षा मिंत्री जी ने कहा वक हमार े

इिंफ्रास्िक्चर का नुक ान नहीं हुआ, िो िे जहाजों के बार ेमें भी  ाफ- ाफ बिा दें। इ में क्या हज़ि 

है? यह  च्चाई ही िो है। 

(1445/SJN/RCP) 

 यह  रकार  िालों  े बचने का हमेशा प्रया  करिी है। इनकी राजनीविक कायरिा 

बेवम ाल है। इनको देशिाव यों के प्रवि जिाबदेही का अह ा  ही नहीं है।  च्चाई िो यह है वक 

इनके वदल में जनिा के वलए कोई जगह ही नहीं है।  ब राजनीवि है,  ब पीआर है,  ब प्रचार है 

और  ब पवब्लव टी है। आपके हृदय में देश की जनिा के वलए कुछ भी नहीं है। बहुि  मय हो गया 

है, लेवकन आप इ  प्रचार में ही वलप्त हैं। आप जनिा को देख नहीं पा रहे हैं। पहलगाम में जो हुआ 

है, उ  े हरके देशिा ी के वदल पर चोट पहुिंची है। वहमािंशी नरिाल की गहुार ने हम  बको शवमिंदा 

वकया है।  

इ ीवलए मैं आज यहािं खड़े होकर एक आवखरी बाि बोलना चाहिी ह िं। इ   दन में लगभग 

 भी के पा   रुक्षा है,  रुक्षा की व्यिस्था है। हम जहािं कहीं भी जािे हैं, हमार े ाथ  रुक्षाकमी 

चलिे हैं। … (व्यिधान) जब आप मिंत्री बन जाएिंगे, िब आपको भी  रुक्षा वमल जाएगी। मैं मजाक 

की बाि नहीं कर रही ह िं। आप थोड़ा- ा धैयि रवखए। उ  वदन पहलगाम में 26 पररिार उजड़ गए। 
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26 लोगों को अपने पररिार के  दस्यों के  ामने मारा गया था। 26 बेटे, पवि और वपिा गजुर गए। 

उनमें  े 25 भारिीय थे। 

वस्त्र मतं्री (श्री किररराि कसहं) : उनमें वहन्दू भी थे। … (व्यिधान) 

श्रीमती खियंका गांधी वाड्रा (वायनाड) : ि ेभारिीय थे। … (व्यिधान) उ  वदन बै रन घाटी में 

वजिने भी लोग थे और जो 25 भारिीय मार ेगए थे, उनके वलए कोई  रुक्षा की व्यिस्था नहीं थी। 

आप वकिने भी ऑपरशेन कर लीवजए, लेवकन आप इ   च्चाई के पीछे छुप नहीं  किे हैं, आप 

इ े नकार नहीं  किे हैं। आपने उनको  रुवक्षि नहीं वकया था। कोई शमि नहीं है। … (व्यिधान) 

और न ही कभी होगी, आप  नु लीवजए। मैं  बुह ही वशि मिंत्र बोलकर यहािं आई ह िं। … (व्यिधान) 

मैं अपना भाषण पूरा कर लूिं? 

माननीय अध्यक्ष : माननीय  दस्य, आप चपु हो जाइए। 

… (व्यिधान) 

श्रीमती खियंका गांधी वाड्रा (वायनाड) : महोदय, मैं इ   दन में एक बार उन 25 भारिीयों के 

नाम पढ़ना चाहिा ह िं, िावक यहािं बैठे हुए हरके  दस्य को यह अह ा  हो वक ि ेभी हमारी िरह 

इिं ान थे। िे वक ी राजनीविक वब ाि के मोहर ेनहीं थे। िे भी इ  देश के बेटे थे। िे भी इ  देश के 

शहीद हैं। उनके पररजनों के प्रवि हम  बकी जिाबदेही बनिी है। उन्हें  च्चाई जानने का हक है। 

… (व्यिधान) 

  मीर गहुा … (व्यिधान) िे भारिीय थे। वबिान अवधकारी, मनीष रिंजन, हेमिंि  हुा  

जोशी, विनय नरिाल, … (व्यिधान)  शुील नथावनएल, अिलु श्रीकािंि मोने,  ैयद आवदल हु ैन 

शाह, नीरज उधिानी … (व्यिधान) एन. रामचिंद्रन,  िंजय लक्ष्मण लाली … (व्यिधान)  वुमि 

परमार, वदनेश अग्रिाल, वदलीप दा ली, प्रशािंि कुमार  िपथी, जे.  च्चिंद्रा मौली, … (व्यिधान) 

यिेश परमार, मध ूुदन  ोवम ेट्टी। … (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय  दस्य, यह  दन नारबेाजी के वलए नहीं है। 

… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपका यह िरीका ठीक नहीं है। 

… (व्यिधान) 

श्रीमती खियंका गांधी वाड्रा (वायनाड) :  िंिोष जगधा, … (व्यिधान) शैलेष कालावथया, भारि 

भूषण, मिंजू नाथ राि, कस्िूबा गनिोटाय और शभुम वद्विेदी। जय वहन्द। … (व्यिधान) 

(इवि)  

माननीय अध्यक्ष : आप इनको  मझाइए। 

… (व्यिधान) 
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(1450/DPK/PS) 

1450 बजे 

डॉ. श्रीकांत एकनाथ खशंदे (कल्याण) : धन्यवाि अध्यक्ष महोिय, आपने मझेु इस महत्वपूणय दवषय 

पर बोलने िा अवसर दिया है। आज यहां पर ‘ऑपरेशन दसंिूर’‍ििी िामयाबी पर चचाय हो रही है। मैं 

अपनी पाटी दशवसेना और अपने नेता एिनाथ दशंिे जी िो धन्यवाि िेता ह ं। मैं आज यहां पर सेना 

िो बहुत-बहुत धन्यवाि िेता ह  ंदि आज सेना ने ‘ऑपरशेन दसंिूर’ … (व्यवधान) 

श्री अब्दुल रशीद शेि (बारामूला) : अध्यक्ष महोिय, यह मेरा समय है। मैं एि दिन िे 1,50,000  

रुपये िेिर आया ह ं। क्या आपिी अंतरात्मा …‍ि(अध्यक्षपीठ के आदेशान ुार कायििाही-ितृ्तान्ि में 

 वम्मवलि नहीं वकया गया।)  चिुी है? िोई भी नहीं बोल रहा है। मैं जेल से यहां ति एि दिन िे 

दलए 1,50,000 रुपये िेिर आया ह ं। … (व्यवधान) मझेु बोलने िीदजए। मैं िश्मीरी ह ं। ‘ऑपरशेन 

दसंिूर’‍िमेर ेइलािे में लडा गया है, लाशें मेर ेलोगों िी दगरी हैं। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : दशंिे जी, आप बोदलए। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्लीज़, आप सब बैठ जाइए। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : दशंिे जी, आप बोदलए। 

1451 बजे    (श्री दिलीप शइिीया पीठासीन हुए) 

डॉ. श्रीकांत एकनाथ खशदंे (कल्याण) : सभापदत जी, आज मैं सेना िे जवानों िा भी बहुत-बहुत 

धन्यवाि िरता ह ं। आज ‘ऑपरशेन महािेव’‍ििे माध्यम से उन 26 पररवारों िो न्याय िेने िा िाम 

हमारी सेना िे जवानों ने दिया है। आज मैं यहां पर सेना िे उन जवानों िे दलए िुछ पिंवक्तयािं 

बोलना चाह ंगा।  

िदुनया िो इस नए भारत िा यशगान सुनाया है हमने, 

िशु्मन िे घर में घसुिर आतंिवादियों िो मार दगराया है हमने, 

धमय पूछिर बहनों िा दसंिूर दमटाया था तमुने, 

उसी दसंिूर िो बारूि बनाया है हमने,  

हर िेशवासी िे दिल में िेशभदि िी ज्वाला जलती है, 

यहां व्योदमिा और सोदिया जैसी भारत िी बेदटयां लडती हैं,  

पहलगाम िा बिला लेिर िदुनया िो यह बता दिया, 

भारत पर हमला िरने िी िीमत दितनी भारी पडती है। 

 

मैं आज हमारी सेना िे जवानों िा दत्रवार अदभनंिन िरता ह ं, उनिो धन्यवाि िेता ह ं। 

… (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, please be seated.  

…‍ि(Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, please be seated.  

…‍ि(Interruptions) 

माननीय सभापखत : माननीय सिस्यगण, मैं आप सभी से बोल रहा ह ं। Please be 

seated. 

…‍ि(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please speak.   

डॉ. श्रीकांत एकनाथ खशंदे (कल्याण) : सभापदत जी, मैं यहां पर पहलगाम आतंिवािी हमले 

में मार ेगए लोगों िो भी श्रद्ांजदल व्यि िरता ह ं। यहां पर दवपक्ष िे सभी लोग इंटेदलजेंस 

फेल्योर िे बारे में बात िर रहे हैं। वे पूछ रहे थे दि आतंिवािी िैसे आए? िहां से आए? उन 

आतंिवादियों िा क्या हुआ? …‍ि(व्यवधान)  
1(Now, you must behave like a matured person and you should 

overcome it. You are a Member of Parliament now, not a councillor.) 

 आज यहां इंटेदलजेंस फेल्योर िे बार ेमें बहुत बातें हो रही हैं। …‍ि(व्यवधान) मझुे इनसे 

सवाल पूछना है दि वषय 2006 में जो बम ब्लास्ट्स हुए थे, उन बम ब्लास्ट्स िे आरोपी िहां 

से आए थे? वषय 2006 में इनिी सरिार िेन्र में भी थी और राज्य में भी थी, उन बम 

ब्लास्ट्स में 127 लोग मार ेगए थे। …‍ि(व्यवधान) उन 127 लोगों िो दजन्होंन ेमारा था, उन्हें 

बॉम्बे हाईिोटय  ने परसों ही बाइज्जत बरी िर दिया।  
(1455/PC/SMN) 

 मिलब, एक इनिेवस्टगेशन भी ये लोग  ीधे िौर पर नहीं कर पाए। इ का वजम्मेदार 

कौन है? यहािं ये उठकर पूछ रहे हैं वक पहलगाम में आििंकिादी कहािं  े आए? अर,े 

आििंकिादी आए, उनका पिा लगाया और आििंकिावदयों को आज मार वगराने का काम भी 

वकया। …‍ि(व्यिधान) लेवकन, 2006 में जो 127 लोग मार ेगए, िे पररिार आज भी न्याय की 

गहुार लगा रहे हैं। …‍ि (व्यिधान) उनको न्याय कौन देगा? उनको न्याय कब वमलेगा?‍ि…‍ि

(व्यिधान) 

 िषि 2006 का इिं ीडेंट हुआ। आपको शावहद लिीफ याद होगा। आपने यहािं टीआरएफ 

के बार ेमें कहा। टीआरएफ ऑगिनाइजेशन ने वकिने आििंकी हमले वकए, लेवकन, मैं इन े 

पूछना चाह िंगा वक शावहद लिीफ और उ के  ाथ 25 आििंकिावदयों को, जो एलईटी, जैश-ए-

मोहम्मद, वहजबुल मुजावहद्दीन के वलस्टेड टेररररस्ट्  थे, उनको छोड़ने का काम वक ने 

वकया?‍ि…‍ि(व्यिधान) वफर वज ने पठानकोट पर हमला वकया। …‍ि(व्यिधान) इ  शावहद 

लिीफ को क्यों छोड़ा?‍ि…‍ि(व्यिधान) 

  

 
1 ()Original in Marathi. 
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हमार ेगहृ मिंत्री न ेयहािं कहा वक पोटा का कायदा हमारी  रकार लेकर आई, लेवकन 

उ  पोटा के कायदे को रद्द करने का काम, ररपील करने का काम वक ने वकया? कािंगे्र  ने 

वकया। …‍ि(व्यिधान) इ वलए, देश पर जो इिने आििंकिादी हमले हुए, िे इ  पोटा के कायदे 

के रद्द होने के कारण ही हुए हैं। …‍ि(व्यिधान)               

 पहलगाम में जो लोग मार े गए, उनमें  े िीन लोग मेरी कािंवस्ट्टयूएिं ी के थे। …‍ि

(व्यिधान) जब मैं उनको श्रद्ािंजवल देने गया, िब मैंने उनके पररिारों की आिंखों में अपनों को 

खोने का ददि देखा। …‍ि(व्यिधान) िीन पररिार पूरी िरह  े उजड़ चकेु थे। …‍ि(व्यिधान) िे 

 िाल पूछ रहे थे वक हमें न्याय कब वमलेगा?‍ि…‍ि(व्यिधान) लेवकन, आज उनके पररिारों को 

लग रहा होगा वक हमारी  रकार और हमारी  ेना के माध्यम  े उनको न्याय देने का काम 

यहािं हुआ है। …‍ि(व्यिधान) 

  भापवि महोदय, इ ी िरह िषि 1993 के बम ब्लास्ट में, िषि 2006 के िेन ब्लास्ट 

में, 26/11 के आििंकी हमले में और वदल्ली ब्लास्ट में वजन-वजन पररिारों ने अपने  दस्यों 

को खोया, िे आज भी न्याय की पकुार कर रहे हैं। …‍ि(व्यिधान) िे आज िक इिंिज़ार कर रहे 

हैं वक उनको न्याय कब वमलेगा?‍ि…‍ि(व्यिधान) यह क्यों हुआ? यह कािंगे्र  की विफलिा और 

फॉरने पॉवल ी फेल्योर के कारण हुआ। …‍ि(व्यिधान)  

मैंने आप े िषि 2006 के बार ेमें कहा। कोटि ने कहा – ‘lack‍िof‍िevidence’.‍िमिलब, 

आप िहािं पू्रि नहीं कर पाए वक िषि 2006 का िेन ब्लास्ट वक ने कराया। इ वलए, आज िक 

उन लोगों के पररिार न्याय की गहुार लगा रहे हैं। …‍ि (व्यिधान) हमार े दस्य  ाथी श्री 

अरदवंि गणपत सावंत जी कल पूछ रहे थे वक िषि 2006 में िेन ब्लास्ट में मारे गए लोगों को 

न्याय कब वमलेगा? मझु ेउन े कहना है वक अगर िे बगल में पूछ लेिे, िो उनको पिा चल 

जािा। …‍ि(व्यिधान) कल कुछ लोग यहािं बोल रहे थे वक ‘ऑपरशेन व िंदूर’‍ि एक… (Not 

recorded) है। 

मझुे यहािं उन लोगों  े कहना है वक जब िषि 2008 में मुिंबई में बम ब्लास्ट हुआ, िब 

इनके ही मखु्यमिंत्री ने बॉलीिडु के एक डायरके्टर को िाज में लेकर जाने का काम वकया। …‍ि

(व्यिधान) वफर बाद में इनके ही गहृ मिंत्री ने कहा वक बड़े-बड़े देशों में छोटी-छोटी बािें होिी 

रहिी हैं। …‍ि (व्यिधान) इनके जो गहृ मिंत्री थे, िे िीन-िीन बार कपड़े बदलिे थे। …‍ि

(व्यिधान) यह … (Not recorded) िब होिा था, लेवकन आज फै ला ऑन-वद-स्पॉट होिा 

है। …‍ि(व्यिधान) मैं आपके गहृ मिंत्री के बार ेमें बाि कर रहा ह िं। …‍ि(व्यिधान)         
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(1500/SPS/RP)  

मैं यह ां पर कुछ सव ल पूछन  च हत  ह ां। आतांकव दी इकब ल मूस , जो 1993 के ब्ल स्ट 

में दोषी प य  गय  थ , वह इकब ल मूस  जब मुांबई में लोकसभ  के चनु व शुरू हुए थे, तब यूबीटी 

के प्रत्य शी के प्रच र के ललए आय  थ । वह वषष 1993 के बम ब्ल स्ट क  कलववक्ट वह ां पर उनक  

प्रच र करने आय  थ , लेलकन आज वही पूछ रहे हैं लक जो आतांकव दी आए हैं, वे कह ां से आए हैं? 

वह इकब ल मूस  कह ां से आय  थ ? वह इकब ल मूस  लकसके प्रच र में आय  थ ? वह इकब ल 

मूस  लकस प टी के प्रच र में आय , यह भी अरलवांद स वांत जी को बत न  होग । आज यह ां पर कुछ 

लोग कह रहे हैं लक यूएस के स मने घुटने टेक लदए। मैं इनको भोप ल गैस त्र सदी की य द लदल न  

च हत  ह ां, जह ां 3,500 लोगों की मौत हो गई थी। उनक  हत्य र  एांडरसन थ । उस एांडरसन को 

अमेररक  भग ने क  क म लकसने लकय ? इनकी क ांगे्रस सरक र ने लकय । उसको सरक री लवम न में 

बैठ कर भेज  गय । बोफोसष घोट ले के क्व त्रोच्ची को देश से ब हर भग ने क  क म लकसने लकय ? 

इनकी क ांगे्रस सरक र ने लकय ।  

महोदय, आज इनके अलग-अलग नेत  यह ां पर अलग-अलग ब तें कह रहे हैं। परसों इवहोंने 

होम-ग्र उन टेरररज्म पर ब त की थी लक आपके प स क्य  सबूत है लक पहलग म में जो टेरररस्ट 

आए थे, वे प लकस्त न से आए थे। इसक  मतलब है लक आज इनक  सव ल सीधे-सीधे भ रतीयों 

पर है, मतलब भ रत में आज आतांकव द पैद  हो रह  है - ऐस  इनके कहने क  अथष है। इवहोंने 

पहले सैफरन टेरररज्म कह  थ । इसक  मतलब है लक टेरररस्ट को भी धमष के भेद पर लडलस्टांलववश 

करने क  क म भी इनके ही नेत  ने लकय । आज उनके ही नेत  यह ां पर प लकस्त न को क्लीन लचट 

देने क  क म कर रहे हैं। इनके एक नेत  मलि शांकर जी थे। वषष 1993 के बम ब्ल स्ट धम कों में 

य कूब मैमन ने सैकडों लोगों की ज न ली थी। उसकी मसी लपटीशन पर स इन करने क  क म इनके 

नेत  ने लकय , लजसक  न म मलि शांकर अय्यर थ । उवहोंने कह  लक हमें प लकस्त न क  सम्म न 

करन  च लहए, क्योंलक वह वयूलक्लयर प वर है। 

इसके ब द य सीन मललक थ , लजसने कश्मीर में आतांकव द फैल ने क  क म लकय । उसको 

गेस्ट ऑफ ऑनर बन कर प्रध नमांत्री के बगल में बैठ ने क  क म भी इनकी सरक र ने लकय । मैंने 

यह ां पर श लहद लतीफ़ के ब र ेमें कह  है। जब श लहद लतीफ को 25 आतांकव लदयों के स थ छोड  

गय , उसी श लहद लतीफ़ ने लफर से आकर पठ नकोट पर हमल  करने क  क म लकय । य ेतो डे्रडेड 

टेरररस्ट थे। कोई लश्कर-ए-तैयब  क  थ , कोई मजु लहदीन क  थ , कोई जैश-ए-मोहम्मद क  थ । 

यह ज नते हुए भी आपको प लकस्त न के स थ दोस्ती बढ़ नी थी, इसीललए इतने टेरररस्ट को 

खलुेआम छोडने क  क म आपने लकय । अगर आप उवहें नहीं छोडते तो ये हमले नहीं होते। क ांगे्रस 

ने उस समय दोस्ती के न म पर चीन को अकस ई लचन में भेंट कर लदय  और दोस्ती के न म पर 

कोको द्वीप समूह म्य ांम र को दे लदय । वषष 1948 में जब हम री सेन  ने प लकस्त नी कब ललयों और 

ट्र इबल आमी को खदेड लदय  थ , तब भी दोस्ती के न म पर आपने यदु्ध लवर म लग ने क  क म 

लकय । जो ब यलेट्रल इशू थ , उसको इांटरनेशनल बन ने क  क म भी आपने लकय  थ ।  
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(1505/KN/UB) 

आज आप ही पूछ रहे हैं लक पीओके कब लोगे? अर,े पीओके देने क  क म तो आपने 

लकय । यह प प आपने लकय । मैं आपको बत  दूां लक लजस तरीके से अनुच्छेद 370 हट ने क  

क म लकय , र म मांलदर बन ने क  क म लकय , वक्फ लबल क  लनिषय लेने क  क म लकय  और 

पीओके को भी जरूर लहवदसु्त न क  लहस्स  बन ने क  क म भी हम री ही सरक र में होग । 

 लजस अफजल गरुु ने इस लोकतांत्र के मांलदर पर हमल  लकय , उसके ललए भी इनके 

तब के गहृ मांत्री को बहुत ज्य द  सह नभूुलत थी। उवहोंने कह  थ , “There were grave 

doubts about his involvement. He could have been imprisoned for life 

without parole”. लजसने इस लोकतांत्र के मांलदर पर हमल  लकय , उसकी सज  कम करने 

की म ांग भी इनकी ही सरक र और इनके ही नेत  ने लकय । यह सब ये भूल गए। लेलकन जब 

प्रिव मखुजी जी र ष्ट्ट्रपलत बने तब ब ल  स हेब ठ कर ेने उनको कह  लक आप पहल  क म 

यह कीलजए लक जो अफजल गरुु है, उसको फ ांसी की सज  देने क  क म कीलजए। लेलकन 

इवहोंन े हर एक आतांकव दी को बरी करने क  क म, लहवदसु्त न से ब हर भेजने क  क म 

लकय । 

 मैं एक डेललगेशन क  भ ग भी थ । मैंने एक डेललगेशन को लीड भी लकय । मैं इस 

डेललगेशन को लीड करने व ल  सबसे यवु  स ांसद थ । मैं इसके ललए प्रध न मांत्री नरवेर मोदी 

जी, अलमत श ह जी और एक्सटनषल अफेयसष लमलनस्टर जी को भी धवयव द देत  ह ां लक 

उवहोंन ेएक डेललगेशन लीड करने क  मौक  मझु ेलदय । यह ां पर सब लोग कह रहे थे लक ये जो 

डेललगेशवस भेजे गए, उन डेललगेशवस को क्य  लमल ? लकस प्रक र से लोगों क  ररस्पोंस 

लमल ? आपको वह ां पर कौन लमल ? मैं आपको बत न  च ह ांग  लक हम र  डेललगेशन यूएई गय  

और ब की तीन अफ्रीकी देशों में गय । … (व्यवध न) सर, मैं अकेल  स्पीकर ह ां। हमें वह ां पर 

उस देश के प्र इम लमलनस्टर, प्रेजीडेंट और फॉरने अफेयसष लमलनस्टर लमले। सभी ने भ रत के 

स थ सांवदेन  प्रकट करने क  क म भी लकय । उसमें से दो देशों ने अपने सभ गहृ में पहलग म 

में म र ेगए लोगों को श्रद्ध ांजलल अलपषत करने क  क म भी लकय । इस हमले को कां डेम करने क  

क म भी दो सभ गृह और दो देशों ने लकय । यह भ रत की फॉरने पॉललसी की सफलत  है। हम 

सभी जगह पर गए और सभी देशों ने कह  लक भ रत एक ऐस  इनीलशएलटव ले रह  है, जो 

टेरररज्म के लखल फ स री दलुनय  को सेंलसट इज करने क  क म कर रह  है। क्योंलक यह 

टेरररज्म लसफष  भ रत तक सीलमत नहीं है, यह टेरररज्म लसफष  क्रॉस-बॉडषर टेरररज्म नहीं है, 

बलकक यह टेरररज्म पूरी दलुनय  में फेल चकु  है। … (व्यवध न) 

माननीय सभापति (श्री दिलीप शइकीया) : म ननीय सदस्य, आप अपनी ब त सम प्त 

कीलजए। 
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डॉ. श्रीकाांत एकनाथ दशांिे (कल्याण) : इस टेरररज् म के लखल फ पूर ेदेश को एक स थ एक 

प्लेटफ मष पर ल ने क  क म, एक इनीलशएलटव लेने क  क म भ रत ने लकय  और वह ां पर 

सर हन  करने क  क म प्रत्येक देश ने लकय । कुछ लोगों ने यह ां पर कह  लक कुछ लोग हॉललडे 

लट्रप पर गए। मझुे इन लोगों को कहन  है लक आपके भी सदस्य इस डेललगेशन को लीड कर 

रहे थे। आप उनसे ज कर पूलछये लक आप हॉललडे लट्रप पर गए थे य  देश क  पक्ष रखने गए थे? 

हम लजन देशों में गए थे, उसमें से एक देश क ांगो है, जो अफ्रीक  में है और वह ां पर लसलवल व र 

चल रह  है। हम र ेवह ां पहुांचने के एक हफ्ते पहले ही एक जन की गोली म र कर हत्य  कर दी 

गई थी। हम ऐसे देशों में भी गए, जह ां पर येलो फीवर जैसी बीम री थी, जह ां पर मांकी पॉक्स 

जैसी बीम री थी। हम र  डेललगेशन वह ां पर गय  और उस डेललगेशन में ईटी बशीर मोहम्मद 

जैसे 79 ईयसष ओकड स ांसद भी थे। वह ां पर अहलवु ललय  जैसे सीलनयर मोस्ट लडप्लोमेट भी 

थे। ये वह ां पर छुरिय ां मन ने नहीं गए थे, बलकक वह ां पर भ रत क  पक्ष रखने गए थे। इसललए 

वह ां पर मझुे दो-दो सभ गहृ में सम्बोधन करन ेक  अवसर लमल  और वे च रों देश भ रत के 

स थ खडे हुए। … (व्यवध न) 

माननीय सभापति : आप अपनी ब त सम प्त कीलजए। 

(1510/RAJ/NKL) 

डॉ. श्रीकाांत एकनाथ दशांिे (कल्याण) : कुछ लोग यह ां पर लडप्लोमैसी के ब रे में ब त कर रहे 

हैं। मैं उनसे कहन  च हत  ह ां लक diplomacy is not done over ‘X’. कुछ लोग यह ां पर 

कह रहे थे लक प्रध न मांत्री जी ने ‘एक्स’ पर भी व्यक्त नहीं लकय । प्रध न मांत्री जी ने उनको 

उनके घर में घसु कर उनको पकड कर म रने क  क म लकय  है। मैं उनके ललए कहन  च ह ांग  

लक diplomacy is not done over ‘X’; it is done face-to-face with leaders of 

free world. Diplomacy is not done in comforts of Lutyens Delhi; it is done in 

high offices of foreign nations. Diplomacy is not shameful surrender at 

Sharm-el-Sheikh; it is the success of nations standing in solidarity with you 

on their soils. Diplomacy is not speaking against terror in one’s home turf; 

it is getting others to stand up, condemn, and resolve support in their own 

constitutional Houses. जैसे हम लजन देशों में गए, वह ां पर हुआ।  

Finally, diplomacy is not asking Party Members of ruling alliance to 

represent India; it is bravely letting the hon. Members in the Opposition 

take India’s stand to the world. इसललए शलश  थरूर जैसे लोगों को भी वह ां पर 

डेलीगेशन लीड करने क  अवसर लमल  है।…(व्यवध न) 

माननीय सभापति (श्री दिलीप शइकीया) : आप अपनी ब त आध  लम नट में सम प्त कीलजए। 

… (व्यवध न) 
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डॉ. श्रीकाांत एकनाथ दशांिे (कल्याण) : सर, कुछ लोग यह ां पर लडफें स पर सव ल उठ  रहे 

थे, लेलकन आज आत्मलनभषर भ रत के अांडर में हम र  लडफें स प्रोडक्शन जो वषष 2013-14 में 

46 हज र करोड रुपए क  थ , आज वह सव  ल ख करोड रुपए क  हो चकु  है। इसमें 174 

प्रलतशत की वलृद्ध हुई है। लडफें स एक्सपोटष वषष 2013-14 में 600 करोड रुपए क  थ , यह वषष 

2024-25 में 23 हज र करोड रुपए तक पहुांच चुक  है।…(व्यवध न) 

माननीय सभापति : ऑनरबेल मैम्बर, सशु्री सय नी घोष।  

… (व्यवध न) 

डॉ. श्रीकाांत एकनाथ दशांिे (कल्याण) : सर, मैं अपनी ब त सम प्त कर रह  ह ां।  

माननीय सभापति : ऐस  नहीं होत  है। आपको बोलते हुए 21 लमनट हो गए हैं।  

डॉ. श्रीकाांत एकनाथ दशांिे (कल्याण) : हम र  देश 85 देशों से भी ज्य द  देशों में वेपवस 

सप्ल ई कर रह  है। आज हम हलथय र खरीदने व ले नहीं बलकक हलथय र बन ने व ले और देने 

व ले भी बन चकेु हैं।  

 अांत में सभी को यही कह ांग  लक आज टेरररज्म के लखल फ लसफष  सत्त ध री ही नहीं 

बलकक लवपक्ष को भी स थ आकर लड ई लडनी च लहए। आज भ रत की सेन  लजस प्रक र से 

आतांकव द खत्म करने के पीछे लगी है, हमें उनको प्रोत्स लहत करने क  क म यह ां पर करन  

च लहए।…(व्यवध न) 

माननीय सभापति : ऑनरबेल मैम्बर, सशु्री सय नी घोष।  

… (व्यवध न) 

सुश्री सयानी घोष (जािवपुर) : सर, धवयव द।… (व्यवध न) 

HON. CHAIRPERSON: Sayani Ghosh ji, you please start. 

… (Interruptions) 

 माननीय सभापति : डॉ. श्रीक ांत एकन थ श ांदे, कृपय  आप अपनी ब त सम प्त कीलजए।  

डॉ. श्रीकाांत एकनाथ दशांिे (कल्याण) : मैं अपने जव नों क  अलभनांदन भी करत  ह ां और 

उनके ललए कुछ पांलक्तय ां बोलकर अपन  भ षि सम प्त करन  च ह ांग । 

“र ह के पत्थर को चकन चूर होन  च लहए 

व र च हे एक हो, भरपूर होन  च लहए 

लसफष  इतन  ही नहीं लक प लकस्त न ह र अपनी म न ले 

वह हम र ेस मने मजबूर होन  च लहए। 

धवयव द, जयलहांद, जय मह र ष्ट्ट्र।” 

(इलत) 
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1513 बजे      

SUSHRI SAYANI GHOSH (JADAVPUR) :  

(Thank you, Honorable 

Chairperson Sir. First of all, I would like to take permission to speak from here, 

and to do so in a mix of Bengali, Hindi, and English. Thank you, Chairman Sir, 

for allowing me to speak today on a critical and sensitive issue of Operation 

Sindoor. After many years, the people of India witnessed a time when going 

beyond caste, religion, political differences and disagreements, and everyone 

came together for the sake of the country. Rich Indians or poor Indians, Hindus 

or Muslim Indians, Sikhs or Christian Indians, believers or atheist Indians, from 

Indians participating in mock drills ready for war footing, all sang in an absolute 

harmony.) 

“तेरी लम िी में लमल ज व ां 

गलु बनके मैं लखल ज व ां 

है इतनी-सी लदल की आरजू।” 

(Sir, we salute and congratulate the Indian Armed Forces. But alongside 

this, there are some questions for the Prime Minister of our country, which I 

ask not only as an MP or on behalf of my party, but on behalf of one hundred 

and forty crore Indians. For that, you can call me a critic of the government, 

you may call my statement politically motivated, but please do not label me a 

traitor. That is because I am a daughter of the country, an elected 

representative, a nationalist citizen, and also a Bengali.) 

(1515/VR/NK) 

 Sir, I am a Bengali, and we all know that Vande Mataram is a war cry 

that originated from Bengal. Our forefathers have shed blood for this country 

and we continue to sacrifice our lives for the unity and sovereignty of this great 

nation. 

(On April 22, 26 innocent Indian lives were lost in the Pakistan-

sponsored terrorist attack in Pahalgam. Among them were Manish Ranjan and 

Sameer Guha from Bengal, and Bitan Adhikari from Jadabpur Lok Sabha 

constituency. I went to his residence. The devastated parents, aged 80-85, 

were standing in front of their son's coffin, a small child was running from one 

room to another crying, and the distraught wife was wailing.) 

 

 
 () Original in Bengali 
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एक चटुकी लसांदूर की कीमत ये गद्द र प लकस्त न और बजुलदल आतांकव दी क्य  ज ने, 

नरवेर मोदी जी यह ज नते थे और इसीललए उवहोंने न म रख  ‘ऑपरशेन लसांदूर’ लजसे सनुकर 

सबकी भ वन एां ज ग उठी और प्रध नमांत्री जी से हम री उम्मीदें बहुत ज्य द  बढ़ गई ां।  

(But is all truly well that ends well? Was the Prime Minister able to keep 

the country's dignity, influence, and glory intact until the end?) 

सर, कह नी बहुत अच्छी बनी, पकौडे बहुत अच्छे बने, लेलकन सरसों की जगह लकरोसीन 

तेल ड ल लदय , बस यही हो गय ।  

(The vermilion issue will come later. First, we need to know where all 

these militants came from. Today the home minister was saying: “आए तो क्य  

हुआ, आ गए तो आ गए।” It doesn't work that way. Where thousands of tourists 

could reach, where 4 militants could reach, why couldn't 10 policemen reach? 

We want to know this.) 

सर, हम कहेंगे लक आपने घर में घसुकर म र  तो आप बोलेंगे देशपे्रमी, हम पूछेंगे लक 

आतांकव दी कह ां से आए तो आप बोलेंगे देशरोही, हम बोलेंगे व ह मोदी जी, व ह तो आप बोलेंग े

लक देशपे्रमी, हम बोलेंगे नरवेर मोदी जी जव ब दो तो आप बोलेंगे देशरोही, ऐस  नहीं होत  है। 

आपके और हम र ेबोलने से कोई ज त  भी नहीं, आत  भी नहीं।   

(Jammu and Kashmir Lieutenant Governor Manoj Sinha publicly said 

after the Pahalgram incident that this was a grave security lapse. If this was 

really a grave security failure, then why was the Intelligence Bureau chief not 

held accountable? Why was his tenure extended by a month, and was he 

rewarded? You should have removed him. By removing him, you would have 

sent a message to the people of the country. It is a grave security lapse. 

But you did not do that. Yesterday Honorable Shri Jay Panda was 

saying that probably one militant was killed in Operation Mahadev. Today the 

Home Minister is saying that three persons have been killed. Fortunately we 

started the discussion two days ago. Had we started two months ago, we 

might have been able to put more pressure and catch the terrorists earlier. We 

know what is happening. The Home Minister has said many times in 

Parliament and during the election campaigns and even today he has stated 

that Pakistan-occupied Jammu and Kashmir is ours, and we will anyhow 

reclaim it back. I want to know why didn’t we do it even though we had such a 

golden opportunity? There is no place for intelligence failure and security lapse 

in this country.) 
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आपने ई ांट क  जव ब ई ांट से लदय , देश च हत  थ  लक आप ई ांट क  जव ब पत्थर दो। पहले 

बोलते हैं लक पीओके हम र  है, इसे लेकर छोडेंगे। आज पहले लदन से बोल रहे हैं लक हम non-

escalatory हैं। वे म रेंगे तो लफर हम म रेंगे, लफर वो म रेंग,े लफर हम म रेंगे, वो दो म रेंगे, हम दस 

म रेंग,े वो 26 म रेंगे हम 100 म रेंगे। उरी होग , ब ल कोट होग , पलुव म  होग  और उसके ब द 

लफर कोई अटैक होग , लफर पहलग म होग , लफर ऑपरशेन लसांदूर होग , यह लसललसल  चलत  

रहेग , लोगों की ज न ज ती रहेगी।  

र जन थ जी कल बोल रहे थे लक यदु्ध उनके स थ होत  है जो आपके बर बरी के हों, इसमें 

बर बरी की कोई ब त नहीं है। क्य  श्री र म और र वि बर बर थे, नहीं थे? धमष पर अधमष की ब त 

होती है, वय य पर अवय य की ब त होती है, ऐसे नहीं होत  है। वह कल बोल रहे थे लक छोटी-छोटी 

चीजों को नजरअांद ज कीलजए। ररजकट क्य  है, वह देलखए, पेलवसल टूटी य  नहीं, परीक्ष  हॉल में 

लेट पहुांचे य  नहीं, य ेसब इम्पप टेंट नहीं हैं। यह ां च च  चौधरी ने पेपर लीक कर लदय , अभी आप 

फस्टष आएां य  ल स्ट आएां, उससे क्य  फकष  पडत  है?  

(1520/IND/SNT) 

(Sir, no one wants war. Everyone wants peace. No one wants any 

bloodshed, no one wants destruction, every one desires harmony and 

progress.) हम भी सोचते हैं लक ‘यलद जांग लछडी तो दकु नों क  क्य  होग , बांदूकें  तो लबक ज एांगी 

लेलकन गलुदस्तों क  क्य  होग ।’ But was this not the right time and the right 

opportunity to give Pakistan a befitting reply and let them know लक वजीरआेजम 

आपके झांडे पर च ांद है लेलकन हम र  झांड  च ांद पर है? प लकस्त न को पत  चलने दो लक वह ां के 

लोग एक लकलो आटे के ललए आपस में लडते हैं और हम हर लदन गरुुद्व र ेमें पूरी और हलव  ब ांट  

करते हैं। आपको फकष  पत  चल रह  होग , लेलकन जव ब नहीं दे प ए। 

Despite being at an advantage, we surrendered to external interference 

in the internal matter of this country. Yes, Jammu & Kashmir is an internal 

matter of India. (Just as one militant stronghold after another was being 

destroyed, the enthusiasm of the people of the country was increasing. At that 

very moment, the people of India came to know from the message on social 

media of US President Donald Trump that Operation Sindoor had been 

suspended. With the intervention of America, India declared a ceasefire three 

days after the war started. Whereas on the 9th, US Vice President JD Vance 

had said, ‘It is fundamentally none of our business’. The US President is 

saying on 10th May:) “After a long night of talks mediated by the United States, 

I am pleased to announce that India and Pakistan have agreed to a full and 

immediate ceasefire. Congratulations to both countries on using common 

sense and great intelligence.” 
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 (On 11th May, he is claiming that) “I will work with you both to see if after 

a thousand years a solution can be arrived at concerning Kashmir.” (On 12th 

May, he is again claiming:) “My administration helped broker a full and 

immediate ceasefire, I think a permanent one, between Pakistan and India.” 

(On 13th May, he is again saying:) “I used trade to a large extent to do it. And I 

said, ‘Fellows, come on. Let us make a deal. Let us do some trading’.” 

महोदय, आप इनकी भ ष  देलखए। (Since 10th May till yesterday, American 

President has made 28 such claims and sent a message across the entire 

world that Trump has stopped the war.) 28 ब र अमरीक  के पे्रजीडेंट ने पूरी दलुनय  को 

मैसेज लदय  लक ट्रम्प ने व र रुकव  दी, प प । होम लमलनस्टर बोल रहे थे लक मॉनेकश ह जी ने कह  

लक Bhutto made a ... (Expunged as ordered by the Chair) out of Indira Gandhi. 

पूर  देश बोल रह  है, पूर  लवश्व बोल रह  है that Trump made a ... (Expunged as ordered 

by the Chair) of Narendra Modi. (Yesterday, the hon. Defence Minister did not 

utter a word on this. The hon. Foreign Minister mentioned this in a single line.) 

नहीं, नहीं हम र ेस थ टे्रड की कोई ब त नहीं हुई है। मतलब ररस्क हम लें, ऑपरशेन हम करें और 

खीर च च  चौधरी ख कर चल  ज ए। क्य  इसके ललए हम यह ां बैठे हैं? इस लड ई में श यद आप 

जीत गए, लेलकन नेरलेटव की लड ई में आप ह र गए। आप देश को बत  नहीं प ए लक अधमष पर धमष 

की जीत हुई है। प लकस्त न पर लफर से लहांदसु्त न की जीत हुई है। आप देश को ठीक से बत  नहीं 

प ए। पे्रस और मीलडय  की श यद कुछ गैर लजम्मेद र भूलमक  रही होगी। लोगों को बहक ने क  क म 

लकय  गय । खबर ऐसी बन  देते थे लक आज मैं कोलक त  में सोने ज ऊां गी और कल मेरी नींद 

कर ची में खलुेगी। आज लखनऊ में मैं लडनर करूां गी और कल ल हौर में बे्रकफ स्ट करूां गी। ऐस  

नहीं चल सकत  है। 

 (Sir, we would not ask how many fighter jets were shot down.) हमें इस 

सबसे कोई मतलब नहीं है। ह ाँ, व र हुई। हम र ेदो लगर,े आपके दस लगर ेहोंगे। हमें पत  है लक यह 

कोई पब्जी गेम नहीं है लक बेड रूम य  बॉलकनी में बैठकर खेल रहे हैं। ऐस  नहीं होत  है। हम 

लजम्मेद र लोग हैं लेलकन आपको यह भी समझन  पडेग  लक Indians need transparency 

and accountability. They need their leader, their Prime Minister, to stand up 

and speak. मन की ब त 124 ब र हुई थी, यह 125 ब र हो ज ती। इसमें कौन-सी बडी ब त है। 

आप बोल रहे हैं लक हम आपसे सव ल न करें। यह प लकस्त न नहीं है, जह ां सरक रें कम चलती हैं 

लेलकन त न श ही ज्य द  चलती है। यह भ रत है। यह ां रूललांग प टी यलद  देश चल ती है तो य ेसत्त  

लवपक्ष से चलती है। यह प लकस्त न की सांसद नहीं है, जह ां 26 लोग म र ेज ने पर उनकी मौत क  

जशन मन य  ज त  है और जह ां प लललटलशयवस और आमी चीफ के यह ां टेररेरस्ट्स को जवमलदन, 

श दी य  मय्यत में बलु ते हैं। ऐस  नहीं होत  है। होम लमलनस्टर ने आज कह  लक हमने दलुनय  के 

स मने प लकस्त न को बेनक ब कर लदय । (See, even after having so much evidence, 
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soon after the attacks, Pakistan managed to get monetary sanctions of 1 billion 

and 40 billion from the IMF and the World Bank, respectively. It got a long-term 

investment opportunity. And a terror manufacturing country like Pakistan 

became the Vice-chairman of the Counter-Terrorism Committee of the United 

Nations Security Council.) 

(1525/KDS/SNT) 

Of course, everybody will condemn and criticise terrorism but there was 

no diplomatic isolation for Pakistan from any country of the world. 

मोदी जी, आपके 56 इांच क  दबदब  कह ां गय ?  

(You call yourselves the friends of the world- the "Viswaguru". You 

visited 33 countries during this difficult time to earn their support, but how 

many countries directly showed their solidarity towards you? We have read 

their feedback. Some of them have thanked America, some stayed neutral, 

and some remained silent. The Prime Minister has travelled abroad 8 times 

since the Pahalgam incident. What is the use of travelling the world when 

everyone is also indulging in discussions with you and no one is there to help 

in the time of crisis?) 

कल अनरु ग जी बोल रहे थे लक हम लकसी के प स सहयोग म ांगने नहीं गए। हम केवल 

लववरि देने गए थे लक हम कैसे जीते? खदु क  लढांढोर  क्य  पीटन ? पूर  देश, पूर  लवश्व देख रह  है। 

आप पर क्रमी बने, लवजयी बने, ये तो लोग बोलेंगे न, आपको इतनी स री जगहों पर ज ने की क्य  

जरूरत है?  

(You could neither be a friend of the world nor a friend of the country. 

Such a massive incident happened in Pahalgam, and you did not go there. 27 

people died in cross-border shelling in Poonch, Rajaouri, Uri; but you did not 

go there. The All India Trinamool Congress delegation reached 4 kilometres 

near the Pakistan border, but you could not reach there either. The 

countrymen wanted you to go there just once and stand there. An all-party 

meeting was held, but you did not come there.) 

सर, आप हमेश  बोलते हैं लक हमने लकय  है, हमने लकय  है, आपने केवल अकेल ेनहीं 

लकय  है। इांलडयन आम्डष फोसष ने लकय  है, 140 करोड देशव लसयों ने लकय  है। लकसी क  कुछ नहीं 

आत । सबक  वक्त आत  है और लजसक  वक्त आत  है, उसके प स सब आत  है। यह हम र  वक्त 

है।   

(I only want to say that across party lines, everybody stood united 

behind you. Year after year, you have deprived Bengal. You have disrespected 
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the Bengali language and its people. Still, the people of our state, our Honorable 

Chief Minister, and our Party didn't play any political games in this tumultuous 

time. They showed unconditional and unquestioned support. Our leader, 

Abhishek Banerjee, travelled with the delegation you sent, and sang praises of 

our country in foreign lands. He has established himself as a nationalist and a 

dedicated Indian. But what have we got in return, sir? We need to hear this. Your 

leader, one Union Minister of State, was standing in the heart of West Bengal 

and saying that Operation Sindoor has been done, and then Operation West 

Bengal will be carried out.) 

आप बोलते हैं न, लक ममत  दीदी ब ांवल देलशयों को बांग ल में घसुव ती हैं, तो बॉडषर में 

आतांकव लदयों को कौन घसु  रह  है, इसक  जव ब भी आपको देन  पडेग  लक यह क म भी बांग ल की 

दीदी कर रही हैं। स मने इलेक्शन है, तो वह भी आप बोल सकते हैं।  

Conduct the election tomorrow. Do it tomorrow. On one side is you and 

your money, your central agency, unlimited power; on the other side, Honorable 

Mamata Banerjee- the Bengali woman who wears sandals. 

 सर, मैं और ज्य द  नहीं बोलन  च हती। मैं केवल एक ही शब्द बोलूांगी। … (व्यवध न) We 

are the world’s largest democracy. We are proud of our democratic practices. We 

are proud of our Army, our naval and our air defence machinery. We are proud of 

the professionalism and the precision with which the air strikes were carried out 

against Pak terror bases and air bases – a roaring success story of India’s 

strengthening military capabilities over decades. We are proud of our daughters 

– Colonel Sofiya Qureshi and Wing Commander Vyomika Singh. It is a shining 

example of secularism and women empowerment in the country. 

सर, अब मैं अांलतम ल इन बोलन  च ह ांगी। हमें गवष है लक आपने एक सौ आतांकव लदयों को म र 

लगर य , पर हम तो च हते थे लक ऐस  एक भी न बचे, लजससे भलवष्ट्य में भ रत की बहनों-बलेटयों के 

लसांदूर को खतर  हो। च हे वे आतांकव दी हों, प लकस्त न हो य  प लकस्त न को ऑक्सीजन देने व ल  

चीन हो, India has to give out the message loud and clear. 

(We will not fear. We will not be afraid. Before death beckons us, we don't 

die.) 

“हम डरेंगे नहीं, डरेंगे नहीं। 

मरन ेसे पहल ेमरेंगे नहीं, मरेंगे नहीं॥ 

हम अमन च हते हैं, मगर जुकम के लखल फ। 

अगर जांग ल लजमी है, तो लफर जांग ही सही॥” 

थैंक्यू सर। 

         (इलत) 
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(1530/CS/AK) 

1530 बजे 

डॉ. दनदशकान्त िुबे (गोड्डा) : महोदय, धवयव द।… (व्यवध न) 

THIRU DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, I have a Point of 

Order. … (Interruptions) There is no translation. … (Interruptions) We need 

translation to understand him. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI DILIP SAIKIA): Please confirm that 

translation is going on. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: There is some technical issue. 

… (Interruptions) 

THIRU DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): You can speak in 

English. … (Interruptions) You speak good English. … (Interruptions) 

डॉ. दनदशकान्त िुबे (गोड्डा) : महोदय, मैं भ रत की सेन  और इस देश के प्रध नमांत्री जी को 

धवयव द देन  च हत  ह ाँ, लजवहोंने पहलग म की घटन  के ब द ‘ऑपरेशन लसांदूर’ करके 

प लकस्त न को मुाँहतोड जव ब लदय ।… (व्यवध न) मैं उन लोगों को भी श्रद्ध ांजलल अलपषत 

करन  च हत  ह ाँ, लजन लनहत्थे लोगों को धमष के न म पर म र  गय ।… (व्यवध न) 

SHRI D. M. KATHIR ANAND (VELLORE): Sir, it is our right to know what 

he is speaking. … (Interruptions) How do we know what he is speaking? 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, please sit down. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: There is some technical issue. 

… (Interruptions) 

SHRI D. M. KATHIR ANAND (VELLORE): Sir, we need to know what he is 

speaking. … (Interruptions) It is our right. … (Interruptions) How will we 

know what he is speaking? … (Interruptions) 

डॉ. दनदशकान्त िुबे (गोड्डा) : यह प्रॉब्लम लोक सभ  की है, यह प्रॉब्लम मेरी नहीं है। मझु े

लहवदी आती है तो मैं लहवदी ही बोलूाँग  न ।… (व्यवध न)  

SHRI D. M. KATHIR ANAND (VELLORE): Speak in English. … 

(Interruptions) 
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डॉ. दनदशकान्त िुबे (गोड्डा) : आपके कहन ेसे मैं अांगे्रजी नहीं बोलूाँग  और अांगे्रजी लवदेशी 

भ ष  है। यलद आप मझुे तलमल बोलने के ललए कहते तो मझुे प्रसवनत  होती।… (व्यवध न) 

आप इांलवलश बोलने के ललए कहते हो, वह लवदेशी भ ष  है।… (व्यवध न) यही आप लोगों की 

म नलसकत  है।… (व्यवध न) कोई तलमल बोलने के ललए कहे, कोई ब ांवल  बोलने के ललए कहे 

तो मझु ेगवष होग , क्योंलक वह हम री भ ष  है, भ रतीय भ ष  है।… (व्यवध न) आप अांगे्रजी 

बोलन ेके ललए कह रहे हो।… (व्यवध न) 

HON. CHAIRPERSON: Please be seated. Work is going on. Kindly have 

some patience. 

… (Interruptions) 

डॉ. दनदशकान्त िुबे (गोड्डा) : विक्कम से शरुू करते हैं।  

माननीय सभापति : आप विक्कम से शरुू कीलजए।  

डॉ. दनदशकान्त िुबे (गोड्डा) : विक्कम से ही शरुू करते हैं य  भ लोब शी से शुरू करते हैं, 

लकसी से शुरू करते हैं, ब ांवल  से, तलमल से शरुू करते हैं।… (व्यवध न) 

 महोदय, मैं दो लदन से लडबेट सनु रह  ह ाँ।… (व्यवध न) 

माननीय सभापति : मैं वही तो बोल रह  ह ाँ लक आप थोड  स  पेशेंस रलखए। 

THIRU DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): He always talks 

controversial issues. … (Interruptions) 

SHRI D. M. KATHIR ANAND (VELLORE): We need to have translation. … 

(Interruptions) 

THIRU DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): We need to counter 

him. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: There is some technical issue. We are working on 

it. 

… (Interruptions) 

SHRI D. M. KATHIR ANAND (VELLORE): Sir, you can suspend the House 

for some time. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I am repeatedly telling you that there is some 

technical issue. They are working on it. 

… (Interruptions) 

THIRU DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, adjourn the 

House. … (Interruptions) 



29-07-2025                      RJN                Uncorrected / Not for publication                                                              359 

 

डॉ. दनदशकान्त िुबे (गोड्डा) : महोदय, आप यह देलखए लक अभी 20 लमनट तक बांग ली में 

भ षि होत  रह , लकसी भी तलमलन डु के स ांसद ने इतन  लचकल कर ब त नहीं की। उनको 

लहवदी से क्य  प्रॉब्लम है?… (व्यवध न) हमको तलमल से प्रॉब्लम नहीं है।… (व्यवध न) तलमल 

मह न भ ष  है।… (व्यवध न) हम तलमल क  ररग डष करते हैं, आदर करते हैं, सम्म न करते 

हैं।… (व्यवध न) उनको लहवदी से क्य  प्रॉब्लम है?… (व्यवध न) यही क ांगे्रस की म नलसकत  

है।… (व्यवध न) यही क ांगे्रस की सभी सहयोगी प लटषयों की म नलसकत  है।… (व्यवध न)  

SHRI D. M. KATHIR ANAND (VELLORE): Translation is the problem. … 

(Interruptions) 

डॉ. दनदशकान्त िुबे (गोड्डा) : सर, उनको नॉथष इांलडयन से प्रॉब्लम है।… (व्यवध न) सर, 

लहवदी बोलन  इस देश में गनु ह हो गय  है।… (व्यवध न) एक लदन ऐस  होग  लक पूर  क  पूर  

देश इांवलैंड हो ज येग , अांगे्रजों के गुल म हो ज एांगे।… (व्यवध न) 

SHRI D. M. KATHIR ANAND (VELLORE): Sir, we want translation. … 

(Interruptions) Kindly ask him to speak in English. … (Interruptions) How 

can he speak? … (Interruptions) You cannot allow this. … (Interruptions) 

Adjourn the House. … (Interruptions) 

डॉ. दनदशकान्त िुबे (गोड्डा) : महोदय, मेर  समय बब षद हो रह  है और वह समय इसमें 

इनक्लूड होग ।… (व्यवध न)  

(1535/SRG/RV) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI DILIP SAIKIA): Please be seated.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Translation has started in Tamil language. English 

translation is also coming. Please hear in Tamil language.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Tamil is the oldest language. Tamil language is 

pride of India. Please listen in Tamil language.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please be seated.  

… (Interruptions) 

डॉ. दनदशकान्त िुबे (गोड्डा) : सभ पलत महोदय, अभी क ांगे्रस की मह सलचव और स ांसद 

लप्रयांक  जी क फी कुल बोलकर गयीं और उवहोंने कह  लक इलतह स से कोई मतलब नहीं है, 

वतषम न में जीएां। जो व्यलक्त, जो देश, जो सम ज इलतह स को भूलत  है, वह अपने आपको 

लमिी में लमल  लेत  है। इलतह स से सीखन  च लहए, वतषम न में जीन  च लहए।… (व्यवध न) 
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 सभ पलत महोदय, इस प ललषय मेंट में और इस देश में दो चीजों पर ब त होती है। हम 

लोग लकस चीज पर चच ष करते हैं? हम लोग य  तो कश्मीर पर चच ष करते हैं य  चीन पर चच ष 

करते हैं। इवहीं दो चीजों पर चच ष करते हैं। लप्रयांक  ग ांधी और र हुल ग ांधी जी को यह लगत  है 

लक नेहरू जी पर उनक  एक स्ट म्प है। नेहरू जी आपके न न  हो सकते हैं, द द  हो सकते हैं, 

लेलकन इस देश के वे पहले प्रध न मांत्री थे और उनके लकए हुए क रन मे पर प्रश्न उठ ने क  मझुे 

पूर  अलधक र है।… (व्यवध न) आपकी कोई ग रांटी नहीं है, आपकी उन पर कोई यू.एस.पी. 

नहीं है। वे इस देश के प्रध न मांत्री थे।… (व्यवध न) यलद ‘लम्हों ने खत  की, सलदयों ने सज  

प यी’, तो हम जो सज  प  रहे हैं, उसके ब र ेमें प्रश्न उठ ने क  मझु े पूर  अलधक र है।… 

(व्यवध न) 

 सर, एक लकत ब है, जो नेहरू जी ने ललखी और उसके ब रे में सम ज को और इस देश 

को ज नने क  अलधक र है। उनकी लकत ब है – ‘लवलम्पसेज ऑफ वकडष लहस्ट्री।’ क ांगे्रस और 

लवपक्षी प लटषयों की म नलसकत  वहीं से लनकलती है।  

 सभ पलत महोदय, ‘लवलम्पसेज ऑफ वकडष लहस्ट्री’ में नेहरू जी ने ललख  लक महमूद 

गजनी, मोहम्मद गोरी, लजसको लक हम लटेुर  म नते हैं, जैसे आज लजसे टेरररस्ट कहते हैं, वह 

उस जम ने क  टेरररस्ट हुआ करत  थ । उसके ब र ेमें वे कहते हैं लक वह ‘वॉररयर’ थ । उसके 

ब र ेमें वे कहते हैं लक ‘वह केवल अपने एम्प यर को एक्सपैंड करने के ललए आय  थ  और 

उसन ेलहवदओु ां पर कोई जकुम नहीं लकय ।’ यह ‘लवलम्पसेज ऑफ वकडष लहस्ट्री’ में खदु लमस्टर 

नेहरू ललखते हैं और यही आज की म नलसकत  है।… (व्यवध न) दूसरी म नलसकत  वह है लक 

नेहरू जी के लकए हुए क मों पर यह पररव र क्वैश्चन उठ त  है।… (व्यवध न) 

 मैं आपको बत ऊां  लक प लकस्त न, लजसके ब रे में म ननीय गहृ मांत्री जी ने बोल , मैं 

उसी ब त को आगे बढ़ न  च हत  ह ां लक आलखर प लकस्त न क्यों बन ? यह मैं सभी को 

बत न  च हत  ह ां लक प लकस्त न क्यों बन ? प लकस्त न दो लोगों ने बनव य । एक क  न म थ  

लमस्टर लजवन , दूसरे क  न म थ  ललय क़त अली।… (व्यवध न) ललय क़त अली इस देश क  

किर न गररक होन  च हत  थ । ललय क़त अली पलश्चमी उत्तर प्रदेश क  थ  और वह यहीं 

बैठकर र जनीलत करन  च हत  थ ।… (व्यवध न) ललय क़त ने अपनी आत्मकथ  में ललख  है 

लक जब वषष 1946 में सांलवद सरक र बनी, तो लमस्टर नेहरू ने अपनी बहन लवजयलक्ष्मी 

पलडडत को वषष 1946 में रूस क  र जदूत बन य , तो उस चीज से, पररव रव द से ललय क़त 

इतन  द:ुखी हुआ लक उसने उसी लदन यह तय कर ललय  लक लजस लदन भ रत क  लवभ जन 

होग , मैं प लकस्त न चल  ज ऊां ग  और लफर प लकस्त न और लहवदसु्त न क  बांटव र  हो गय ।  
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(1540/MY/SRG) 

सर, वही पररव रव द आज क ांगे्रस को यह ां तक ले आई है, इस देश को यह ां तक ले आई है। 

अब मैं आपको बत  रह  ह ां लक हम लोग कश्मीर और ध र  370 पर क्यों ब त करते हैं।… 

(व्यवध न) 

माननीय सभापति (श्री दिलीप शइकीया): प्लीज, आप बैलठए। 

… (व्यवध न) 

डॉ. दनदशकान्त िुबे (गोड्डा) : सर, यह क ांगे्रलसयों की आदत है। ये मुझ ेबोलने नहीं देते 

हैं।… (व्यवध न) 

 सर, मैं आपको बत ऊां  लक अभी भ रत से स त डेलीगेशवस ब हर गए। सांयोग से मैं भी 

उस डेलीगेशन क  प टष  थ । हमने यह कह  लक ध र  370 लवशेष तौर पर ऐसी पररलस्थलत में 

लग य  गय , लजसके ललए वह हकद र नहीं थ । आप इसकी कह नी समलझए लक आलखर ध र  

370 क्यों लग  और यह कश्मीर की प्रॉब्लम क्यों है। इसके क रि पूर ेदेश में लड ई है। जब 

वषष 1942 में ‘भ रत छोडो आांदोलन’ हुआ, पूर ेदेश की जनत  ‘भ रत छोडो आांदोलन’ कर 

रही थी। हम अांगे्रजों के लवरूद्ध ‘भ रत छोडो’ क  आांदोलन कर रहे थे। कश्मीर एक ऐसी जगह 

थी, वह ां शेख अब्दकुल  स हब ‘र ज  कश्मीर छोडो’ क  आांदोलन चल  रहे थे।… (व्यवध न) 

 सर, ये यलद ऐस  करेंगे तो कभी भी क ांगे्रस व ले नहीं बोल प एांगे।… (व्यवध न) यह जो 

रलनांग कमेंट्री है, आप समलझए लक वष ष ग यकव ड को इतन  भी नहीं पत  है लक जब कोई 

लॉबी में चलत  है तो हाँसी-मज क होत  है और यह वयूज बन ती है। इनको इतन  भी पत  नहीं 

है।… (व्यवध न)  

 सभ पलत महोदय, मैं लवषय पर आन  च हत  ह ां। जब शेख अब्दकुल  क  ‘र ज  कश्मीर 

छोडो’ आांदोलन चल रह  थ  तो लजवन  बहुत तेज थे।… (व्यवध न) 

HON. CHAIRPERSON : Please be seated.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : Please be seated. Please do not talk.  

… (Interruptions) 

माननीय सभापति : म ननीय सदस्य, आप बैठे-बैठे लटप्पिी नहीं कर सकते हैं। आपको 

अल ऊ नहीं लकय  गय  है। 

… (व्यवध न) 

डॉ. दनदशकान्त िुबे (गोड्डा) : सभ पलत महोदय, शेख अब्दकुल  स हब ‘र ज  कश्मीर छोडो’ 

आांदोलन चल ए हुए थे। … (व्यवध न) लजवन  ने उस वक्त र ज  क  स थ लदय  थ । लजवन  ने 

जब र ज  क  स थ लदय  और वषष 1947 में भ रत क  लवभ जन हुआ, उस वक्त र ज  को यह 

लग  लक नेहरू मेरे लखल फ है। नेहरू मझुे लकसी तरह से भ रत के स थ नहीं रहने देन  च हते 
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हैं। लजवन  मेर  समथषन करत  है, लेलकन मैं लजवन  के स थ नहीं ज ऊां ग , नेहरू के ऊपर मझुे 

लवश्व स नहीं है। इस क रि उवहोंने अपने लडसीजन को डैफर लकय । लफर उवहोंने एग्रीमेंट 

स इन लकय । वह वही एग्रीमेंट थ , जो 600 र ज्यों ने अलग-अलग इांस्टू्रमेंट ऑफ अक्सेशन 

स इन लकय । जब मलिपुर के स थ वही ल गू हो गय , कच्छ के स थ वही ल गू हो गय , उत्तर 

प्रदेश के स थ वही ल गू हो गय , तो कश्मीर में ऐसी कौन सी ब त थी लक आपने उसको ध र  

370 दे लदय ? लजनको लगत  है लक टू नेशन थ्योरी के आध र पर वह स इन नहीं हुआ तो 

जब लसलक्कम वषष 1975 में भ रत में लमल , जब गोव  वषष 1962 में भ रत में लमल  तो उसको 

आपन ेध र  370 क्यों नहीं दे लदय ? आज कश्मीर के जो ह ल त है, उस ह ल त के पीछे यलद 

नेहरू-ग ांधी पररव र लजम्मेव र है तो हम नेहरू जी को लजम्मेव र ठहर एांगे य  नहीं ठहर एांगे? 

इसमें लप्रयांक  ग ांधी और र हुल ग ांधी को परेश नी क्यों है? 

 मैं आपको एक दूसरी ब त कह रह  ह ां। अलखलेश य दव जी चीन के ब र ेमें बोलें, 

कलनमोझी जी चीन के ब र ेमें बोलीं, सलुप्रय  जी चीन के ब र ेमें बोलीं। अपोलजशन के लजतने 

आदमी हैं, सब चीन के ब र ेमें बोल रहे हैं। 

(1545/MLC/SM) 

सर, मैं अब आपको बत ऊां  शक इस दे  में क्य -क्य  हुआ? वर्ष 1985 क  एक 

सीआईए क  डॉक्यूमेंट हमने ररलीज शकय , खुद ही ट्वीट शकय  और उसमें यह कह  शक 

क ांगे्रस प टी के 40 प्रशत त स ांसद सोशवयत रूस के शलए उनसे पैस  लेकर मखुशबरी करते 

थे, उनसे पैस  लेकर चुन व लड़ते थे। आज तक क ांगे्रस के शकसी आदमी ने उसके ऊपर 

शडफेमे न नहीं शकय । वर्ष 1962 के यदु्ध के पहले वर्ष 1961 में बेलगे्रड सम्मेलन हुआ। अब मैं 

आपको बत  रह  ह ां शक पड़ोसी दे  ने क्य  शकय ? … (व्यवध न) 

वर्ष 1961 में नेहरू जी ने शतब्बत देने के ब द क्य  कह ? मैं शतब्बत पर भी आन  

च ह ांग  शक शतब्बत क्य  है? वर्ष 1886 में भ रत, नेप ल और शतब्बत क  एक समझौत  हुआ। 

आपको पत  है शक वर्ष 1954 तक शतब्बत, नेप ल को प्रत्येक स ल एक हज षन  शदय  करत  

थ । वह कभी भी च इन  क  प टष नहीं थ । शतब्बत, नेप ल क  शहस्स  हुआ करत  थ  और इसी 

नेहरू की गलती के क रण शतब्बत चल  गय  और आज च इन  हम र ेम थे पर खड़  है। वर्ष 

1961 में जब नॉन अल इनमेंट मूवमेंट (नैम) क  बेलगे्रड में सम्मेलन हुआ, मैं आपको बत ऊां  

शक उस समय हम री शसग्नेटरी कां ट्री नेप ल, अल्जीररय , भूट न और यूगोस्ल शवय  थी। जब 

1962 क  यदु्ध हुआ, तो ये सभी के सभी दे  च इन  के स थ चले गये। इतन  छोशड़ये, आप 

पड़ोसी दे ों की ब त कर रहे हैं, वर्ष 1962 में हम र ेह रने के ब द नेप ल ने अपन  ब उांड्री 

एग्रीमेंट च इन  के स थ स इन शकय , मांगोशलय  ने स इन शकय , शवयतन म ने स इन शकय , 

कोररय  ने स इन शकय । कौन स  दे  आपके स थ खड़  थ ? सर, वर्ष 1962 में क्य  हुआ? 

ये सैशनकों की ब त कर रहे हैं। मैं आपको एक और कह नी बत न  च ह ांग  शक आप सैशनकों क  
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क्य  सम्म न और असम्म न करते हैं। वर्ष 1971 क  आप जो शढांढोर  पीट रहे हैं शक वर्ष 1971 

में इतनी बड़ी शवक्ट्री कर ली, एक और दे  को हम र ेम थे पर खड़  कर शदय । यशद बन न  

थ , तो टू ने न थ्योरी में शहन्दू ब ांग्ल दे  बन न  थ  और मशुस्लम ब ांग्ल दे  बन न  थ । 

लेशकन फील्ड म  षल जनरल म नेक  ॉ, शजनके क रण हम यदु्ध जीते। आप सैशनकों की ब त 

कर रहे हो। आपको पत  है शक वर्ष 1972 में जब उन्हें फील्ड म  षल की उप शध शमली। फील्ड 

म  षल वो होत  है, जो जनरल को शमलत  है, आमी चीफ को शजतन  पैस  शमलत  है, शजसे 

दरम ह  कहते हैं, उतन  पैस  उसे शमलेग  इसशलए वह फील्ड म  षल है। उतनी सशुवध  उसको 

शमलेगी इसशलए वह फील्ड म  षल है।  

सभ पशत महोदय, आपको आश्चयष होग  शक वर्ष 1972 से लेकर वर्ष 2007 तक इस 

क ांगे्रस सरक र ने उनको पें न तक नहीं दी। फील्ड म  षल क  पैस  तो छोशड़ये, जब कल म 

स हब र ष्ट्ट्रपशत हुए और उन्होंने इांटरवीन शकय , तो वर्ष 2008 में फ इनली उनको पें न 

शमली। आप आमी चीफ की इज्जत नहीं करते हो। सन् 1971 के व र के हीरो की इज्जत नहीं 

करते हो और आप कहते हो शक आप सेन  के ब रे में सम्म न करते हो। 

मैं आपको वर्ष 1962 के यदु्ध की ब त बत  रह  ह ां। इन्होंने अपने ररश्तेद र को, भ ई 

भतीज व द केवल पॉशलशटक्स में नहीं, वर्ष 1962 के च इन  यदु्ध के समय इन्होंने शमस्टर 

कौल को असम, नेफ  क  हेड बन य । कौल कौन थ ? कौल, नेहरू जी क  चचेर  भ ई थ । 

18 सेन पशतयों को ब ईप स करके उन्होंने उसे हैड बन य । 

सर, आपको पत  है शक उस यदु्ध में हम रे शखल फ चीन के स थ अमेररक  और शिटेन 

भी थे, लेशकन आपको आश्चयष लगेग  शक आक  व णी में जब नेहरू जी न ेअन उांस शकय  शक 

असम हम र ेह थ से चल  गय , तो शमस्टर कौल भ गकर आ गए और धौल  कुआ ँके ररसचष 

और रफेरल अस्पत ल में आकर भती हो गए।  

(1550/GG/GM)  
 

आप लकस तरह की ब त कर रहे हैं? उवहोंने अपनी लकत ब ‘अनटोकड स्टोरी’ में 

ललख , उवहीं बी.एन. कौल ने ललख  लक यलद इांलडयन एयरफोसष हम र  स थ देती तो हम बच 

सकते थे, लेलकन नेहरू ने एयरफोसष क  कोई भी उपयोग नहीं लकय , लजसके क रि भ रत की 

ह र हुई। … (व्यवध न) यह सब उवहोंने अपनी स्टोरी में ललख । … (व्यवध न) सर, मैं इसके 

ब द एक और कह नी बत न  च हत  हपूां। … (व्यवध न) जो ‘अनटोकड स्टोरी' में हुई लक एक 

ररट यडष आमी चीफ ने जयांती लशलपांग कां पनी बन ई। … (व्यवध न)  

लगररर ज जी, यह बड  महत्वपूिष है। … (व्यवध न) सर, जयांती लशलपांग कां पनी बन ई। 

… (व्यवध न) उस वक्त एक हज र करोड रुपये क  बैंक लोन जयांती लशलपांग कां पनी ने ले 

ललय । … (व्यवध न) उस कां पनी क  म ललक रलव तेज  थ , लजसने लांदन में मक न ललय । … 

(व्यवध न) आपको पत  है लक  मध ुललमये जी ने इसी ह उस में कह  लक र जीव ग ांधी और  



29-07-2025                      RJN                Uncorrected / Not for publication                                                              364 

 

 

सांजय ग ांधी के रहने क  खच ष और पूरी पढ़ ई क  खच ष उस जयांती लशलपांग क  म ललक, वह 

तेज  देत  थ । … (व्यवध न) आप इस तरह की ब तें कर रहे हैं? … (व्यवध न) आप हमसे 

एयरक्र फ्ट क  लहस ब लेते हैं।  

सन् 1962 के यदु्ध में, 1965 के यदु्ध में, 1971 के यदु्ध में लकतने एयरक्र फ्ट्स लगर?े 

यह आपको पत  है? यह प ललषय मेंट में आज-तक लडस्कस नहीं हुआ। हमने इसक  कभी 

लहस ब नहीं म ांग । सन् 1948 से ले कर वषष 2010 तक आईएमएफ क  लोन, यलद मझुे 

बत ओगे तो मैं यह कह ांग  लक प लकस्त न को सन् 1948 से ले कर वषष 2010 तक आईएमएफ 

और वकडष बैंक लोन देत  रह  और आपने एक ब र भी उसके ऊपर क्वेश्चन नहीं लकय । … 

(व्यवध न) लेलकन, जब ऑपरशेन लसांदूर के ब द आईएमएफ और वकडष बैंक लोन देन  च हती 

थी तब हमने लवरोध लकय , भ रत न ेपहली ब र लवरोध लकय । … (व्यवध न)  

आप सनुन  च हते हैं तो सलुनए लक  सन् 1965 के यदु्ध में 45 एयरक्र फ्ट्स आपने लूज 

लकए। सन् 1971 के यदु्ध में 71 एयरक्र फ्ट्स आपने लूज लकए। … (व्यवध न) आपसे कभी 

लकसी ने लहस ब पूछ ? हम देशभक्त न गररक हैं। … (व्यवध न) भ रतीय जनत  प टी क  जवम 

ही उसी से हुआ है। … (व्यवध न) श्य म  प्रस द मखुजी जी ने इस कश्मीर को बच ने के ललए 

अपन  बललद न लदय  है। … (व्यवध न)  

म ननीय नरेंर मोदी जी ने वषष 1992-93 में झांड  फहर ने के ललए अपनी ज न की 

परव ह नहीं की। हम र ेललए एक-एक न गररक महत्वपूिष है। आतांकव दी को लमिी में लमल एांगे। 

प लकस्त न ऑक्यपु इड कश्मीर को भ रत क  अांग बन एांगे। … (व्यवध न) यही हम र  सांककप 

है। … (व्यवध न) यही हम र  वयू नॉमषल है। … (व्यवध न) लजस लदन यह बनेग , उस लदन 

भ रत एक होग । … (व्यवध न)  

 सभ पलत महोदय, आपने मझुे बोलने क  मौक  लदय , उसके ललए धवयव द। इवहीं 

शब्दों के स थ जय लहवद, जय भ रत।  

(इलत )   
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1554 hours 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Mr. Chairman, Sir, in addition to the points that have 

been made in this House by my colleagues Ms. Kanimozhi on behalf of the DMK, 

I want to bring a few facts before this House, and out of the facts, I want to ask 

some questions. … (Interruptions) Sir, when we are having some reservations 

that have been placed before House, as other Members from the regional parties 

put it, they should not be branded as anti-national. … (Interruptions) लहांदी नहीं 

म लूम, लहांदी नहीं म लूम, लहांदी नहीं म लूम… still, I am Indian. You are accepting it. 

Otherwise, we are ready to go.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI DILIP SAIKIA): Please be seated. Mr. Raja, please 

continue.  

… (Interruptions) 

(1555/RCP/YSH)           

HON. CHAIRPERSON (SHRI DILIP SAIKIA): Please be seated.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please carry on.  

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Sir, the DMK is known for national integration.  Yes, 

there was a time when we wanted to have a separate State in the name of 

Dravida Nadu.  In 1962 when the Chinese aggression took place in this country, 

we gave up the desire of having a separate State.  In 1971, when the India-

Pakistan war came into existence, our then Chief Minister Kalaignar Karunanidhi 

gave Rs.5 crore which was matched by none.  In 1999, the Kargil War was 

imposed on us.  At that time, Rs.100 crore was given on behalf of the Tamil Nadu 

Government by Kalaignar Karunanidhi, our beloved leader, which was matched 

by none.  Now, as my colleague has put it, the first rally to support the Indian 

Army with lakhs and lakhs of people was organised by my leader Mr. M.K. Stalin, 

Chief Minister of Tamil Nadu for which the entire country is indebted and has 

followed it.   

 With this background, I want to reveal some reservations.  I passionately 

heard the Defence Minister, the External Affairs Minister and the Home Minister.  

Unfortunately, I have to submit that all these voices are having a high sound but 

no content.  I will come to it one by one.  It has become a habitual culture of the 

BJP that whenever they are discussing any topic, they want to hit Nehru, Indira, 

Rajiv, and Congress. What is this?  Comparison is always not correct.  … 
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(Interruptions) Wait; be patient.  Any decision would have been taken by the then 

Prime Minister and leaders in the context of the circumstances and the situations 

prevailing over there.  That decision must be viewed and that decision must be 

weighed.  In 1962, there was a setback to India.  But was it suppressed by 

Nehru, concealed by Nehru?  He was the only Prime Minister who used to write 

letters every month.  He apprised how the defeat happened. What were all the 

reasons?  It was because of the climate, the terrain which was faced by our Army 

and the quality of the arms which was not able to pair with those of China.  He 

honestly admitted it.  Then, the Army Chief at that time tendered his resignation 

and it was accepted.  Past is past.  Come to the present.  What are we doing?  

The Pahalgam attack took place.  So far, are you speaking with conscience?  

None of you right from the Prime Minister up to the Member of Parliament, in 

spite of the so-called strength, have expressed any regret.  Not at all.  Today, 

four persons have been shot down.  You are claiming pride.  How can you take 

pride for shooting down four persons?     

 Machiavelli was a philosopher in the 16th century.  He is a philosopher for 

them.  He said that the ends justify the means.  You can do anything to achieve 

the ends.  That is your philosophy.  You are telling that whatever happened in 

Pahalgam, the culprits were shot down.  So, we got the victory.  Is it correct?   

“EenraaL pasi KaanbaaN aayinum seyyarkka saanRoR pazhikkum vinai” 

That is our philosophy.  Even the mother suffering starvation does not do 

wrong.  So, means is very important.  Please tell me whether your means are 

correct. 

 The internal report of IB and RAW put before the Government said that 

Pahalgam must be brought under the high resolution satellite monitor. Is it not 

true?  Can the Defence Minister deny it?  I challenge it. Can the Home Minister 

challenge it? Can the Prime Minister challenge it? In spite of the internal report 

which was given by IB and RAW, there was no personnel either from police side 

or from security side.  You said that after repealing Article 370, there will be no 

shooting, there will be no bullet sound.  But surgical strike is going in Pakistan.  Is 

it correct for you?  Everywhere you are telling that Nehru is wrong, Indira is 

wrong.  Wrong will happen according to one’s view.  What happened on 24th 

December, 1999, just one day before Christmas?                         
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(1600/PS/MM) 

 The Indian Airlines Flight 814 was hijacked and was taken to Kandahar. 

It was hijacked to seek the release of Masood Azhar. A bargaining was done. 

Who was the Prime Minister at that time? At that time, the Prime Minister was 

Atal Bihari Vajpayee. After diplomatic consultations with the Congress and 

everybody, who was opposing at that time? It was Ajit Doval who is now the 

National Security Advisor. He wrote note after note. He was a police officer 

then. He described it as a diplomatic failure. In spite of that, we took a 

conscious decision, and as an international diplomatic measure, we released 

him. Not only was he released, he was taken very carefully, with aristocratic 

treatment, along with the then External Affairs Minister, Shri Jaswant Singh, 

and he was placed in Karachi. … (Interruptions) No, I cannot say ‘Shame’ 

‘Shame’. That was the need of the hour. So, it should be justified. Similarly, 

whatever be the context, can you justify yourself now? With pain, I would say 

‘no’. 

 Sir, there are two issues before us. Today, the Home Minister has said 

like this. I am telling that what happened yesterday was very childish. I am 

sorry to say this. The Defence Minister of India says, ‘Do not ask me about 

pencils -- how many were broken -- and rubbers’. Was the exam conducted 

properly? Sir, we are not concerned about the pencils and rubbers but there 

should not be any malpractice in the examination for the results. You are 

always doing malpractice. You wanted to harvest wrong results, bogus results. 

That is why, we are bothered about the means. 

 Sir, I am not able to understand one thing. What is the problem with you 

in regretting. I want to make one thing clear for the nation. Today, the Home 

Minister says that the entire world -- barring three countries -- all the countries 

backed us and they targeted Pakistan as a nation which sponsors terrorism. I 

can challenge it. None of the countries and none of the Organisations -- G20, 

G7, BRICS, QUAD -- officially passed any resolution supporting India and 

condemning Pakistan. They are condemning the terrorist attacks but not 

Pakistan. They are not even saying that the terrorism is being supported by 

Pakistan. But you are travelling with them and getting pride in telling that we 

are right. 
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I can read another joke. It is another joke. When we are saying that 

Trump has announced a ceasefire, they are denying it. I feel very ashamed 

personally as an Indian in the Parliament because of them. Why? What did 

the External Affairs Minister say? The External Affairs Minister said that the 

Vice President of the United States of America J.D. Vance called the Prime 

Minister warning of a massive Pakistani attack in the next few hours. Who 

was that person? It was the Vice President of the United States of America. 

Are you sleeping? Is it not a … (Not recorded) on your part? The Vice 

President of America called the Prime Minister of India saying, ‘You are 

going to be attacked’. You are having military. You are having RAW. You are 

having IB. What are you doing? The External Affairs Minister had said it 

yesterday. … (Interruptions) Move a Privilege Motion. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI DILIP SAIKIA): Hon. Member, I was there 

when the External Affairs Minister was speaking. On 22nd April, the Vice 

President of the USA called the Prime Minister after the incident. He called 

after the incident.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: What had he told?  

… (Interruptions) 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Sorry, Sir. I am quoting yesterday’s speech of the 

External Affairs Minister in the Parliament. I quote: 

“Sir, I would like to inform this House that on the 9th May…” 

 

 Anurag, please, I am quoting your Minister’s stand. … (Interruptions)  

(1605/SMN/MK) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI DILIP SAIKIA): If there is anything wrong in 

the quote, it should be expunged from the record.  

… (Interruptions) 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): I am having an official document. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You continue it.  

… (Interruptions) 
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SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Sir, I would like to inform the House that on 9th 

May Vice President J D Vance called the Prime Minister warning of a 

massive Pakistani attack in the next few hours. Our Prime Minister in his 

response made it very clear if such an attack happens, it would meet with an 

appropriate response from our side. That is correct. But the question is: 

where is your intelligence?  

 American Vice President called to inform that ‘Pakistani forces are 

going to attack’. Still, International Monetary Fund, is going to give bail out 

package to Pakistan, which was being controlled by America. … 

(Interruptions) 

I am not yielding. … (Interruptions) I am not yielding. … (Interruptions) 

I am not yielding. … (Interruptions) 

 These are all the confusions. Let us divide it into two parts. Pahalgam 

incident took place. It is a complete intelligence failure. If it was an 

intelligence failure, then you must admit that it was ... (Expunged as ordered 

by the Chair) of your administration. It was the ... (Expunged as ordered by 

the Chair) of the administration. You are ... (Expunged as ordered by the 

Chair) to rule this country. People are not having faith upon you.  

 How were your diplomatic relations? You sent all delegations. Do not 

follow Nehruvian ideology. You cannot and you are competent. But please 

follow at least your leader Atal Behari Vajpayee. What happened in the 

Kargil? Kargil war was conducted in a sensible manner with collaborative 

measures. All stakeholders including the Opposition were taken into 

consideration by Vajpayee Ji. After the Kargil war, he appointed a 

Commission and the Commission’s report was placed before the Parliament. 

This Parliament deliberated the Commission and also about the dos and 

don’ts and also the actions and inactions. Such a fair Prime Minister was 

your predecessor. Now, you want to reap the legacy of the BJP but you are 

completely concealing everything from the Parliament. Parliament was 

completely set aside. Hundred and odd people’s will is being reflected in this 

House but you are avoiding the Parliament. Are you a democrat? Am I not 
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entitled to say about your ... (Expunged as ordered by the Chair)? Am I not 

entitled to say about ... (Expunged as ordered by the Chair)?  

 Sir, that is what I am telling. I do not want to take more time. I have 

only one thing. Pahalgam incident is the classic example of the 

administrative ... (Expunged as ordered by the Chair) to deal with terrorism. 

Operation Sindoor is nothing but an incomplete exercise ended with Trump’s 

ceasefire. Just I want to show one thing. Still, I am confused. Today, there 

are two newspapers. One says ‘Target met, no more ceasefire’. It was said 

by Indian Express.  

 Another newspaper says, ‘Operation Sindoor is not over, only on 

pause’. Ceasefire was announced by Trump. That itself is a shock to the 

country. Still, you are saying this ceasefire is on pause, it will continue. It is 

said by one Minister. Another Minister says that our target is over, so no 

more war. No discussion in Parliament took place prior to that. What was the 

result?  

 I will go to the last thing.  You are claiming that all the nations are with 

us but Pakistan is getting membership and getting elected as Vice Chairman 

in the United Nations Security Council to control the terrorism.  

 Sir, are you not ... (Expunged as ordered by the Chair) that Pakistan is 

getting a berth in the United Nations Security Council to control terrorism? 

But you want to label the Pakistan as the sponsor of the terrorism.   

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.  

… (Interruptions) 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): On behalf of DMK, I appeal to everyone, 

notwithstanding the political affinity, to compel this Government, and take the 

confidence of this Government, to come for a democratic process, discuss 

everything and stop this ... (Expunged as ordered by the Chair) in the future 

at least.  

(ends) 
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(1610/RP/SK) 

1610 hours 

SHRI E. T. MOHAMMED BASHEER (MALAPPURAM): Sir, thank you very 

much for giving me this opportunity to speak in this very important Session. 

1610 hours   (Shri A. Raja in the Chair)  

Sir, as far as April 22nd incident of Pahalgam is concerned, the entire 

country is worried about this.  

SHRI ANURAG SINGH THAKUR (HAMIRPUR): Sir, kindly look into the 

unparliamentary words. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): I will look into it. Definitely, I will look 

into it. Do not worry. This Chair is impartial. We all know that. 

… (Interruptions) 

SHRI E. T. MOHAMMED BASHEER (MALAPPURAM): Sir, killing of these 26 

persons would remain as a wound. This incident of Pahalgam, that can be 

called as a tragedy, is considered the deadliest civilian massacre in India since 

2008 Mumbai attack. My learned friends have narrated the entire thing.  

Sir, there are certain questions that remain unanswered. The first thing 

is with regard to the culprits. This morning, the Home Minister said certain 

thing. Let us hope that it is true. Anyhow, that was a very, very difficult kind of 

question we were all asking. Now, there are some more questions to be asked. 

How did these terrorists manage to reach a tourist place like Pahalgam, that 

too at the mid-day time? We are claiming our efficiency, our technological 

know-how, and all kind of things. In such a situation, what have you secured in 

that? What measures the police and the security personnel did for the safety of 

the tourists? That is a very important tourist centre. What action have they 

taken to prevent this kind of a calamity?  

Similarly, Sir, we have to strictly verify, and do a threadbare analysis in 

this regard. I would like to know whether we have intelligence lapse and 

security failure. There is no meaning in saying so many things. Ask your inner 

heart whether there is any lapse. If you ask whether there is lapse, I would like 

to say, yes, there is lapse on your part. You are bound to reply for the lapse.  

Sir, we appealed to the Government to convene a Special Session of the 

Parliament. You ignored it at that time. Why have you done that? You could 

have convened that Session. Let the entire world know the truth. You had 
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something to hide at that time. That was the reason you refused our request to 

have this, Session.  Even many persons have said about the lapse in our 

activities.  

Sir, it is also to be examined whether strategic planning was there or not.  

If it is true, if your claims are true, explain them. You have not explained them. 

You are just saying that everything is okay. That is your regular kind of thing. I 

would like to say with all the politeness, we must have an introspection. What 

is that? That is about international diplomacy of India. How bad is the situation 

in India now? We had a very good relation with many countries. Our 

international relation was best in the world. We all know that. As and when 

there were some crises, even at the wars, people were waiting for the voice of 

India. India had such a high regard. The whole world leaders had a very 

effective and cordial relations with India. That was our position. If I ask whether 

India is having the same status today, I would like to say that it is not there. It is 

diminishing like anything. You are responsible for that.  

You are talking about the former Prime Ministers – Nehru, India Gandhi, 

and all other leaders. I would like to ask you one thing. Do you have any moral 

right? You have no moral right even to raise your voice by citing them.   

(1615/UB/VB) 

 You have no moral responsibility. What was their position? What did 

they do it for? We have to realize that.  

Let us take the example of Gandhi ji and Pandit Jawaharlal Nehru. He 

mentioned Gandhi ji and Pandit Jawaharlal Nehru. I would like to ask you, do 

you believe in Gandhian philosophy? The main crux of the Gandhian 

philosophy is ‘non-violence’. You are motivating all kinds of violence within the 

country. You have no moral right to speak about him. Similarly, what did Pandit 

Jawaharlal Nehru, Shrimati Indira Gandhi, and Vajpayee ji stand for? What 

was their performance? Nehru ji was a key architect of Non-Aligned Movement 

advocating for peaceful coexistence and non-interference in the matters of our 

country. He believed in Panchsheel, the five principles. What were those five 

principles? Those principles were about co-existence. Nehru ji stood for that. 

Gandhi ji stood for that. But what are you standing for? You are standing to 

create confusion and unrest in this country and make capital out of it. You want 

to fish in the troubled waters.  
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During Shrimati Indira Gandhi's tenure, she stood for the Non-Aligned 

Movement. She had a position in the world. Whenever there was crisis in any 

country, people were waiting for the voice of Shrimati Indira Gandhi. That was 

her position. Similarly, all these kinds of things will tell you that the position of 

Indian Government today is quite contrary to the facts and tradition of the other 

leaders.  

Sir, there is a paradoxical situation. What is that? India stood strongly 

with the Government during this crisis. I was also on the delegation team. We 

went there. We explained. We are confident that we did the work assigned to 

us in a marvellous way. That was for India. Our voice was for India. But what is 

happening now? Do you realise that? We stand for peace. Our country's 

greatness and nobility lie in ‘peace’. What is happening?  

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): Please conclude.  

SHRI E. T. MOHAMMED BASHEER (MALAPPURAM): When there is some 

trouble in Parliament, hon. Members say that the House is not in order. I am of 

the opinion that that same phrase will have to be repeated in all the situations. 

The House is not in order. This situation has been made like this. What is 

happening? People are dying. They are going to be Stateless people. People 

are crying. It is 45-degree temperature and they are staying without any roof. 

They have been evacuated. They have been forcibly removed. The Chief 

Minister has given instructions to delete them from the Voters’ List. They want 

to make them Stateless people or refugees. If the Government is keeping 

silence, the Government will be committing a sin. When you are talking about 

cordiality, you have to think of these issues.  

Sir, I urge upon the Government to send a delegation and make an 

inquiry into what is happening in Assam. That kind of situation you cannot 

repeat in this country. This country is a country for peace and prosperity. You 

have made all kinds of difficulties, hurdles and obstacles for people.  

The pride of India is ‘solidarity’. The pride of India is our asset. We are 

saying to the world that ours is the biggest democracy. Unfortunately, you have 

spoiled the image of the country. You have to correct yourself. I hope that 

wisdom will prevail upon you. 

Thank you.  

(ends) 
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(1620/SJN/NKL) 

1620 hours  

SHRI ABDUL RASHID SHEIKH (BARAMULLA): Sir, my humble submission is 

this. For God’s sake, please do not stop me before 10 to 12 minutes. I am from 

Kashmir. I am coming from Tihar Jail. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): I know that. Please proceed. 

SHRI ABDUL RASHID SHEIKH (BARAMULLA): Thank you, sir. Please give 

me some time. मैं कुछ पंक्तियों के साथ अपनी बात शरुू करंूगा। 

“दीप क्तिसका महल्लात में ही िल,े 

चंद लोगों की खकु्तशयों को लेकर चले, 

वो िो साए में हर मस्लहत के पले, 

ऐसे दस्तूर को सबु्ह-ए-बे-नूर को, 

मैं नहीं मानता, मैं नहीं िानता। 

मैं भी खाइफ़ नहीं तख़्ता-ए-दार से, 

मैं भी मंसूर ह ं, कह दो अग़्यार से, 

क्यों डराते हो, क्त ंदा की दीवार से, 

 लु्म की बात को, िहल की रात को, 

मैं नहीं मानता, मैं नहीं िानता। 

फूल शाखों पे क्तिलने लगे तमु कहो, 

िाम ररदंों को क्तमलने लगे तमु कहो, 

चाक सीनों के क्तसलने लगे, तमु कहो, 

इस िलुे झूठ को,  ेहन की लूट को, 

मैं नहीं मानता, मैं नहीं िानता। 

तमुने लूटा है सक्तदयों हमारा सकंूु, 

अब न हम पर चलेगा तमु्हारा फ़ुसंू, 

चारागर दददमंदों के बनते हो क्यूं, 

तमु नहीं चारागर कोई माने मगर, 

मैं नहीं मानता, मैं नहीं िानता”। 

माननीय सभापक्तत महोदय, मेर े पैगंबर का फ़रमान है क्तक क्तिसने एक बेगनुाह शहरी का 

कत्ल क्तकया है, उसने सारी इंसाक्तनयत का कत्ल क्तकया है। पहलगाम में िो भी हुआ है, वह पूरी 

इंसाक्तनयत का कत्ल था। िब क्तनंदा की बात आए, पहलगाम में मार ेगए उन पररवारों का ददद हम 

कश्मीररयों से ज्यादा और कौन समझ सकता है, क्योंक्तक हम लोगों ने सन् 1989 से आि तक 

80,000 लोग िो क्तदए हैं। कश्मीर ने क्तितनी तबाही देिी है, हमने कक्तिस्तान देिें हैं और हम लाशें 

उठाते-उठाते थक गए हैं। 
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 सभापक्तत महोदय, मैं यह कहना चाहता ह ं, आि हर कोई यह कहता है क्तक वे आतंकवादी 

कहां गए? एलिी साहब क्या कर रहे थे? मैं क्तकसी की वकालत नहीं कर रहा ह ं। I am not taking 

anybody’s side. I come from a place which is situated at the LoC. िब सीमाओ ंकी 

तरफ देिते हैं, तो आपकी न र थक िाती है, क्योंक्तक सीमाए ंबहुत दूर तक फैली हैं। अगर क्तकसी 

को आना-िाना हो, तो उतना ज्यादा मकु्तश्कल नहीं है। शायद फोसे  उतना कंट्रोल नहीं कर 

सकती हैं।  

इसी तरह से आप एलिी साहब पर इल्िाम लगाते हैं। I am not defending him. I 

have nothing to do with him. आपकी संसद में तो दो बंदे अंदर तक घसु आए थे। कहना यह 

है क्तक आप आतंकवाद कैसे ित्म करेंगे? आप आतंकवाक्तदयों से कैसे लड़ेंगे? उसके क्तलए आपको 

कश्मीररयों के क्तदल िीतने होंगे, लेक्तकन मैं कल से सनु रहा ह ं क्तक आपमें से क्तकसी एक ने भी 

कश्मीररयों की बात नहीं की है। आपको कश्मीर की िमीन चाक्तहए या कश्मीर के लोग चाक्तहए? आि 

रूक्तलंग पाटी और क्तवपक्ष के लोगों को यह तय करना होगा।  

 मैं कांगे्रस पाटी से गिुाररश करना चाह ंगा क्तक यहां नेहरू िी के बार ेमें बहुत बातें की गई हैं। 

Of course, he was our first Prime Minister. दबेु िी ने क्तबल्कुल सही कहा है। इसीक्तलए मैं 

भी कहता ह ं क्तक things are done in continuity. उन्होंने िो कक्तमटमेंट्स की थीं, आप व ेचीिें 

 हन में रक्तिए। वे संयिु राष्ट्ट्र में मसला लेकर गए थे, तब हम तो पैदा भी नहीं हुए थे। देश 15 

अगस्त, 1947 को आ ाद हुआ था। फॉल्ट आपका है, चाहे क्तिन्ना साहब हों, नेहरू साहब हों, 

गांधी िी हों, सरदार पटेल िी हों, क्तलयाकल अली िान हों, आप भारत को एक नहीं रि सके हैं। 

आपने बदक्त़िस्मती से अपने देश के तीन क्तहस्से कर क्तदए हैं। आपने भारत बनाया, पाक्तकस्तान 

बनाया और बांग्लादेश बनाया। आप कश्मीररयों को क्यों मार रहे हैं? आपको आिादी क्तमलने के 15 

सालों के बाद मेरा िन्म हुआ था। 

 मैं पूछना चाहता ह ं क्तक आप हमें क्यों मार रहे हैं? हमारा कसूर क्या है? मैं पूछना चाहता ह  ं

क्तक हमार ेिून का िवाब कौन देगा? आप कहते हैं क्तक वहां सब कुछ ठीक है, लेक्तकन आप हमें 

सोशल मीक्तडया पर कुछ क्तलिने नहीं देते हैं। लोग िेलों में मर रहे हैं। ऐसे तीन हिार लोग हैं। मैं 

आि आपसे पूछना चाहता ह ं, मैं क्तफर कहता ह ं क्तक हमें आतंकवाद ित्म करना है। यहां हर कोई 

टं्रप-टं्रप-टं्रप-टं्रप कह रहा है। टं्रप के पास इस मसले का हल नहीं है। कश्मीर मसले का हल िम्मू-

कश्मीर के लोगों के पास है। वहां के क्तहन्दओु ंके पास है, वहां के मसुलमानों के पास है, वहां के हर 

समदुाय के पास है। It is not a communal issue; it is a political issue. You need to 

give a political resolution.  

मैं आपसे यह पूछना चाहता ह ं, इसक्तलए नहीं क्तक मैं आि डेढ़ लाि रुपये देकर यहां आया 

ह ं। िब आप मरे े क्तलए नहीं बोल सकें , तो आप कश्मीररयों के क्तलए क्या बोलेंगे? मैं आपसे पूछना 

चाहता ह ं क्तक सबसे बड़ा अलगाववादी नेता सैयद अली शाह क्तगलानी हुआ करता था, लेक्तकन वह 

भी तीन बार एमएलए रहा है। मैं आपसे पूछना चाहता ह ं क्तक वह क्यों तीन बार संक्तवधान की शपथ 

लेने के बाद सबसे बड़ा अलगाववादी नेता बना? मैं आपसे पूछना चाहता ह ं क्तक आपको क्तहन्दू राष्ट्ट्र 
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बनान ेकी बहुत िल्दी है। शौक से बनाओ, मिे से बनाओ, अगर आपको लगता है, लेक्तकन मेर ेिम्मू-

कश्मीर की डेमोग्राफी को टच मत कीक्तिए। मेर ेिम्मू-कश्मीर के कल्चर के साथ छेड़छाड़ मत कीक्तिए। 

आप िम्मू-कश्मीर को िम्मू-कश्मीर ही रहने दीक्तिए। 

(1625/PC/VR)  

 आपको पाक्तकस्तान के साथ िो करना है, वह करो, हमें क्या लेना-दनेा। आपका उनसे झगड़ा 

है, हम बीच में मार ेिा रहे हैं। आप याद कीक्तिए … (व्यवधान) सर, प्ली , मझेु बोलने दीक्तिए। … 

(व्यवधान) मैं आि इनसे अपने क्तलए टाइम मांगता ह ं, सारी पाक्तटदया ंमझेु अपने दो-दो क्तमनट दें। … 

(व्यवधान) मैं यूनाइटेड नशेन्स क्तसक्योररटी काउकं्तसल के बार ेमें कहना चाहता ह ं। मझेु इसके बार ेमें 

िेल में अिबार पढ़कर पता है। … (व्यवधान) मझेु बाहर की दकु्तनया का कुछ पता नहीं है। … 

(व्यवधान)  अभी तो मझेु उरी की भी बात करनी है, इसक्तलए, मझेु थोड़ा टाइम और दीक्तिए। … 

(व्यवधान) यूनाइटेड नेशन्स क्तसक्योररटी काउंक्तसल में िब ताक्तलबान के कन्डेमनेशन की बात आई, 

तो हमारी यही सरकार, िो यूपी में कहती थी क्तक ताक्तलबानी शासन वहां लाया िा रहा है। You 

supported Taliban there and stayed away from voting. आि इतने बरु ेक्तदन क्यों आ गए 

क्तक आि आपको ताक्तलबान का सपोटद लेना पड़ता है? … (व्यवधान) अगर ‘ऑपरशेन क्तसंदूर’ की बात 

करें, तो पाक्तकस्तान को आि मझेु कुछ िरूरी बातें कहनी हैं। मैं दरख्वास्त करंूगा क्तक आप मझेु कहन े

दें। … (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): Please conclude now.  

… (Interruptions) 

श्री अब्दुल रशीद शेख (बारामूला) : सर, मैं यह कहना चाहता ह ं क्तक िो िंग लड़ी गई, वह उरी में 

लड़ी गई, कुपवाड़ा में लड़ी गई, करनाह में लड़ी गई, रिौरी पकु्तलस से लड़ी गई। आपके इलाकों में िंग 

नहीं लड़ी गई। वहा ं क्तकतन ेलोग मर,े वह आपको पता है। मीक्तडया के क्तलए करनाह, उरी और बॉडदर 

इलाके तब हैडलाइंस बनते हैं, िब वहां गोक्तलयां चलती हैं। वहां कोई इन्रास्ट्रक्चर नहीं है। उन लोगों 

के क्तलए एक पैकेि चाक्तहए है। गरु े के लोगों से मोदी साहब ने कक्तमटमेंट की है क्तक पांच-पांच मरला 

िमीन उनको देंगे। वह पांच मरला िमीन आपको उन्हें देनी पड़ेगी। … (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude; otherwise I will have to call the name of 

the next hon. Member to speak.  

SHRI ABDUL RASHID SHEIKH (BARAMULLA): Sir, I am concluding. मझेु बस एक 

क्तमनट दे दीक्तिए। … (व्यवधान) सर, मैं क्तदलिला ह ं, मझेु अपनी बात कहने दीक्तिए। मैं शायद आि के 

बाद यहा ंनहीं आ पाऊंगा, मैं कहा ंसे डेढ़ लाि रुपए रोि लाऊं? आपने 60 एमपी  बाहर के देशों में 

भेिे। मैं पूछना चाहता ह ं क्तक उनमें से कश्मीर के क्तकतने एमपी  थे? आपका तो एक िेल में है, बाकी 

दो का उमर साहब के साथ चलता है। उनमें कोई नहीं था। मैं लास्ट में क्तफर से यह ग ुाररश करंूगा क्तक 

आपने कल स्टेटहुड की बात की थी। स्टेटहुड ही हमारा मामला नहीं है। You will have to restore 

all that you have snatched away from us. ....(Interruptions) You have to fulfil all 

those promises in accordance with the history. ....(Interruptions) Thank you, Sir.  

(ends) 
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1627 hours 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Thank you, hon. Chairperson, for 

giving me this opportunity to speak on this important subject of Pahalgam 

attack followed by Operation Sindoor. But as usual, the Treasury Benches took 

this discussion to period of Pandit Jawaharlal Nehru and Indira Gandhi.  

 Sir, why was this discussion called for? The discussion was called to 

discuss the Pahalgam incident and, of course, the Operation Sindoor which 

was later launched by our Armed Forces. Just like my other colleagues, I also 

salute the brave soldiers of our country who were part of Operation Sindoor.  

 But after hearing the speech of our hon. Home Minister, I got totally 

wondered. He talked about a lot many things. Yesterday, my colleague Gaurav 

initiated his speech with the issue of grave security failure. Everybody in the 

House raised this issue. But our Home Minister did not speak a single word on 

it. He spoke about everything but this.  

 Sir, the day this incident occurred in Pahalgam, I was there in Srinagar 

with regard to the field visit relating to the Public Accounts Committee. While I 

was sitting there along with my colleagues and having interaction with the 

officers of the Government of India, the Chief Secretary of Jammu and Kashmir 

was also there in that meeting.  

(1630/SNT/SPS) 

 Suddenly he informed us that something bad has happened and he may 

be allowed to leave. We asked, and he narrated the whole thing. At that time, 

everyone felt the issue was very minor. But within hours, that minor issue 

turned into one of the major, terrible terrorist attacks in the news. Just before 

that day, we were in Gulmarg as part of the PAC delegation. One of my DCC 

Presidents, who lives 2 kilometres from Gulmarg, came to meet me. He invited 

me to his house, and I was ready to go since he is the DCC President. But the 

security officers told me we cannot allow you to go. I asked them the reason. 

They said, “Anytime, anything can happen in this area”. That was the situation 

in Jammu and Kashmir. 

Priyanka ji mentioned very rightly who the real culprit was. You said 

Kashmir is very safe, and everybody should come. Everybody went there. But 

if you are inviting tourists to visit Kashmir, is it not your primary duty to provide 

security for them? Is it not your primary duty? I took a strategy – around one 
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crore tourists visited Jammu and Kashmir during that year. Daily, 1,000 to 

2,000 people are going to this pleasant valley. Please think about it – if 

anywhere 50 people gather, there is security surveillance and a security cover. 

But here, thousands of people are going, in Kashmir, without any security 

cover. Who is responsible? 

Amit Shah is speaking very loudly. Who is responsible? Obviously, the 

terrorists are responsible for this incident. We agree Pakistan is behind it. But 

who gave the lives of those 26 precious people in the terrorists’ hands? Your 

ignorance gave it. Then you talk about the Mumbai incident. How can a 

Minister … (Not recorded) like this? His speech was a complete … (Not 

recorded) and baseless. He said terrorist attacks happened only during the 

UPA period. In NDA period, everything is peaceful, except some Kashmir 

incidents. I have the statistics. On 23rd December, 2014, in Assam violence 85 

people were killed. On 28th December, 2014, Bengaluru bombing happened. 

On 20th March, 2015, in Jammu attack, six people were killed. On 4th June, 

2015, there was the Manipur ambush, which we cannot ignore. In this country, 

Amit Shah says everything is safe. One State is burning even now. How … 

(Not recorded) he is telling, in our period, everything is safe! This list is very 

long: 18th September, 3rd October, 6th October, 2016, 29th November, 2016 

Nagrota attack, 7th March, 2017 Bhopal-Ujjain train bombing, 24th April Sukma 

attack, 2017 Amarnath Yatra attack, 10th February, 2018 Sunjuwan attack. 

There are about 28 such attacks. 

(1635/SNT/KN) 

Therefore, I think, it is clearly a matter of privilege. While replying in the 

House, the hon. Home Minister is completely … (Not recorded). Even in 

Kashmir, we have the statistics and we are sharing it. During this Lieutenant 

Governor’s period alone, there were 608 incidents with 197 security personnel 

killed. Pahalgam was not an isolated incident. It was a part of a continuous 

series of attacks. That is why we are asking why do you not put sufficient 

security measures. 

Giriraj ji is sitting there. Whenever Priyanka ji was putting the names of 

the victims, he was saying, “Hindu, Hindu, Hindu”. Okay, they were Hindus. 

The terrorist design of this attack was very clear – asking the religion, asking 

the name, identifying the religion, and killing. This was first in the history of 
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terrorist attacks in this country. Why? It is because the conspirators behind it, 

the country behind it, have a clear design to divide the country in the name of 

religion. Their design is to divide the country in the name of religion. They are 

doing it from outside. But Giriraj ji, you people are doing the same job from 

inside. 

Sir, I think you had also looked at the social media comments in those 

days. There was abusive language used. There were many attempts made to 

divide this country but this country stood together. I, along with Rahul ji, visited 

there. The Kashmiri people, including Muslims, stood firmly with India. One of 

the 26 victims was Shri Ramachandran. I went to his house. His daughter told 

me that during that night, in front of her eyes, her father was killed. Her two 

children were there along with her. She did not know what to do. Darkness was 

there everywhere in her eyes because her father was shot dead in front of her. 

She did not know the place. She was not familiar with that place. But from that 

moment until the next morning, she found two brothers in Kashmir from the 

Muslim community. That was the message of this country during this period. 

This country was united. 

Yesterday, our External Affairs Minister said President Trump and Modiji 

did not talk for the last two months. It is a great discovery. The American Vice 

President talked to the Prime Minister of India. Was the American Vice 

President, without the knowledge of President Trump, speaking to the Prime 

Minister of India? Is he working alone? My point is this. The ceasefire 

happened. As I mentioned in the beginning, we also want to salute the soldiers 

involved in Operation Sindoor. On 10th May at 5:25 p.m., President Trump 

wrote on a social media platform: “After a long night of talks mediated by the 

United States, I am pleased to announce that India and Pakistan have agreed 

to a full and immediate ceasefire.” 

(1640/AK/RAJ) 

This is Trump’s Tweet. In a post on ‘X’ soon after 5.37 pm, US Secretary 

of State, Marco Rubio echoed Trump and said that the two countries have 

agreed to an immediate ceasefire. Shortly after Rubio’s post, Pakistan Foreign 

Minister, Ishaq Dar confirmed that a ceasefire had indeed been agreed to. It is 

only after that, at around 6 pm, our Foreign Secretary gave a statement about 

ceasefire. If the ceasefire happened without the intervention of Trump, then 
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why did they not inform the country earlier? It is a very clear intervention of a 

third-party, which has never happened in the history of Indian diplomacy. … 

(Interruptions) 

Trump also told one more story that five fighter jets were lost. When we 

ask questions, Rajnath ji says not to ask silly questions. Is this a silly question 

that five fighter jets were lost?  

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): Please conclude now. Your leader 

has to speak. 

… (Interruptions) 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, our question was a very sincere 

question. We want to believe you. Tell the truth to this country. Were the fighter 

jets lost or not? This is your duty to mention it to the nation. 

I have to tell them one more thing. Now, the External Affairs Minister 

yesterday said that all countries except three countries have given certificates 

to us.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now.  

… (Interruptions) 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, I am going to conclude. … 

(Interruptions) They had also exceeded their time limit. We know the time 

allotted to us. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Give some time to your leader too. 

… (Interruptions) 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): CENTCOM Chief, General Michael 

Kurilla praised Pakistan as a phenomenal partner in countering terrorism. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

… (Interruptions) 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Yesterday, he mentioned that 

America black-listed an organization. … (Interruptions) The US Secretary of 

State, Marco Rubio met Pakistan Deputy PM, Ishaq Dar and praised Pakistani 

partnership in countering terrorism and maintaining regional stability.  

Where is your foreign policy? You made the foreign policy as a public 

relation of your Prime Minister and there lies the fault. Foreign policy is to deal 
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diplomatically with countries, but instead of that you made it partisan politics 

and that is why this is happening. 

Sir, I am concluding. Whenever we are asking questions, you are saying 

that we are questioning India. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: If at all some questions are there, they can be asked 

by your leader. 

… (Interruptions) 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): We are not questioning India. We 

are very much proud of India. But we want to know about the mistakes that you 

people have made to put India down. This has to be mentioned in this House. 

You can blame Congress. … (Interruptions) 

Sir, I will just mention one more thing. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

… (Interruptions) 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, one last point. … (Interruptions) 

The External Affairs Minister mentioned yesterday about Shri Rahul Gandhi's 

speech about Chinese intervention in the last Session. He mentioned it very 

clearly. What did he mention? He mentioned: “You have to be very careful 

about China joining Pakistan to fight against India”. He mentioned this point. 

HON. CHAIRPERSON: It is well taken. 

… (Interruptions) 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, at that point of time they 

laughed at Shri Rahul Gandhi when he raised that issue. But yesterday, the 

External Affairs Minister was mentioning that it had happened earlier also. 

HON. CHAIRPERSON: Thank you.  

… (Interruptions) 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Is this the answer? … (Interruptions) 

I think that the country deserves valid answers. … (Interruptions) You are 

running away instead of giving answers. Whenever questions are raised, you 

are hiding the truth. This cannot happen. … (Interruptions) I humbly reiterate 

that the Government should provide answers to the nation on all these issues. 

Thank you. 

(ends) 
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1644 hours 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL (BATHINDA): On behalf of my 

Party, the Shiromani Akali Dal, I would like to start by condemning the 

racial and cowardly terror attack perpetrated by Pakistan in Pahalgam to 

fan communal hatred and destabilize our country.   

(1645/SRG/NK) 

 I also bow my head in condolence to all those innocents who 

tragically lost their lives on that day. The entire nation stood with those 

families and felt their pain. I also salute the valour of those brave hearts 

and those civilians who bore the casualties during the course following 

these attacks.  

Sir, like the rest of the country, I too take great pride in saluting our 

Armed Forces with the precision and the valour that they showed in 

targeting Pakistan’s military areas and neutralizing all that Pakistan was 

wanting to do which is destroying their targets as well as their airbases and 

radar systems. The restraint and the responsibility that they showed in this 

precise targeting showed India’s military might to our neighbours and to 

the rest of the country and I wholeheartedly congratulate our Armed 

Forces for this victory. 

Throughout yesterday, I have been hearing both the sides. 

Everybody over here spoke about their view of what this whole 72 hour 

was about. While the Treasury Benches thumped their benches in victory, 

the Opposition said, ये क्या? In fact, they not only showed their approval, 

before me a leader from the Opposition party said, िंग रुकी क्यों?  

I am shocked to hear in this House that there are MPs who say, िंग 

रुकी क्यों? What were we here for? Were we here to fight and demolish 

Pakistan or were we here to give them a befitting answer?  िंग रुकी क्यों, 

उनसे पूक्तछए, िो लोग बाडदर पर बसते हैं, आि इस हाउस में क्तकतने लोगों ने, अपोक्तिशन 

और रूक्तलंग पाटी के लोगों ने, उन लोगों की बात की िो बाडदर पर बसते हैं। मेरे कश्मीर के 

भाइयों न ेउनकी पीड़ा बतायी और मैं पंिाब के लोगों की पीड़ा बताना चाहती ह ं, िो बाडदर पर 

बसते हैं। उनको क्तदन-रात इसका सामना करना पड़ता है। क्तिनके िेत उस तरफ थे, उनको  



29-07-2025                  RPS                          Uncorrected / Not for publication                                                   383 

 

 

बोला गया क्तक अपनी फसल को काट दीक्तिए। क्तकसी टाइम भी यहां आना बंद हो सकता है। 

फसल तैयार हो न हो, बेचार,े डर के मार ेउसको काटना पड़ा। 

तीन क्तदन तक वहां ब्लैक आउट हो रहे थे, ड्रोन चल रहे थे, फाइटर िेट चल रहे थे। 

लोग डर के मार ेअपने बच्चों, बीक्तबयों और पररवारों को ले िाना पड़ा, घर-द्वार छोड़ कर िाना 

पड़ा। कश्मीर और पुंछ में लगातार ऐसा होता है, आप उन गरीब लोगों से पूक्तछए िो बाडदर पर 

रहते हैं और रोि इसको झेलते हैं। बाडदर के इलाके के लोगों से पूक्तछए िो इसका क्तनशाना 

बनते हैं। क्तिसकी विह से बाडदर में कभी डेवलपमेंट नहीं होता है, हमेशा बैकवडद होता है 

क्योंक्तक देश की रक्षा के क्तलए वह सबसे आगे होते हैं।  

 मैं उनसे भी कहना चाहती ह ं िो यह कहते हैं क्तक िंग क्यों रुकी? िंग इसक्तलए रोकना 

िरूरी था, आपके और हमार ेबेटे बाडदर पर नहीं हैं। िो रोि मरते हैं वे आपके और हमार ेघर 

के नहीं हैं। िहां बुलेट चलती है और सेक्तलंग होती है, उन गरीबों के बार ेमें सोक्तचए, िो इसका 

सामना करते हैं इसक्तलए िंग को रोकना बहुत िरूरी था। िब भी िंग होती है तो नकुसान 

लोगों का होता है। मैं यह िरूर मानती ह ं क्तक बाडदर के लोगों के नकुसान की भरपाई होनी 

चाक्तहए, वह कभी होती नहीं है। उनके टूटे हुए घर सड़कें  और न उनकी फसल को नकुसान के 

बार ेमें कोई बात नहीं करता।  

पंिाब में ये सामचार चल रहा था, लोगों को 1947 के काले क्तदन याद आने लगे। वर्द 

1965 और 1971 के काले क्तदन याद आने लग गए क्तक अब हमार ेभक्तवष्ट्य का क्या होगा? इन 

सारी चीिों में चाहे शहर हो या गांव हो, लेबर भी भाग गए, क्तबिनेस का भी कैं क्तसलेशन होने 

लगा, छोटे टे्रडर और दकुानदार सभी का नकुसान हुआ।   

(1650/IND/SM) 

 महोदय, िब भी ऐसी कोई घटना होती है, सरकार कहती है क्तक अटारी बाडदर बंद कर 

दो। आप अटारी बाडदर बंद कर देते हैं तो छोटे व्यापारी, छोटे दकुानदार और छोटे ट्रांसपोट्दस 

का नकुसान हो िाता है। अभी आपने कहा क्तक terror and talks will not go together 

लेक्तकन बड़े-बड़े उद्योगपक्तत, िो क्तबिनेस करते हैं, उनका तो और दस क्तदनों तक व्यापार 

चलता रहा। इसी तरह से ड्रोन्स ने इसे न्यूट्रलाइक्तिंग करने में बहुत इम्पोटेंट रोल अदा क्तकया 

लेक्तकन मेर े पंिाब में क्तपछले दस सालों से बाडदर के पास से ड्रोन्स द्वारा ड्रग्स, आम्सद आक्तद  

भेिे िाते हैं िो पूर ेदेश में भेिे िाते हैं। इस बार आम्डद फोसेि ने ड्रोन्स को रोका, ताक्तक कोई 

नकुसान न हो। क्तपछले 10 सालों से क्यों उन ड्रोन्स को रोका नहीं िा रहा है।  
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आपको हैरानी होगी क्तक इस साल के क्तपछले छह महीनों में ही बीएसएफ ने 120 

ड्रोन्स, 135 क्तकलो नाकोक्तटक्स और 79 वैपन्स सीि क्तकए हैं। आप सोक्तचए िो वैपन्स सीि 

नहीं हुए हैं, उनसे देश के कोनों में क्या-क्या हालात पैदा हो रहे होंगे। सार ेदेश की लॉ एडं 

आडदर बहुत िराब हो गया है। क्तदन दहाड़े लूट, एक्सटॉरशन्स, हत्या हो रही है। Gangsters 

are ruling Punjab. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): Please conclude now. 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL (BATHINDA): The police and the 

State administration has totally failed. Be it a singer, be it a sportsperson, 

be it a politician, everyone is affected. हमार ेपकु्तलस स्टेशंस पर गे्रनेड से हमले हो रहे 

हैं। राकेट लांचर से क्तवक्तिलेंस के दफ्तर पर हमले हो रहे हैं। आि पंिाब के ये हालात हैं क्तक 

गैंगस्टर िेल में बैठकर टीवी पर इंटरव्यू दे रहे हैं।  

 महोदय, गोल्डन टैम्पल में भी 10 बार धमक्तकयां आ चकुी हैं क्तक हम इसे उड़ा देंगे। वहां 

की सरकार यक्तद नाकाम क्तसद्ध हो रही है तो आप ही कुछ कर दीक्तिए। You cannot deny 

that there has been security lapse and that there has been intelligence 

failure. Our agencies were called but they could not find out anything. The 

responsibility must be fixed. Otherwise, no one can stop this. 

 महोदय, मेरे क्तसफद  दो पाइंट्स हैं। कैलाश मानसरोवर की यात्रा कर सकते हैं तो 

करतारपरु साहब का भी बाडदर िोलना चाक्तहए। इंक्तडया-पाक क्तिकेट मैच हो सकता है तो 

दलिीत दोसांझ की मूवी क्यों नहीं चल सकती है? आक्तिर में, मैं अपनी क्तसक्योररटी फोसेि 

को एक्तिक्तशएट करती ह ं। मैं उनका शकुराना करती ह ं। मैं यह बात भी कहना चाहती ह ं क्तक यह 

मैटर नहीं करता क्तक वार कैसे रुकी, लेक्तकन वार रुकनी िरूर चाक्तहए थी क्योंक्तक इससे िान-

माल का बहुत नकुसान होता है। 

(इक्तत) 
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1652 बिे 

श्रीमती डिम्पल यादव (मैनपुरी) : सभापक्तत महोदय, आपने मझेु अत्यंत महत्वपूर्द क्तवर्य पहलगाम 

हमला और ‘ऑपरशेन क्तसंदूर’ पर अपनी बात सदन में रिने का मौका क्तदया, इसके क्तलए मैं आपकी 

आभारी ह ं। मैं सबसे पहली बात यह कहना चाहती ह ं क्तक हमें अपने देश की सेना पर गवद है। हमारी 

सेना के शौयद, सामर्थयद, परुुर्ाथद, साहस, परािम, वीरता और बक्तलदान को मेरा शत्-शत ्नमन है। 

हमारी सेना ने हमेशा मातभूृक्तम की रक्षा की है और पूरी तरह से समक्तपदत होकर की है। इस समपदर् 

के भाव के क्तलए हम सदैव अपनी सेना के कृतज्ञ हैं और रहेंगे। सेना हमारा अक्तभमान भी है और सेना 

हमारा सम्मान भी है। सभी सैन्य और सरुक्षा बल िो वीरगक्तत  को िाप्त हुए, उन्हें हमारी भावपूर्द 

श्रद्धांिक्तल है। भारत के क्तिन नागररकों ने अपनी िान गंवाई और िो घायल हुए, उन सभी पररवारों 

के साथ हमारी संवेदना है। पहलगाम पर 22 अिैल को िो आत्मघाती हमला हुआ, वह कहीं न 

कहीं भारत की सरुक्षा पर आघात था। सरकार यह कह रही थी क्तक कश्मीर में सब कुछ नामदल है, 

और सरकार ने नेशनल क्तसक्योररटी की कीमत पर कश्मीर में ‘सब कुछ ठीक है’ का नेरके्तटव सेट 

करने की कोक्तशश की। यह पहलगाम की घटना कहीं न कहीं उसी का अंिाम है। 

 महोदय, हमारा सरकार से सीधे यह सवाल है क्तक आक्तिरकार यह घटना क्यों घटी? 

पहलगाम में बैरसन वैली में िहां हिारों पयदटक रोि अपने पररवारों के साथ िा रहे थे, वहां सरुक्षा 

व्यवस्था क्यों नहीं थी? मैं सरकार से पूछना चाहती ह ं क्तक आपके पररवार का या हमार ेपररवार का 

कोई भी सदस्य कश्मीर िाता तो क्या आप क्तबना क्तसक्योररटी या सरुक्षा के उन्हें भेि देते? क्या 

भारतीय लोगों की िान की कोई कीमत नहीं है? कहीं न कहीं यह िो घटना घटी है, इसके क्तलए 

पूरी तरह से सरकार क्तिम्मेदार है और इसकी क्तिम्मेदारी सरकार को लेनी पड़ेगी तथा 

एकाउंटेक्तबक्तलटी भी सैट करनी पड़ेगी। क्तिस समय यह घटना घटी, उस समय भारत में अमरीका के 

वाइस िेिीडेंट श्री िे.डी. वेंस मौिूद थे। िब भी इस तरह के वीआईपी गसे्ट भारत में होते हैं, उस 

समय कश्मीर घाटी में सरुक्षा बढ़ाई िाती है। 

(1655/KDS/GM) 

लेक्तकन इस बार िो यह चूक हुई, यह केवल बैसरन वैली की बात नहीं है, ऐसे 60 और 

टूररस्ट डेक्तस्टनेशन्स थे, िहां पर कोई भी सरुक्षा नहीं थी। भारतीय िनता पाटी की सरकार के 

कहने पर ही टूररस्ट इस भरोसे और क्तवश्वास के साथ कश्मीर िा रहे थे क्तक वे सरुक्तक्षत हैं। 

अंततोगत्वा भारतीय िनता पाटी के नेताओ ं ने कहा क्तक सरुक्षा की क्तिम्मेदारी टूर ऑपरटेसद की 

थी। यह बहुत ही गैर-क्तिम्मेदाराना बयान है और साथ ही इनकी संवेदनहीनता को भी दशादता है। 

‘ऑपरशेन क्तसंदूर’ के द्वारा भारतीय सेना ने सटीकता से पाक्तकस्तान और पीओके के अंदर 9 

टेरररस्ट कैं प्स को तबाह क्तकया, उनको क्तनशाना बनाया और िब हमारा पलड़ा भारी क्तदि रहा था, 

तो सी  फायर का अनाउंसमेंट हो गया। बात यह नहीं है क्तक सी  फायर का अनाउंसमेंट हुआ, 

बात यह है क्तक सी  फायर की अनाउंसमेंट क्तकसने की। भारत के क्तकसी भी मंत्री अथवा भारत के 

ऑक्तफक्तशयल हैंडल से यह अनाउंसमेंट क्यों नहीं की गई? आक्तिर क्यों भारत के देशवाक्तसयों को 

यह सूचना अमेररका के राष्ट्ट्रपक्तत द्वारा क्तमली? सवाल इस बात का है। कहीं न कहीं भारत की फॉरने 
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पॉक्तलसी पूरी तरह से फेल है। देश-क्तवदेश में क्तवश्व गरुु का िो माहौल बनाया िा रहा है, कहीं न 

कहीं यह भी पूरी तरह फेल है। ‘ऑपरेशन क्तसंदूर’ और सी फायर के तरुतं बाद आईएमएफ ने 

पाक्तकस्तान को 1 क्तबक्तलयन डॉलर क्तदए। वहीं, वल्डद बैंक ने 108 क्तमक्तलयन डॉलर पाक्तकस्तान 

को क्तदए और एक्तशयन डेवलपमेंट बैंक ने 8 सौ क्तमक्तलयन डॉलर देने का काम क्तकया। … 

(व्यवधान) Sir, I will finish in two minutes. 

 दूसरी ओर यूएन क्तसक्योररटी काउंक्तसल ने पाक्तकस्तान को काउंटर टेरररज्म कमेटी का 

वाइस चेयरमैन बना क्तदया। यह दशादता है क्तक भारत की फॉरने पॉक्तलसी पूरी तरह से क्तवफल हुई 

है। यही नहीं, पहली बार पाक्तकस्तान के चीफ ऑफ आमी को अमेररका के राष्ट्ट्रपक्तत के साथ 

लंच करने का न्यौता क्तमला और उसने उनके साथ लंच क्तकया।  

बात यहीं पर समाप्त नहीं होती है। िनरल माइकल कुररला को पाक्तकस्तान के राष्ट्ट्रपक्तत 

न े‘िेस्टीक्तियस क्तनशान-ए-इक्तम्तया ’ अवाडद भी क्तदया। पाक्तकस्तान और अमेररका के ररश्तों के 

बीच भारत कहां िड़ा है, सवाल इस बात का है। एक सवाल यह भी है क्तक अगर चीफ क्तडफें स 

स्टाफ ने यह बात कही क्तक हमार ेलड़ाकू क्तवमान क्तगर ेहैं, तो मैं कहना चाह ंगी क्तक लड़ाकू क्तवमान 

तो क्तगनती के हैं। आि नहीं तो कल पता ही चल िाएगा क्तक क्तकतने लड़ाकू क्तवमान क्तगर।े … 

(व्यवधान) मैं केवल दो क्तमनट और लंूगी।   

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): One minute only. 

श्रीमती ड िंपल यादव (मैनपुरी) : आक्तिर सरकार को बताने में क्या क्तदक्कत है क्तक क्तकतने 

लड़ाकू क्तवमान क्तगरे हैं? ये लड़ाकू क्तवमान क्यों क्तगर,े यह भी सरकार को बताना पड़ेगा। यह पूरी 

तरह से सरकार का इंटेक्तलिेंस फेल्योर है। सरकार यह बात िानती ही नहीं थी क्तक िहां हम 

पाक्तकस्तान से लड़ रहे हैं, वहीं हमारा पड़ोसी देश चीन पूरी तरह से पाक्तकस्तान का समथदन 

कर रहा था। क्या यह इंटेक्तलिेंस फेल्योर था या क्तफर ऐक्शनेबल इंटेक्तलिेंस को इग्नोर क्तकया 

गया?  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

श्रीमती ड िंपल यादव (मैनपुरी) : सर, अंत में, मैं अपनी बात यहीं पर समाप्त करते हुए कहना 

चाह ंगी क्तक भारत का क्तडफें स बिट, िो िीडीपी का का 1.9 परसेंट है, उसे बढ़ाकर 3 िक्ततशत 

क्तकया िाए।    

(1700/CS/GTJ)   

अक्तग्नवीर िैसी योिना को समाप्त क्तकया िाए। िो लेटेस्ट टेक्नोलॉिी से आि लड़ाई हो रही 

है, वारफेयर चल रहा है, भारतीय िनता पाटी की सरकार है, वह इसके िक्तत िागरूक बने। 

धन्यवाद। 

(इक्तत)     
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1701 hours 


SHRI. SUBBARAYAN K. (TIRUPPUR): Hon. Chairman Sir, Vanakkam. 

Our experience over the past 11 years has time and again proved that 

those who are in the ruling dispensation are not trustworthy. Even this 

Pahalgam attack and ‘Operation Sindoor’ which followed that attack were 

evident from the fact that the Government of the Day is not at all trustworthy. 

After the abrogation of the Article 370, they claimed that no act of terrorism or 

extremism was witnessed in the Kashmir valley. But Pahalgam attack has 

proved that this government was not saying the truth but only providing false 

information to the people. As many as 26 innocent people were killed in this 

attack. Intelligence sources have completely failed.  

If all those in power truly follow the quote, ‘Satyamave Jayate’, hon. 

Minister of Home Affairs should have resigned from his post owing moral 

responsibility for the attack. He should have resigned. But he did not resign. 

Even today morning when he was addressing this House, he was speaking in 

a tone threatening the democracy. The Union Minister of Home Affairs has not 

come to this House to provide any clarification. He has just tried to argue. This 

was evident from the tone and tenor of his speech. This government is not 

capable of protecting the people of this country. Everything is evident from 

their words and actions. We can feel their wish that they want to woo whoever 

is weak among the Opposition parties. They have no concern to protect our 

nation.  

Even our External Affairs Minister and our Defence Minister say that 

they are not operated by anyone from behind. But why did not they deny when 

Trump said it 25 times. Why our Prime Minister has not opened his mouth and 

said anything so far as rebuttal to President Trump.  Why is this government 

afraid of? What is the reason? I want to accuse at this government for having 

made our administration as the slaves of the American dispensation. When the 

opposition raised questions against the attack on the some of the terrorist 

camps in Pakistan, this government raises serious doubt about the patriotism 

of such Opposition parties. They want to term that these Opposition parties are 

raising questions, as according to the ruling side, are seen as supporting the 

Pakistani side which is not correct. 

 
 Original in Tamil 
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When the people in power today, were supporting the colonial rulers, 

only the Congressmen, Communist movements and Dravidian parties were 

against that Colonialism. You were at that point of time, against the interests of 

our nation. It is irony that now such people are talking about patriotism. They 

are talking about Mahatma Gandhi and Jawaharlal Nehru. It is irony. They do 

not have any moral responsibility to talk about this. Pandit Nehru was 

imprisoned for 9 years. Nehru made India to reach the pinnacle of glory in the 

international arena. But they try to defame and disregard Nehru with mala fide 

intention. This is nothing but a political vendetta.  

I want to conclude by saying this firmly, and I am speaking here on 

behalf of the Communist Party of India. They are talking about patriotism. But 

when there was Chinese aggression on India, the Communist Party of India 

condemned this act of China, even though it was a Communist country. This is 

the patriotism of Communist Party of India. You do not try to teach us 

patriotism.  

Thank you.  

          (ends) 
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(1705/MNS/RCP) 

1705 बज े

श्री गुरमीत स िंह मीत हायेर ( िंगरूर) : सभापति जी, धन्यवाद। हमें सबसे पहल ेहमारी फौज पर गवव है। 

तजस िरीके से सेना ने इस ऑपरशेन को अंजाम तदया, मैं उनको नमन करिा ह ं। कल रक्षा मंत्री जी के 

एक घंटा और आज गहृ मंत्री जी के डेढ़ घंटे बोलने के बाद भी सरकार से जो सवाल है, वह आज भी वहीं 

के वहीं है।  

 सभापति जी, मैं पंजाब से ह ं। लोगों ने िो बहुि सी चीजें न्यूज और व्हाट्सएप पर देखी, लेतकन 

तकस िरह से ड्रोन्स आ रह ेथे, तकस िरह से राि को ‘ब्लैक आउट’ तकया जा रहा था, सायरन बज रह े

थे, वह सब कुछ पजंाब के लोगों ने आंखों से एक्सपीररयंस तकया था। कल राजा जी ने भी कहा था तक 

सवाल यह नहीं ह ैतक तवमान तगरा या नहीं तगरा, वह हमें अच्छी िरह पिा है। सवाल यह है तक तवमान 

क्यों तगरा? कहीं उसका यह कारण िो नहीं तक हमार ेतवदेश मंत्री जी ने कहा था तक हमने पातकस्िान को 

हमले स ेपहले इतिला कर तदया था। अगर इतिला कर तदया था, िो कहीं इसका यही कारण िो नहीं, 

तजसकी वजह से तवमान तगरा। 

 सभापति जी, दूसरा सवाल यह है तक हमार ेदेश की परपंरा थी तक अगर तकसी टे्रन का एक्सीडेंट 

भी हो जािा था, िो माननीय मंत्री जी ररजाइन कर देिे थे, लेतकन आप देतखए तक 26 लोगों की जान 

चली गई, इिना बड़ा इंटेलीजेंस का फैल्योर हुआ, ररजाइन िो दूर की बाि है, तकसी ने सरकार की िरफ 

से एक बार माफी िक नहीं मांगी तक हमारी वजह से 26 लोगों की जान चली गई।  

 सभापति जी, िीसरी सबसे बड़ी बाि हमारी तवदेश नीति का फैल्योर है। हम पूरी दतुनया में कहिे 

हैं और सदन में िो पिा नहीं तकिनी ही बार सनुा है तक भारि तवश्व गरुु बन गया। कैसा तवश्व गरुु? लड़ाई 

चल रही थी और आईएमएफ पातकस्िान को एक तबतलयन डॉलर दे रहा है। कैसा तवश्व गरुु? पातकस्िान 

के साथ चीन ओपनली आ रहा है। हमार ेलेतटटनेंट जनरल, राजीव घई ने भी कहा है तक हम तसफव  

पातकस्िान के साथ लड़ाई नहीं लड़ रहे थे, बतल्क हम चाइना और ितुकव ए के साथ भी लड़ाई लड़ रहे थे। 

‘तवश्व गरुु’ देश के साथ एक भी देश सपोटव में नहीं आ रहा। ‘तवश्व गरुु’के कैस े रक्षा मंत्री हैं, तजनको 

डोनाल्ड टं्रप ने 27 बार कह तदया तक हमने सीजफायर करवाया था। हमार े ‘तवश्व गरुु’ के रक्षा मंत्री जी 

अपने एक घंटे के भाषण में एक बार भी डोनाल्ड टं्रप का नाम िक नहीं ले सके और ऐसे ही आज गहृ 

मंत्री जी भी उनका नाम िक नहीं ले सके। 

 सभापति महोदय, िीसरी बाि तवदेश नीति की है। हम ‘तवश्व गरुु’के रूप में कहां स्टैंड कर रहे हैं? 

30-30 देशों में जो अलग-अलग पाटीज़ के प्रतितनतध थे, सांसद थे, दो-चार देशों को छोड़कर वहां के 

कैतबनेट मंत्री भी हमार ेप्रतितनतधयों से तमलने के तलए नहीं आए। मझेु लगिा है तक सरकार को इस बार ेमें 

तफर स ेएनातलतसस करनी चातहए तक हम तवदेश नीति पर कहा स्टैंड कर पा रहे हैं। इसमें कहां कमी ह ै

तक आज भारि इस पोजीशन पर पहुंच गया। कल रक्षा मंत्री जी ने कहा था तक भारि शेर ह ैऔर मेंढक से 

क्या लड़ाई लड़ेगा। मान तलया तक पातकस्िान िो मेंढक ह,ै लेतकन जो 27 बार कह चकुा है तक भारि 

और पातकस्िान की लड़ाई हमने खत्म करवायी, िो तफर अमेररका क्या है और चाइना क्या है? उसके 

बार ेमें रक्षा मंत्री जी क्या कहेंगे तक वे कौन से जानवर हैं? ये सवाल आज भी वहीं के वहीं है। इन सवालों 

के जवाब देश की सरकार को, रक्षा मंत्री जी को और गहृ मंत्री जी को देना पड़ेगा। उन पर देश के 140 

करोड़ लोगों की उम्मीद है। धन्यवाद।               (इति)  
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1708 बजे 

श्री सिजय कुमार हााँ दाक (राजमहल) : चेयरमैन सर, धन्यवाद। मैं जेएमएम पाटी की िरफ से बोलने के तलए 

खड़ा हुआ ह ं। मैं सबसे पहले शहीदों को नमन करंूगा। सेना ने तजस िरह से लड़ाई लड़ी, उसके तलए मैं 

साधवुाद दूंगा। पूरा देश कहीं न कहीं इस पूर ेप्रकरण में और जो अटैक्स हुए थे और उसके बाद हमारी िरफ से 

जो एक्शंस तलए गए, उसमें पूरा देश और िमाम पातटवयां एक साथ खड़ी थीं, लेतकन सक्सेस की जो बाि कही 

जा रही है, उसमें कहीं न कहीं खटास िब आयी तक तकसी दूसरे देश के पे्रतसडेंट ये बिा रहे हैं तक उन्होंने 

सीजफायर करवाया।  

1709 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

 इसमें कहीं न कहीं हमारी पोजीशन कमजोर तदखी। कोई दूसरा देश हमार ेमामलों में बोलने वाला होिा 

कौन है? यह सबसे बड़ा सवाल है। अगर हमारे नेिाओ ंद्वारा, हमारे देश की एजेंसीज़ के द्वारा यह बाि कही गई 

होिी िो हमें समझ में आिा। देश में कुछ तबजनेस हाउसेज़ को आप फायदा पहंुचाए, वह घर के अंदर का 

मसला है। 

(1710/RV/HDK) 

लेतकन, देश के मसले में बाहर का कोई नेिा हमार ेलोगों से पहले बोले, वह गलि है और हमें कमजोर 

तदखाने वाला काम हो रहा है। मैं िहे-तदल से सझुाव देना चाह ंगा तक आप ‘अतननवीर’ जैसी योजनाओ ंको बंद 

करें। हमार ेदेश की आमी को कमजोर करना बंद करें। तबजनेस हाउसेज को टैक्स की जो माफी दी जा रही है, 

इन सभी चीजों को बंद करें और उस पैसे को आप आमी को मजबूि करने के तलए लगाए ंऔर उस पैसे को 

आप ररसचव में लगाए,ं िातक हमारी आमी मजबूि हो सके। ये घटनाए ंजो हुई हैं, ये आगे भी हुई हैं और अभी भी 

हुई हैं, िो इनको हम पहले से रोक पाए।ं 

 ‘ऑपरशेन तसन्दूर’ के बाद प्रधान मंत्री भाषण देने के तलए तबहार जािे हैं। मैं कह सकिा ह ं तक इलेक्शन 

लड़ना और भाषण देना, इन सबमें आप लोगों ने महारि हातसल कर ली है, लेतकन देश चलाने में आपको अभी 

और एक्सपटीज़ की आवश्यकिा है। तजस िरह से आप लोग करिे हैं, चाहे वह ‘ईवीएम’ का मामला हो या 

एस.आई.आर. की बाि हो, इलेक्शन तकस िरह से जीिना है, उसके तलए हर एक हथकंडा अपनाने के तलए 

आप लोग िैयार हैं, लेतकन देश में अगर इंटेतलजेंस फेल्योर हो रही है, िो उसे तकस िरह से रोकना है, इसमें 

आपको अभी और एक्सपटीज़ लाने की जरूरि है।… (व्यवधान) रक्षा मंत्री जी अपनी िरफ से बोलिे हैं तक यह 

कांग्रेस पाटी नहीं है तक यहां पर इस्िीफा होगा। आप तजम्मेदारी भी नहीं लेना चाहिे हैं। आपने पूरे देश को 

जाति, धमव और भाषा में बांट कर रख तदया है। अगर हम अपनी फॉरने पॉतलसी को देखें िो हमारे जो पड़ोसी 

देश हैं, हमारे जो परुाने तमत्र रहे हैं, उनके साथ हमारे संबंध खराब हुए हैं। मेरा इस सरकार को सुझाव है तक 

सदन के अन्दर उस पक्ष के नेिा लोग लगािार जय-जयकार करके कह रहे हैं तक हमार ेयहां के नेिा अपने 

आपको ‘बॉयोलॉतजकल’ नहीं समझिे हैं।… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप अपना भाषण समाप्त कर दीतजए। 

श्री सिजय कुमार हााँ दाक (राजमहल) : महोदय, मझेु बहुि कम समय तदया गया है। तजिना समय तमलना 

था, उससे भी कम समय तदया गया है।… (व्यवधान) 

 सर, मैं यह कहना चाह ंगा तक तजस िरह से हमार ेदेश के लोग सवाल पूछ रहे हैं, पूरे तवश्व में तजस िरह 

से हमारी कमजोरी तदख रही है, आने वाले समय में आपसे तवनिी है तक इन सब चीजों में कहीं न कहीं सधुार 

लाने की जरूरि है और तजम्मेदारी लेने की जरूरि है। जहां आपसे गलिी हुई है, वहां आप आगे सुधार करें, 

क्योंतक अगर देश का कोई मसला है, िो वहां पर हम सभी लोग एक साथ हैं। 

 बहुि-बहुि धन्यवाद।               (इति) 



29-07-2025              JAY                            Uncorrected / Not for publication                                             390 

 

1713 बजे 

स्वास््य और परर‍िवार कल्याण मतं्रालय में राज्य मतं्री; तथा रसायन और उववरक मतं्रालय में 

राज्य मतं्री (श्रीमती अनुप्रिया पटेल) : अध्यक्ष महोदय, धन्यवाद। 

 ‘ऑपरशेन तसन्दूर’ की इस चचाव में मैं सबसे पहल ेइस अतभयान को उसके अंजाम िक 

पहंुचाने वाले हमार ेभारिीय सेना के वीर जवानों के शौयव और पराक्रम को नमन करिे हुए अपनी 

बाि को प्रारम्भ करना चाहिी ह ं। 

 अध्यक्ष महोदय, 22 अपै्रल को पहलगाम में हम सबने आिंक का जो वीभत्स और कू्रर रूप 

देखा, उसने पूर ेदेश की आत्मा को झकझोरने का काम तकया और पूरा देश एक स्वर में उठ कर 

खड़ा हुआ तक इस आिंकी घटना के तवरुद्ध कड़ी से कड़ी कारववाई हो। पातकस्िान ने भारि की 

सम्प्रभिुा को चनुौिी देने वाला जो दसु्साहस तकया, भारि की सेना ने उसे बहुि ही कड़े शब्दों में 

मुुँहिोड़ जवाब देने का काम भी तकया। तवश्व के इतिहास में ऐसा पहली बार हुआ तक केवल 22 

तमनट के अन्दर 9 हाई वैल्यू आिंकी लॉन्च पैड्स को ध्वस्ि कर तदया गया।  

 अध्यक्ष महोदय, आिंतकयों ने कभी कल्पना भी नहीं की होगी तक भारि इिनी कड़ी 

कारववाई करगेा। 100 से अतधक आिंकी मौि के घाट उिर गए और दशकों से जो आिंकी 

पातकस्िान में रहकर भारि के तखलाफ सातजश करने का दसु्साहस करिे थे, वे सब अल्लाह को 

प्यार ेहो गए और जो बची कसर थी, तजसको लेकर हमार ेतवपक्ष के हमार ेसाथी सवाल उठा रहे थे 

तक जो बैसरन घाटी में आए, उनका क्या हुआ िो ‘ऑपरशेन महादेव’ ने उनका भी तहसाब-तकिाब 

चकुिा कर तदया।  

 अध्यक्ष महोदय, तवपक्ष के हमार ेसातथयों को मैंने कहिे हुए सनुा तक जब पहलगाम की 

घटना हुई िो प्रधान मंत्री जी पटना में रलैी को संबोतधि कर रहे थे। मैं उनको कहना चाहिी ह ं तक 

प्रधान मंत्री जी पूरी दतुनया को संदेश दे रहे थे तक भारि तकसी कीमि पर आिंक के आगे घटुने 

टेकने वाला देश नहीं है। संकट की इस घड़ी में हमार ेप्रधान मंत्री जी ने पूर ेधैयव और संयम के साथ 

काम करिे हुए सही समय पर सही कदम उठाने की एक फुलप्रफु योजना बनाई और ‘ऑपरशेन 

तसन्दूर’ को उसके अंजाम िक पहंुचाया।  

(1715/MY/PS) 

 भारि आिंकवाद के प्रति जीरो टॉलरेंस की नीति अपनािा है। हमने जब पातकस्िान पर 

हमला तकया िो केवल आिंकी तठकानों को तनशाने पर तलया। भारि की कारववाई से बौखलाए हुए 

पातकस्िान ने हमार ेनागररक क्षेत्रों और सैन्य तठकानों पर हमला करिे हुए पूरी दतुनया के सामने 

अपने आप को एक्पोज करने काम तकया। भारि की कारववाई से डर ेहुए पातकस्िान ने घटुने टेक 

कर भारि से संघषव तवराम की भीख मांगने का काम तकया है। िब हमारी सरकार ने संघषव तवराम की 

घोषणा की है। उन्होंने यह भी कहा है तक अभी ‘ऑपरशेन तसन्दूर’ तसफव  एक तवराम है, पूणव तवराम 

नहीं है। भतवष्य में अगर पातकस्िान अपनी हरकिों से बाज नहीं आया िो इस बार आिंतकयों के 

जनाजे पर रोने के तलए कुछ लोग बच गए थे, अगली बार उन जनाजों पर आुँसू बहाने वाला भी 

कोई नहीं बचेगा।  
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 अध्यक्ष महोदय, मैं बार-बार एक ही बाि सनु रही ह ं। हमार े तवपक्ष के तमत्र कह रहे हैं तक 

अमेररका के राष्ट्रपति ने ऐसा कहा, वैसा कहा। मझेु बहुि िाज्जबु होिा है तक मेर ेतवपक्ष के तमत्रों 

को अपने देश के प्रधानमंत्री क्या कह रहे हैं, उस पर भरोसा नहीं है, बतल्क उनको दूसर े देश के 

राष्ट्रपति क्या कह रहे हैं, उस पर भरोसा है। प्रधानमंत्री जी ने फोन पर दो टूक कहा तक भारि ने 

अपनी शिों पर संघषव तवराम तकया है, लेतकन इन्हें उस पर यकीन नहीं है।… (व्यवधान)  

 अध्यक्ष जी, कल अगर अमेररका के राष्ट्रपति जी कहेंगे तक भारि में सूरज पतिम से उगिा 

है िो हमार ेतवपक्ष के तमत्र यह भी मान जाएगंे। मैं तवपक्ष के सातथयों को कहना चाहिी ह ं तक भारि 

ने अपनी रक्षा की क्षमिा को अपगे्रड तकया। इस ऑपरशेन तसन्दूर के दौरान हमने एडवान्स्ड सपुर 

टेक्नोलॉजी नॉन-कॉन्टैक्ट वार एतक्वपमेंट्स को यूज तकया, तजसमें एक एतक्वपमेंट एस-400 

तमसाइल इंटरसेप्टर था। 

 अध्यक्ष जी, इसका सप्लायर रूस है। मैं तवपक्ष के तमत्रों से कहना चाहिी ह ं तक अमेररका ने 

हमें टेक्नोलॉतजकल सैंक्शन्स की धमकी भी दे डाली और कहा तक भारि इसको न खरीदे। लेतकन, 

इस देश के प्रधानमंत्री श्री नरने्र मोदी जी है, तजन्होंने कहा तक देश की रक्षा के साथ तकसी भी 

प्रकार का कोई समझौिा नहीं होगा। तकसी के दबाव में आने वाली यह सरकार नहीं है। हमने एस-

400 को खरीदा। ऑपरशेन तसन्दूर को उसके अंजाम िक पहंुचाने में इसने एक महत्वपूणव भूतमका 

तनभाने का काम तकया है। 

 अध्यक्ष जी, मैं बार-बार अपने तवपक्ष के तमत्रों से सनु रही ह ं। व ेकह रहे हैं तक तवदेश नीति 

फेल हो गई। यह तकसकी भाषा है? यह भाषा पातकस्िान की है। वह बार-बार यह बाि कह रहा है 

तक भारि की तवदेश नीति फेल हो गई। मुझे िाज्जुब होिा है तक मेर े तवपक्ष के तमत्र भी वही बाि 

कहिे हैं। जब वे हमार ेभारि तवरोधी िाकिों की भाषा बोलिे हैं िो मैं कहिी ह ं तक यह ररश्िा क्या 

कहलािा है?… (व्यवधान) 

 अध्यक्ष जी, अभी मझेु थोड़ा बोलने दीतजए। वे कहिे हैं तक आपने सववदलीय डेलीगेशन 

भेजा, उसका क्या हुआ। उन डेलीगेशन्स में िमाम दलों के हमार ेएमपीज गए थे। मैं कहना चाहिी ह ं 

तक कांगे्रस पाटी से िीन वररष्ठ नेिा और दो सांसद उसमें गए। मैं उनका नाम नहीं लेना चाहिी ह ं। 

उन्होंने कौन-सा गनुाह तकया? उन्होंने अंिरावष्ट्रीय मंच पर केवल पातकस्िान को कठघर ेमें खड़ा 

करने का काम तकया। भारि की टेरररज्म के तखलाफ जो नीति है, उससे दतुनया को अवगि 

कराया। इन्होंने अपने उन िीनों नेिाओ ंकी लानि-मलामि करके रख दी। आज इन्होंने उनको 

तकनार ेलगा तदया। इनके एक नेिा मौन हो गए। एक नेिा कहिे हैं तक ‘भारि का रहने वाला ह ,ं 

भारि की बाि सुनािा ह ’ं और एक नेिा कहिे हैं तक ‘Is it so difficult to be patriotic in this 

country?’ यह हालाि इस कांगे्रस पाटी की है। मैं इनको याद तदलाना चाहिी ह ं तक जब संयकु्त 

राष्ट्र में कश्मीर का मसला उठा था, िब भी भारि की सरकार ने, माननीय नरतसम्हा राव जी की 

सरकार ने एक डेलीगेशन भेजा था, तजसका नेितृ्व वाजपेयी जी ने तकया था।… (व्यवधान) वहां 

उन्होंने भारि का साथ तदया था, भारि की आवाज को रखा था और उनकी पाटी ने उनके साथ 

तकनारा नहीं तकया था। यह हमारी तवदेश नीति है। 
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 अध्यक्ष जी, मैं अपने तवपक्ष के सातथयों से कहना चाहिी ह ं तक तजस तवदेश नीति के फेल 

होने की बाि आप कर रहे हैं, उसी के चलिे टीआरएफ जैसी संस्था को प्रतिबंतधि तकया गया है। 

उसे नलोबल टेरररस्ट ऑगवनाइजेशन घोतषि तकया गया है।… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी, आप अपनी बाि समाप्त कीतजए। 

… (व्यवधान) 

(1720/SNL/MLC) 

श्रीमती अनुसिया पटेल  : अध्यक्ष जी, पांच तमनट का समय और दे दीतजए। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : नहीं, पांच तमनट नहीं।  

… (व्यवधान) 

श्रीमती अनुसिया पटेल : अध्यक्ष जी, पांच तमनट का समय और दे दीतजए। मैं जरूरी बाि कह रही 

ह ं। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपको समापन करना है, िो कीतजए, नहीं िो मैं अगले वक्ता का नाम बलुािा 

ह ं।  

… (व्यवधान) 

श्रीमती अनुसिया पटेल : अध्यक्ष जी, पांच तमनट नहीं िो िीन तमतनट का समय और दे दीतजए। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप एक तमनट में समापन कर दीतजए।  

… (व्यवधान) 

श्रीमती अनुसिया पटेल : अध्यक्ष जी, मैं यह कहना चाहिी ह ं तक आज तवदेश नीति पर सवाल 

उठािे हुए हमार े तवपक्ष के नेिा ने कहा तक वषव 2008 में ममु्बई में आिंकी हमला हुआ। उन्होंने 

िमाम िरीके की बािें कीं, लेतकन उन्होंने यह नहीं कहा तक इस हमले के बाद दोनों देशों के 

प्रधानमंतत्रयों ने ज्वाइंट स्टेटमेंट जारी तकया और पातकस्िान को आिंकवाद का पीतड़ि देश 

घोतषि करने का काम इन्होंने तकया, इनकी सरकार ने तकया। तवदेश नीति पर सवाल उठाने वाले 

लोग आज यह भी कहिे हैं तक भारि और बांनलादेश की सीमा पर फें तसंग नहीं होनी चातहए, क्योंतक 

फेतन्संग हो गई, िो दोनों देशों के बीच के ररश्िे खराब हो जाएगंे। मझेु नहीं मालूम तक मेर ेतवपक्ष के 

साथी कौन सी तवदेश नीति इस देश के अंदर लागू करना चाहिे हैं।  

अध्यक्ष महोदय, हमार े देश के प्रधानमंत्री जी ने 73 देशों की यात्राए ंकरके भारि की जो 

ब्ांतडंग की है, यह उसका निीजा है तक दतुनया के िमाम देश आज भारि के साथ खड़े हुए हैं। … 

(व्यवधान) भारि आज केवल सनुने वाला देश नहीं है, भारि आज बोलने और नेितृ्व करने वाला 

देश है। … (व्यवधान) यह आपकी तवदेश नीति थी, तजसके कारण पीओके का एक बड़ा तहस्सा 

चीन के पास चला गया, लेतकन यह हमारी सरकार है, तजसने ऑपरशेन तसंदूर को चलाकर 

पातकस्िान और पूरी दतुनया को आिंकवाद के तखलाफ भारि की जीरो टॉलरेंस की नीति से 

अवगि कराने का काम तकया है। … (व्यवधान)            (इति) 

माननीय अध्यक्ष : श्री राहुल गांधी जी। आप बोतलए।  
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1722 hours  

THE LEADER OF THE OPPOSITION (SHRI RAHUL GANDHI): Thank you, Sir, for 

letting me speak on a very important and painful subject.  

 I start with the attack in Pahalgam, a brutal and heartless attack, organised 

and orchestrated clearly by the Pakistani stint. “Merciless” - young people, old 

people murdered in cold blood mercilessly. We have together, every single person 

in this House has, condemned Pakistan.  

 The moment “Operation Sindoor” began, in fact, before it began, the 

Opposition committed itself. All the Parties committed that we will stand like a rock 

with the Forces and with the elected Government of India.  
(1725/SMN/GG) 

 We heard the odd jibe, the sarcastic remarks from some of their leaders but 

we said absolutely nothing. And this was something that was agreed among all the 

senior leadership of the I.N.D.I.A and we are very proud that as an Opposition, we 

stood united as we should have.  

स्पीकर सर, पहलगाम के बाद मैं करनाल में नारवाल जी के घर गया था। उनके बेटे नेवी में थे। वे 

खदु सीआरपीएफ में थे। मझेु ऐसा लगा तक मैं अपन ेपररवार के साथ बैठा ह ूं। मैं उनके साथ दो घंटे मैं बैठा 

था। उन्होंने अपने बेटे की फोटोग्रातफक एलबम तदखायी, जब वह छोटा सा बच्चा था, उस समय की 

फोटोज़ तदखायीं। उसके बार ेमें बिाया, मज़ाक करिा था, जोक्स करिा था और एक प्रकार से पररवार 

के बार ेमें मझेु बिाया। उनके पररवार से मेरी दो घंटे बाि हुई। बहन ने कहा तक मैं दरवाज़े की ओर देखिी 

ह ूं, िो मेरा भाई नहीं आिा है, कभी आिा ही नहीं है और कभी नहीं आएगा। मैं उसके बाद, यूपी में दूसर े

पररवार से तमला, तजसके एक सदस्य की हत्या हुई। वह काउंटर पर कुछ खरीद रहा था, उसको बीवी के 

सामने गोली मारी। इस सबसे ददव होिा है। हर तहन्दसु्िानी को द:ुख होिा है, ददव होिा है। जो हुआ गलि 

हुआ। सबने कंडेम तकया।  

स्पीकर सर, राजनैतिक काम करिे हुए हम पूर ेदेश में जािे हैं, घूमिे हैं, लोगों से तमलिे हैं, द:ुख 

में, सखु में जािे हैं। जब भी मैं फोसेज़ के तकसी भी व्यतक्त से तमलिा ह ूं, जैसे ही मैं हाथ तमलिा ह ूं, यह 

आपको भी फील हुआ होगा, जैसे ही मैं हाथ तमलािा ह ू,ं मझेु पिा लगिा है तक यह तहन्दसु्िान की 

फोसेज़ का, सेना का आदमी है। जैसे ही वह हाथ तमलािा है, मझेु पिा लग जािा ह ैतक यह टाइगर ह।ै 

इसको तहलाया नहीं जा सकिा है। यह देश के तलए मर जाएगा, सीधा खड़ा रहिा ह।ै इसको कहीं भी भेज 

दो। यह देश के तलए लड़ने के तलए, मरने के तलए िैयार रहिा है। सर, टाइगर को पूरी फ्रीडम देनी पड़िी 

है। टाइगर को आप बाधं नहीं सकिे हो। अगर आपने टाइगर से सच्चा काम लेना है, पूरा काम लनेा है िो 

आपको टाइगर को पूरी छूट देनी पड़ेगी।   

सर, दो शब्द हैं। एक पॉतलतटकल तवल और दूसरा फ्रीडम ऑफ ऑपरशेन। मिलब अगर आप 

तहंदसु्िान की सेना, एयरफोसव, नेवी आतद का प्रयोग करना चाहिे हैं, आपके पास सबसे पहले 100 

पसेंट पॉतलतटकल तवल होनी चातहए। दूसरा, अगर आप सेना का प्रयोग करना चाहिे हो िो आपको फुल 

फ्रीडम ऑफ ऑपरशेन देना पड़ेगा।  
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सर, राज नाथ तसंह जी ने अपने भाषण में कल सन् 1971 और ऑपरशेन तसंदूर का कम्पैररज़न 

तकया।  

(1730/YSH/RP) 

 मैं उनको याद तदलाना चाहिा ह ुँ तक सन् 1971 में पॉतलतटकल तवल थी। िब तहंद महासागर में 

सािवा ंबेड़ा आ रहा था। वह तहंदसु्िान की ओर आ रहा था और उस समय के प्रधान मंत्री ने कहा था तक 

हमें बांनलादेश में जो करना ह,ै वह हम करेंगे। आपको तजिना आना है, आ जाइए, लेतकन हमें जो करना 

है, वह हम करेंगे। वह पॉतलतटकल तवल थी without any confusion. A super power of the 

world was coming with its aircraft carriers, hundreds of aircraft, but with a political 

will, the then Prime Minister of India said: “We do not care, come.” उन्होंने कहा तक 

हमारा जो काम ह,ै हम उसे पूरा करेंगे। जनरल मॉनेक शॉ ने इंतदरा गांधी जी से कहा तक मैं गमी में 

ऑपरशेन नहीं कर सकिा ह ुँ और मैं नहीं करंूगा। उन्होंने कहा तक मझेु छह महीने चातहए। इंतदरा गांधी 

जी ने उन्हें कहा तक आपको छह महीने, एक साल या तजिना भी समय चातहए, उिना समय ले लीतजए, 

क्योंतक आपको फ्रीडम होनी चातहए। आपके पास फ्रीडम ऑफ एक्शन होना चातहए। आपको फ्रीडम 

ऑफ मनूवर होना चातहए। उस समय एक लाख पातकस्िानी सोल्जसव ने सरेंडर तकया था। उस समय एक 

नया देश बना था।  

Sir, let us now move to Operation Sindoor. मैं राजनाथ जी का भाषण सनु रहा था। I 

listen quite carefully when people speak. Raj Nath Singh ji said that Operation 

Sindoor began at 1:05 in the morning.  He said that Operation Sindoor lasted 22 

minutes, and then he said the most shocking thing.  He said, at 1:35 we called 

Pakistan and told them that we have hit non-military targets and we do not want 

escalation.  These are the words of the Defence Minister of India.  Maybe he does 

not understand what he revealed.  The DGMO of India was told by the Government 

of India to ask for a ceasefire at 1:35 at night itself on the night of Operation 

Sindoor.  You told the Pakistanis exactly what you would do.  You told them that we 

will not hit military targets.  You told them that we do not want escalation.   

Speaker, Sir, please imagine, दो लोगों के बीच में लड़ाई हो रही है। एक आदमी जाकर 

दूसर ेको घंूसा मारिा है और तफर कहिा है तक देतखए, मैंने घंूसा मार तदया, अब आप एस्केलेशन मि 

कीतजए। मिलब, आपने पातकस्िान को डायरके्टली अपनी पॉतलतटकल तवल बिा दी तक आपके पास 

लड़ने की पॉतलतटकल तवल है ही नहीं। आप लड़ना ही नहीं चाहिे हैं। यह तडफें स तमतनस्टर ने कहा है। 

तडफें स तमतनस्टर हाउस में कह रहे हैं तक हमने पातकस्िान से जाकर कहा तक हमने आपको एक थप्पड़ 

मारा ह,ै लेतकन हम आपको और थप्पड़ नहीं मारेंगे। हम एस्केलेशन नहीं चाहिे हैं। आप ररस्पॉन्ड मि 

कीतजए और हम तमतलट्री को टारगेट नहीं करेंगे। The Government of India informed the 

Government of Pakistan that we have no political will; we do not want to fight; and 

we have just done this action. … (Interruptions) It is an immediate surrender at 30 

minutes.   
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(1735/RTU/STS) 

 Now, there is a second very important thing that Rajnath Singh ji said. 

Maybe he did not mean to say this. He said that he told the Pakistanis that we are 

not going to hit any of your military infrastructure. Now, this is a very interesting fact. 

I want you to listen to it carefully. I said that freedom of  

manoeuvre means freedom to the Air Force. Now, listen to this quote very carefully. 

Captain Shiv Kumar, our Defence Attache in Indonesia says, “I may not agree with 

him that India lost so many aircraft but I do agree that we did lose some aircraft and 

that happened only because of the constraint given by the political leadership to not 

attack the military establishment and their Air Defence. It means that you went to 

Pakistan, you attacked Pakistan and you told our pilots not to attack their Air 

Defence system. It means that you told our pilots to go, attack and face the Air 

Defence system of Pakistan. It means that you tied their hands behind their back. 

The Defence Minister has said this in Parliament House itself that we told the 

Pakistanis that we are not going to attack their infrastructure. इन्होंने पतब्लकली हाउस में 

बोला तक भैया आपका जो तमतलट्री इंफ्रास्ट्रक्चर हैं, एयर तडफें स तसस्टम हैं, हम उस पर अटैक नहीं 

करेंगे और दूसरी साइड से आप हमार ेपायलट्स भेज रहे हैं। इसका निीजा क्या होगा? हवाई जहाज 

तगरेंगे।  

So, the point is aircraft was lost as this gentleman Shiv Kumar says, “They 

were lost because of the constraint given by the political leadership not to attack the 

military and Air Defence infrastructure of the Pakistan.” मिलब आपने शरुू तकया और 

शरुूआि में ही आपने उनको कह तदया तक भैया न हमार ेपास पॉतलतटकल तवल है और न हम आपके 

तमतलट्री इंफ्रास्ट्रक्चर पर अटैक करेंगे। उसके बाद आपने हमार ेपायलट्स से कहा तक जाकर लड़ाई 

करो। उसका निीजा सभी को मालूम ह।ै आप जवाब नहीं देना चाहिे हैं, लेतकन निीजा सभी को मालूम 

है। अतनल चौहान जी कहिे हैं, “What was important was not the jet being downed but 

why they were being downed.” मिलब, वह यह कह रहे हैं तक जरूरी सवाल यह है तक जेट तगर े

क्यों? वह यह कह रहे हैं तक जेट तगर,े यह ठीक है। सवाल यह ह ैतक तगर ेक्यों? तफर उसके बाद कहिे हैं, 

“What mistakes were made?” The good part is that we were able to understand the 

tactical mistake which we made, remedy, rectify and implement after two days and 

we flew all our jets again targeting at long range.” I want to tell CDS Anil Chauhan 

Ji that you made no tactical mistake. The Indian Air Force made no mistake. The 

mistake was made by the political leadership which said that you cannot attack the 

military infrastructure and Anil Chauhan Ji must have the guts to say, “My hands 

were tied behind my back and I was sent into a war and my enemy was told by my 

own Government that we will not attack your Air Defence system.” So, the Air Force 
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is not to blame at all. In the 21st century, if you send aircraft into a zone protected by 

Air Defence, they will come down.  

Now, why was the Pakistani Government told at 01:35 that हम न आपके 

इंफ्रास्ट्रक्चर को अटैक करेंगे, न आपके एयर तडफें स को अटैक करेंग ेऔर हम एस्केलेशन भी नहीं चाहिे 

हैं? मिलब हमने आपको थप्पड़ मारा ह,ै लतेकन दूसरा थप्पड़ नहीं मारेंग।े  That is what it means.  

(1740/UB/MM) 

 When we say that we do not want escalation, it means मैंने एक थप्पड़ मारा, दूसरा 

नहीं मारंूगा, िीसरा नहीं मारंूगा, चौथा नहीं मारंूगा। Why? It is because the goal of this 

exercise was to protect the Prime Minister’s image. ... (Expunged as ordered by the 

Chair), the goal of the exercise was to make sure that he uses the Air Force to 

protect his image.  

 After that, Donald Trump said 29 times तक मैंने सीज़फायर करवाया है। अच्छा! अगर 

वह झूठ बोल रहे हैं िो अपने भाषण में यहां प्रधान मंत्री कह दें तक वह झूठ बोल रहे हैं। अगर दम ह ैिो 

यहां पर प्रधान मंत्री बोल दें तक टं्रप झूठ बोल रहे हैं। If he has the courage, if he has the 

courage of Indira Gandhi, let him say here, “Donald Trump, you are a liar. You did 

not make a ceasefire. We did not lose any planes”. Let him say it here if he has the 

courage. इंतदरा गाधंी का 50 परसेंट भी ह ै िो यहां बोल दें। 50 परसेंट होगा िो बोल देंग।े … 

(व्यवधान) सर, मझेु बोलने दीतजए। … (व्यवधान) मजा आ रहा है। … (व्यवधान) अभी िो मैंने ओपतनंग 

नहीं की है। … (व्यवधान)  
माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आपके भाषण का समय कम है। 

श्री राहुल गािंधी :  सर, अभी िो सेट हो रहा ह ं, थोड़ी ढील दीतजए। अगर सच में दम ह ैिो आज शाम 

यहां प्रधान मंत्री को कह देना चातहए  “Donald Trump is a liar. डॉनल्ड टं्रप  झूठ बोल रहा ह।ै” 

 सर, एक नई चीज चली है, एक नया शब्द चला है – न्यू नॉमवल। एक्सटनवल अफेयसव तमतनस्टर 

नहीं हैं, लेतकन वह यूज़ करिे हैं। उन्होंने अपने भाषण में कहा तक सार ेके सार े देशों ने टेरररज्म  को 

कंडैम तकया है। It is absolutely, 100 per cent, correct. मगर, उन्होंने यह नहीं बिाया तक 

पहलगाम के बाद एक भी देश ने पातकस्िान को कंडैम नहीं तकया। Not a single country has 

condemned Pakistan. Everybody has condemned terrorism. What does it mean? It 

means that the world is equating us with Pakistan. Earlier, when the UPA 

Government was there, it was very clear Pakistan is promoting terrorism and they 

used to condemn Pakistan for promoting terrorism. Now not a single country has 

condemned. Sometimes, the hon. External Affairs Minister amazes me. The hon. 

External Affairs Minister and the hon. Defence Minister said that we have deterred 

Pakistan. You have deterred Pakistan? Fine. The man behind Pahalgam is a 

Pakistani General called General Munir, the Chief of Army Staff. That man is having 

lunch with the President of the United States. He is sitting there. Our Prime Minister 

cannot go there. Mr. Trump is breaking the protocol and he is inviting the man who 
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has done terrorism in India to have lunch with him. The hon. Prime Minister has not 

said anything. The hon. Prime Minister has not said, “How dare Mr. Trump invite 

Mr. Munir to his office.” 

(1745/NKL/MK) 

Hon. Speaker Sir, now, let me say what Donald Trump has to say. … 

(Interruptions) Let me say what Donald Trump has to say. … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, यह सदन की संपति है। इसको मि िोतड़ए। 

… (व्यवधान) 

श्री राहुल गािंधी : सॉरी सर, गलिी हो गई। 

According to this Government, they have deterred Pakistan. And, the 

mastermind of the whole operation is having lunch with the President. After that, the 

President of the United States says, ‘The reason I had him here was I wanted to 

thank him.’ For what did he want to thank him? He said, ‘I wanted to thank him for 

not going into the war and ending it.’ Let me repeat it. The reason he had him there 

for lunch was he wanted to thank him, the man who carried out Pahalgam attack. 

He said, ‘I wanted to thank him for not going into the war and ending it.’ … 

(Interruptions)  
Currently, General Munir; U.S. General, Michael Kurilla; Head of their 

command structure; and Generals from four Central Asian countries are having a 

conference on how to prevent terrorism. … (Interruptions) They are having it right 

now. While these people are running around telling the world that Pakistan has 

done terrorism, the United States is having lunch with that man and organizing and 

trying to figure out how he can help them fight terrorism. Which planet is the 

Foreign Minister sitting on? … (Interruptions) Please come down. I do not know 

whether you have come down. … (Interruptions) You have flown off somewhere.   

 The second thing I would like to mention is about the new normal. The chief 

architect of the Pahalgam attack is having lunch with the President of the United 

States. This is a new normal. … (Interruptions) Now, there is another new normal. 

… (Interruptions) That is a fantastic idea. I do not know whose idea it was. At the 

end of the Operation, what they said is this. By the way, the operation is still going 

on. They have declared victory, but it is still going on. At the end of the exercise, the 

Government of India says: ‘Any act of terror is an act of war.’ Now, do you 

understand what this statement means? This statement means that any terrorist 

now who wants to make India fight a war has just got to do one attack in India. 

मिलब आपने पूरी की पूरी पावर आिंकवातदयों को उठाकर दे दी तक आपको यदु्ध चातहए न, आप एक 

अटैक कर दो, यद्ध हो जाएगा। It is craziness. You have taken the entire idea of 
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deterrence and turned it upside down. … (Interruptions) You are laughing. … 

(Interruptions) Just tell me, when the next terror attack happens, what will you do? 

… (Interruptions) Will you attack Pakistan again? … (Interruptions) So now, the 

moment, they know that you are going to attack Pakistan, they just have to do a 

terror attack and they know you are going. … (Interruptions) So, this Government is 

clueless even about what deterrence means. … (Interruptions) This Government is 

clueless about what political will means. This Government is clueless about what it 

means to let the Army, Air Force, and Navy fight. … (Interruptions) That is the 

reality of the situation.  

Now, let me tell you what I said in this House, standing right here, about 

three-four months back, and they laughed at me. I said, ‘Please understand that 

India's biggest foreign policy challenge has been to keep Pakistan and China 

separate.’ And, I also said here, ‘I am sad to say that you have destroyed the single 

biggest, most important goal of Indian foreign policy.’ China and Pakistan are fused 

like this. … (Interruptions) 

(1750/VR/SK) 

Now, let me tell you what that means. ....(Interruptions) Sir, if you want to 

understand, I will explain it to you later. अगर आप समझाना चाहते हैं तो मैं थोड़ी देर बाद 

आपको समझा द ूंगा। ....(व्यवधान) अगर मैं इनको समझा द ूंगा, तो ये बैठ जाएूंगे। ....(व्यवधान) Do not 

worry. I am ready to do it. ....(Interruptions)  

 So, what happened actually?  I have to tell the truth. What happened is that 

the Government of India thought that they were fighting with Pakistan, and when 

they arrived, they suddenly realized that they were not fighting with Pakistan, they 

were fighting with China and Pakistan, meaning that the Pakistani Army and the 

Pakistani Air Force were attached to the Chinese Air Force. Not only that, the 

doctrine of the Pakistani Air Force was completely changed. The information 

available to the Pakistani Air Force was completely changed. The Chinese were 

feeding information, critical battlefield information, satellite information, targeting 

information to the Pakistanis. If you do not believe me, Lt. General Rahul Singh, 

during an event organized by FICCI on July 14th, mentioned it. When the DGMO 

level talks were going on, Pakistan actually was mentioning, “We know that your 

such and such important vector is primed and ready for action. I would request you 

to perhaps pull it back.” And, he says, “So, it is very clear that they were getting live 

battlefield inputs from China.” If you had listened to me here, you would not have 

lost those five planes. ....(Interruptions) You had said that yes, the Chinese and the 

Pakistanis are fused. ....(Interruptions)  
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 Sir, yesterday, the External Affairs Minister in his speech said that the two-

front war concept is a very old concept. I do not know what he is talking about. The 

two-front war concept is gone, and it does not exist anymore. There is now a 

Unified Front concept, where there is only one unified single front and war is going 

to be held on multiple domains – space, electromagnetic, cyber, undersea, air and 

land. So, he does not even understand the basics of warfare. He is talking about 

the two-front war. That ship has sailed long ago.  

 Speaker, Sir, how did this integration between Pakistan and China take 

place? I want to make it clear. There is a centre called CENTAIC, Centre for 

Artificial Intelligence and Computing, that was built in Pakistan with Chinese help. 

The aim of the centre is to integrate the Pakistani Air Force with the Chinese Air 

Force, and make and transform the Pakistani Air Force into a network-centric Air 

Force.  

 Speaker, Sir, as I speak, and since 2021, Pakistani strategic officers have 

been embedded in the PLA's Western and Northern Theatre Commands. They are 

sitting there and coordinating. So, it is important to understand that you did not 

have the political will and that you did not give freedom of manoeuvre. But there is 

another problem. The problem that we are now facing is not just China, not just 

Pakistan, but China and Pakistan fused as one militarily. It is dangerous in this time 

for the Prime Minister to use the Forces to protect his image. It is dangerous for the 

country. The Forces should only be used in the national interest. The Forces should 

be used with freedom. If you want them to be used, you want to open it, unleash 

the tiger and free it.  

(1755/PBT/VVK) 

 Do not tie his hands behind his back, do not go to the Pakistanis and say, 

“Listen, do not escalate.” Then, go all the way. Then fight properly and defeat them 

once and for all. Do not have President Trump tell you 29 times that he has stopped 

the war. Have the courage to tell him, “No, to hell with you, you cannot stop any 

war, we are going to fight.”  

 Speaker Sir, there is also this. I do not mean to keep mentioning the External 

Affairs Minister, but it comes up because he is central to this discussion. I want to 

finish by telling you about something he said that shows the complete bankruptcy of 

the foreign policy of this Government. Please remember that not a single 

neighbouring country, not a single country condemned Pakistan, not one. They 

condemned terrorism but they did not condemn Pakistan. This is something that he 

did not say. Now listen to what he has to say and this shows you the mindset of 
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these people. … (Interruptions) This explains why in his entire speech yesterday of 

one hour, the Defence Minister did not say the word ‘China’. This explains it and let 

me read the quote from the External Affairs Minister: “Look, they, China, are the 

bigger economy, what am I going to do? As a smaller economy, am I going to pick 

a fight with a bigger economy? It is not a question of being reactionary, it is a 

question of common sense.” This means that he is scared and this is the point. The 

point is that we are now facing in front of us Chinese and Pakistani fusion and it is a 

very dangerous time. As you can see, it is a very dangerous time and we cannot 

afford a Prime Minister who does not have the courage to use the Army, the way it 

has to be used. We cannot afford a Prime Minister who does not have the guts to 

say from here that Donald Trump is a liar, he did not stop India from fighting, he is 

lying about the planes. 

HON. SPEAKER: Okay. 

SHRI RAHUL GANDHI: We need a Prime Minister who frees, who completely frees 

the Army, frees the Air Force, frees the Navy and says, “Go, खत्म करो काम को”, like 

Indira Gandhi did. Thank you, Speaker Sir.  

 I would like to end by saying that this entire discussion is about the people 

who died in Pahalgam. It is a tragedy and it was very disturbing to me. Again, 

yesterday, where they were talking about everything, they were talking about 

Pakistan and they were talking about everything, but they did not mention the 

people who died in Pahalgam.  

 Let me finish. … (Interruptions) Sir, do not allow India to be reduced to a 

battlefield where large powers are fighting. We have to navigate. We have to 

protect our interest. Second, hon. Prime Minister, the nation is above your image, 

above your politics, and above your PR. The forces are above your PR, your 

image, and your politics. Have the humility to understand that. Have the dignity to 

understand that and do not sacrifice the armed forces and national interest for your 

own petty political gains. Thank you, Sir.  

(ends) 

माननीय अध्यक्ष : यदद सदन की सहमदत हो, तो सभा की काययवाह़ी इस दवषय की समादि तक बढा द़ी 

जात़ी है। 

अनेक माननीय  दस्य :  ठ़ीक है।  

      



29-07-2025                 RJN                       Uncorrected / Not for publication  401 
 

(1800/VB/SNT) 

1800 बजे 

डॉ. सबंित पात्रा (परुी) : माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु अपने वक्तव्य को इस महत्वपूर्ण ववषय 

पर रखने की आज्ञा प्रदान की है, इसके विए मैं आपका बहुत-बहुत आभार व्यक्त करता ह ूँ। 

 आज मैं एक बहुत ही महत्वपूर्ण श्लोक से अपने वक्तव्य को आरम्भ करूँ गा।  
 

“कपूणरगौर ंकरुर्ावतार ंसंसारसार ंभजुगेन्द्रहारम्।  

सदा वसन्द्तं हृदयारववन्द्दे भवं भवानीसवहतं नमावम।।”  
  

आज मैं, माूँ भवानी के वसन्द्दूर को और महादेव के विशूि को नमन करता ह ूँ। माूँ भवानी का 

वसन्द्दूर और महादेव का विशूि जब तक भारतवषण को बचाएगा, तब तक इस देवभूवम भारतवषण को 

कोई स्पशण नहीं कर पाएगा।  

 मैं अभी माननीय राहुि गांधी जी को सनु रहा था। He said: “This country cannot 

afford a Prime Minister like Narendra Modi, who did not untie the tiger.”  

मैं उन्द्हें स्पष्ट रप से कहना चाह ूँगा वक Mr. Rahul Gandhi, this country cannot afford a 

leader who partied after 26/11. 26/11 की रावि में, वजसने पार्टी की थी, जो अखबारों में छपा 

था, उसे िीडर के रप में यह देश कभी स्वीकार नहीं कर सकता है।  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं यहाूँ पर अनभुव में सबसे कवनष्ठ ह ूँ, छोर्टा ह ूँ। मगर आज मझेु 

इस बात से तकिीफ होती है वक आज यह सदन क्यों बैठा है? दो वदन से इस सदन में क्या चचाण हो 

रही है? सदन में एक ही ववषय पर चचाण हो रही है वक ऑपरशेन वसन्द्दूर सफि रहा या असफि रहा। 

आप मझेु बताइए वक यह वकस देश के सदन में होता है, पूर ेववश्व में वकस देश के सदन में ऐसा होता 

है वक सदन के सार ेसदस्य बैठकर चचाण करें वक देश जीता या हारा, देश ने सरेंडर वकया या देश 

सफि रहा? मझेु दखु के साथ कहना पड़ रहा है वक जब 140 करोड़ िोग र्टीवी पर देख रहे होंगे, तो 

“सरेंडर”, “कायर”, “वधक्कार है”, “भारत पीछे रह गया”, “भारत हार गया” जैसे शब्दों का प्रयोग आज 

यहाूँ एक नेता ने वकया है। ये कैसे शब्द हैं?  मैं सीने को चौड़ा करते हुए और अपनी छाती पर हाथ 

पीर्टते हुए कहता ह ूँ वक भारत जीता है और ऑपरशेन वसन्द्दूर राजनैवतक इच्छा शवक्त और अपनी 

आमी के अदम्य साहस के कारर् भारत जीता है और ऑपरशेन वसन्द्दूर कंवर्टन्द्यू भी कर रहा है। याद 

रहे, सवजणकि स्राइक हुई, एयर स्राइक हुआ, ‘ऑपरशेन वसन्द्दूर’ हुआ और आग े“तांडव” भी होगा। 

इसे छोड़ा नहीं जाएगा। आज राहुि जी के एक-एक प्रश्न का उत्तर वदया जाएगा। मैं यहाूँ भाजपा के 

सदस्य के नाते नहीं, बवकक एक आम वहन्द्दसु्तानी के नाते कहना चाहता ह ूँ, अभी राहुि जी ने यहाूँ 

कहा वक हम सब आपके साथ खड़े थे। Everyone was against Pakistan. हम सबने पावकस्तान 

की तरफ अंगिुी वदखाई। वकसने वदखाई? मैं कि के एक हेडिाइन को पढ़ना चाह ूँगा। कि “द वरब्यून” 

में एक हेडिाइन छपी है वक “Pakistan’s narrative was right. Chidambaram, the man 

of Congress, pokes hole into India’s narrative. जो पावकस्तान का मखु्य अखबार है, 

उसका हेडिाइन है वक कांगे्रस पार्टी सही कह रही है, आतंकवादी हमिे में पावकस्तान का कोई हाथ 

नहीं है और भारत की सरकार झूठ बोि रही है।” ऐसा हमेशा क्यों होता है? दोनों र्टीवी चिते हैं। 
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भारत की र्टीवी पर नरने्द्र मोदी हीरो हैं और पावकस्तान की रे्टिीववज़न पर राहुि गांधी हीरो हैं। ऐसा 

क्यों होता है?  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं एक डोवज़यर िेकर आया ह ूँ। आप जानते हैं वक वजस समय 

यूपीए की सरकार थी, तो उस समय डोवज़यर-डोवज़यर खेिा जाता था। यह बात अिग है वक अब 

हम डोज़ देते हैं। िेवकन मैं जो डोवज़यर िेकर आया ह ूँ, यह डोवज़यर पावकस्तान ने यूनाइरे्टड नेशन 

में यूएनएचआरसी को सबवमर्ट वकया था। वहाूँ के ह्युमैन राइर््टस काउंवसि को सबवमर्ट वकया था। 

उसमें उसने वकसको कोर्ट वकया है? डोवज़यर में बतौर एववडेंस ववर्टनेस कोर्ट वकया गया है, वह वकसी 

पावकस्तानी को नहीं, बवकक उसमें कोर्ट वकया गया है हमार ेएिओपी राहुि गांधी को। मैं उस कोर्ट 

को पढ़ रहा ह ूँ। 

“It has been 20 days since the people of Jammu & Kashmir had 

their freedom and civil liberties curtailed. Leaders of the Opposition 

and the Press got a taste of the draconian administration and brute 

force unleashed on the people of Jammu & Kashmir when we tried 

to visit Srinagar ” 
 

(1805/SJN/VPN) 

 पावकस्तान विखता है वक संयकु्त राष्ट्र देखे। यह हम नहीं कह रहे हैं, उस समय के नेता और 

अभी के एिओपी, राहुि गांधी जी कह रहे हैं वक भारत में इस प्रकार की पररवस्थवत हो गई है। आप 

बताइए। ये िोग हमें बताएगंे वक ये पावकस्तान के वखिाफ है। कब सबूुत नहीं मांगा गया? जब सवजणकि 

स्राइक हुई थी, यही वो राहुि गांधी है, मैं दखु के साथ कहता ह ं, वजन शब्दों का प्रयोग वकया गया 

था, वह था – ‘खून की दिािी’। क्या सवजणकि स्राइक खून की दिािी थी?  

मेर ेपास यह भी दस्तावेज है वक जब कांगे्रस पार्टी के एक बड़े नेता ने ‘ऑपरशेन वसंदूर’ के 

बाद इसे वसंदूर का सौदा कहा था। मैं उसे अनदेखा कर देता, मगर अगिे वदन डीजीएमओ, 

पावकस्तान ने उसे क्वोर्ट वकया था। डीजीएमओ, पावकस्तान ने कांगे्रस पार्टी के तीन वीवडयोज़ चिाए 

थे। एक वीवडयो खरगे साहब का था, दूसरा वीवडयो राहुि गांधी का था और तीसर ेवीवडयो में कांगे्रस 

पार्टी का नेता ‘ऑपरशेन वसंदूर’ को वसंदूर का सौदा कह रहा है। हमें बाहर से दशु्मन नहीं चावहए, 

हमार ेघर के अंदर ही दशु्मन बैठे हैं। 

अध्यक्ष महोदय, अंत में, मैं यह कहना चाहता ह ं वक माननीय रक्षा मंिी जी, माननीय गहृ मंिी 

जी और माननीय ववदेश मंिी जी ने सारी बातें बहुत स्पष्ट रप से कही हैं। आज पूरा देश बहुत ही 

तकिीनता के साथ सार ेआंकड़ों के बार ेमें जानता है। मगर इस हाउस के समक्ष जो बात नहीं आई 

है, मैं उसके बार ेमें कहना चाहता ह ं। वह भी एक गहृ मंिी का वक्तव्य है। यह राहुि गांधी जी की कांगे्रस 

पार्टी के तत्कािीन गहृ मंिी का वक्तव्य है। वे कह रहे हैं वक मैं ववजय भाई से सिाह िेता था। यह 

सशुीि कुमार वशंदे जी ने कहा है। मैं ऑन ररकॉडण कह रहा ह ं। अगर आप कहेंगे, तो मैं इसको सत्यावपत 

भी कर दूगंा। 
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“जब मैं गहृ मंिी थी, तब मैं ववजय भाई के पास कभी-कभी जाता था और उनसे सिाह 

मांगता था। उन्द्होंने मझेु एक बार ऐसा कहा वक मैं असिी सिाह दे रहा ह ं। सशुीि, तू इधर-उधर मत 

भर्टक, तू कश्मीर में जा, वहां िाि चौक पर भाषर् कर और िोगों से वमि तथा डि झीि की ओर 

जाकर वहां पर सैर कर”। उन्द्होंने यह सिाह तो दे दी, मगर मैं कैसे बताऊं वक मेरी…, मैं उस शब्द 

का इस्तेमाि नहीं कर सकता ह ं, क्योंवक वह शब्द ठीक नहीं है। इसविए मैं वह शब्द बीप कर रहा ह ं। 

मेरी..., ऐसी थी। आप सोवचए वक उनके गहृ मंिी के मन में डर का माहौि था। उनके गहृ मंिी कह 

रहे हैं वक मैं कश्मीर नहीं जा सकता ह ं। दोनों भाई-बहन जम्मू-कश्मीर गए थे और बफण  में खेिकर आ 

रहे थे। मैं इतना ही कहना चाह ंगा। 

माननीय अध्यक्ष जी, मझेु वसफण  50 सेकें ड्स और दीवजए, क्योंवक मैं अर्टि वबहारी वाजपेयी 

जी को याद करना चाहता ह ं।  
 

“एक नहीं, दो नहीं, करो बीसों समझौते, 

पर स्वतंि भारत का मस्तक नहीं झुकेगा, 

अगवर्त बविदानों से अवजणत यह स्वतंिता, 

त्याग, तेज, तप, बि से रवक्षत यह स्वतंिता, 

प्रार्ों से भी वप्रयतर यह स्वतंिता, 

इसे वमर्टाने वािों की सावजश करने वािों से कह दो, 

वचंगारी का खेि बरुा होता है, 

औरों के घर आग िगाने का जो सपना, 

वह अपने ही घर में सदा खड़ा होता है, 

अपने ही हाथों तमु अपनी कब्र न खोदो, 

अपने पैरों आप कुकहाडी नहीं चिाओ, 

ओ नादान पड़ोसी, अपनी आंखें खोिो, 

आजादी अनमोि, न इसका मोि िगाओ, 

पर तमु क्या जानो, आजादी क्या होती है, 

तमु्हें मफु्त में वमिी, न कीमत गई चकुाई, 

अंगे्रजों के बि पर दो रु्टकड़े पाए, 

मां को खंवडत करके, तमुको िाज न आई”। 

 

मझेु िगता है वक हम आपस में बात करें, उससे ज्यादा आवश्यक है वक हम पावकस्तान को 

कड़ा जवाब दें। 

(इवत) 
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1809 बजे 

डॉ. सजंय जायसवाल (पश्चिम चम्पारण) : अध्यक्ष महोदय, माननीय ववपक्ष के नेता पूछ रहे थे वक 

क्यों हम िोगों ने डीजीएमओ को खबर की थी? यह अच्छा होता वक वे अपने वपताजी से पूछते या 

अपने वपताजी के बार ेमें जानते। सन् 1986 में राजीव गांधी जी ने वजया उि हक के साथ यह 

समझौता वकया था वक अगर हम सेना को सीमाओ ंकी तरफ मूव कराएगं,े तो पहिे हम डीजीएमओ 

को खबर करेंग ेऔर पावकस्तान को खबर करेंगे। अगर व ेयहां पर इतना बोि रहे थे, अगर उन्द्होंने 

अपने वपताजी के बार ेमें भी पढ़ विया होता, तो ज्यादा अच्छा होता। 

(1810/DPK/AK) 

 अध्यक्ष महोदय, हमारा देश एक शाांतितिय देश है। वर्ष 2014 में जब माननीय श्री नरेंद्र मोदी 

जी िधानमांत्री बने, िो सबसे पहले उन्होंने पातकस्िान के िधानमांत्री को इनवाइट तकया। उनकी 

इिनी बदमातशयों के बावजूद हम चाहिे थे तक हम अच्छी िरह से काम करें। लेतकन उन्होंने क्या 

तकया? उन्होंने 2 जनवरी, 2016 को पठानकोट एयरबेस पर हमला कर तदया। जब हमने उन्हें इसके 

सार ेसबूि तदए, िो उन्होंने इस पर कोई कारषवाई नहीं की। उसके बाद जब 19 तसिम्बर, 2016 को 

उरी की घटना हुई, िब भारिीय सेना ने सतजषकल स्राइक करके उन्हें घर में घसुकर मारने का काम 

तकया। जब 14 फरवरी, 2019 को पलुवामा की घटना हुई थी, िब हमने उनके घर में घसुकर, 

बालाकोट में हवाई हमला करके उनके आिांकवादी अड्डे को नेस्िनाबूद करने का काम तकया था। 

जब हमार ेपायलट को तिरफ्िार तकया िया, िब हम पातकस्िान को धमकी देकर दो तदनों के अन्दर 

अपने पायलट को सही सलामि भारि ले आए। यह माननीय नरेंद्र मोदी जी की जीि है।  

 पहलिाम में जो हमला हुआ, वह आतिरी अटैक था। माननीय िधानमांत्री जी ने सावषजतनक 

मांच से यह स्पष्ट कर तदया था तक आिांतकयों और उनके आकाओ ां को इसकी कीमि चकुानी पड़ेिी। 

इसके 14 तदनों के बाद 23 तमनट में न केवल नौ आिांकी अड्डे ध्वस्ि तकए िए, बतकक हमने नूर 

िान अड्डे पर भी अटैक तकया। नूर िान एयरबेस पर अटैक करने का मिलब था तक यतद हम 

चाहिे िो कैराना तहकस पर भी अटैक कर सकिे थे, यतद हम चाहिे िो पातकस्िान के िधानमांत्री के 

घर पर भी अटैक कर सकिे थे। … (व्यवधान) तवपक्ष को यह बाि समझ में नहीं आिी है, क्योंतक 

उनको यह समझ में ही नहीं आिा है तक भारि की शति क्या है। … (व्यवधान) जब वर्ष 2006 में 

रेन ब्लास्ट हुआ था और उसमें 189 लोि मार ेिए थे, िो भारि ने पातकस्िान के साथ तमलकर 

आिांकवादी घटनाओ ां की तनांदा की थी। जब मुांबई में 26/11 की घटना हुई थी, िब भी भारि ने इसकी 

कड़ी तनांदा की थी। जब यूपीए सरकार के समय अहमदाबाद में बम ब्लास्ट हुआ था, िब हमने उसकी 

भी कड़ी तनांदा की थी। तदकली सीररयल ब्लास्ट्स पर कड़ी तनांदा की िई, वाराणसी बम तवस्फोट पर 

भी कड़ी तनांदा की िई और बेंिलरुु के इांतडयन इांस्टीट्यूट ऑफ साइांस में आिांकवातदयों ने हमला 

करके हमार ेसाइांतटस्ट को मारा िया, िब भी हमने कड़ी तनांदा की थी।  

 अध्यक्ष महोदय, हम लोिों ने इिनी कड़ी तनांदा की थी तक बेचारी कड़ी तनांदा भी ससुाइड कर 

ले। एक बाि और भी है। अभी राहुल िाांधी जी बोल रहे थे तक इांतदरा िाांधी जी जैसा बनो। जब भारि  
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की सेना ने अपने अदम्य साहस और शौयष से पातकस्िान के 93,000 सैतनकों को पकड़ा था, िब 

पातकस्िान ने भी 618 भारिीय सैतनकों को पकड़ा था। उस समय माननीय इांतदरा िाांधी जी ने 

93,000 पातकस्िानी सैतनकों को िो छोड़ तदया था, परन्ि ुउन 618 भारिीय सैतनकों में से 54 

सैतनक हम आज भी वापस नहीं ला सके हैं। इसकी तजम्मेदार इांतदरा िाांधी जी हैं या नहीं, यह बािाया 

जाना चातहए। 7 तदसम्बर, 1974 को मेजर अशोक सूरी के तपिा को हाथ से तलिी हुई तचठ्ठी तमलिी 

है। सेना कां फमष करिी है तक हाां, यह मेजर सूरी की तचठ्ठी है, जो पातकस्िानी जेल से आई थी। उसके 

बाद भी हम अपने उन सभी 54 सैतनकों को भारि नहीं ला सके हैं। यह हम सबके तलए बहुि शतमिंदिी 

की बाि है। इसके तलए राहुल िाांधी जी और पूरी काांगे्रस को शतमिंदा होना चातहए। 

 अध्यक्ष महोदय, हम लोिों ने वर्ष 1965 में पीओके में हाजी पीर दर ेको कैप्चर कर तलया था, 

अिर उसे हम लोिों ने नहीं छोड़ा होिा, िो कभी पीओके से कोई नहीं आ सकिा। इांतदरा िाांधी जी 

ने वर्ष 1971 में 13,000 विष तकलोमीटर जमीन पातकस्िान को वापस कर दी थी। हम िोगों ने 

अक्साई चीन में जमीन को कैप्चर तकया था, लेतकन माननीय नेहरू जी कुछ नहीं बोले। वर्ष 1948 

में ऑल इांतडया रतेडयो में जाकर उन्होंने रोक तदया तक भाई, इसके आि ेमि बढ़ो।  

अध्यक्ष महोदय, आज हम लोिों पर तटप्पतणयाां हो रही थीं, मैं काांगे्रस से उस पर एक ही बाि 

कहना चाह ांिा –  

‘वे एक समांदर िांिालने में लिे हुए हैं, 

हमारी कतमयाां तनकालने में लिे हुए हैं, 

तजनकी िदु की लांिोतटयाां िक हैं फटी हुई, 

वे हमारी पिड़ी उछालने में लिे हुए हैं।’ 

आपका बहुि-बहुि धन्यवाद।… (व्यवधान) 

 

(इति) 
 

माननीय अध्यक्ष :  माननीय िधानमांत्री श्री नरेंद्र मोदी जी।  

… (व्यवधान) 

  



29-07-2025                 RJN                       Uncorrected / Not for publication  406 
 

(1815/PC/SRG) 

1815 बजे 

प्रधानमतं्री (श्री नरने्द्र मोदी) : आदरर्ीय अध्यक्ष जी, इस सि के प्रारभं में ही मैं जब मीवडया के 

सावथयों से बात कर रहा था, तब मैंने सभी माननीय सांसदों से अपीि करते हुए एक बात का उकिेख 

वकया था। मैंने कहा था वक यह सि भारत के ववजयोत्सव का सि है। … (व्यवधान) संसद का यह 

सि भारत के गौरवगान का सि है। … (व्यवधान)  

आदरर्ीय अध्यक्ष जी, जब मैं ववजयोत्सव की बात कर रहा ह ं, तब मैं कहना चाह ंगा वक यह 

ववजयोत्सव आतंकी हैडक्वॉर्टणसण को वमट्टी में वमिाने का है। … (व्यवधान) जब मैं ववजयोत्सव कहता 

ह ं, तो यह ववजयोत्सव वसंदूर की सौगंध पूरा करने का है। … (व्यवधान) जब मैं यह ववजयोत्सव 

कहता ह ं, तो यह भारत की सेना के शौयण और सामर्थयण की ववजय गाथा कह रहा है। … (व्यवधान) 

जब मैं ववजयोत्सव कह रहा ह ,ं तो 140 करोड़ भारतीयों की एकता, इच्छाशवक्त उसकी एक अप्रवतम 

जीत के ववजयोत्सव की बात करता ह ं। … (व्यवधान) 

आदरर्ीय अध्यक्ष जी, मैं इसी ववजय भाव से इस सदन में भारत का पक्ष रखने के विए खड़ा 

हुआ ह ं। … (व्यवधान) वजन्द्हें भारत का पक्ष नहीं वदखता है, उन्द्हें मैं आईना वदखाने के विए खड़ा 

हुआ ह ं। … (व्यवधान) 

आदरर्ीय अध्यक्ष जी, मैं 140 करोड़ देशवावसयों की भावना में अपना स्वर वमिाने के विए 

उपवस्थत हुआ ह ं। … (व्यवधान) 140 करोड़ देशवावसयों की भावना की जो यह गूंज है, जो सदन में 

सनुाई दी है, मैं उसमें अपना स्वर वमिाने के विए खड़ा हुआ ह ं। … (व्यवधान) 

आदरर्ीय अध्यक्ष जी, ‘ऑपरशेन वसंदूर’ के दरम्यान वजस प्रकार से देश के िोगों ने मेरा 

साथ वदया, मझेु आशीवाणद वदया, देश की जनता का यह मझु पर कजण है। … (व्यवधान) मैं देशवावसयों 

का आभार व्यक्त करता ह ं। … (व्यवधान) मैं देशवावसयों का अवभनंदन करता ह ं। … (व्यवधान)  

आदरर्ीय अध्यक्ष जी, 22 अपै्रि को पहिगाम में वजस प्रकार की कू्रर घर्टना घर्टी, वजस 

प्रकार आतंकवावदयों ने वनदोष िोगों को उनका धमण पूछ-पूछकर गोवियां मारीं, यह कू्ररता की 

पराकाष्ठा थी। भारत को वहंसा की आग में झोंकने का यह सवुवचाररत प्रयास था। भारत में दगंे फैिाने 

की यह सावजश थी। 

(1820/SPS/SM)  

मैं आज देशवावसयों को धन्द्यवाद देता ह ं वक देश ने एकता के साथ उस सावज़श को नाकाम 

कर वदया। 22 अपै्रि के बाद मैंने सावणजवनक रप से और ववश्व को भी समझ में आए, इसविए अंगे्रज़ी 

में भी कुछ वाक्यों का प्रयोग वकया था। मैंने कहा था वक हमारा संककप है वक हम आतंवकयों को वमट्टी 

में वमिा देंगे। मैंने यह सावणजवनक रप से कहा था वक सज़ा उनके आकाओ ंको भी होगी और उनकी 

ककपना से भी बड़ी सज़ा वमिेगी। मैं 22 अपै्रि को ववदेश में था। मैं तरुतं िौर्टकर आया और आते 

ही मैंने एक बैठक बिुाई। उस बैठक में हमने साफ-साफ वनदेश वदए वक आतंकवाद को करारा जवाब 

देना होगा। यह हमारा राष्ट्रीय संककप है। 



29-07-2025                 RJN                       Uncorrected / Not for publication  407 
 

आदरर्ीय अध्यक्ष जी, हमें हमार ेसैन्द्य बिों की क्षमता पर पूरा ववश्वास है तथा पूरा भरोसा 

उनकी क्षमता, उनकी सामर्थयण और उनके साहस पर है। सेना को कारणवाई की खिुी छूर्ट दे दी गई। 

यह भी कहा गया वक सेना तय कर ेवक कब, कहां, कैसे और वकस प्रकार से कारणवाई करनी है। ये 

सारी बातें उस मीवरं्टग में साफ-साफ कह दी गई ंऔर शायद उनमें से कुछ बातें मीवडया में भी ररपोर्टण  

हुई हैं। हमें गवण है वक आतंवकयों को वह सज़ा दी और सजा ऐसी है वक आज भी आतंक के उन 

आकाओ ंकी नींद उड़ी हुई है। मैं हमारी सेना की सफिता और उससे जड़ेु भारत के उस पक्ष को 

सदन के माध्यम से देशवावसयों के सामने रखना चाहता ह ूँ। पहिा पक्ष, पहिगाम हमिे के बाद से ही 

पावकस्तानी सेना को अंदाज़ा िग चकुा था वक भारत कोई बड़ी कारणवाई करगेा। उनकी तरफ से 

न्द्यूवक्ियर की धमवकयों के बयान भी आने शरु चकेु थे। भारत ने 6 मई की रात और 7 मई की सबुह, 

जैसा तय वकया था, वैसी कारणवाई की और पावकस्तान कुछ नहीं कर पाया। 22 वमनर्ट में 22 अपै्रि 

का बदिा वनधाणररत िक्ष्य के साथ हमारी सेना ने िे विया। 

(1825/RHL/GM) 

 दूसरा पक्ष, आदरर्ीय अध्यक्ष जी, पावकस्तान के साथ िड़ाई तो कई बार हुई, िेवकन यह 

भारत की पहिी ऐसी रर्नीवत बनी, जहां पहिे कभी नहीं गए थे वहां हम पहंुचे और पावकस्तान के 

कोने-कोने में आतंकी अड्डों को धआुूँ-धआुूँ कर वदया गया। आतंक के गढ़, कोई सोच नहीं सकता 

वक वहां तक कोई जा सकता है, बहाविपरु और मरुीदके को भी जमींदोज कर वदया गया।  

आदरर्ीय अध्यक्ष जी, हमारी सेनाओ ंने आतंकी अड्डों को तबाह कर वदया। तीसरा पक्ष, 

हमने पावकस्तान की न्द्यूवक्ियर धमकी को झूठा सावबत कर वदया। भारत ने वसद्ध कर वदया वक 

न्द्यूवक्ियर ब्िैकमेविंग अब नहीं चिेगी और न ही न्द्यूवक्ियर ब्िैकमेविंग के सामने भारत झुकेगा। 

चौथा पक्ष, भारत ने अपनी तकनीकी क्षमता वदखाई। पावकस्तान के सीने पर सर्टीक प्रहार वकया। 

पावकस्तान के एयरबेस एसेर््टस को भारी नकुसान हुआ और उनके कई एयरबेस आज तक आईसीयू 

में पड़े हैं। आज रे्टक्नोिॉजी आधाररत यदु्ध का यगु है। ‘ऑपरशेन वसंदूर’ इस महारत में भी सफि 

वसद्ध हुआ है। वपछि ेदस सािों में हमने जो तैयाररयां की हैं, अगर वह न की होती, तो इस तकनीक 

के यगु में हमारा वकतना नकुसान हो सकता था, हम इसका अंदाजा िगा सकते हैं। पांचवा पक्ष, 

‘ऑपरशेन वसंदूर’ के दरवमयान पहिी बार ऐसा हुआ, जब आत्मवनभणर भारत की ताकत को दवुनया 

ने पहचाना। मेड इन इंवडया ड्रोन्द्स, मेड इन इंवडया वमसाइिों ने पावकस्तान के हवथयारों की पोि 

खोि कर रख दी थी।  

आदर्ीय अध्यक्ष जी, जो एक और महत्वपूर्ण काम हुआ है, वैसे जब राजीव गांधी जी थे, उस 

समय वडफें स का काम देखने वािे उनके जो एमओएस थे, जब मैंने सीडीएस की घोषर्ा की, तो वह 

बहुत प्रसन्द्न होकर मझुसे वमिने आय े थे। वे बहुत प्रसन्द्न थे। यह ऑपरशेन नेवी, आमी और 

एयरफोसण, तीनों सेनाओ ंका ज्वाइंर्ट एक्शन था। इसके बीच की वसनजी ने पावकस्तान के छक्के छुड़ा 

वदए। 
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(1830/KN/RCP) 

आदरर्ीय अध्यक्ष जी, आतंक की घर्टनाए ं पहिे भी देश में होती थीं, िेवकन पहिे 

आतंकवावदयों के मास्र्टर माइंड वनवचंत होते थे और वे आग ेकी तैयारी में िगे रहते थे। उनको पता 

था वक कुछ नहीं होगा, िेवकन अब वस्थवत बदि गई है। अब हमिे के बाद मास्र्टर माइंड को नींद 

नहीं आती है। उनको पता है वक भारत आएगा और मार कर जाएगा। यह न्द्यू नॉमणि भारत ने सेर्ट कर 

वदया है। 

आदरर्ीय अध्यक्ष जी, दवुनया ने देख विया है वक हमारी कारणवाई का दायरा वकतना बड़ा है, 

स्केि वकतना बड़ा है? … (व्यवधान) वसंदूर से िेकर वसंध ुतक पावकस्तान पर कारणवाई की है। 

‘ऑपरशेन वसंदूर’ ने तय कर वदया है वक भारत में आतंकी हमिे, उसके आकाओ ंको और पावकस्तान 

को भारी कीमत चकुानी पड़ेगी। अब ऐसे ही नहीं जा सकते हैं। 

आदरर्ीय अध्यक्ष जी, ‘ऑपरशेन वसंदूर’ से स्पष्ट होता है वक भारत ने तीन सूि तय वकए हैं। 

अगर भारत पर आतंकी हमिा हुआ तो हम अपने तरीके से, अपनी शतों पर, अपने समय पर जवाब 

देकर रहेंगे। दूसरा, कोई भी न्द्यूवक्ियर ब्िैकमेि अब नहीं चिेगा। तीसरा, हम आतंक की सरपरस्त 

सरकार और आतंक के आकाओ ंको अिग-अिग नहीं देखेंगे। 

आदरर्ीय अध्यक्ष जी, यहां पर ववदेश नीवत को िेकर भी काफी बातें कही गई हैं। दवुनया के 

समथणन को िेकर भी काफी बातें कही गई हैं। मैं आज सदन में कुछ बातें पूरी स्पष्टता से कह रहा ह ं। 

दवुनया में वकसी भी देश के द्वारा भारत को अपनी सुरक्षा में कारणवाई करने से रोका नहीं जा रहा है। 

… (व्यवधान) संयकु्त राष्ट्र की 193 कंरीज़ में से वसफण  तीन देशों ने ‘ऑपरशेन वसंदूर’ के दौरान 

पावकस्तान के समथणन में बयान वदया था। ओनिी थ्री कंरीज़ … (व्यवधान) चाहे क्वाड हो, वब्रक्स 

हो, फ्ांस, रस, जमणनी कोई भी देश का नाम िे िीवजए, तमाम देशों से, दवुनया भर से भारत को 

समथणन वमिा है।… (व्यवधान) 

आदरर्ीय अध्यक्ष जी, दवुनया का समथणन तो वमिा, दवुनया के देशों का समथणन वमिा, 

िेवकन यह दभुाणग्य है वक मेर ेदेश के वीरों के पराक्रम को कांगे्रस का समथणन नहीं वमिा।… (व्यवधान) 

(1835/ANK/PS) 

 22 अिैल के आिांकी हमले के बाद 3-4 तदनों में ही य ेउछल रहे थे। इन्होंने कहना शरुू कर 

तदया तक 56 इांच की छािी कहाां िई। मोदी कहाां िो िया? मोदी िो फेल हो िया। ये बहुि मजा ले रहे 

थे। उनको लििा था तक हमने बाजी मार ली। व ेपहलिाम के तनदोर् लोिों की हत्या में भी अपनी 

राजनीति िराशिे थे। वे अपनी स्वाथी राजनीति के तलए मझु पर तनशाना साध रहे थे, लेतकन उनकी 

यह बयानबाजी, उनका तछछोरापन देश के सरुक्षा बलों का मनोबल तिरा रहा था। …(व्यवधान) 

बिपक्ष के नेता (श्री राहुल गांधी): सर, हमने पूरा सपोर्टण वकया। हमने 100 प्रवतशत सपोर्टण  

वकया।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय ितिपक्ष के नेिा, आपकी बाि सभी ने ध्यान से सनुी। आप बैठे-बैठे 

तटप्पणी कर रहे हैं। यह आपके तलए उतचि नहीं है। 

…(व्यवधान) 
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श्री नरने्द्र मोदी : काांगे्रस के नेिाओ ां को न भारि के सामर्थयष पर भरोसा है और न ही भारि की 

सेनाओ ां पर, इसतलए वे लिािार ‘ऑपरशेन तसांदूर’ पर सवाल उठा रहे हैं। ऐसा करके आप लोि 

मीतडया में हेडलाइांस िो ल ेसकिे हैं, लेतकन देशवातसयों के तदलों में जिह नहीं बना सकिे। 

 आदरणीय अध्यक्ष जी, 10 मई को भारि ने ऑपरशेन तसांदूर के िहि हो रहे एक्शन को 

रोकने की घोर्णा की। इसको लेकर यहाां भाांति-भाांति की बािें कही िई ां। य ेवही िोपेिेंडा है, जो सीमा 

पार से फैलाया िया है। कुछ लोि सेना द्वारा तदए िए िर्थयों की जिह पातकस्िान के झूठ िचार को 

आिे बढ़ाने में जटेु हुए हैं, जबतक भारि का रुि हमेशा स्पष्ट रहा है।  

 आदरणीय अध्यक्ष जी, मैं कुछ चीजें स्मरण कराना चाहिा ह ां। जब सतजषकल स्राइक हुई, 

उस समय हमने हमार ेजवानों को िैयार करके यह लक्ष्य िय तकया था तक हम उनके इलाके में जा 

करके आिांतकयों के जो ल ांतचांि पैड हैं, उनको नष्ट करेंिे। एक राि के उस ऑपरशेन में हमार ेलोि 

सूयोदय होिे-होिे काम पूरा करके वापस आ िए।  

(1840/RAJ/SMN) 

 िक्ष्य वनधाणररत था वक यह करना है। जब बािाकोर्ट एयर स्राइक वकया, तो हमारा िक्ष्य तय 

था वक आतंवकयों के जो रेवनंग सेंर्टसण हैं, इस बार हम उनको तबाह करेंगे और हमने वह भी करके 

वदखाया।  

 ‘ऑपरशेन वसंदूर’ के समय हमारा िक्ष्य तय था और हमारा िक्ष्य था वक आतंक का जो 

एवपसेंर्टर है एवं पहिगाम के आतंवकयों के विए जहां से परुजोश योजना बनी, रेवनंग वमिी, व्यवस्था 

वमिी, उस पर हमिा करेंगे। हमने उनकी नावभ पर हमिा कर वदया। जहां पहिगाम के आतंवक यों 

की ररकू्रर्टमेंर्ट हुई, रेवनंग होती थी, फंवडंग होता था, उन्द्हें रे्टवक्नकि सपोर्टण  वमिता था, शस्त्र-सरजंाम 

होता था, उस जगह को आइडेंवर्टफाई वकया और हमने सर्टीक तरीके से ‘ऑपरशेन वसंदूर’ के तहत 

आतंवकयों की नावभ पर प्रहार वकया।  

 आदरर्ीय अध्यक्ष जी, इस बार भी हमारी सेना ने शत-प्रवतशत िक्ष्यों को हावसि करके देश 

के सामर्थयण का पररचय वदया। कुछ िोग जान-बूझकर भूिने में इंरेस्रे्टड होते हैं। देश भूिता नहीं है, 

देश को याद है। 6 मई की रात और 7 मई की सबुह ऑपरशेन हुआ था और 7 मई को सबुह भारत 

ने, हमारी सेना ने पे्रस काूँफ्ें स की और इस पे्रस काूँफ्ें स में भारत ने स्पष्ट कर वदया था एवं पहि ेवदन 

से वक्ियर था वक हमारा िक्ष्य है – आतंकी, आतंवकयों के आका, आतंवकयों के विए जहां से 

व्यवस्थाए ंहोती थीं – वो और उनके अड्डों को हम ध्वस्त करना चाहते हैं। हमने पे्रस काूँफ्ें स में कह 

वदया था। हमने हमारा काम कर वदया है। हमने जो तय वकया था, वह पूरा कर वदया है। इसविए 6-7 

मई को हमारा ऑपरशेन संतोषजनक होने के तरुतं बाद, कि जो राजनाथ जी ने कहा था, मैं डंके 

की चोर्ट पर दोबारा दोहराता ह ं। भारत की सेना ने पावकस्तान की सेना को चंद वमनर्टों में बता वदया 

वक हमारा यह िक्ष्य था, हमने यह िक्ष्य पूरा कर वदया है, तावक उनको पता चिे और हमें भी पता 

चिे वक उनके वदि-वदमाग में क्या चिता है? हमने अपना िक्ष्य शत-प्रवतशत हावसि कर विया। 

अगर पावकस्तान में समझदारी होती तो आतंवक यों के साथ खिुेआम खड़े रहने की गिती न करता। 

उसने वनिणज्ज होकर आतंकवावदयों के साथ खड़े रहने का फैसिा वकय। हम पूरी तरह तैयार थे। 
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हम भी मौके की तिाश में थे, िेवकन हमने दवुनया को बताया था वक हमारा िक्ष्य आतंकवाद है, 

आतंकवादी आका हैं और आतंकवादी वठकाने हैं। हमने वह पूरा कर वदया िेवकन जब पावकस्तान ने 

आतंवकयों की मदद में आने का फैसिा वकया और मैदान में उतरने की हरकत की, तो भारत की 

सेना ने सािों तक याद रह जाए, ऐसा करारा जवाब वद या।   

(1845/NK/RP) 

 9 मई की मध्य रावि और 10 मई की सबुह हमारी वमसाइिों ने पावकस्तान के हर कोने में 

प्रचंड प्रहार वकया, वजसकी ककपना पावकस्तान ने कभी नहीं की थी और पावकस्तान को घरु्टनों पर 

आने के विए मजबूर कर वदया। आपने र्टीवी में भी देखा है, वहां से क्या बयान आते हैं। पावकस्तान 

के िोग कह रहे थे वक मैं वस्ववमंग पूि में नहा रहा था, कोई कह रहा था वक मैं दफ्तर जाने की तैयारी 

कर रहा था, हम कुछ सोचे, इससे पहिे ही भारत ने हमिा कर वदया। ये पावकस्तान के िोगों के 

बयान हैं। देश ने देखा है, िोग वस्ववमंग पूि में नहा रहे थे। जब इतना कड़ा प्रहार हुआ, वजसके बार े

में पावकस्तान ने कभी सोचा तक नहीं था, तब जाकर पावकस्तान के डीजीएमओ ने फोन करके गहुार 

िगायी वक बस करो, बहुत मारा, अब ज्यादा मार झेिने की ताकत नहीं है। प्िीज हमिा रोक दो। 

पावकस्तान के डीजीएमओ का फोन था। भारत ने पहिे वदन ही कह वदया था, 7 तारीख की सबुह 

की पे्रस ररिीज देख िीवजए वक हमने हमारा िक्ष्य पूरा कर विया है। अगर आप कुछ करोग ेतो महंगा 

पड़ेगा।  

श्री राहुल गांधी (रायबरलेी) : सर, आप कह दीवजए वक रम्प साहब ने झूठ बोिा।  

श्री नरने्द्र मोदी: अध्यक्ष महोदय, आज मैं दोबारा कह रहा ह ं वक भारत की स्पष्ट नीवत थी, सवुवचाररत 

नीवत थी, सेना के साथ वमिकर तय की हुई नीवत थी। आतंकवादी और  उनके आका के वठकाने 

हमारा िक्ष्य है। हमने पहिे वदन पे्रस कान्द्फ्ें स में कहा है वक हमारा एक्शन नॉन-एक्सिेर्टरी है, यह 

हमने कहकर वकया है, इसविए हमने हमिा रोका।  

 अध्यक्ष जी, दवुनया के वकसी भी नेता ने भारत को ऑपरशेन रोकने के विए नहीं कहा। उसी 

दौरान 9 तारीख को रात में अमेररका के उप-राष्ट्रपवत जी ने मझुसे बात करने का प्रयास वकया। वे 

घंरे्ट भर से कोवशश कर रहे थे, िेवकन मेरी सेना के साथ मीवरं्टग चि रही थी। मैं उनका फोन नहीं 

उठा पाया। बाद में मैंने कॉि बैक वकया, मैंने कहा वक आपका फोन था, तीन-चार बार आपका फोन 

आ गया। अमेररका के उप-राष्ट्रपवत जी ने मझेु फोन पर बताया वक पावकस्तान बहुत बड़ ा हमिा 

करने वािा है। उन्द्होंने मझेु बताया तो मेरा जो जवाब था, वजनको समझ नहीं आता है उनको तो 

समझ नहीं आएगा, मेरा जवाब था, अगर पावकस्तान का यही इरादा है तो उसे बहुत महंगा पड़ेगा।  

(1850/IND/UB) 

 अध्यक्ष जी, यह मैंने अमरीका के उपराष्ट्रपवत जी को कहा था। अगर पावकस्तान हमिा 

करगेा, तो हम बड़ा हमिा करके जवाब देंगे। यह मेरा जवाब था और मेरा एक वाक्य आगे यह था वक 

‘हम गोिी का जवाब गोिे से देंगे।’ यह 9 तारीख की रात की बात है। 9 तारीख की रात और 10 

तारीख सबुह हमने पावकस्तान की सैन्द्य शवक्त को तहस-नहस कर वदया था। यही हमारा जवाब था 

और यही हमारा जज्बा था। आज पावकस्तान भी भिी-भांवत जान गया है वक भारत का हर जवाब 
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पहि ेस ेज्यादा तगड़ा होता है। पावकस्तान को यह भी पता है वक यवद भववष्ट्य में नौबत आई, तो भारत 

आगे कुछ भी कर सकता है और इसविए मैं वफर से िोकतंि के इस मंवदर में दोहराना चाहता ह ं वक 

‘ऑपरशेन वसंदूर’ जारी है। पावकस्तान ने दसु्साहस की यवद ककपना की, तो उस ेकरारा जवाब वदया 

जाएगा। 

 आदरर्ीय अध्यक्ष जी, आज का भारत आत्मववश्वास स े भरा हुआ ह।ै आज का भारत 

आत्मवनभणरता के मंि को िकेर पूरी शवक्त के साथ तेज गवत स ेआगे बढ़ रहा ह।ै देश देख रहा है वक भारत 

आत्मवनभणर बनता जा रहा है िेवकन देश यह भी देख रहा है वक एक तरफ तो भारत आत्मवनभणरता की 

ओर तेज गवत से आगे बढ़ रहा है िेवकन कांगे्रस मद्ु दों के विए पावकस्तान पर वनभणर होती जा रही है। 16  

घंर्टों स ेजो चचाण चि रही है, मैं आज पूर ेवदन देख रहा था।… (व्यवधान) दभुाणग्य स ेकांगे्रस को पावकस्तान 

के मद्ु दे इम्पोर्टण करने पड़ रहे हैं। आज के वारफेयर में इंफोमेशन और नेरवेर्टव्स की बहुत बड़ी भूवमका है। 

नेरवेर्टव गढ़ कर, एआई का भी भरपूर प्रयोग करके सेनाओ ंके मनोबि को कमजोर करने के खेि भी खिे े

जाते हैं। जनता के अंदर अववश्वास पैदा करने के भी भरपूर प्रयास होते हैं। दभुाणग्य से कांगे्रस और उसके 

सहयोगी पावकस्तान के ऐसे ही प्रपंच के प्रवक्ता बन चकेु हैं।  

(1855/KDS/NKL) 

आदरर्ीय अध्यक्ष जी, देश की सेना ने सफितापूवणक सवजणकि स्राइक की, तो कांगे्रस वािों ने 

तरुतं सेना से सबूत मांगे थे। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगर्, क्या यह कोई तरीका है? कृपया बैवठए। 

… (व्यवधान) 

श्री नरेंर मोदी : जब कांगे्रस वािों ने देश का मूड देखा, देश का वमजाज देखा, तो उनके सरु बदिने िग े

और अपने सरु बदिकर वे कहने िग ेवक सवजणकि स्राइक क्या बड़ी बात है? यह तो हमने भी की थी। 

एक ने कहा वक 3 सवजणकि स्राइक्स की थीं, दूसर ेने कहा वक 6 सवजणकि स्राइक्स की थीं और तीसर े

ने कहा वक 15 सवजणकि स्राइक्स की थीं। … (व्यवधान) जो वजतना बड़ा नेता था, उतना बड़ा हांक रहा 

था। … (व्यवधान) 

आदरर्ीय अध्यक्ष जी, इसके बाद बािाकोर्ट में सेना ने एयर स्राइक की। एयर स्राइक तो ऐसी 

थी वक वे इस बार ेमें कुछ कह ही नहीं कह सकते थे, इसविए कांगे्रस वािों ने यह नहीं कहा वक हमने भी 

एयर स्राइक की थी। उस वक्त इन्द्होंने समझदारी वदखाई, िेवकन फोर्टो मांगने िगे और कहने िग ेवक एयर 

स्राइक हुई, तो फोर्टो वदखाओ। कहां पर क्या वगरा, वकतना तोड़ा, क्या तोड़ा, वकतने मर?े वे बस यही 

पूछते रहे। पावकस्तान भी यही पूछता था और ये भी यही पूछते थे। … (व्यवधान) 

आदरर्ीय अध्यक्ष जी, इतना ही नहीं, जब पायिर्ट अवभनन्द्दन पकड़े गए, तो पावकस्तान में खशुी 

का माहौि होना स्वाभाववक था वक उनके हाथ में भारतीय सेना का एक पायिर्ट फंस चकुा था, िेवकन 

यहां पर भी कुछ िोग थे, जो कानों-कानों में कह रहे थे वक अब मोदी फंसा। … (व्यवधान) अब अवभनन्द्दन 

को मोदी िाकर वदखा दे। अब देखते हैं वक मोदी क्या करता है?  

आदरर्ीय अध्यक्ष जी, मैं बताना चाहता ह ं वक डंके की चोर्ट पर अवभनन्द्दन वापस िाए गए। … 

(व्यवधान) हम अवभनन्द्दन को िे आए तो इनकी बोिती बंद हो गई। इनको िगा यार! ये तो नसीब वािा 

आदमी है। हमारा हवथयार हाथ से वनकि गया।  
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आदरर्ीय अध्यक्ष जी, पहिगाम हमिे के बाद बीएसएफ का एक जवान पावकस्तान के कब्जे में 

आ गया, तो इनको वफर िगा वक वाह! बड़ा मदु्दा हाथ में आ गया ह।ै अब मोदी फंस जाएगा। … (व्यवधान) 

अब तो मोदी की फजीहत जरर होगी और इनके इको वसस्र्टम ने सोशि मीवडया में बहुत सारी कथाए ं

वायरि कीं वक बीएसएफ के जवान का क्या होगा, उसके पररवार का क्या होगा? वह वापस कब आएगा, 

कैसे आएगा? इन्द्होंने सोशि मीवडया पर न जाने क्या-क्या चिा वदया? बीएसएफ का वह जवान भी आन-

बान-शान के साथ वापस आ गया।    

(1900/CS/VR) 

आतंकवादी रो रहे हैं, आतंकवावदयों के आका रो रहे हैं और उनको रोते देखकर यहाूँ भी कुछ िोग 

रो रह ेहैं। अब देवखए सवजणकि स्राइक चि रही थी, उसके बाद उन्द्होंने एक खेि खेिने की कोवशश की, 

िेवकन बात जमी नहीं। एयर स्राइक हुई तो दूसरा खेि खेिने की कोवशश की, वह भी जमा नहीं। जब यह 

ऑपरशेन वसंदूर हुआ तो उन्द्होंने नया पैंतरा शरु वकया और क्या शरु वकया वक रोक क्यों वदया? पहि े

तो मानने को ही तैयार नहीं थे, कोई कुछ कर दे, अब कहते हैं वक रोक क्यों वदया? वाह र ेबयान बहादरुों, 

आपको ववरोध का कोई न कोई बहाना चावहए और इसविए वसफण  मैं नहीं, पूरा देश आप पर हूँस रहा है।… 

(व्यवधान)  

 आदरर्ीय अध्यक्ष जी, सेना का ववरोध, सेना के प्रवत एक पता नहीं नेगेवर्टववर्टी, यह कांगे्रस का 

परुाना रवैया रहा ह।ै… (व्यवधान) देश ने अभी-अभी कारवगि ववजय वदवस मनाया है, िवेकन देश पूरी 

तरह जानता है वक उनके कायणकाि में और आज तक कारवगि की ववजय को कांगे्रस ने अपनाया नहीं है। 

न कारवगि ववजय वदवस मनाया है, न कारवगि ववजय का गौरव वकया है।… (व्यवधान)  

 अध्यक्ष जी, इवतहास साक्षी है वक जब डोकिाम में हमारा सैन्द्य बि शौयण वदखा रहा था तब कांगे्रस 

के नेता चपुके-चपुके वकससे ब्रीवफंग िेते थे, वह सारी दवुनया अब जान गई ह।ै… (व्यवधान) आप 

पावकस्तान के सार ेबयान वनकाि दीवजए और यहाूँ हमारा ववरोध करने वाि ेिोगों के बयान, फुिस्र्टॉप, 

कोमा के साथ एक हैं।… (व्यवधान) इसको क्या कहेंगे और सच बोिते हैं तो बरुा िगता है।… (व्यवधान) 

पावकस्तान के साथ सरु में सरु वमिा वदया जाता है।… (व्यवधान)  

 आदरर्ीय अध्यक्ष जी, देश हैरान है वक कांगे्रस ने पावकस्तान को क्िीन वचर्ट दे दी है।… (व्यवधान) 

इनकी यह वहम्मत और इनकी आदत जाती नहीं है। इनकी यह वहम्मत वक पहिगाम के आतंकी पावकस्तानी 

थे, इसका सबूत दो। तमु िोग क्या कह रहे हो?… (व्यवधान) यह कौन सा तरीका ह?ै यही माूँग पावकस्तान 

कर रहा है, जो कांगे्रस कर रही है।… (व्यवधान) 

 आदरर्ीय अध्यक्ष जी, आज जब सबूतों की कोई कमी नहीं है, सब कुछ आूँखों के सामने वदखता 

है तब यह हाित है। अगर ये सबूत न होते तो ये िोग क्या करते, आप बताइए।  

 आदरर्ीय अध्यक्ष जी, ऑपरशेन वसंदूर के एक पार्टण की तरफ तो चचाण भी बहुत होती है, ध्यान 

भी जाता है, िेवकन देश के विए कुछ गौरव के क्षर् होते हैं, ताकत के पररचायक होते हैं। उनकी तरफ भी 

ध्यान जाना बहुत आवश्यक है। हमार ेएयर वडफें स वसस्र्टम की दवुनया में चचाण है। हमार ेएयर वडफें स वसस्र्टम 

ने पावकस्तान की वमसाइिों और ड्रोन्द्स को वतनके की तरह वबखेर वदया था। 
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(1905/RV/SNT) 

 आदरणीय अध्यक्ष जी, आज मैं एक आंकड़ा बताना चाहता ह ं। पूरा देश गर्व से भर जाएगा। 

कुछ लोगों का क्या होगा, यह मैं नहीं जानता, पर पूरा देश गर्व से भर जाएगा। 9 मई को पाककस्तान 

ने करीब एक हजार कमसाइल्स और आर्म व् ड्रोन्स से भारत पर बहुत बड़ा हमला करने की कोकशश 

की। अगर य ेकमसाइल्स भारत के ककसी भी कहस्से पर कगरतीं, तो र्हां भयंकर तबाही मचती, लेककन 

एक हजार कमसाइल्स और ड्रोन्स को भारत ने आसमान में ही चूर-चूर कर कदया। हर देशर्ासी को 

इससे गर्व हो रहा था, लेककन जैसे कांगे्रस के लोग इंतज़ार कर रहे थे कक ‘कुछ तो गड़बड़ होगी यार, 

मोदी मरगेा, कहीं तो फँसेगा।’… (व्यर्धान)  

पाककस्तान ने आदमपरु एयरबेस पर हमले का झूठ फैलाया। उस झूठ को बेचने की भरपूर 

कोकशश की, पूरी ताकत भी लगा दी। मैं अगले ही कदन आदमपरु पहंुचा और खदु जाकर उनके झूठ 

को बेनकाब कर कदया। तब जाकर उनकी अक्ल कठकाने लगी कक अब यह झूठ चलने र्ाला नहीं है।  

 आदरणीय अध्यक्ष जी, छोटे दलों से हमार ेजो साथी हैं, जो राजनीकत में नए हैं, उनको कभी 

शासन में रहने का अर्सर नहीं कमला, उनसे कुछ ऐसी बातें कनकलती हैं, तो यह मैं समझ सकता ह ं, 

लेककन कांगे्रस पाटी ने इस देश में लर्मबे समय तक राज ककया। उसको शासन की व्यर्स्थाओ ंके बार े

में पूरा पता है, उन चीजों से र्े कनकल ेहुए लोग हैं। शासन व्यर्स्था क्या होती है, उन्हें इसकी पूरी 

समझ है, उनके पास अनुभर् है। उसके बाद भी कर्देश मंत्रालय ने तरुन्त जर्ाब कदया, उसको स्र्ीकार 

नहीं ककया, कर्देश मंत्री ने जर्ाब कदया, इंटरव्यू कदया, बार-बार उन्होंने बोला, उसको स्र्ीकार नहीं 

ककया। गहृ मंत्री बोले, रक्षा मंत्री बोले, ककसी पर भरोसा नहीं! कजसने इतने सालों तक राज ककया, 

अगर उन्हें देश की व्यर्स्थाओ ंपर भरोसा नहीं है, तब शक उठता है कक क्या हालत हो गयी है इनकी! 

अब कांगे्रस का भरोसा पाककस्तान के ररमोट कंट्रोल से बनता है और बदलता है। 

आदरणीय अध्यक्ष जी, कांगे्रस के कबल्कुल एक नए सदस्य, उनको तो क्षमा करनी चाकहए, 

नए सदस्य को क्या कहेंगे, लेककन कांगे्रस के आका, उन्हें जो कलख कर देते हैं, और उनसे बलुर्ाते 

हैं, खदु में कहर्ममत नहीं हैं, उनसे बलुर्ाते हैं कक ‘ऑपरशेन कसन्दूर’ तो तमाशा था। आतंकर्ाकदयों ने 

कजन 26 लोगों को मौत के घाट उतारा था, उस भयंकर कू्रर घटना पर यह तेज़ाब कछड़कने र्ाला 

पाप है। आप तमाशा कहते हैं? आपकी असहमकत हो सकती है। यह कांगे्रस के नेता बलुर्ाते हैं। 

(1910/MY/AK) 

 आदरणीय अध्यक्ष जी, पहलगाम के हमलार्रों को कल हमार ेसरुक्षा बलों ने ‘ऑपरशेन 

महादेर्’ करके अपने अंजाम तक पहंुचाया था। लेककन मैं हैरान ह  ंकक यहां ठहाके लगा कर पूछा गया 

कक आकखरकार यह कल ही क्यों हुआ? आकखर इनको क्या हो गया है, यह मझेु समझ में नहीं आ 

रहा है। इस ऑपरशेन के कलए कोई सार्न महीने का सोमर्ार ढंूढा गया था क्या? इन लोगों को क्या 

हो गया है? हताशा, कनराशा, इस हद तक और मजा देकखए, कपछले कई सप्ताह से कहा जा रहा है कक 

‘ऑपरशेन कसन्दूर’ हो गया तो ठीक है, लेककन पहलगाम के आतंकर्ाकदयों का क्या हुआ? अब जब 

हुआ तो कल ही क्यों हुआ! अध्यक्ष जी, क्या हाल है इनका? 

 आदरणीय अध्यक्ष जी, हमार ेशास्त्रों में कहा गया है – 
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‘शस्त्रेण रक्षिते राष्ट्रे शास्त्र चचाव प्रवततते’ 

अथावत् जब राष्ट्ट्र शस्त्र से सरुकक्षत होते हैं, तभी र्हां शास्त्र र् ज्ञान की चचावए ंजन्म ले पाती 

हैं। जब सीमा पर सेनाए ंमजबूत होती हैं, तभी लोकतंत्र प्रखर होता है।  

 आदरणीय अध्यक्ष जी, ‘ऑपरशेन कसन्दूर’ बीते दशक में भारत की सेना सशकिकरण का 

एक साक्षात प्रमाण है। यह ऐसे ही नहीं हुआ है। कांगे्रस के शासन के दौरान सेनाओ ंको आत्मकनभवर 

बनाने के संबंध में सोचा तक नहीं जाता था। आज भी ‘आत्मकनभवर’ शब्द का मजाक उड़ाया गया, 

जबकक र्ह महात्मा गांधी से आया हुआ है। लेककन, आज भी इसकी मजाक उड़ायी जाती है। हर रक्षा 

सौदे में कांगे्रस अपने मौके खोजती रहती है। छोटे-छोटे हकथयारों के कलए कर्देशों पर कनभवरता, यह 

इनका कायवकाल रहा है। बुलेट पू्रफ जैकेट्स, नाइट कर्जन कैमरा तक नहीं होते थे। अब लंबी कलस्ट 

है, जीप से शरुू होती है, बोफोसव, हेलीकॉप्टर, हर चीज के साथ घोटाला जड़ुा हुआ है। 

 आदरणीय अध्यक्ष जी, हमारी सेनाओ ंको आधकुनक हकथयारों के कलए दशकों तक इंतजार 

करना पड़ा। आजादी के पहले, इकतहास गर्ाह है, एक जमाना था, जब क्फें स मैन्यफैुक्चररगं में भारत 

की आर्ाज सुनाई देती थी। कजस समय तलर्ारों से लड़ा जाता था न, तब भी तलर्ारें भारत की शे्रष्ठ 

मानी जाती थीं। हम क्फें स के एकक्र्पमेंट में आग ेथे, लेककन आजादी के बाद एक मजबूत क्फें स 

एकक्र्पमेंट मैन्यफैुक्चररगं का हमारा दायरा था। हमारा जो पूरा इको-कसस्टम था, उसको सोच-समझ 

कर तबाह कर कदया गया। 

 (1915/GG/SRG)  

हमारा जो पूरा इको-कसस्टम था, उसको सोच-समझ कर तबाह कर कदया गया, उसको दबुवल 

ककया गया। ररसचव और मैन्यफैुक्चररगं के कलए रास्ते बंद कर कदए गए थे। अगर इसी नीकत पर हम 

चलते तो भारत इस 21र्ीं सदी में ऑपरशेन कसंदूर के संबंध में सोच भी नहीं सकता था। यह हालत 

कर के रखी हुई थी। भारत को सोचना पड़ता कक अगर कोई एक्शन लेना है तो शस्त्र कहां से कमलेंगे, 

साधन कहां से कमलेंगे, बारूद कहां से कमलेगा, समय पर कमलेगा या नहीं कमलेगा, बीच-बचार् में रुक 

तो नहीं जाएगा। यह टेंशन पालनी पड़ती थी।  

आदरणीय अध्यक्ष जी, मेक इन इंक्या हकथयार सेना को कमले। उन्होंने इस ऑपरशेन में 

बहुत कनणावयक भूकमका कनभाई।  

आदरणीय अध्यक्ष जी, एक दशक पहल ेभारत के लोगों ने संकल्प कलया कक हमारा देश 

सशि, आत्मकनभवर और आधकुनक राष्ट्ट्र बने। रक्षा, सरुक्षा आकद हर क्षेत्र में बदलार् के कलए एक के 

बाद एक ठोस कदम उठाए गए। सीरीज़ ऑफ ररफॉर्मसव ककए गए। देश में सेना के क्षेत्र में कई ररफॉर्मसव 

हुए हैं, जो आजादी के बाद पहली बार हुए हैं। चीफ ऑफ क्फें स स्टाफ की कनयकुि , यह कर्चार कोई 

नया नहीं था। दकुनया में प्रयोग भी चलते हैं। भारत में कनणवय नहीं होते थे। यह बहुत बड़ा ररफॉमव था, 

जो हमने ककया। मैं अपनी तीनों सेनाओ ंका अकभनन्दन करता ह ू ं कक  इस व्यर्स्था को उन्होंने कदल 

से सहयोग ककया है, कदल से स्र्ीकार ककया है। सबसे बड़ी ताकत जॉइंटनेस और इंकटगे्रशन की है। 

इस समय नेर्ी हो, एयरफोसव हो, आमी हो, इनकी इंटीगे्रशन और जॉइंटनेस ने हमारी ताकत को 

अनेक गनुा बढ़ा कदया और उसका पररणाम भी हमें नज़र में आया है, जो हमने कर के कदखाया है।  
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सरकार की जो क्फें स प्रो्क्शन की कंपकनयां थीं, उनमें हमने ररफॉर्मसव ककए। शरुूआत में 

र्हां पर आग लगाना, आंदोलन करर्ाना, हड़तालें करर्ाने के खेल चल रहे थे, जो अभी भी बंद नहीं 

हुए हैं, लेककन देशकहत को सर्ोपरर मान कर उन क्फें स इं्स्ट्रीज़ के हमार ेजो लोग थे, सरकारी 

व्यर्स्था में, उन्होंने इसको मन से कलया, ररफॉमव को स्र्ीकार ककया और र् ेभी आज बहुत प्रो्कक्ट र् 

बन गए हैं। इतना ही नहीं, हमने प्राइर्ेट सैक्टर के कलए भी क्फें स के दरर्ाजे खोल कदए हैं और आज 

भारत का प्राइर्ेट सैक्टर आगे आ रहा है। आज क्फें स के क्षेत्र में स्टाटव-अप्स आगे बढ़ रहे हैं। हमार े

27-30 साल के नौजर्ान, टीयर-टू और थ्री कसटीज़ के नौजर्ान, कहीं कुछ जगहों पर तो बेकटयां 

क्फें स के सैक्टर में स्टाटव-अप्स का नेतृत्र् कर रही हैं। सैंकड़ों की तादाद में आज स्टाटव-अप्स काम 

कर रहे हैं। एक प्रकार से मैं कह सकता ह ू ं कक ड्रोन् स की कजतनी भी एकक्टकर्टीज़ हमार ेदेश में हो रही 

है, शायद एर्रजे 30-35 की उम्र होगी, जो य ेसार ेलोग कर रहे हैं और सैंकड़ों की तादाद में कर रहे 

हैं। उसकी ताकत, क्योंकक इनका भी इसमें योगदान था, कजन्होंने इस प्रकार के प्रो्क्शन ककए हैं। र्े 

हमें ऑपरशेन कसंदूर में बहुत काम आए। मैं उन सबके प्रयासों को बहुत साधुर्ाद करता ह ू ं और मैं 

उनको कर्श्वास कदलाता ह ू ं कक  आगे बकढ़ए। अब देश रुकने र्ाला नहीं है।   

(1920/YSH/SM) 

 आदरणीय अध्यक्ष जी, क्फें स सेक्टर में ‘मेक इन इंक्या’, कसफव  एक नारा नहीं था। हमने 

इसके कलए बजट बढ़ाया, पॉकलसी में जो पररर्तवन करने थे, जो नए इकनकशएकटव्स लेने थे, र्े हमने 

कलए और सबसे बड़ी बात यह है कक कक्लयर कट कर्जन के साथ हम देश के क्फें स सेक्टर में मेक 

इन इंक्या को लेकर तेज गकत से आगे बढ़ रहे हैं।  

 आदरणीय अध्यक्ष जी, एक दशक में क्फें स का बजट लगभग पहले से तीन गनुा हुआ है। 

क्फें स प्रो्क्शन में करीब-करीब 250 प्रकतशत र्कृि हुई है। 11 र्र्षों में क्फें स एक्सपोटव 30 गनुा से 

भी ज्यादा बढ़ा है। क्फें स एक्सपोटव में आज दकुनया के करीब 100 देशों तक हम पहंुचे हैं।  

 आदरणीय अध्यक्ष जी, कुछ चीजें ऐसी होती हैं, जो इकतहास में बहुत बड़ा प्रभार् छोड़ती है। 

‘ऑपरशेन कसंदूर’ ने क्फें स का जो माकेट है, उसमें भारत का झं्ा गाड़ कदया है। भारत के हकथयारों 

की क्मां् आज बढ़ती चली जा रही है। मांग बढ़ रही है। यह भारत में उद्योगों को भी बल देगी और 

एमएसएमईज़ को भी बल देगी। हमार ेनौजर्ानों को रोजगार देगी और हमार ेनौजर्ान अपनी बनाई 

हुई चीजों से दकुनया में अपनी ताकत का प्रदशवन कर पाएगंे। यह आज हमें कदख रहा है।  

 आदरणीय अध्यक्ष जी, मैं देख रहा ह  ँकक क्फें स के क्षेत्र में आत्मकनभवर भारत की कदशा में 

हम जो कदम उठा रहे हैं, उसमें मैं हैरान ह  ँकक कुछ लोगों को आज भी तकलीफ हो रही है जैसे तो 

उनका खजाना लूट कलया गया हो। यह कौन सी मानकसकता है? देश को ऐसे लोगों को पहचानना 

होगा। मैं स्पष्ट करना चाहता ह  ँकक क्फें स में भारत का आत्मकनभवर होना यह आज के शस्त्रों की स्पधाव  

के काल में कर्श्व शांकत के कलए भी जरूरी है। मैं पहल ेभी स्पष्ट कर चकुा ह  ँकक भारत यिु का नहीं, 

बिु का देश है। हम समकृि, शांकत चाहते हैं, लेककन हम यह कभी न भूलें कक समकृि का और शांकत 

का रास्ता शकि से ही गजुरता है।  
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 आदरणीय अध्यक्ष जी, हमारा भारत छत्रपकत कशर्ाजी महाराज, महाराजा रणजीत कसंह, 

राजेंद्र चोला, महाराणा प्रताप, लकचत बोरफुकन और महाराजा सहेुलदेर् का देश है। हम कर्कास और 

शांकत के कलए सामररक सामर्थयव पर भी फोकस करते हैं।  

 आदरणीय अध्यक्ष जी, कांगे्रस के पास नेशनल कसक्योररटी का कर्जन न पहले था और आज 

तो सर्ाल ही नहीं उठता है। कांगे्रस ने हमेशा नेशनल कसक्योररटी पर समझौता ककया है। आज जो 

लोग पूछ रहे हैं कक पीओके को र्ापस क्यों नहीं कलया, र्ैसे यह सर्ाल मझेु ही पूछ सकते हैं और 

ककसको पूछ सकते हैं? 

(1925/MM/GM) 

 लेककन इसके पहले पूछने र्ालों को जर्ाब देना होगा कक ककसकी सरकार पीओके पर 

पाककस्तान को कब्जा करने का अर्सर कदया था। जर्ाब साफ है!  

कई माननीय सदस्य : कांगे्रस। 

श्री नरने्द्र मोदी : जब भी मैं नेहरू जी की चचाव करता ह ं तो कांगे्रस और उसका पूरा इको कसस्टम 

कबलकबला जाता है। 

 आदरणीय अध्यक्ष जी, हम एक शेर सनुा करते थे, मझेु इसका ज्यादा ज्ञान तो नहीं है, लेककन 

सनुते थे - ‘लर्महों ने खता की और सकदयों ने सज़ा पायी।’ आजादी के बाद से ही जो फैसले कलए गए, 

उनकी सज़ा आज तक देश भगुत रहा है। यहां बार-बार एक बात का कजक्र हुआ और मैं कफर से करना 

चाह ंगा, अक्साई कचन के पूर ेक्षेत्र को बंजर जमीन करार कदया गया, यह कहकर कक यह बंजर जमीन 

है। देश की 38 हजार र्गव ककलोमीटर जमीन हमें खोनी पड़ी।  

आदरणीय अध् यक्ष जी, मैं जानता ह ं कक मेरी कुछ बातें चभुने र्ाली हैं। र्र्षव 1962 और 1963 

के बीच कांगे्रस के नेता जर्ममू-कश्मीर के पुंछ, उरी, नीलम घाटी और ककशन गंगा को छोड़ देने का 

प्रस्तार् रख रहे थे। भारत की भूकम को और र्ह भी लाइन ऑफ पीस के नाम पर कदया जा  रहा था। 

र्र्षव 1966, रण ऑफ कच्छ पर इन्हीं लोगों ने मध्यस्थता स्र्ीकार की थी। यह था, उनका राष्ट्ट्रीय 

सरुक्षा का कर्जन। एक बार कफर उन्होंने भारत का करीब 800 र्गव ककलोमीटर क्षेत्र पाककस्तान को 

सौंप कदया, कजसमें छड़ बेग भी शाकमल है। इसको कहीं-कहीं छड़ा बेग भी कहते हैं। र्र्षव 1965 की जंग 

में हाजीपीर पास को हमारी सेना ने र्ापस जीत कलया था, लेककन कांगे्रस ने उसे कफर लौटा कदया। 

र्र्षव 1971 – पाककस्तान के 93 हजार फौजी हमार े पास बंदी थे। पाककस्तान का हजारों र्गव 

ककलोमीटर एररया को हमारी सेना ने कब्जा ककया था। हम बहुत कुछ कर सकते थे, कर्जय की कस्थकत 

में थे, उस दौरान अगर थोड़ा-सा कर्ज़न होता, थोड़ी सी समझ होती तो पीओके र्ापस लेने का 

कनणवय हो सकता था। र्ह मौका था। र्ह मौका भी छोड़ कदया गया। इतना ही नहीं, जब इतना सारा 

टेबल पर था, कम से कम करतारपरु साकहब को तो ले सकते थे, र्ह भी आप नहीं कर पाए। र्र्षव 

1974 – श्रीलंका को कच्चाकतरू् द्वीप कगफ्ट कर कदया गया। आज तक हमार ेमछुआर ेभाई-बहनों को 

इससे परशेानी होती है। 
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(1930/MK/RCP) 

 उनकी जान पर आफत आती है। क्या गनुाह था तकमलना्ु के मेर ेकफशरमैन भाई-बहनों का? 

आपने उनका हक छीन कलया और दूसरों को कगफ्ट कर कदया। कांगे्रस दशकों से यह इरादा लेकर 

चल रही थी कक कसयाकचन से सेना हटा दी जाए।  

 आदरणीय अध्यक्ष जी, र्र्षव 2014 में देश ने इनको मौका नहीं कदया, र्रना आज कसयाकच न 

भी हमार ेपास नहीं होता। … (व्यर्धान) आजकल कांगे्रस के जो लोग हमें क्प्लोमेसी का पाठ पढ़ा 

रहे हैं, मैं उन्हें उनकी क्प्लोमेसी याद कदलाना चाहता ह ं, ताकक उनको भी कुछ याद रहे और पता 

चले। 26/11 जैसे भयंकर हमल ेके बाद, र्ह बहुत बड़ा आतंकी हमला था, कांगे्रस का पाककस्तान से 

पे्रम नहीं रूका। इतनी बड़ी 26/11 की घटना हुई थी। कर्देशी दबार् में हमले के कुछ हफ्तों के भीतर 

ही कांगे्रस सरकार ने पाककस्तान से बातचीत शरुू कर दी। … (व्यर्धान) 

 आदरणीय अध्यक्ष जी, कांगे्रस सरकार ने 26/11 की इतनी बड़ी घटना के बाद भी एक भी 

क्प्लोमेट को भारत से बाहर कनकालने की कहर्ममत नहीं की। इसको छोकड़ए, एक र्ीजा तक कैं कसल 

नहीं ककया। देश पर पाककस्तानी स्पांस व् बड़े-बड़े हमले होते गए, लेककन यूपीए सरकार ने पाककस्तान 

को मोस्ट फेर् व् नेशन का दजाव देकर रखा था। र्ह कभी र्ापस नहीं कलया था। एक तरफ देश मरु्मबई 

के हमले का न्याय मांग रहा था, दूसरी तरफ कांगे्रस पाककस्तान के साथ व्यापार करने में लगी थी। 

पाककस्तान र्हां से खून की होली खेलने र्ाले आतंककयों को भेजते रहे हैं और कांगे्रस यहां अमन की 

आस के मशुायर ेककया करती थी। मशुायर ेहोते थे। हमने आतंकर्ाद और अमन की आस का र्न-र्े 

टै्रकफक बंद कर कदया। हमने पाककस्तान का एमएफएन दजाव रद्द ककया। हमने र्ीजा बंद ककया। हमने 

अटारी बाघा बॉ व्र को बंद कर कदया।  

 आदरणीय अध्यक्ष जी, भारत के कहतों को कगरर्ी रख देना, यह कांगे्रस पाटी की परुानी आदत 

है। इसका सबसे बड़ा उदाहरण ‘कसंध ुजल समझौता’ है। ‘कसंध ुजल समझौता’ ककसने ककया? नेहरू 

जी ने ककया। मामला ककससे जड़ुा था? भारत से कनकलने र्ाली नकदयां, हमार ेयहां से कनकली हुई 

नकदयां, उसका र्ह पानी था। र्ह नकदयां हजारों सालों से भारत की सांस्कृकतक कर्रासत रही हैं। 

भारत की चैतन्य शकि रही हैं। भारत को सजुलाम, सफुलाम बनाने में उन नकदयों का बहुत बड़ा 

योगदान रहा है।  

(1935/ALK/PS) 

कसंध ुनदी जो सकदयों से भारत की पहचान हुआ करती थी, उसी से भारत जाना जाता था लेककन 

नेहरू जी और कांगे्रस ने कसंध ुऔर झेलम जैसी नकदयों पर कर्र्ाद के कलए पंचायत ककसको दी, र्ल् व्  

बैंक को दी। र्ल् व् बैंक फैसला कर,े क्या कर रहा है? नदी हमारी, पानी हमारा, कसंध ुजल समझौता 

सीधा-सीधा भारत की अकस्मता और भारत के स्र्ाकभमान के साथ ककया गया बहुत बड़ा धोखा था।  

 आदरणीय अध्यक्ष जी, आज के देश के यरु्ा यह बात सनुते होंगे तो उनको भी आश्चयव होगा 

कक ऐसे लोग हमार ेदेश का काम करते थे। नेहरू ने ट्रीटी की और जो पानी था, जो नकदयां भारत से 

कनकल रही थीं, उसका 80 प्रकतशत पानी पाककस्तान को देने के कलए र्ह राजी हो गए और इतने बड़े 

कहंदसु्तान को कसफव  20 प्रकतशत पानी। मझेु कोई समझाए कक यह कौन सी बकुिमानी थी? कौन सा 
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देशकहत था? कौन सी क्प्लोमेसी थी? आप लोगों ने क्या हालत बना करके रखी थी? इतनी बड़ी 

आबादी र्ाला हमारा देश, हमार ेयहां से कनकलती हुई ये नकदयां और कसफव  20 पसेंट पानी और 80 

पसेंट पानी उन्होंने उसको दे कदया, जो देश खलुेआम भारत को अपना दशु्मन कहता रहा है। इस 

पानी पर ककसका हक था? हमार ेदेश के ककसानों का, हमार ेदेश के नागररकों का, हमार ेपंजाब और 

हमार ेजर्ममू कश्मीर का। इस एक कारण से इन्होंने देश के एक बहुत ब्ेे़ कहस्से को पानी के संकट में 

ढकेल कदया और राज्यों के भीतर भी पानी को लेकर के आपस में संघर्षव पैदा हुआ है, प्रकतस्पधाव पैदा 

हुई है और कजस पर उनका हक था, उस पर पाककस्तान मौज करता रहा है और ये दकुनया में अपनी 

क्प्लोमेसी का पाठ पढ़ाते रहते हैं।  

 आदरणीय अध्यक्ष जी, अगर यह ट्रीटी न होती तो पकश्चचमी नकदयों पर कई बड़ी पररयोजनाए ं

बनती। पंजाब, हररयाणा, राजस्थान और कदल्ली के ककसानों को भरपूर पानी कमलता। पीने के पानी 

की कोई समस्या नहीं रहती। औद्योकगक प्रगकत के कलए भारत कबजली बना पाता। इतना ही नहीं नेहरू 

जी ने इसके उपरांत करोड़ों रुपये भी कदए, ताकक पाककस्तान नहर बना सके। इससे भी बड़ी बात है, 

कजससे देश चौक जाएगा। ये चीजें कछपाई गई हैं, दबा दी गई हैं। कहीं भी बांध बनता है तो उसमें एक 

मैकेकनज्म होता है, उसकी सफाई का, क्कसकल्टंग का। उसमें जो कमट्टी भर जाती है, घास र्गैरह 

आकर भर जाती है तो उसकी कैपेकसटी कम हो जाती है। उसकी सफाई के कलए इनकबल्ट व्यर्स्था 

होती है। नेहरू जी ने पाककस्तान के कहने पर यह शतव स्र्ीकार की है कक इन बांधों में जो कमट्टी आएगी, 

कूड़ा-कचरा आएगा और बांध भर जाएगा इसकी सफाई नहीं कर सकते।  

(1940/SK/SMN) 

क्कसकल्टंग नहीं कर सकते हैं। बांध हमार ेयहां है, पानी हमारा लेककन कनणवय पाककस्तान का था कक  

आप क्कसकल्टंग नहीं कर सकते। इतना ही नहीं, इस बार मैं क्टेल में गया, एक बांध तो ऐसा है, जहां 

क्कसकल्टंग के कलए जो गेट होता है, उसे र्ैकल््ंग कर कदया गया ताकक कोई गलती से खोलकर कमट्टी 

का कनकाल न दे। पाककस्तान ने नेहरू जी से कलखर्ा कलया था कक भारत कबना पाककस्तान की मजी 

से अपने बांधों में जमा होने र्ाली कमट्टी साफ नहीं करगेा, क्कसकल्टंग नहीं करगेा। यह समझौता देश 

के कखलाफ था और बाद में नेहरू जी को यह गलती माननी पड़ी। कनरजंन दास गलुाटी एक सज्जन 

हैं जो इस समझौते से जुड़े हुए थे। उन्होंने एक ककताब कलखी थी। उस ककताब में उन्होंने कलखा, 

फरर्री, 1961 में  नेहरू जी ने उनसे कहा था – गुलाटी, मझेु उर्ममीद थी कक यह समझौता अन्य 

समस्याओ ंके समाधान का रास्ता खोलेगा, लेककन हम र्हीं हैं जहां पहले थे। यह नेहरू जी ने कहा 

था। नेहरू जी केर्ल तात्काकलक प्रभार् देख पा रहे थे, इसकलए उन्होंने कहा कक हम र्हीं के र्हीं हैं। 

सच्चाई यह है कक  इस एग्रीमेंट के कारण देश बहुत कपछड़ गया, देश बहुत पीछे चला गया, देश का 

बहुत नकुसान हुआ, ककसानों का नुकसान हुआ, खेती का नकुसान हुआ। नेहरू जी उस क्प्लोमेसी 

को जानते थे, कजसमें ककसान का कोई र्जूद ही नहीं था। उन्होंने यह हाल करके रखा था। 

 आदरणीय अध्यक्ष जी, पाककस्तान आग ेके दशकों तक भारत के साथ यिु और छद ्म यिु, 

प्रॉक्सी र्ार करता ही रहा है लेककन कांगे्रस की सरकारों ने बाद में भी कसंध ुजल समझौते की तरफ 

देखा तक नहीं, नेहरू जी की गलती को सधुारा तक नहीं। अब भारत ने परुानी गलती को सधुारा है 
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और ठोस कनणवय कलया है। भारत ने नेहरू जी द्वारा ककया गया बहुत बड़ा बलं्र कसंध ुजल समझौते 

को देश कहत में, ककसानों के कहत में अबायंस में रख कदया। देश का अकहत करने र्ाला यह समझौता 

अब इस रूप में आगे नहीं चल सकता। भारत ने तय कर कदया है कक खून और पानी साथ-साथ नहीं 

बह सकते।… (व्यर्धान) 

 श्री गौरव गोगोई (जोरहाट) : आप नेहरू जी की इमेज कभी-भी धूकमल नहीं कर सकते। … 

(व्यर्धान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आपको बैठकर बोलते हुए बहुत देर हो गई है। आप उपनेता है। 

क्या यह तरीका ठीक है कक  आप बैठे-बैठे टोक रहे हैं? आपको यह शोभा नहीं देता है।  

… (व्यर्धान) 

माननीय अध्यक्ष: आप बैकठए। आप उपनेता है, अपनी मयावदा बनाकर रकखए।  

… (व्यर्धान) 

श्री के. सी. वेणुगोपाल (अलप्पुझा) :  माननीय अध्यक्ष जी, क्या यह क्सकशन नेहरू जी के बारे 

में है? … (व्यर्धान) 

श्री नरने्द्र मोदी : र्हां बैठे साथी आतंकर्ाद पर लंबी-लंबी बातें करते हैं। … (व्यर्धान) जब सत्ता में 

थे, जब इनको राज करने का अर्सर कमला था, तब देश का हाल क्या रहा था, आज भी देश भूला 

नहीं है। … (व्यर्धान) 

(1945/VVK/RP) 

वर्त 2014 से पहले देश में असरुिा का जो माहौल था, अगर उसे आज याद भी करें, तो लोग 

क्षसहर जाते हैं।  

आदरणीय अध्यि जी, हम सब को याद है, जो नई पीढी के बच्चे हैं, उनको पता नहीं है, 

लेक्षकन हम सब को पता है। रलेवे स्टेशन पर, बस-स्टेशन पर, एयरपोटत पर, बाजार में, मक्षददर में, 

जहााँ भी भीड़ होती है, हर जगह पर अनाउंसमेंट होती थी क्षक कोई भी लावाररस चीज क्षदखे, छूना 

मत, पकु्षलस को तरुदत जानकारी देना, वह बम हो सकता है। हम वर्त 2014 तक यही सनुते आए थे, 

ये हाल कर रखा था। देश के कोने-कोने में यही हाल था। माहौल यह था क्षक जैसे कदम-कदम पर बम 

क्षबछे हैं और नागररकों को खदु को खदु ही बचाना था। यह अनाउंस करके उदहोंने हाथ ऊपर कर 

क्षदए। 

 आदरणीय अध्यि जी, कांगे्रस की कमजोर सरकारों के कारण देश को बहुत-सी जानें गाँवानी 

पड़ीं, हमें अपनों को खोना पड़ा।   

आदरणीय अध्यि जी, आतंकवाद पर लगाम लगाई जा सकती थी। हमारी सरकार ने 11 

वर्ों में यह करके क्षदखाया है, क्षजसका बहुत बड़ा सबूत है। वर्त 2004 से 2014 के बीच जो आतंकी 

घटनाएाँ होती थीं, उन घटनाओ ंमें बहुत बड़ी कमी आई है। इसक्षलए देश भी जानना चाहता है क्षक 

अगर हमारी सरकार आतकंवाद पर नकेल कस सकती है, तो कांगे्रस सरकारों की ऐसी कौन-सी 

मजबूरी थी क्षक आतंकवाद को फलने-फूलने क्षदया गया।  



29-07-2025   RPS                                            Uncorrected / Not for publication                                                        420 

 

 आदरणीय अध्यि जी, कांगे्रस के राज में आतंकवाद अगर फला-फूला है, तो उसका एक 

बड़ा कारण इनकी तकु्षिकरण की राजनीक्षत है, वोट-बैंक की राजनीक्षत है। जब क्षदल्ली में बाटला हाउस 

एनकाउंटर हुआ, तो उसमें मार ेगए आतंकवाक्षदयों के कारण कांगे्रस की एक बड़ी नेता की आाँखों में 

आाँसू थे। वोट पाने के क्षलए इस बात को क्षहददसु्तान के कोने-कोने में पहुाँचाया गया।  

 आदरणीय अध्यि जी, वर्त 2001 में देश की संसद पर हमला हुआ था, तब कांगे्रस के एक 

नेता ने अफजल गरुु को ‘बेक्षनक्षफट ऑफ डाउट’ देने की बात कही थी। आदरणीय अध्यि जी, ममु्बई 

में 26/11 का इतना बड़ा आतंकी हमला हुआ, उसमें एक पाक्षकस्तानी आतंकी क्षजंदा पकड़ा गया। 

पाक्षकस्तान की मीक्षडया ने और दकु्षनया ने यह स्वीकार क्षकया क्षक यह पाक्षकस्तानी है। लेक्षकन कांगे्रस 

पाटी इतना बड़ा पाप, इतना बड़ा पाक्षकस्तानी आतंकी हमला होने पर भी क्या खेल खेल रही थी, 

वोट-बैंक की राजनीक्षत के क्षलए क्या कर रही थी? कांगे्रस पाटी इसे भगवा आतंक क्षसद्ध करने में जटुी 

थी। कांगे्रस दकु्षनया को क्षहददू आतंकवाद की थ्योरी बेचने में लगी हुई थी। कांगे्रस के एक नेता ने 

अमेररका के एक बडे़ राजनक्षयक को यहााँ तक कह क्षदया था क्षक लश्कर-ए-तैयबा से भी बड़ा खतरा 

भारत के क्षहंदू ग्रपु का है।  

(1950/VB/UB) 

 यह कहा गया था। तकुष्टकरण के कलए कांगे्रस ने जर्ममू-कश्मीर में भारत के संकर्धान, बाबा 

साहब अर्मबे्कर जी के संकर्धान को पैर नहीं रखने कदया था, र्हा ँघसुने नहीं कदया था। उसे बाहर 

रखा था। तुकष्टकरण और र्ोट बैंक की राजनीकत के कलए कांगे्रस हमेशा देश की सुरक्षा की बकल चढ़ाती 

रही है।  

 आदरणीय अध्यक्ष जी, तकुष्टकरण के कलए ही कांगे्रस ने आतंकर्ाद से जड़ेु कानूनों को कमजोर 

ककया है। गहृ मंत्री जी ने आज कर्स्तार से सदन में कहा है, इसकलए मैं उसे ररपीट करना नहीं चाहता 

ह ।ँ  

 आदरणीय अध्यक्ष जी, मैंने इस सत्र की शरुुआत में आग्रह ककया था, मैंने कहा था कक दलकहत 

में हमार े मत कमलें या न कमलें, लेककन देशकहत में हमार े मन जरूर कमलने चाकहए। पहलगाम की 

कर्भीकर्षका ने हमें गहर ेघार् कदय ेहैं। उसने देश को झकझोर कदया है। इसके जर्ाब में, हमने ‘ऑपरशेन 

कसन्दूर’ ककया। सेनाओ ंके पराक्रम ने, हमार ेआत्मकनभवर अकभयान ने देश में एक ‘कसन्दूर कस्पररट’ 

पैदा की है। यह ‘कसन्दूर कस्पररट’ हमने तब भी देखी, जब दकुनया भर में हमार ेप्रकतकनकधमं्ल भारत 

की बात बताने गये। मैं उन सभी साकथयों को बहुत-बहुत बधाई देता ह ।ँ आपने बहुत ही प्रभार्ी ढंग 

से, भारत की बात को ्ंके की चोट पर दकुनया के सामने रखी। लेककन मझेु दखु इस बात का है और 

हैरानी भी है कक जो खदु को कांगे्रस के बड़े नेता समझते हैं, उनके पेट में ददव हो रहा है कक भारत का 

पक्ष दकुनया के सामने क्यों रखा गया है। शायद कुछ नेताओ ंको सदन में बोलने पर भी पाबंदी लगा 

दी गई है।  
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आदरणीय अध्यक्ष जी, इस मानकसकता से बाहर कनकलने की जरूरत है। मरे ेमन में कुछ 

पंकिया ँआती हैं, कजनके माध्यम से, मैं अपने भार् व्यि करना चाहता ह ।ँ 
 

“करो चचाव और इतनी करो, 

कक दशु्मन दहशत से दहल उठे, 

रहे ध्यान बस इतना ही, 

मान कसन्दूर और सेना का प्रश्नों में भी अटल रहे, 

हमला मा ँभारती पर हुआ अगर, 

तो प्रचण्् प्रहार करना होगा, 

र्ह दशु्मन जहा ँभी बैठा हो, 

हमें भारत के कलए ही जीना होगा।” 

(1955/SJN/NKL) 

 मेरा कांगे्रस पाटी के साकथयों से आग्रह है कक र् ेएक पररर्ार के दबार् में पाककस्तान को क्लीन 

कचट देना बंद कर दें। जो देश की कर्जय का क्षण है, कांगे्रस उसे देश के उपहास का क्षण न बनाए। 

कांगे्रस अपनी गलती सुधार।े 

 मैं आज इस सदन में कफर से स्पष्ट करना चाहता ह ं कक अब भारत आतंकी नसवरी में ही 

आतंककयों को कमट्टी में कमलाएगा। हम पाककस्तान को भारत के भकर्ष्ट्य से खेलने नहीं देंगे। इसकलए 

‘ऑपरशेन कसंदूर’ खत्म नहीं हुआ है, बकल्क ‘ऑपरशेन कसंदूर’ जारी है। यह पाककस्तान के कलए भी 

नोकटस है। जब तक र्ह भारत के कखलाफ आतंक का रास्ता रोकेगा नहीं, तब तक भारत एक्शन 

लेता रहेगा। भारत का भकर्ष्ट्य सरुकक्षत और समिृ होगा। यही हमारा संकल्प है। इसी भार् के साथ, 

मैं कफर से सभी सदस्यों को साथवक चचाव के कलए धन्यर्ाद देता ह ं।  

आदरणीय अध्यक्ष जी, मैंने भारत का पक्ष रखा है, भारत के लोगों की भार्नाओ ंको व्यि 

ककया है। मैं इस सदन का कफर से आभार व्यि करता ह ं। 

बहुत-बहुत धन्यर्ाद। 

(इकत) 
 

माननीय अध्यक्ष : सभा की कायवर्ाही बुधर्ार, कदनांक 30 जलुाई, 2025 को प्रात: 11 बजे तक के 

कलए स्थकगत की जाती है। 
 

1957 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा बधुर्ार, 30 जलुाई 2025 / 8 श्रार्ण 1947 (शक)  

के ग्यारह बजे तक के कलए स्थकगत हुई।  

   


